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Prolog 

 

   Na dlouhých cestách mám nejraději ten intenzivní pocit odevzdanosti, bezbřehé trpělivosti. 
Nic neuteče, nemůžete nic urychlit a zpravidla ani změnit směr, při takové cestě letadlem to 

dost dobře nejde. Necháváte se nést, vézt, vést... A úplně nejraději jsem vždycky měla cesty, 
na které jsem se vydávala sama. 

 

1) 

 

   "Myslím, že skončím v Bohnicích nebo v Himalájách," prohlašuju poněkud netaktně pĜed 

jedním kamarádem, který za sebou kvůli nešťastné náhodě Bohnice má. On jen suše odvětí: 
   "Mě už zbývají jen ty Himaláje." 

 

2) 

 

   Asi o deset let později 
   Krize. Pracovní, osobní, životní. Stačí si vybrat. Už to není jen pouhá nespokojenost, je to 

nutkání, neklid. Po několikaletém vztahu se mám sestěhovat s partnerem do společného 

bydlení. To se může zdát jako krásná věc, ale... jako vždycky jsou nějaká ale. Společné 

bydlení je dům ve stádiu rekonstrukce, bez teplé vody, topení a rozvedené elektĜiny. Zaplať 

Pánu Bohu máme dost prodlužovaček a stěhování proběhne na konci května, kdy je hezky a 

dost času na dodělání topení do zimy. Dočasné nepohodlí je ovšem věc, se kterou se 

vyrovnávám snadno, ohĜívání vody na mytí je legrace a škopek místo sprchy jakbysmet. 
Horší je to s dalšími ale. Práce, ač na první pohled zajímavá, má pár háčků. Z výplaty sotva 

zalepím hypotéku, náklady na dojíždění a běžný život. O nějakém šetĜení tĜeba na dovolenou 

nemůže být ani Ĝeč, to minimum, co zbyde, jde do "malty", tedy na rekonstrukci. Což o to, 
investice do bydlení nikdy nejsou marné. Spíš mi bývá líto, že v práci trávím od pĜedjaĜí do 

konce léta mnohem víc, než nějakých osm hodin. V tomhle ročním období to prostě tak je. 
Jenže mě už to po tolika letech pĜestává těšit, být zavĜená v kanceláĜi, nově po pĜestěhování 
firmy navíc "jen" s klimatizací, bez možnosti otevĜení okna. Snažit se, snažit se, snažit se. 
Duší rozhodně nejsem obchodník a část práce spočívá v aktivním nabízení a prodeji, to je 

pro mě ta stinná stránka. Mnohem radši mám organizování a kontakt s lidmi, když už je vše 

domluveno a ladí se detail. Jenže firmě se celkově nějak moc nedaĜí, často (prakticky každý 

rok pĜi celofiremním hodnocení) slyšíme, jak jsou výsledky špatné, nejsou peníze na toto ani 
tamto, a zaměstnancům stačí "děkuji". Aspoň, že kromě setkávání se spoustou zajímavých 

lidí tahle práce pĜináší i možnost cestování. Británii znám snad lépe než rodnou hroudu a pĜi 
jedné z cest, konkrétně pĜi návratu domů, se mi v hlavě začala rodit myšlenka... 
 

   Partnerství. Pro někoho věc přirozená, pro dalšího nutná, pro jiného fajn a pro mě? V téhle 

životní fázi vůbec nevím. Jsem tak ráda sama... v individuální dimenzi je mi prostě dobře, je 

to splynutí se životem, plynutí životem. A má teď nastat změna? Už nebudu tak často doma 

sama, jako předtím, když za mnou partner jezdil několikrát do týdne? Co s tím? Když jsem si 
k tomu přidala svůj subjektivní dojem, že onen dotyčný má možná jiné priroty, práce na 

rekonstrukci domu ho asi moc "nenaplňuje" (jinak by tam v předchozích letech mohl trávit 
mnohem více času, než jen pár hodin o sobotách), začala jsem cítit neklid ještě intenzivněji. 
Ne, takhle žít nechci. Proč bych měla pokračovat, kvůli komu a čemu? Přemýšlela jsem, ptala 

se a jedinou odpovědí byl stále častěji se vracející obraz obrovských, majestátních hor. 
 

3) 

 

   Bod zlomu. I tak se dá nazvat rozchod a v pĜípadě mém a mého partnera je to označení 
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dost trefné. Odhodlávala jsem se, znovu a znovu pĜemýšlela, snažila se najít vášeň, 
vroucí lásku, respekt i pochopení. Možná tam vše bylo a já to jen neviděla, možná jsem to 

vidět nechtěla, nevím. Možná to tam opravdu nebylo a tak jsem se jednoho dne odhodlala. 

Po dobré večeĜi v restauraci, po pár skleničkách vína. Když o to teď pĜemýšlím, nějak jsem to 

vytěsnila z paměti, vybavuje se jen neurčitá intenzivní hádka a spousta slz. A smutek, 
všeobjímající smutek. Co bude dál? S bývalým partnerem se i pĜes napětí a časté hádky 

pokoušíme najít Ĝešení situace bydlení. Prodat nedokončený dům? Vypadá to jako jediná 

možnost, ani jeden z nás by celou částku za hypotéku ze své mzdy nebyl schopný splácet. 
Ujímám se iniciativy, hledám možnosti prodeje. Mezitím se situace v domácnosti trochu 

uklidňuje a my zjišťujeme, že vedle sebe můžeme žít. Ze strany partnera je to láska, z té mé... 
Dáváme si termín a limit, do kdy a za kolik bychom dům prodali. NezdaĜí se a vše se tak 

nějak vrací do starých kolejí, dokonce pokračují i práce na rekonstrukci. Je rozvedená 

elektĜina, natĜené a namontované radiátory, zapojený plynový kotel. Ale mezi koleje a kola 

vlaku pronikla ona myšlenka... 
 

   Odjedu do Nepálu jako dobrovolník. Do kláštera k mniškám. Ano. Nebo ne, tam bude zima, 
raději do Indie. Začínám hledat cesty a na internetu nacházím indickou neziskovku, která 

organizuje dobrovolnickou pomoc v Dharamshale. Není to práce v klášterech, ale vypadá to 

dobĜe. Internetové stránky mají výborně zpracované, pĜehledné a je tu ke stažení i pár brožur 
pro zájemce. Hmmm... O cestě poĜád pĜemýšlím, nevím, proč mě napadlo zrovna tohle. Ale 

mám intenzivní a neodbytný pocit, že takovou cestu podniknout mám. Vlastně se na cestu 

nijak zvlášť netěším, ani v tuhle chvíli, ani později. Každopádně se pokouším hledat další 
možnosti a mimo jiné oslovím českou organizaci Most Pro Tibet s prosbou o radu či pomoc. 
Posílám mail s popisem toho, co jsem našla, prosbou, jestli organizaci znají, můžou 

doporučit nebo mají jiný tip. Po jejich odpovědi se mi zastaví dech. Sami pár klášterů 

podporují (to vím) a dobrovolníkům můžou práci zprostĜedkovat. Ano, v klášterech. A v Himalájích. 

Ufff. Věci se začínají dávat do pohybu. 
 

4) 

 

   "Maminko, co je to wi-fi?" 

"Wi-fi? No, jak bych ti to vysvětlila... Wi-fi je taková umělá telepatie. Používají to lidé, kteří s 

telepatií neumí pracovat." 

 

5) 

 

   PĜibližně od záĜí 2015 se pomalu začínám chystat na cestu. S teď už kamarády z Mostu 

Pro Tibet ladíme termín, kvůli podnebním podmíkám se začátek pobytu odhaduje pĜibližně 

na duben. Dostávám kontakt na bývalou dobrovolnici Terezu, která mi dává pár tipů k vízu, 
výuce, cestě a dalším praktickým věcem. Protože se do Indie obecně doporučuje očkování, 
hledám informace i k němu. Obecně nejsem velký fanda západní medicíny (pokud tedy 

pominu záležitosti jako sádra na zlomenou nohu) a nakonec, po diskusích s kamarády i 
jednou paní lékaĜkou, která sama do Indie jezdila, se rozhoduju proti. Očkovat se 

nenechávám. Další na seznamu je vízum, a tady nastává malý zádrhel. (Nejen) abych 

nemusela platit v Čechách zdravotní pojištění, plánuju pobyt na dobu o pár dní pĜesahující 
půl roku. Nicméně běžné turistické vízum se dává na 180 dní a obvykle začíná platit dnem 

vydání. Tak do téhle krabičky se bohužel nevejdu. Hledám další varianty, ptám se bývalých 

dobrovolníků a píšu mail i na ambasádu. Odpovědi se dost různí. Nakonec to riskuju a 

žádám pĜibližně 6 týdnů pĜed odletem o běžné turistické vízum. Pracovníci na ambasádě si 
vyžádají ještě jedno potvrzení od indické neziskovky a žádost mi hned vrací, že mám pĜijít až 

s dalším potvrzením. PĜi druhé návštěvě se dozvídám, že si musím vyplnit žádost o studijní 
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vízum (jako důvod návštěvy uvádím studium buddhismu v klášterech, "výměnou" za výuku 

angličtiny). Žádost mám podat tak dva týdny pĜed odletem a pak prý vše bude v poĜádku. 
Vzhledem k tomu, že tou dobou už mám dávno koupenou letenku a podanou výpověď v 

práci je to trochu stresík... A taky mi to poněkud nabourá koncept, že o cestě hodlám Ĝíct své 

rodině až ve chvíli, kdy budu mít vízum v kapse. Ne, že bych čekala nějaké nepĜíjemnosti, jen 

si z nějakého důvodu myslím, že by to mohlo být jednodušší. Na poslední chvíli to 

oznamovat nechci, oznámení tak proběhne necelé tĜi týdny pĜed odjezdem. Je to pĜekvapení, 

mají o mě starost (tedy spíš si myslím, že mají starost o můj zdravý rozum), ale nijak zvlášt 
to nikdo nekomentuje. Vědí, že by to stejně nemělo cenu. Sám partner mi pak prozrazuje, že 

mu moje máma jednou Ĝekla, že nekomentuje nic, co dělám. V první chvíli mě to hodně 

zamrzí, ale později mi dochází, že se to dá vysvětlit různě. TĜeba tak, že to, co dělám, ji nikdy 

nijak zvlášť nezajímalo. Vztah s partnerem je stĜídavě oblačný, o mé cestě se dozvěděl 
dlouho dopĜedu jako jeden z prvních, v době naší největší krize. V tu dobu jsme zkoušeli 
prodat dům zatížený hypotékou a já nepočítala s náklady v ČR po dobu mé nepĜítomnosti. 
Nakonec to dopadá tak, že si s vypětím sil a pomocí rodičů s hypotékou poradí a já jemu a 

hlavně sobě slibuju, že po návratu udělám maximum pro to, abych mu vše mohla oplatit. 
 

   Kdo se o cestě nedozvídá, jsou kolegové v práci. Někdo se občas ptá, co jdu dělat, co mám 

v plánu, jestli nejdu ke konkurenci. Odpovídám, že si dávám pár dní volna a pak se uvidí. 

Ano, i čas je relativní pojem a všichni víme, že ne vždycky pár znamená dva. Jednoduše, v 

bývalé práci není nikdo, s kým bych chtěla cestu sdílet, o kom bych byla pĜesvědčená, že pro 

ni bude mít pochopení. V očích všech vidím jen $. 
 

   PĜibližně týden pĜed odletem si jdu pro vízum, vše dopadlo dobĜe. Vízum je na tĜi vstupy a s 

platností do 24. 12. 2016. Okamžitě si, i když spíše z legrace, plánuju během pobytu v Indii i 
cestu do Nepálu a po návratu do ČR další cestu do Indie. Mám zpáteční letenku na 

konec Ĝíjna, kterou nechci nechat propadnout ani za vysoký poplatek měnit. A taky mám v 

Čechách závazky, které budu muset, Ĝekněme, vyĜešit. Dokupuji poslední nezbytnosti jako 

léky, drogerii a jídlo na cestu a začínám balit. Je to pĜeci jen na půl roku, krosnu mám na 75 

litrů a kromě osobních věcí povezu i dárky a výukové materiály. Oblečení vše pokud možno 

staré, které pak budu moct vyhodit. Krosnu nakonec pĜebaluju tĜikrát, pár věcí ubírám a 

dostávám se na 25 kilo. To už se na zádech unést dá. 
 

6) 

 

   Cesta 

   Odlet mám v úterý 5.4. v 10 ráno, zabaleno mám už v neděli pĜedem. V pondělí ještě 

vyĜídím pár úĜadů, jdu si zaplavat a domlouvám si pĜespání v Praze, abych nemusela úterý 

tak brzy vstávat. Partner to nejdĜív těžko rozdýchává, rozpoutá se poslední hádka, ale 

nakonec uzná, že to má smysl. Ukápnou slzy na obou stranách a já vyrážím na autobus do 

Prahy. Po pár minutách v autobusu ve mě hrkne. Nevím, kde mám brýle... ráno jsem si vzala 

čočky s tím, že je večer vyhodím, a brýle měly být v pĜíruční batohu. Ten jsem těsně pĜed 

odjezdem ale pĜebalovala a pár věcí vyndala, ale batoh je i tak pĜeplněný, že v autobuse jej 
vybalit nemůžu. Pěkně to začíná, jen co je pravda. Hned po pĜíjezdu do Pahy naklušu na wc 

v obchodním centru a brýle v batohu najdu, ze srdce mi padá obrovský balvan. Nemusím se 

vracet. 

   Poslední noc v Praze... Jdu brzy spát. Myslím na partnera, ke kterému jsem v posledních 

měsících měla Ĝekněme problematický vztah a pĜekvapivě se mi po něm zasteskne. Vidím 

ho, jak sedí v kuchyni a pláče. Je to zvláštní, spíš bych si myslela, že raději půjde do 

hospody zapít žal. Usínám, spím tak nějak dobĜe. Snad je to tím, že jsem na dobrém místě, 
útočiště mi poskytl člověk, který mě v cestě hodně podporoval a nakonec i trochu záviděl. 
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Tenhle Mistr z rodu Šamanů je vlastně poslední člověk, se kterým se v Čechách loučím. 
 

   Ráno pouštím telefon a pĜichází mi smutná sms od pĜítele. PĜečetl vše, co jsem mu za 

pĜedchozích pár týdnů psala do sešitu. Psala, neĜekla, buď pro to, že mě nenechal, nebo 

zrovna nebyl po ruce nebo jsem byla pĜíliš zbabělá mu to Ĝíct. Tedy mimo jiné i to, že se v 

partnerství jako takovém necítím dobĜe a aby si zkusil najít někoho jiného. Na výběr by měl. 
Do odletu si vyměníme ještě pár sms a pak se komunikace zasekne. V tuhle chvíli jen Bůh ví, 
co bude, až se vrátím. 
 

7) 

 

   Na letišti ještě úspěšně vyĜizuju poslední nutnost, kterou jsem jaksi úplně odignorovala - 
dobíjecí kupon na telefon. Krosnu balím do igelitové folie a nechávám se odbavit. Zbývající 

čas na letišti uteče rychle a už sedím v letadle směr Istabul, kde mě čeká dalších šest hodin 

čekání. Spolu se mnou cestuje dalších sotva dvacet pasažérů, všichni máme "k dispozici" 

minimálně deset sedadel. Je to zvláštní, dosud jsem nic podobného nezažila. Samotný 

vzlet se mnou zacloumá silně, rozbrečím se štěstím. Prvně v životě. Zvláštní mi nakonec 

pĜijde celá cesta. Do hlavy se mi vkládá spousta myšlenek. Myslím na partnera a uvědomuju 

si, že mu nemůžu bránit v tom, aby mě miloval, nemůžu uhýbat pĜed jeho láskou. Protože 

čím víc se snažím vymanit, tím víc se tím nechávám spoutávat. Na jeho straně je však 

nutnost pĜijmout to, že jsem se změnila, jak mi během posledních pár měsíců vyčítal. Jako 

kdyby bylo v mých silách změnit se zpátky, vrátit vodu v Ĝece. 
 

   Kdo nebo co nastavuje vzorce, podle kterých řadíme věci do souvislostí? My sami v sobě, 
kolektivní vědomí nebo ještě někdo či něco jiného? A co se stane, když tyto vzorce 

porušíme? 

 

8) 

 

   V Istanbulu mě pĜivítá mezinárodně univerzální letiště. Kupuju si vodu a chvíli se toulám, 
marně hledám, kde bych se napíchla na wi-fi. Turci na to dlabou, jak brzy zjišťuju. Wi-fi 
nenalezeno, tak si sedám do kavárny.Čas trávím stĜídavě sepisováním všelijakých rádoby 

filozofických úvah, které mě napadají, a pozorováním lidí. Brzy se otevĜe gate k letadlu do 

Dillí a pĜesouvám do haly. Tady si ještě chvíli povídám se starší Francouzkou, která 

prozrazuje, že v Čechách prožila asi 4 roky, a s roztomilým pĜízvukem dodává "Mluvím hezky 

česky." Obě se tomu zasmějeme. 
 

9) 

 

   Nasedám do letadla směr Dillí. Vedle mě sedí starší pán, kterého vůbec nedokážu nikam 

zaĜadit, tváĜí se zároveň nepĜístupně a trochu zvědavě, pozoruje lidi kolem. Za chvíli mi 
podává ruku a pĜedstavuje se. Eyal, z Izraele. V Indii už byl mockrát, jezdí tam pracovně. 
Vida, do Izraele často jezdí má nejlepší kamarádka, pĜijde mi to jako dobré znamení. 
Pouštíme se do Ĝeči a během skoro sedmihodinového letu probereme kde co. Rodinu, práci, 
víru, Bibli jako praktickou knihu pro život... spát se během letu moc nedá, skoro celou dobu 

kousek od nás stĜídavě pláče a kĜičí asi dvouletá holčička. Nakonec pĜijde Ĝeč i na ubytování 
v Dillí. Mám pĜes Coachsurfing domluvený nocleh u jedné Indky, ale moc netuším, jak to 

budu hledat, a za taxi se mi moc utrácet nechce. PĜemýšlím, jestli to mám vůbec zkoušet, 

pĜeci jen je to Indie. Eyal mi nabízí, ať jedu taxíkem s ním do hotelu a když se mi to nebude líbit nebo to 
bude na mě moc drahé, můžu jet na pĜedem domluvené místo. Nakonec pĜijímám. 
   PĜílet do Dillí je brzy ráno, kolem páté hodiny. Projdeme imigrační kontrolou a 
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vyzvedáváme zavazadla. Nevím proč, ale místo na taxi, jak bylo v plánu, nakonec jdeme na metro. Vida, i 

tím metrem se svezu, jak jsen chtěla. Linka z letiště je nová, vede až do centra a v tuhle hodinu prakticky 
prázdná. A oproti tĜeba pražskému metru má to indické hned několik rozdílů: pĜed vstupem do prostoru 
musíte projít bezpečnostní kontrolou podobnou těm letištním, zvlášť jsou fronty pro muže a pro ženy (u 
kterých obsluhují též ženy a u nichž jsou také mnohem kratší fronty). V některých vagónech jsou pro nás 
poněkud legrační nápisy typu "Prosíme pasažéry, aby si nesedali na zem", nebo tu mají vagóny vyhrazené 
pouze ženám. Ani se nedivím, ve špičce je metro opravdu hodně narvané a není neobvyklé, že si prostě 
musíte počkat na další spoj. A ne každému je pĜíjemná těsná fyzická blízkost dalších lidí, nemluvě o 
možném obtěžování. Ale nepĜipadá mi, že by se lidé konkrétně v metru indickém nějak lišili od lidí v 
metru v Praze nebo Londýně, jeden mladík mě dokonce pĜi jedné z dalších cest pouští sednout. Od metra 

do hotelu je to kousek, ale kvůli zavazadlům si pĜeci jen bereme motorikšu. Vidím první krávy čůrající 
pĜímo na ulici a o chvíli později v hustém provozu i chudáka slona. 

   Hotel vypadá solidně, mají tu wifi (nepĜijela jsem se náhodou do Indie odstĜihnout od 

života v Čechách?) a pokoj usmlouvám za dobrou cenu. Je rozhodnuto. Eyal má pokoj jen na 

jednu noc, druhý den večer odlétá za dalšími obchodními schůzkami na druhý konec Indie. I 

já mám pĜesun naplánovaný na druhý den večer. Abychom nemuseli každý platit den a půl, 
bereme zatím jeden pokoj s tím, že do druhého se pĜihlásím až odpoledne a druhý den ráno 

pĜesuneme všechny věci ke mě, tedy dvě samotné rezervace na 24 hodin. Je to zvláštní, jak 

se věci dějí. V pokoji mě Eyal vyzývá, ať si klidně lehnu do postele, stejně za chvíli odchází na schůzku. 
Vděčně pĜijímám, i když (raději po jeho odchodu) si ještě dávám sprchu. Trochu se prospím, napíšu pár 
pĜátelům a hlavně mé kontaktní osobě v Indii, mnichovi Pemovi, který je zrovna on-line na facebooku. 

Prima, nemusím mu volat, jak jsme byli domluveni. Eyalovi na papír sepíšu pár tipů na zajímavá místa v 
mém oblíbeném Irsku, kam se v létě chystá. On 

mezitím pĜichází, tak to ještě trochu probereme a pak mě bere ven na oběd. 
 

10) 

 

   Indie, Dillí.  

   Do fotky atmosféru nevtěsnáte, natož do slov. Všechno je tisíckrát intenzivnější, 
téměĜ neskutečné, musí se to zažít. Z celkem čistého a pohodlného hotelu vyjdete na ulici a 

za prvním rohem spatĜíte polorozboĜenou barabiznu, kde pĜesto evidentně stále žijí lidé, 
pĜekročíte první hromadu odpadků a proniknete do jiné dimenze. Vůbec nechápu, jak se tady 

někdo může orientovat. Být tu sama, nezahnu za první roh, okamžitě bych se ztratila. 
Procházíme pár úzkých, temných a opravdu hodně špinavých uliček a dostáváme se na 

Main Bazaar, jakousi obchodní tĜídu. I tady jsou některé domy na spadnutí, všude visí změti 
elektrických drátů. Projdeme kolem pár obchůdků a vcházíme do bistra. Po dobrém obědě 

se vracíme zpět a znovu procházíme hustým indickým provozem. PĜi pĜecházení silnice, kdy 

prostě do provozu musíte vejít, protože byste se jinak nedočkali, mě napadá - pokud do 

situace vejdete s respektem, situace vás s respektem přijme. Po návratu do hotelu se 

stěhuju o pár dveĜí dál. Večer má Eyal domluvenou večeĜi u známého v restauraci a zve mě, 
ať se pĜipojím. Prý je to hodně duchovně zaměĜený pán. Ok, dáváme si sraz pĜed sedmou u 

výtahu. 

   Cestou z hotelu jedeme kousek rikšou, pĜeplněným metrem a pak je to ještě kus pěšky. 
Myslím na všechny, kteĜí mi kladli a kladou na srdce, ať na sebe dávám pozor. A já, v 

absolutní důvěĜe, tu putuju s cizím chlápkem pĜes půl Dillí, abych našla... 
 

   Dávat na sebe pozor se dá vyložit různě. Buď absolutní důvěrou a odevzdáním nebo 

paralyzujícím strachem a uzavřeností před lidmi a situacemi, které nám mohou pomoci. 
 

   Gándhího??? Ta fyzická podoba je naprosto neuvěĜitelná. Mr Alva, majitel restaurace a 

Eyalův blízký pĜítel, s námi usedá ke stolu. S Eyalem jsem sice už v letadle probrala své 
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vegetariánství, ale na jeho dotaz, jestli jím ryby, nemůžu Ĝíct ne. Hody začínají. Mladí a 

neskutečně milí číšníci nám postupně pĜinesou snad pět chodů. Eyal s Mr Alvou během 

večeĜe stĜídavě probírají jakési obchodní věci, se mnou moje dobrovolnictví a průběžně si 
všichni kontrolujeme mobily... Po posledním a největším chodu ještě dostávám malý dezert, 
který ze slušnosti odmítnout nemůžu, ač už mi jídlo leze i ušima, a Mr Alva mě zve, ať se 

ještě pĜed návratem domů pĜijedu podívat. Od jednoho z kamarádů mi pĜichází zpráva, že 

absolutní důvěra v sebe, to je splynutí s vesmírem, cesta k osvícení. Jestli se dá k osvícení 
projíst, tak ano. A jak jsem tušila, tentokrát neplatí nic ani Eyal, který dosud vyĜizoval skoro 

všechno a na mé námitky typu "teď jsem s placením na Ĝadě já" jen pĜimhouĜil oči a mávl 
rukou. Znovu si Ĝíkám, že tohohle pána mi seslalo samo nebe. 
 

   Proč se vědomě či nevědomě zabýváme takovou spoustou věcí? Není to jen zástěrka, 
nástroj k odpoutání pozornosti, abychom nepřišli na něco, na co přijít nemáme? Není 
všechno jen o tom, jakou realitu si sami vytvoříme? 

 

11) 

 

   Druhý den ráno stěhujeme věci do mého pokoje a já Eyalovi dávám dárek, krém z 

Manufaktury, který jsem původně vezla pro holčinu, u které jsem měla bydlet. Den pĜedem si 
stěžoval, že má poĜád suchou kůži, tak snad se mu bude hodit. Na rovinu Ĝíkám, že to byl 
dárek pro někoho jiného, ale že to jednak nechci brát do hor a že bych krém ráda dala právě 

jemu. Vypadá, že ho to potěšilo. Jdeme na snídani, pak ještě jednou na Main bazaar. Eyal mi 
na památku kupuje náhrdelník. Pak dostávám ještě jeden dárek, od místního ĜezbáĜe, kde 

Eyal kupuje pár razítek. Je to tetování hennou na pĜedloktí, stylizovaná květina a dvě ryby, 
prý pro štěstí. 
   Po návratu do hotelu oba balíme a loučíme se. S vděkem a téměĜ se slzami v očích za 

všechno děkuju, slibuju, že se z hor ozvu a že bych byla moc ráda, pokud bychom mohli 
zůstat v kontaktu. V Čechách Eyal byl, ale pokud bude nít ještě někdy cestu, ráda se o něj a 

o jeho rodinu u nás postarám. 

   Do odjezdu mého autobusu zbývají ještě asi dvě hodiny, které trávím v hotelovém lobby. 
Částečně pozorováním cvrkotu na ulici, částečně ještě na mailu, messengeru a whatsappu s 

kamarády. Další spojení bude nejisté. PĜemýšlím, jestli si kvůli krosně mám na cestu z 

hotelu vzít rikšu a jdu se zeptat jednoho z hotelových zaměstanců. Odpovídá, že je to na 

zastávku kousek a dá se to dojít i s batohem (zhruba vím, kde to je), ale pokud budu chtít, 

někoho se mnou pošle. Za chvilku si začínám sbírat věci a hotelový personál zpozorní. 
PĜichází ke mě portýr, který mě den pĜedtím pomáhal se stěhováním a ještě mi pĜinesl misku 

s ovocem a sušenkami. A já neměla žádné drobné, abych se mu odměnila a dost mě to 

mrzelo. Teď už to po pomoci s odnosem krosny na zastávku můžu napravit. 
   PĜi čekání na autobus pomyslím, že od téhle chvíle už se opravdu musím spolehnout jen sama na sebe. 
Ale vzápětí si uvědomím, že se vůbec sama necítím, stále cítím respekt a důvěru. Jsou se mnou, jdou se 
mnou a já s nimi. A také mám požehnání a podporu starých i nových pĜátel a hennovou malůvku na ruce. 
 

12) 

 

   Do autobusu se mnou na první zastávce nasedá ještě asi deset lidí, z toho další dva 

Evropané. Pohodlí nic moc, jsem zhýčkaná... trvá mi další asi tĜi hodiny, než najdu tu 

správnou polohu. Nakonec to vyĜeším podložením zadnice dekou, která je k dispozici na 

pĜikrytí. 
   Na komunikaci lámanou angličtinou během dalšího pobytu mě "pĜipravuje" spolusedící 

mladý Ind, který se se mnou snaží bavit. Jsem unavená a mám "zavĜeno", tak 

odpovídám jen krátce a snad zdvoĜile. Mladík už si pak povídá jen s kamarády a já se můžu 
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ponoĜit do sebe. Cesta z Dillí do Manali, mého prvního působiště, trvá téměĜ šestnáct hodin. 

Spát mi nejde, tak si beru sluchátka a pouštím své oblíbené Coldplay. Kolem jedné ráno 

začínám cítit "změnu", zĜejmě jsme sjeli z dálnice a blížíme se k horám. Zatáčka stĜídá 

zatáčku a Ĝidič se s tím rozhodně nemazlí, autobus se kývá ze strany na stranu. Takhle to 

pokračuje další asi čtyĜi hodiny. Kam se hrabe celá Matějská... K ránu zastavujeme na 

jakémsi odpočívadle, jsem ráda, že se můžu projít. Už jsme v horách, je tu o poznání 
chladněji. Začíná svítat, výhledy do krajiny jsou dechberoucí. Pokračujeme dál a já se 

nemůžu vynadívat, zkouším mobilem dělat i pár fotek, ale za moc nestojí. 
   Konečně Manali. Autobus vjíždí na rozbahněné parkoviště, ke kterému se okamžitě 

seběhne snad dvacet místních mužů různého věku a vystupujícím okamžitě začínají nabízet 

odvoz. Pár nabídek odmítám. Měla bych zavolat mnišce z kláštera, kam mám dorazit, ale 

zase - nechce se mi utrácet za telefonování z české simky. S jedním z taxikáĜů se 

domlouvám, že mnišce zavolá. Číslo vytáčí a telefon mi dává, mniška radí, ať si vezmu taxi a tak se 

nechávám odvézt. NejdĜív ke špatnému klášteru, jak vzápětí zjistím, ale na druhý pokus to klapne. Jsem 
tu. 

 

13) 

 

   Na kraji silnice stojí mniška a menší, vyhublý chlapík s širokým úsměvem. Taxi zastavuje, 
platím a vydávám se k nim. Mniška mne vítá, chlapík bere krosnu a po cestě vystlané snad 

slepičím peĜím mě vedou ke klášteru. Pár domků, malý chrám a ještě menší stúpa. V jednom 

z domečků je pro mě pĜipravený pokoj. Tedy spíš krcálek asi tak 2 x 1,5 metru. Podél jedné 

stěny postel, ve zdi u čela postele výklenek se tĜemi policemi a na zemi ještě cosi mezi 
regálem a konferenčním stolkem. Tak tady jógu určitě cvičit nebudu, pomyslím si, ale kvůli 
tomu tady pĜece nejsem. Později ještě zjistím, že pokojíček tak trochu sdílím s kuchaĜem 

Tenzinem, který bydlí vedle. PĜíčka oddělující obě místnosti končí asi půl metru od 

stropu. Ráno i večer slýchám chrastění mály a recitování manter, se kterými nejspíš vstává a 

usíná. 

   Mladá mniška Sangmo mi ukáže, kde co je, a domlouváme se na první výuku. Dnes si ještě 

odpočinu a začnu zítra. Budu učit 9 mnichů od 16 do 26 let, pak jejich učitele Wangchuka a se Sangmo 

budeme mít konverzaci, angličtinu studovala na univerzitě. V tomhle klášteĜe mnichy učí tibetštinu a 
nejspíš je to pro ni jen dočasná stanice, stejně jako pro mě. Vybalím pár věcí a Tenzin, poslední ze 

zaměstanců - kuchaĜ - co mi pomáhal s krosnou, mi pĜináší kýbl s horkou vodou. Do "koupelny" 
pokračuju sama :-) Sestává se z temné, vybetonované 

komůrky s tureckým, byť splachovacím záchodem a kohoutkem se studenou vodou, necelý 

metr nad zemí. A jak ještě týž večer zjistím, i z jednoho obrovského pavouka. Jelikož mi 
další dny teplou vodu na mytí už nikdo nenabízí, začínám s otužováním. No co, když se chce, 
zvládnout se dá všechno.  
   Po obědě jdeme se Sangmo na krátkou procházku a konečně zjistím, odkud ke klášteru pĜichází pĜíšerný 

smrad. Asi dvě stě metrů od kláštera je skládka, kam se podle Sangmo svážejí odpadky hlavně z místního 
trhu. Na mou otázku, co se s odpadky děje, jen pokrčí rameny. PĜebírají se, něco snad jde na recyklaci. 
Vlastně je to asi jedno. Tady je to jen ve větší koncentraci, bordel se stejně válí všude kolem. Podél 
silnice, ve svahu k Ĝece, kolem 

domů, prostě kam se podíváte. Indie. 

Po návratu si jdu k sobě odpočinout, ale během pár minut pĜichází Sangmo a podává mi 

svůj telefon. Volá mnich Pema, styčný důstojník Mostu Pro Tibet, který mi vše pomáhal 
organizovat. Hlásím se a slyším plynulou češtinou: "Ahoooj, jak se máš?" Začnu se nahlas smát, tohle 
jsem opravdu nečekala. ěíkám, že jsem dorazila v poĜádku, a domlouváme se, co dál. Ve Spiti, kde bych 
měla učit nejdelší část mého pobytu, je ještě zima. Oproti Manali je to o dalších cca 1500 metrů výš. 
Domlouváme se, že se pĜesunu pĜibližně začátkem května. 
   Později se jdu ještě sama projít do města. Vidím to, co mi ráno pĜi cestě taxíkem uniklo - 
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naprosto zubožené slumy, chatrče poskládané z pár kousků černých, promaštěných prken, s 

plachtou zatěžkanou pár kusy kamení místo stĜechy, z drátů visí pár kusů zapraného 

oblečení. Něco podobného už jsme na fotkách viděli asi všichni, ale být pĜímo u toho je o 

moc silnější kafe... Na jedné straně se tu staví nové a nové hotely pro turisty, na druhé straně 

je neskutečná bída. Vzpomenu si na bezdomovce v Praze, ti se aspoň mohou občas někde 

umýt, najíst a dostanou čisté oblečení, teoreticky mají i šanci se ze situace dostat. Tihle lidé těžko. 
Myslím na ně, když večer ulehám, zabalená do teplého spacáku, s plným žaludkem a 

večerním setkáním s pavoukem na wc. Ne, že bych začala pavouky milovat, ale snad 

začínám silněji vnímat pokoru, pro kterou jsem si sem pĜijela. 
   První noc spím jako dĜevo, budí mě až ranní cinkot zvonku, budíček pro studenty. Snídám u 

Sangmo pokoji a povídáme si, vypráví mi o kolegovi Trinleym, uprchlíkovi z Tibetu, a dalších 

svých blízkých a známých. NěkteĜí, co se už narodili v Indii, se do Tibetu jeli podívat, a raději 
se vrátili. Nemohli by tam žít... I na návštěvu jiného města potĜebovali povolení, je tam 

zakázáno mluvit o Jeho Svatosti Dalajlamovi, mají strach z odposlouchávání, které je tam 

běžné. Raději stáčíme hovor na výuku, ptám se, jestli si chce témata ke konverzaci vybírat 
sama nebo jestli je mám vybírat já. Nakonec se ukáže, že je to stejně jedno, bavíme se poĜád 

o všem. PĜipadá mi, že jí v mužské společnosti ženská energie trochu chybí, že jí moje 

dočasná návštěva pĜišla vhod. 
  Chystám se na první hodinu s Wangchukem a jak vzápětí zjistím, bude to pro oba hodně 

náročné. Po pár otázkách typu Jak se jmenuješ, kolik ti je atd vidím, že neumí skoro nic, 
takže to začínám brát od začátku, od abecedy. Probíráme písmenka, Wangchuk je zkouší psát a ke 
každému vymýšlíme jednoduché slovo. Zaseknu se u "i", pĜemýšlím, nic mě nenapadá. Najednou se 

Wangchukovi rozsvítí oči a dává najevo, že ví. Iphone... Jojo, bude to legrace. 
   První lekce s mníšky je úplně jiná, aspoň trochu anglicky umí skoro všichni. Abych zjistila, 
jak na tom jsou celkově, dávám jim otázky, které si napíšou a pak je pĜečtou. Psaná forma 

jim jde, mluvená o něco méně. A vypadá to, že se i dost stydí, tak se snažím vysvětlit, že tohle není žádná 
soutěž, že bych byla ráda, abychom pracovali společně, protože jedině tak to budepĜínos pro všechny. 
Sangmo mi později prozrazuje, že ani na jejích hodinách moc nemluví, sama neví proč. Nechávám je, aby 
se mě každý také na něco zeptal, pĜichází celkem zajímavé dotazy. Proč jsem tady, proč by se měli učit 
anglicky, kde jsem cestovala. Nakonec vybírám pár slov z probrané hodiny a dávám jim za "domácí" úkol 

napsat ke každému slovu větu. Když úkoly druhý den kontroluju, nestačím se divit. Jedním ze slov bylo 
knowledge, tedy vědomost. A v jednom ze sešitů stojí: Vědomost je mocná zbraň, kterou používáme, 
abychom změnili svět. Jestli to měl mníšek ze své hlavy, klobouk dolů. A i kdyby ne, snad z něj bude 
moudrý člověk. 
 

14) 

 

   Jak velký je svět? Podle jakého měřítka bychom mohli velikost posoudit? 

 

15) 

 

   "Oni spolu nemluví." 

   "Jak, nemluví? Jakože jsou na sebe naštvaní?" 

   "Ne, to ne, ale neumí se spolu bavit, umí si spolu jen psát." 

   "To nechápu. Trochu divný, ne?" 

   "Jo. Myslím, že právě proto se oni moc nechápou navzájem. A pak to tam takhle vypadá." 

16) 



10 

 

Naslouchat tichu 

 

 

   V MaŶali už jseŵ ǀíĐ jak týdeŶ a čas plǇŶe. Běheŵ prǀŶíĐh dŶí se ǀšeĐhŶo poŵalu usazuje, tak Ŷějak 
přirozeŶě. Od poŶdělí do soďotǇ ŶakoŶeĐ učíŵ jeŶ WaŶgĐhuka a ŵŶíškǇ jeŶ o ǀíkeŶdu. Mají toho hodŶě, 
jejiĐh deŶ začíŶá ďudíčkeŵ o páté ráŶo a koŶčí koleŵ osŵé, ďěheŵ dŶe ŵají asi tak hodiŶu ǀolŶého 
času. ZďǇtek zaďere studiuŵ, ŵeŵoroǀáŶí a raŶŶí a ǀečerŶí oďřad. PrǀŶí lekĐe s WaŶgĐhukeŵ jsou 
hodŶě ŶáročŶé, ale ǀýuka ho hodŶě ďaǀí, dělá ǀýrazŶé pokrokǇ a to ŵě opraǀdu hodŶě ŵotiǀuje. 
Praǀdou je, že přípraǀa ŵi zaďere ŵŶoheŵ ǀíĐ času, Ŷež saŵotŶýĐh deǀadesát ŵiŶut ǀýukǇ. Neŵáŵe 
učeďŶiĐi, ǀšeĐhŶo ǀčetŶě ǀeškerýĐh ĐǀičeŶí tedǇ píšu a kreslíŵ. Výuka s ŵŶíškǇ je zase ǀíĐ o záďaǀě, 
troĐhu si Ŷa ŵě zǀǇkli a už se tolik ŶestǇdí. Jelikož ŵáŵ poďǇt ŶapláŶoǀaŶý Ŷa kratší doďu a jejiĐh 
zŶalosti jsou růzŶé, lekĐe zaŵěřuji spíše Ŷa rozšířeŶí sloǀŶí zásoďǇ a sŶažíŵ se je růzŶýŵi hraŵi 
rozŵluǀit, Ŷež aďǇĐh tu hrotila Ŷějakou graŵatiku. SŶad je to ďaǀí, dáǀají pozor a hodŶě spolupraĐují. 
KoŶǀerzaĐe s ŵŶiškou jsou spíše Ŷahodilé, ŶěkdǇ jí ŶeŶí doďře, pak zas prší a tak Ŷa proĐházku Ŷejdeŵe, 
a "doma" se jí ďaǀit ŵoĐ ŶeĐhĐe. Ale pořád platí, že společŶě jíŵe, u Ŷí ǀ pokoji, a ďěheŵ toho jedŶoho 
týdŶe už jsŵe si stačilǇ ǀǇŵǇslet pár záďaǀŶýĐh hlášek ;počasí se Ŷeŵůže rozhodŶout, jestli ŵá pršet 
Ŷeďo ŶeͿ, které si pak často připoŵíŶáŵe. K jídlu je ǀíĐeŵéŶě pořád to samé - ráŶo pšeŶičŶé plaĐkǇ ďuď 
ŶasuĐho pečeŶé či sŵažeŶé, Ŷeďo jakési uzlíčkǇ podoďŶé Ŷašiŵ kŶedlíkůŵ, oǀšeŵ ǀařeŶé ǀ páře, a čaj -
tiďetský, slaŶý. Párkrát si ho dáǀáŵ, ale pak si ho, ač ŵi Đelkeŵ ĐhutŶá, raději odpouštíŵ. Máŵ už 
Ŷěkolik dŶí průjeŵ a Ŷezaďírá ŶiĐ. K oďědu je rýže se zeleŶiŶou Ŷa ǆ způsoďů, Ŷa ŵůj ǀkus ŵálo 
oĐhuĐeŶé, ale porĐe jsou ǀelké, doŵa ďǇĐh to ŵěla často i Ŷa dǀakrát. Večeři si dáŵ jeŶ prǀŶí deŶ, kdǇ 
jseŵ uŶaǀeŶá po Đestě, pak se z ŶiĐh "odhlašuju". JedŶak jsou Ŷa ŵě troĐhu pozdě, jedŶak Ŷeŵáŵ hlad. 
ZǀláštŶí, doŵa jseŵ Ŷa jídlo ŵǇslela, kudǇ jseŵ Đhodila. 

   SŶad prǀŶí či druhou ŶoĐ se ŵi zdá zǀláštŶí seŶ - ďaǀíŵ se s SaŶgŵo o iŶterŶetu a oŶa ŵi říká, že tadǇ 
iŶterŶet ŵá. Ale že já ho přeĐe Ŷepotřeďuju, tak ŶeŶí proč ho zařizoǀat... ďudíŵ se lehĐe "ǀǇstreslá", i 
kdǇž o ŶiĐ ŵoĐ Ŷejde, ďǇl to zǀláštŶě ŶepříjeŵŶý seŶ. K iŶterŶetu se ŶakoŶeĐ dostáǀáŵ hŶed ǀ Ŷeděli 
ŶásledujíĐí po příjezdu ǀ jedŶé z ŵístŶíĐh kaǀáreŶ a po pár dŶeĐh i  skrze iŶdiĐkou siŵ kartu. Takže 
Ŷeŵusíŵ do ŵěsta a připojit se jeŶ oďčas, ale ǀe spojeŶí, siĐe jeŶ se dǀěŵa Ŷejďližšíŵi přátelǇ, jsem 

praktiĐkǇ pořád. Ne, že ďǇĐhoŵ plkali o toŵ, jaké je kde zroǀŶa počasí, řešíŵe Đelkeŵ zásadŶí osoďŶí 
ǀěĐi. Po pár dŶeĐh si to saŵa ǀ soďě ŵusíŵ sroǀŶat, uǀědoŵíŵ si, že se Ŷa to příliš upíŶáŵ, že ďǇĐh se 
takhle z toho Ŷejspíš ďrzǇ zďlázŶila, a také že ŵi uŶiká děŶí ǀ prostoru koleŵ ŵě. Ale práǀě to ŵi 
ŶakoŶeĐ stačí, uǀědoŵit si to. Takže fajŶ, ǀraĐíŵ se k soďě a do aktuálŶího ŵísta.  

   Co se ǀelŵi příjeŵŶě usazuje je určitá forŵa ďezstarostŶosti. Máŵ postaráŶo o jídlo, o ŶoĐleh, střídáŵ 
pár kusů jedŶoduĐhého oďlečeŶí a Ŷa ŵake up aŶi ŶeǀzpoŵeŶu. StejŶě jako třeďa Ŷa předpoǀěď počasí 
Ŷeďo zpráǀǇ z doŵoǀa či ze sǀěta. VětšiŶu dŶí aŶi Ŷetušíŵ, kolikátého ǀlastŶě je. Kolik toho vlastŶě 
opravdu ŶutŶě potřeďujeŵe vědět, používat, ŵít?A jak doďře dokážeŵe Ŷeďo dokonce chceme 

informace zpracovávat?  

   DeŶŶí rǇtŵus je dost jedŶoduĐhý. RáŶo před sŶídaŶí si oďǀǇkle dáŵ pár kol koleŵ Ŷaší stúpǇ, po 
sŶídaŶi kratičkou proĐházku do jaďloňoǀého sadu ǀ kopĐi Ŷad kláštereŵ, pak Đhǀilka jógǇ ;Ŷa rozďitéŵ 
ďetoŶu Ŷaší ǀeraŶdǇͿ, delší ŵeditaĐe oďǀǇkle ǀeŶku, ǀýuka s WaŶgĐhukeŵ a přípraǀa Ŷa jeho další lekĐi, 
proĐházka do ŵěsta ;pokud ŶutŶě ŶěĐo potřeďujuͿ Ŷeďo zŶoǀu do přírodǇ ;pokud je hezkǇ a ŵáŵ 
potřeďu pohǇďu a poďǇtu ǀeŶku, Đož oďǀǇkle platí ǀšeͿ a pak koŶǀerzačŶí proĐházka se SaŶgŵo. Každý 
deŶ je stejŶý a přitoŵ jiŶý, zážitkeŵ, setkáŶíŵ s Ŷoǀýŵ čloǀěkeŵ Ŷeďo ŶalezeŶíŵ Ŷoǀého ŵísta. 
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Neŵůžu se Ŷaďažit pohledu Ŷa horǇ, každý deŶ ŵi připadají jiŶé... sŶad je to tíŵ, že Ŷa ǀrĐholĐíĐh 
postupŶě odtáǀá sŶíh, sŶad je to jiŶýŵi ŵrakǇ, jiŶýŵi sluŶečŶíŵi paprskǇ. Po odpoledŶí proĐházĐe se 
SaŶgŵo se Đhodíŵ ŵýt, dokud je teplo ;přes deŶ je podle ofiĐiálŶíĐh údajů koleŵ šestŶáĐti, Ŷa sluŶíčku 
ale ŵiŶiŵálŶě dǀaĐetͿ a hlaǀŶě, ǀ koupelŶě deŶŶí sǀětlo ;jiŶé taŵ ŶeŶí, ale zǀládŶout se to dá i s 

ďaterkouͿ. StudeŶá ǀoda ŵi ŶakoŶeĐ Ŷeǀadí, je po horkýĐh dŶeĐh osǀěžujíĐí. V ŶoĐi tu oǀšeŵ teplotǇ 
klesají k Ŷule, ďěheŵ dalšího týdŶe k pěti stupňůŵ. Ziŵa ŵi ŶeŶí, ráŶo ǀětšiŶou ǀǇďíháŵ roǀŶou ǀ 
saŶdáleĐh. Nejspíš do seďe ďěheŵ dŶe Ŷějak ǀždǇĐkǇ Ŷakuŵuluju teplo...  

17) 

  Nikdy Ŷeŵáŵe tak ŵálo života, aďyĐhoŵ jej Ŷeŵohli sdílet. 

Siŵple life, jedŶoduĐhý žiǀot. To ďǇla ŵoje častá odpoǀěď Ŷa dotaz, Đo ŵě ǀedlo k Đestě do kláštera. Ne 
ǀždǇĐkǇ jseŵ Đhtěla Ŷeďo ŵohla ǀǇpráǀět Đelý příďěh a touhle zkratkou se to trochu dalo nahradit nebo 

sŶad i zaŵaskoǀat, ŵožŶá saŵotŶé před seďou. DoĐhází ŵi, že jseŵ taŵ, kde jseŵ Đhtěla ďýt, začíŶáŵ 
se oteǀírat lideŵ a eŶergiíŵ, které tadǇ proudí. A často se ŵi, aŶi Ŷeǀíŵ proč, ĐhĐe plakat. Radostí, 
dojetím, úlevou, smutkem, kdǇž ŵi ŶěĐo seǀře srdĐe... Oďčas si ǀzpoŵeŶu Ŷa Ŷěkteré z kaŵarádů ǀ 
ČeĐháĐh, kteří ŵě a ŵou Đestu ŵěli za zdroj iŶspiraĐe, tǀrdili, že ďǇ to saŵi Ŷedokázali. Ale Đo je tadǇ k 
dokazoǀáŶí? A koŵu? Na to ŵi zatíŵ Ŷikdo Ŷeodpoǀěděl. V tuhle Đhǀíli ŵi spíš připadá, že ďude 
ŵŶoheŵ těžší dokázat se ǀrátit. V určitýĐh pohledeĐh je tadǇ Ŷa Ŷaše poŵěrǇ siĐe ǀelký diskoŵfort, 
hlaǀŶě teŶ hǇgieŶiĐký, ale jiŶak je tadǇ žiǀot ŵŶoheŵ klidŶější, ǀǇroǀŶaŶější, řekla ďǇĐh že ǀ té základŶí 
forŵě. JeŶ tak ďýt. SpočiŶout v přítoŵŶéŵ okaŵžiku. NadeĐhŶout, vydeĐhŶout a pak se ďuď ŶeĐhat 
vláčet proudeŵ Ŷeďo zapojit vlastŶí síly a zvolit sŵěr pohyďu.  

Cítíŵ a sŶad i ŵáŵ podporu ǀětšiŶǇ lidí, se kterýŵi se tu setkáǀáŵ. Ať už je to eŶergiĐký láŵa, pod 
kterého spadá Ŷáš klášter a se kterýŵ se, ač uŵí aŶgliĐkǇ jeŶ pár sloǀ, praktiĐkǇ pořád ŵusíŵ sŵát, Ŷeďo 
ŵalíř ďuddhistiĐkýĐh oďrazů, jež u Ŷás ŵoŵeŶtálŶě praĐuje. O ŶěĐo klidŶější, přesto stejŶě 
ĐharisŵatiĐký páŶ koleŵ padesátkǇ. TeŶ je ŵi ŶakoŶeĐ ǀelkou poŵoĐí při Ŷáǀštěǀě ŵístŶí poliĐie kǀůli 
registraĐi dlouhodoďého ǀíza. PrǀŶě jseŵ Ŷa poliĐii šla saŵa, ofiĐír ŵi Ŷejspíš ŵoĐ Ŷerozuŵěl a poslal ŵě 
do sousedŶího ǀětšího ŵěsta. KdǇž to pak říkáŵ ǀ klášteře, ŵŶiška SaŶgŵo jeŶ ŵáǀŶe rukou, že je jeŶ 
potřeďa, aďǇ ŵi Ŷa poliĐii Ŷěkdo poŵohl, že se ŵŶou Ŷěkoho pošle. Jde tedǇ paŶ Malíř ;jelikož jseŵ jeho 
práĐi ǀiděla, Ŷeŵůžu jiŶak Ŷež s ǀelkýŵ M, protože doteď Ŷeǀíŵ, jak se jŵeŶuje...Ϳ. SŶaží se úředŶíkoǀi 
ǀǇsǀětlit, že jeŶ potřeďuju registraĐi. TeŶ si stále Ŷeǀí radǇ a tak kaŵsi ǀolá. Odpoǀědí je, že se za ŵě 
ŵusí Ŷěkdo ofiĐiálŶě zaručit - Malíř kýǀá že aŶo, že to ŵůže ďýt oŶ - a také že ŵáŵ přijít později 
odpoledŶe, že dorazí úředŶíkůǀ ŶadřízeŶý. Na další Ŷáǀštěǀu poliĐie jdu saŵa, s ŶadřízeŶýŵ se Ŷaštěstí 
aŶgliĐkǇ doŵluǀíŵ. ChĐe po ŵě kopii pasu a ǀíza, sáŵ si to oďstarat Ŷeŵůže. Ve ŵěstě si kopii ǀǇřídíŵ, 
doŶesu Ŷa poliĐii a ŵáŵ za to, že pro tuto Đhǀíli je ǀše ǀǇřízeŶo, doŵa ǀšak ještě zjistíŵ, že Malíř si 
oďstaral hlaǀičkoǀý papír Ŷašeho kláštera, Ŷa který se za ŵě upíše. Saŵa jseŵ ǀýtǀarŶík, ač, aŵatér. Že 
ďǇ doďré zŶaŵeŶí, potǀrzeŶí spráǀŶosti ĐestǇ? NeďǇlo té poǀěrčiǀosti už dost? 

   V mlhavém obzoru, za temnými mraky, vidím vycházející slunce. Je to letní slunce, slunce, které má sílu. 

Mraky, i teŵŶé ŵraky, jsou potřeďa. PřiŶášejí Đhladivý, příjeŵŶý stíŶ a vláhu, ze které stejŶě jako ze 
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sluŶĐe žijeŵe. NiĐ ŶeŶí doďré, ŶiĐ ŶeŶí špatŶé. K životu potřeďujeŵe oďě straŶy, aďyĐhoŵ Ŷašli 
vyrovŶaŶost, aďyĐhoŵ si víĐe vážili toho, čeho ŵáŵe v daŶou Đhvíli ŵéŶě.  

  Se SaŶgŵo se začíŶáŵe číŵ dál ǀíĐ přátelit. OĐhotŶěji odpoǀídá Ŷa ŵé, ŶěkdǇ troĐhu ǀšetečŶé, otázkǇ 
koleŵ ďuddhisŵu a žiǀota ǀ klášteru. Některé ǀěĐi sŶad saŵa Ŷeǀí ;jako třeďa kdǇž se ǀíĐe ptáŵ Ŷa její 
kolegǇ učitele či kuĐhaře - Ŷa jedŶu straŶu je eǀideŶtŶí, že se ǀšiĐhŶi ŵají ŵoĐ rádi a ŵají k soďě úĐtu, 
ale ŶeŶí ǀidět, že ďǇ se spolu ŶěkdǇ ǀíĐ ďaǀiliͿ, ŶěkdǇ se jí asi odpoǀídat ŶeĐhĐe, ale po pár dŶeĐh ŵožŶá 
zjišťuje, že Ŷejseŵ úplŶě hloupá EǀropaŶka, která o jejiĐh kultuře Ŷeŵá poŶětí, a odpoǀídá stále ǀíĐe a 
ǀíĐe oteǀřeŶěji.  

 18) 

  Je tadǇ ŵůj druhý ǀíkeŶd ǀ klášteře. Soďotu tráǀíŵ částečŶě Ŷa "osoďŶí" proĐházĐe, částečŶě přípraǀou 
Ŷa ǀýuku a Ŷa pak Ŷa ještě jedŶé, delší proĐházĐe se SaŶgŵo a WaŶgĐhukeŵ. Jdeŵe do přírodǇ, přes 
jaďloňoǀý sad do kopĐoǀitýĐh lesů. Ač se praktiĐkǇ Đelou cestu baví spolu a já jim nerozumím ani slovo, 

je ŵi s Ŷiŵi tak doďře. Večer se pak od Ŷašeho láŵǇ, který se ǀždǇĐkǇ oďjeǀí jeŶ tak ŵiŵoĐhodeŵ a zase 
zŵizí, dozǀídáŵ, že druhý deŶ přijede do sǀého letŶího sídla kousek odsud riŶpočhe. SaŶgŵo aŶi 
Wangchuk jej přiǀítat Ŷejedou, oďa ŵají důležité ǀěĐi Ŷa ǀǇřízeŶí, tak ŶakoŶeĐ ǀǇrážíŵe s Ŷašiŵi 
studeŶtǇ, kuĐhařeŵ a Malířeŵ. Jedeŵe ŵístŶíŵ autoďuseŵ, který ďǇ u Ŷás ŵohl ďýt ǀ proǀozu tak před 
padesáti letǇ. JízdŶé od ŶoǀýĐh ĐestujíĐíĐh po každé zastáǀĐe ǀǇďírá řidičůǀ parťák, prodírá se ŵezi 
sedačkaŵi s ŶaŵačkaŶýŵi ĐestujíĐíŵi. Sedačkaŵi, Ŷa které se ǀejdou dǀě sesĐhlé iŶdiĐké ďaďičkǇ Ŷeďo 
Ŷaše HeleŶka Růžičkoǀá, ŵožŶá po redukčŶí dietě. MŶiši ŵě ďerou do partǇ a u reǀizora hlásí, že patříŵ 
k nim, máme hromadnou jízdenku a tak nemusím nic platit.  

   Přijíždíŵe Ŷa ŵísto a ŵŶiši s ŵístŶíŵi dokoŶčují přípraǀǇ Ŷa přiǀítáŶí. Na iŶdiĐké poŵěrǇ je to ǀelŵi 
malá akce, je tu tak padesát lidí. Na chodník se malují buddhistické symboly, pak se cesta posype 

okǀětŶíŵi lístkǇ, ǀšude to ŶádherŶě ǀoŶí. Do příjezdu riŶpočeho zďýǀá ještě dost času a tak si sedáŵe Ŷa 
připraǀeŶé plastoǀé židle. Naši ŵŶiši ǀǇtahují ŵoďilǇ, které ŵohou použíǀat práǀě jeŶ o ǀíkeŶdeĐh. 
Někteří eǀideŶtŶě hrají hǇ, jiŶí si Ŷejspíš píší s kaŵarádǇ. JedeŶ z ŶiĐh zŶičeho ŶiĐ zarapuje "BaďǇ, I'ŵ a 
superŵaŶ!", zďǇtek se Ŷa seďe překǀapěŶě otočí a ǀšiĐhŶi se rozesŵějeŵe. Čekáŵe ǀelŵi ǀzáĐŶého a 
ǀážeŶého čloǀěka, ale žádŶé Ŷapětí tu ŶepaŶuje. Od jedŶoho z ŶašiĐh ŵŶiĐhů také dostáǀáŵ ďílou 
hedvábnou stuhu. Pozoruju starší ŵŶiĐhǇ z ŵístŶího kláštera a říkáŵ si, jakou ŵají sílu, jestli je práǀě Ŷa 
ďedreĐh jejiĐh a jiŵ podoďŶýĐh držet roǀŶoǀáhu tohohle sǀěta. Někdo dostáǀá eĐho, že už je riŶpočhe 
poďlíž, a tak se přesouǀáŵe ze židliček Ŷa tráǀŶík ke ǀĐhodu do sídla. Půjčuju si od Malíře zapáleŶou 
ǀoŶŶou tǇčiŶku, že ŵu ji hŶed ǀrátíŵ, ale oŶ už ji zpět ŶeĐhĐe, ŵůžu si ji ŶeĐhat.  

   Dorazil riŶpočhe. RǇĐhle si stoupáŵe do řadǇ podél ĐhodŶíku, ǀětšiŶa před seďou drží ďílou stuhu. 
RiŶpočhe je ǀelŵi ŵladý, je ŵu tak sedŵŶáĐt Ŷeďo osŵáĐt let. Doproǀází ho Ŷěkolik láŵů, oŶ sáŵ se 
pozorŶě rozhlíží koleŵ a oďčas Ŷěkoŵu pokǇŶe. ProĐhází koleŵ ŵě a Ŷáš láŵa ŵu Đosi zašeptá. 
RiŶpočhe ke ŵě přistoupí, ǀezŵe ŵou stuhu a položí ŵi ji koleŵ krku. O Ŷěčeŵ podoďŶéŵ jseŵ ŶikdǇ 
snad ani nesŶila, ŵožŶá tohle je to potǀrzeŶí spráǀŶosti ŵé ĐestǇ.  

   Průǀod ǀĐhází do doŵu a ŵǇ ostatŶí se ǀraĐíŵe zpátkǇ Ŷa plastoǀé židličkǇ. MístŶí ŵladíĐi rozŶášejí 
kelíŵkǇ a rozléǀají liŵoŶádu, po ŶiĐh pak ŵladé žeŶǇ Ŷaďízí slaŶý tiďetský čaj  a ǀ ŵističkáĐh vynikající 
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sladkou rýži s roziŶkaŵi a oříškǇ. Dáǀáŵ pozor, aďǇĐh si čajeŵ Ŷepolila sǀou ďílou stuhu ... aďǇĐh si ji 
ǀzápětí propálila ǀoŶŶou tǇčiŶkou, kterou stále držíŵ. Pár lidí odĐhází, Malíř se ŵě ptá, jestli ĐhĐi ještě 
ǀidět riŶpočheho. Kýǀáŵ, že aŶo, tak jdeŵe. Vzápětí se ŵě ještě ptá, jestli ŵáŵ s seďou peŶíze. Kolik? 
Asi tak sto rupií. Na Ŷaše asi třiĐet koruŶ... Před ǀĐhodeŵ do ŵalé ŵístŶosti ještě dostáǀáŵe útržek 
čerǀeŶé látkǇ s uzlíkeŵ, po jedŶoŵ přistoupíŵe k riŶpočheŵu a pokloŶíŵe se, přijíŵáŵe útočiště... 
VšeĐhŶo proďěhŶe tak rǇĐhle, aŶi se Ŷestačíŵ rozhlédŶout a jseŵ ǀeŶku. I tak to ďǇlo dost silŶé. ZpátkǇ 
jedeŵe zase ŵístŶíŵ autoďuseŵ, ŶeĐháǀáŵ Ŷa seďe oteǀřeŶýŵ okýŶkeŵ proudit ǀítr a ǀ soďě dozŶíǀat 
události a usazovat sílu.  

19) 

   MyšleŶka je silŶější Ŷež přáŶí. 

20) 

   Nejlépe je ŵi tadǇ ďrzǇ ráŶo. RáŶa ǀ soďě ŵají lehkost, odpoutaŶost, čistou sǀoďodu Ŷoǀé ĐestǇ. Jak 
jseŵ Đhtěla, těšila se a stále těšíŵ do žeŶského kláštera, tak zjišťuju, jak je ŵi tadǇ ǀ toŵ ŵužskéŵ 
doďře, ŶeskutečŶě doďře. Ti ŵladí ŵŶiši jsou ŵoĐ fajŶ, stále hodŶě zdǀořilí, ale už si Ŷa ŵě troĐhu zǀǇkli. 
Někteří jsou troĐhu ǀǇjukaŶí ;přijde ŵi, že pořád, Ŷe jeŶ ze ŵěͿ, z ŶěkterýĐh čiší žiǀot a jedeŶ je tak 
troĐhu Milarepa... do doŵáĐího úkolu Ŷa zadáŶí Koho ďǇs Đhtěl potkat a proč ŵi Ŷapsal, že ďǇ Đhtěl 
potkat sǀého Ŷepřítele, aďǇ ho ŵohl zaďít. KdǇž jseŵ si to Ŷa hodiŶě přečetla, ǀǇtřeštila jseŵ Ŷa Ŷěj oči, 
ale pak jsŵe se toŵu se SaŶgŵo dost ŶasŵálǇ. Říkala, že je s Ŷíŵ ǀelká legraĐe, že podoďŶé ǀěĐi píše i  
na jejích hodiŶáĐh tiďetštiŶǇ. No a ǀšiĐhŶi ti kluĐi jsou saŵozřejŵě ŵŶoheŵ, ŵŶoheŵ dál Ŷež já. RaŶŶí 
reĐitoǀáŶí ŵaŶter a posléze ozǀěŶǇ z půdžǇ z pidiĐhráŵku Ŷaproti doŵku, kde spíŵ, ŵě příjeŵŶě ďudí. 
StejŶě tak ǀečerŶí reĐitoǀáŶí, kdǇ já oďǇkle ǀ křesílku Ŷa ǀeraŶdě připraǀuju ǀýuku Ŷa další dŶǇ, píšu 
Ŷeďo čtu, je hodŶě zajíŵaǀá "kulisa".  No a Ŷáš doŵeček - jak jseŵ už psala, pokoj tak troĐhu sdílíŵ s 
kuĐhařeŵ, příčka ŶeŶí až ke stropu. Ale jedŶak taŵ aŶi jedeŶ Ŷetráǀíŵe ŵoĐ času a za druhé ŵi to ǀůďeĐ 
Ŷepřjde zǀláštŶí, Ŷatož ŶepohodlŶé, i kdǇž jseŵ dříǀ podoďŶé situaĐe sŶášela špatŶě. TeŶziŶ je ǀětšiŶou 
Đelý deŶ ǀ kuĐhǇŶi, přijde ǀečer před deǀátou, zaĐhrastí ŵálou a úplŶě jiŶýŵ hlaseŵ Ŷež oďǀǇkle 
pronese pár manter, zhasne a jde spát. Z druhé strany ode mne bydlí učitel WaŶgĐhuk a i s Ŷíŵ ŵáŵ 
pokoj troĐhu propojeŶý, číŵsi jako dřeǀěŶou Ŷikou. Z ŵé straŶǇ jsou regálǇ, z jeho Ŷeǀíŵ, ǀeǀŶitř jseŵ 
ŶeďǇla. Tak jseŵ tu, ŵezi dǀěŵa čistýŵi dušeŵi. 

   StejŶý deŶ, kdǇ ŵě ráŶo Ŷapadají tǇhle ǀěĐi, se odpoledŶe dostaǀí ĐhŵurǇ. Poslala jseŵ pár eŵailů, 
pár fotek a Ŷikdo Ŷeodpoǀídá. VšiĐhŶi Ŷa ŵě dlaďou. Co tadǇ takhle ďudu půl roku dělat? A Đos čekala, 
holka? Že si z teďe ǀšiĐhŶi sedŶou Ŷa zadek a kdǇkoli se ozǀeš, ǀǇskočí radostí a ďudou ti hŶed 
odepisoǀat zpátkǇ? Kdepak, ǀšiĐhŶi ŵají sǀoje žiǀotǇ, sǀoje starosti. Ale - aŶi kdǇž jseŵ ďǇla ǀ ČeĐháĐh, 
zdaleka jseŵ stále ŶeďǇla se ǀšeŵi ďlízkýŵi a  zŶáŵýŵi ǀ koŶtaktu, ať ďǇdleli Ŷeďo praĐoǀali za roheŵ 
Ŷeďo o sto kiloŵetrů dál. VlastŶě je to úplŶě stejŶé. Jdu do jaďloňoǀého sadu a chmury se rozplynou, 

poŵiŶou jako poŵiŶe ǀše. Klášter je krásŶé ŵísto pro žiǀot.  

21)  

   Překážky ďystří Ŷaše sŵysly a podŶěĐují kreativitu.  
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22) 

   Další týdeŶ se ŵě SaŶgŵo před proĐházkou ptá, jestli ŶeĐhĐi "take a ďath", tedǇ po česku dát si koupel. 
Ptáŵ se, jestli ŵǇslí ǀ té Ŷaší koupelŶě, jestli ŵi ŶěĐo ŶeuŶiko. Kýǀe hlaǀou, že aŶo, že Ŷež ǀǇrazíŵe, oŶa 
si koupel dá a že ŵi aspoň ukáže, jak si kdǇž tak ŵůžu ohřát ǀodu. KdǇž to pak ǀidíŵ, okaŵžitě jseŵ 
rozhodŶutá zůstat u studeŶé. Jakýsi kǀádřík, který se poŶoří do kýďle s ǀodou, z kǀádříku ǀedou dǀa 
kaďelǇ k dalšíŵu kǀádříku s čudlíkǇ a z toho ǀede kaďel do zásuǀkǇ. Neďoli poŶorŶý ohříǀač. ElekřiŶǇ se 
ďojíŵ jako čert kříže, tohle ŶeŶí ŶiĐ pro ŵě. ZŶoǀu si uǀědoŵíŵ, jak je pro EǀropaŶǇ teŶhle žiǀot plŶý 

koŶtrastů. Na jedŶé straŶě Ŷoǀé ĐhǇtré telefoŶǇ, taďletǇ a počítače, které tu ŵá kde kdo ǀčetŶě SaŶgŵo, 
Ŷa druhé straŶě z Ŷašeho pohledu dost tristŶí hǇgieŶa. MǇtí oďčas, koupelŶu se zeleŶou plísŶí ďǇĐh spíš 
přiroǀŶala k ǀězeňské koďĐe osŵŶáĐtého století.  

   Běheŵ proĐházek se SŶgŵo se ǀětšiŶou ďaǀíŵe jeŶ tak, o ďěžŶéŵ žiǀotě, zǀǇĐíĐh a rozdíleĐh kultur. 
SaŶgŵo začŶe škǇtat a tak říkáŵ, že ǀ ČeĐháĐh ŵáŵe za to, že při škǇtaǀĐe Ŷa Ŷás Ŷěkdo ŵǇslí ;druhou 
variantu s pomluvami si nechávám pro sebe). No a ona Ŷa to, že to saŵé říkají oŶi. JiŶdǇ se ptáŵ, jestli je 
Ŷa ďuddhisŵu ŶěĐo, Đo jí saŵotŶé přijde zǀlášť zajíŵaǀé Ŷeďo Đo ďǇ ráda ǀǇzdǀihla. Zŵiňuje ǀřelost, 
karŵu a přístup k deŶŶíŵu žiǀotu. Tak tohle ŵáŵe společŶé ŵiŶiŵálŶě ŵǇ dǀě spolu.  

23) 

   Varování první (?) 

   Při jedŶoŵ ze saŵotŶýĐh proĐházek ǀǇrážíŵ do Ŷedalekého lesa Ŷa kopĐi. Je taŵ odtud ŶádherŶý 
ǀýhled do krajiŶǇ, jedeŶ ďǇ taŵ ǀǇdržel sedět a koukat sŶad Đelé dŶǇ. TeŶtokrát se ĐhĐi dostat ještě o 
ŶěĐo ǀýš, tak se po jehličí ŵiŵo stezku ǀǇhraďu k ǀelkéŵu ďalǀaŶu. Chǀíli sedíŵ, koukáŵ, přeŵýšlíŵ. 
Pak se opřu o ďalǀaŶ a zkoušíŵ se opatrŶě sesuŶout zpátkǇ Ŷa pěšiŶu. Je po dešti, sǀah je prudký a 
...ďalǀaŶ pode ŵŶou poǀolí a skutálí se ze sǀahu. A já po zadku za Ŷíŵ, Ŷaštěstí jeŶ kus a odŶese to jeŶ 
odřeŶá ruka. KalhotǇ od hlíŶǇ druhý deŶ ǀǇperu ;ǀ kýďli, aďǇ ďǇlo jasŶo, pračku tu ŶeŵáŵeͿ a pouštíŵ to 
z hlavy.  

   Varování druhé 

  VzpoŵeŶu si Ŷa to až oďdeŶ,  kdǇ se do lesa ǀǇdáǀáŵ zŶoǀu. Na kraji lesa u posledŶíĐh doŵů 
proĐházíŵ koleŵ dítěte, tak ϯ-4 rokǇ, a kdǇž jseŵ ho ŵiŶula, ŶěĐo zaǀolalo. Neǀíŵ, jestli Ŷa ŵě, ale 
přišlo ŵi, že ŵi řiká, ať taŵ ŶeĐhodiŵ. Šla jseŵ a Ŷahoře ǀ lese jseŵ pak potkala tři ŵladé "ŵístňákǇ" s 
Ŷůšeŵi se suĐhou tráǀou Ŷa zádeĐh, koukali tak zǀláštŶě. NeĐhtěla jseŵ se ďát, ale ďǇlo ŵi jasŶé, že ďǇĐh 
se Ŷejspíš ŶeuďráŶila. Šla jseŵ ještě kousek dál, oŶi se seďrali a šli dolů. Tak jseŵ taŵ Đhǀíli seděla Ŷa 
kaŵeŶi, říkala si, že oŶi ŵezitíŵ sejdou. Pak jseŵ se zǀedla, že půjdu zpátkǇ a oŶi seděli jeŶ o kus dál, 
Ŷůše suŶdaŶé. VǇtáhla jseŵ ŵálu, usŵála se Ŷa Ŷě a šla dál. Mále doďře ŶeďǇlo, ďǇlo ǀ Ŷí Ŷapětí, jako 
kdǇďǇ říkala, že ŵě Ŷeŵůže oĐhráŶit před ǀšíŵ. Takže do lesa už opraǀdu saŵa Ŷe. Sliďuju, že Ŷa seďe 
opraǀdu začŶu dáǀat pozor.  

   Neǀíŵ, jestli to ďǇlo tíŵ, že ŵi les příliš připoŵíŶal doŵoǀ, Ŷeďo jestli se Ŷeŵáŵ Ŷa ǀěĐi díǀat z tak 
ǀelké ǀýškǇ.  
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  Další deŶ se ke ŵě při raŶŶí proĐházĐe do Ŷedalekého jaďloňoǀého sadu připojí Ŷáš klášterŶí Alík. TedǇ 
Ŷeǀíŵ, čí je, jeŶ ho u Ŷás ǀídáŵ poŵěrŶě často. DŶes se zřejŵě Đítí osaŵělý Ŷeďo ŶeĐhĐe, aďǇĐh se Đítila 
osaŵělá já. Usedáŵ Ŷa káŵeŶ, Alík se usadí Ŷejdříǀ ǀedle, pak sleze, asi ho ŵoje ŵeditaĐe Ŷeďaǀí. Pak 
se zas ke ŵě ǀrátí, opře se ŵi o záda a ǀ klidu čeká, Ŷež se saŵa zǀedŶu. SpolečŶě se ǀraĐíŵe do 
kláštera, Alík se kaŵsi ǀǇpaří. OdpoledŶe si potřeďuju ǀe ŵěstě ǀǇřídit pár ǀěĐí a zŶoǀu se ǀǇdáǀáŵ k 
sadu, přes který ǀede příjeŵŶější Đesta. Po pár ŵetreĐh zjistíŵ, že ŵáŵ opět doproǀod. Chǀíleŵi Ŷa 
Alíka ŵluǀíŵ českǇ, Đhǀíleŵi aŶgliĐkǇ, jeŵu je to asi jedŶo. Cestou je potřeďa překoŶat pár kaŵeŶŶýĐh 
zídek, ale to ŵého společŶíka ǀůďeĐ Ŷeŵůže odradit. Za sadeŵ začíŶá prǀŶí uliĐe, kde se stejŶě jako ǀ 
Đeléŵ ŵěstě potuluje spousta dalšíĐh psů. Ti jsou pro Alíka ŵŶoheŵ ŶepříjeŵŶější překážkou, cizího psa 

se sŶaží ze sǀého teritoria ǀǇhŶat štěkáŶíŵ i útokǇ. NeŶeĐhá se, je to až dojeŵŶé, jak ǀedle ŵě ťapká. 
Přeŵýšlíŵ, Đo ďudu dělat ǀe ŵěstě, potřeďuju dokoupit data, do papírŶiĐtǀí, a ǀ ĐeŶtru je spousta 
dalšíĐh psů... NakoŶeĐ se Alík sáŵ zastaǀuje Ŷa kraji rušŶé silŶiĐe, aut ;a lidíͿ se zřejŵě ďojí ǀíĐ Ŷež psů.  

   24) 

   Podzim 2015, Irsko 

   Na podziŵ roku ϮϬϭϱ ǀǇrážíŵ částečŶě praĐoǀŶě a částečŶě soukroŵě Ŷa ŶeĐelé tři týdŶǇ do Irska. 
Soukroŵou částí je účast Ŷa jazǇkoǀéŵ kurzu. I kdǇž jseŵ aŶgličtiŶu pár let studoǀala, stráǀila Ŷějaký čas 
ǀ zahraŶičí a deŶŶě ji použíǀáŵ ǀ  práĐi, ŶeŶí od ǀěĐi připoŵeŶout si školŶí laǀiĐe. Mezi spolužákǇ i 
spoluďǇdlíĐíŵi Ŷajdu pár přátel, přesto ǀětšiŶu ǀolŶého času tráǀíŵ saŵa. StejŶě tak jako jedeŶ z 
ǀíkeŶdů, kdǇ ǀǇrážíŵ Ŷa západŶí poďřeží do ŵeŶšího ŵěstečka ClifdeŶ. Celá tahle oďlast je ŶádherŶá, 
krajiŶa připoŵíŶá sĐéŶǇ z PáŶa prsteŶů. V Ŷeděli ještě tráǀíŵ pár hodiŶ ǀ ŵé oďlíďeŶé GalǁaǇ. V ĐeŶtru 
jsou trhǇ, Ŷa kraji u ŵoře proďíhá ústřiĐoǀý festiǀal. V záplaǀě lidí ŵíjíŵ ďuddhistiĐkou ŵŶišku.  

25) 

   Jak ŵoĐ se u jedŶotliǀĐů liší ǀŶíŵáŶí a zpraĐoǀáǀáŶí stejŶýĐh iŶforŵaĐí? Je to jeŶ rozdílŶý úhel 
pohledu, jiŶá předĐhozí zkušeŶost Ŷeďo ještě ŶěĐo jiŶého?  

26) 

   MiŶulý pátek ďǇl úplŶěk a tak jseŵ si Ŷa ǀíkeŶd ŶapláŶoǀala půst. Poprǀé Ŷa dǀa dŶǇ za seďou, saŵa 
jseŵ ďǇla zǀědaǀá, jestli a jak to ǀǇdržíŵ, jestli si ŶakoŶeĐ ǀe sǀé koŵůrĐe Ŷa tajňačku ŶesĐhroupu aspoň 
StudeŶtskou pečeť... S kuĐhařeŵ jseŵ doŵluǀeŶá, ať se ŵŶou Ŷepočítá. NakoŶeĐ se jako Ŷejǀětší 
Ŷepřítel ukáze ďýt ziŵa. PraktiĐkǇ Đelou soďotu proprší, teplotu odhaduju tak Ŷa ŵaǆ deset stupňů a jak 
později ŶásledujíĐí týdeŶ zjistíŵ, ǀ ŶoĐi teplotǇ klesají k ŵíŶus třeŵ. DopoledŶe odučíŵ 
deǀadesátiŵiŶutoǀku s WaŶgĐhukeŵ a šedesátiŵiŶutoǀku s ŵŶíškǇ a zďǇtek dŶe tráǀíŵ ǀ Ŷěkolka 
ǀrstǀáĐh oďlečeŶí a ǀe spaĐáku čteŶíŵ, spaŶíŵ, psaŶíŵ. O hladu Ŷeǀíŵ, pohǇď praktiĐkǇ žádŶý a Ŷa 
jedŶodeŶŶí půstǇ jseŵ zǀǇklá. Akorát ǀzhledeŵ k ǀŶějšíŵ podŵíŶkáŵ jdu ǀečer prǀŶě spát "Ŷa prase", 
myju si jen nohy... nechci riskovat ŶastǇdŶutí. "KoupelŶa" Ŷeŵá kroŵě sǀětla saŵozřejŵě aŶi topeŶí, 
stejŶě tak jako ŵůj pokojíček. A dǀouŵiliŵetroǀá "ǀeŶtilačŶí" ŵezera ŵezi ráŵeŵ a okŶeŵ Ŷad ŵou 
postelí ŶeŶí ǀ daŶé situaĐi příliš ŶápoŵoĐŶá. NedělŶí ráŶo ǀǇpadá, alespoň Đo se týče počasí, ŵŶohem 

sliďŶěji. Oǀšeŵ fǇziĐká slaďost je ŶeúprosŶá, připadáŵ si jak hadroǀá paŶeŶka. Chǀíli zǀažuju pro a proti, 
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ǀýŵluǀǇ proti půstu ŶakoŶeĐ zǀítězí. Ze zásoď ǀǇtahuju čokoládoǀou CorŶǇ, odučíŵ ŵŶíškǇ a ǀ poledŶe 
jdu pokorŶě poprosit o oďěd... Rýže se zeleŶiŶou je ǀǇŶikajíĐí. OdpoledŶe se ǀǇdáǀáŵ do ĐeŶtra ŵěsta, 
dá se tu připojit Ŷa ǁifi zdarŵa a oďčas tak ŵůž ušetřit pár dat. Je krásŶě sluŶečŶo, teplo a ǀ ĐeŶtru 
ŵíjíŵ Ŷěkolik zŵrzliŶářů a takǇ stáŶků s ŵístŶíŵi sladkostŵi, které jseŵ zatíŵ ŶeoĐhutŶala. Nejdříǀ 
podlehŶu čokoládoǀé zŵrzĐe ;která oǀšeŵ ĐhutŶá jako ǀoda oďarǀeŶá kakaeŵͿ a pak si u dǀou stáŶků 
kupuju i ŵístŶí sladkosti. Doďré, ǀelŵi, ǀelŵi sladké. Soudíŵ, že jedŶou ǀ žiǀotě ŵi to stačilo, ǀýhledoǀě 
ŶikdǇ ǀíĐe... tak to ďǇĐhoŵ ŵěli ke dǀoudeŶŶíŵu půstu. Ještě pořád jseŵ jeŶ oďǇčejŶý čloǀěk s touhaŵi 
a Đhǀíleŵi i slaďou ǀůlí. 

27) 

   K čeŵu jsou doďré touhǇ? Přijde ŵi, že ǀšeŵ sǀýŵ touháŵ se tadǇ ŵůžu jeŶ sŵát. Dala ďǇĐh si po 
oďědě káǀu? Večer sprĐhu Ŷeďo dokoŶĐe ǀaŶu  s teplou ǀodou, kdǇž je ǀeŶku ĐhladŶěji? StrouhaŶou 
ŵrkeǀ, kterou jseŵ ďǇla zǀǇklá sŶídat po půsteĐh? Čerstǀé oǀoĐe, jogurt? NiĐ z toho ŵi zatíŵ ale ŶeĐhǇďí 
Ŷijak ǀýrazŶě, jeŶ si Ŷa to oďčas prostě ǀzpoŵeŶu, aďǇĐh Ŷaopak zjistila, ďez ǀšeho se dokážu oďejít. 
NěkdǇ je to záďaǀŶé i zajíŵaǀé pozoroǀat... AŶo, spoustu ǀěĐí ďǇĐh si ŵohla koupit, ale stále ještě jseŵ 
Ŷa začátku a peŶěz s seďou ŵoĐ Ŷeŵáŵ ;a aŶi je ŶeĐhĐi ǀzhledeŵ k další situaĐi po Ŷáǀratu do ČeĐh 
utratitͿ. A prioritaŵi zůstáǀají zážitkǇ, Ŷikoli ukojeŶí tužeď a Đhutí. Po prǀotním utrácení si stanovuji 

ŵěsíčŶí rozpočet Ŷa ϯϬϬ rupií ŵěsíčŶě. O jídlo a ŶoĐleh ŵáŵ postaráŶo, Ŷa oďčasŶý ǀýlet, data a kredit 
ďǇ to ŵohlo stačit.  

   PodoďŶě relatiǀŶí jako touhǇ jsou tu i prioritǇ. Máŵ si tu StudeŶtskou dát dŶes Ŷeďo si ji ještě Đhǀíli 
ŶeĐhat, kdǇž si Ŷějaký čas jiŶou Ŷekoupíŵ? Vítězí tadǇ a teď, čokoláda ǀe ŵě ŵizí ďěheŵ jedŶoho 
odpoledŶe. Je ĐhladŶěji, ale ĐhĐi se jít ǀečer uŵýt? V toŵ případě se jdu ještě proďěhŶout, aďǇĐh se 
zahřála a rozproudila si kreǀ, aďǇ ŵi po ŵǇtí ŶeďǇla ziŵa...  

28) 

   Jak ŵě ǀ IŶdii ;určitě Ŷe poprǀé aŶi ŶaposledǇͿ ošidili, a jak jseŵ ušetřila deset rupií.  

   Běheŵ druhého týdŶe kupuju ǀ ŵaličkéŵ, ale ǀelŵi příjeŵŶéŵ kŶihkupeĐtǀí pár pohledů. Ptáŵ se 
prodaǀače, kolik asi stojí posláŶí do EǀropǇ. Prý dǀaĐet rupií pohled. Ok, pošta je hŶed ǀedle. Na poště 
ŵě ŶeĐhají téŵěř patŶáĐt ŵiŶut čekat, paŶ poštŵistr ŵá hodŶě práĐe s ŶadepisoǀáŶíŵ ŶějakýĐh ďalíků. 
Pak si ode ŵŶe ďere pohledǇ a spočítá ĐeŶu - dǀaĐet rupií za jedeŶ. ChĐi ǀidět zŶáŵkǇ, ale odǀětí jeŶ - 
neboj, pohledǇ pošleŵe. Další týdeŶ jdu poslat druhou ǀárku pohledů, Ŷa poště teŶtokrát oďsluhuje jiŶý 
úředŶík. ChĐi zŶáŵkǇ do EǀropǇ, tak ŵi je skrze okéŶko podáǀá a ǀǇsǀětluje, jak je ŵáŵ Ŷalepit - jsou 

růzŶé ŶoŵiŶálŶí hodŶotǇ. A ǀǇĐhází to Ŷa patŶáĐt rupií za pohled. Tak jeŶ doufáŵ, že dorazí oďě skupiŶǇ 
ŵýĐh pozdraǀů. O pár dŶí později si jdu do oďĐhodu koupit kartáč Ŷa ŶohǇ, který jseŵ si s seďou Ŷeǀzala, 
a ǀzhledeŵ k ǀšudǇpřítoŵŶéŵu praĐhu ;a Đhůzi ǀ saŶdáleĐhͿ už ŵáŵ ŶohǇ úplŶě čerŶé, jeŶ tak uŵýt je 
prostě Ŷejde. V jedŶoŵ z oďĐhůdků si ǀǇďeru kartáček a ĐhĐi platit. Kartáček je za dǀaĐku, já ŵáŵ jeŶ 
desetirupijku a pětistoǀku. PaŶ prodaǀač ŵáǀŶe rukou, ďere si deset a říká, že zďǇtek ŵu dáŵ příště. 
Sŵlouǀat jseŵ ǀ pláŶu Ŷeŵěla... Vida. Třeďa ŵi takhle ďude ǀǇĐházet pláŶ Ŷa staŶoǀeŶý rozpočet.  

 29) 
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   Výuka WaŶgĐhuka ŵě ďaǀí a těší číŵ dál ǀíĐ. Za tři týdŶǇ udělal ŶeuǀěřitelŶý pokrok. KdǇž si ǀzpoŵeŶu 
Ŷa Ŷaše prǀŶí dŶǇ, kdǇ sotǀa dokázal Ŷapsat pár písŵeŶ a teď dáǀá dohroŵadǇ prǀŶí ǀětǇ, kdǇž ǀidíŵ 
jeho popsaŶý sešit, kaŵ si Ŷěkolikrát přepisuje ǀšeĐhŶo, Đo jsŵe spolu proďrali, ŶeskutečŶě ŵě to 
ŵotiǀuje. Zkraje jseŵ ǀůďeĐ Ŷetušila, Đo a hlaǀŶě jak ho ďudu učit, kdǇž se Ŷedoŵluǀíŵe, ale Đesta se 
Ŷašla. WaŶgĐhuk ŵá Ŷaštěstí ǀe sǀéŵ IphoŶu stažeŶý sloǀŶík a já s sebou velký výkladový, který jsem si 

pro seďe přejŵeŶoǀala Ŷa kouzelŶou kŶihu. Na každý deŶ připraǀuju jedeŶ Ŷeďo ǀíĐ Aϰ listů s Ŷoǀýŵi 
sloǀǇ a sloǀŶík je při ǀǇŵýšleŶí ǀzoroǀýĐh ǀět pro použití daŶého sloǀa opraǀdu hodŶě ŶápoŵoĐŶý. KdǇž 
ŵě ŶiĐ ŶeŶapadá, oteǀřu kouzelŶou kŶihu a prostě se s Ŷí poradíŵ. Přípraǀa listů je tak troĐhu i záďaǀa, 
sŶažíŵ se, aďǇ ǀětǇ dáǀalǇ jasŶý sŵǇsl a WaŶgĐhuk si sloǀo Ŷeďo graŵatiĐký jeǀ ŵohl lépe zapaŵatoǀat. 
JedŶou takhle proďíráŵe sloǀeso Muset, ǀčetŶě tǀorďǇ otázkǇ a kladŶé a záporŶé odpoǀědi. Po ŵé 
ǀzoroǀé ǀětě "You ŵust giǀe ŵe Ǉour ŵoŶeǇ. / Musíš ŵi dát sǀé peŶíze." se Ŷa ŵě WaŶgĐhuk sŵutŶě 
podíǀá, zakroutí hlaǀou a odpoǀí: "No..." Pak se oďa Ŷahlas rozesŵějeŵe. ZáďaǀŶá je i ǀýuka s ŵŶíškǇ. 
Na prosďu SaŶgŵo pro Ŷě dǀakrát připraǀuju lekĐi zaŵěřeŶou Ŷa ekologii. To ďǇĐh se ŶeŶadála, že ďudu 
ǀ IŶdii dělat osǀětu o tříděŶí a reĐǇklaĐi, ale už je to tak. Do úǀodu ǀýukǇ si půjčuji ǀětu DalajláŵǇ: Na 
této plaŶetě jsŵe jeŶ ŶáǀštěǀŶíkǇ. KlukǇ sŶad téŵa ďaǀí, Đelkeŵ žiǀě diskutují a zajímají se, co a jak jde 

reĐǇkloǀat a Đo ŵůžou dělat pro to, aďǇ plaŶetě troĐhu ulehčili.  

30) 

   Nedojdete k praǀdě skrz ǀíru, ale skrz ǀlastŶí zkušeŶost, ǀlastŶí realizaĐi.  
   ;Osho, Jóga: ǀěda o dušiͿ 
 

31) 

   Běheŵ třetího týdŶe koŶečŶě přečtu jedŶu z kŶih, které jseŵ si s seďou ǀzala. Už ŵě troĐhu pouští 
Ŷeklid a potřeďa ďýt Ŷeustále ǀ pohǇďu, ŶaǀíĐ ŵě ta kŶiha zaujŵe takoǀýŵ způsoďeŵ, že si ǀ Ŷí začŶu 
podrtháǀat ǀětǇ a Đelé pasáže. A to i přesto, že už jseŵ jí jedŶou četla. JeŶ to ďǇlo při Đestách do a z 

práĐe, takže ŵi spousta ǀěĐí uŶikala. Teď přispěje i k uǀědoŵěŶí si toho, že ŵáŵ jediŶečŶou šaŶĐi toho 
přečíst spoustu, jediŶečŶou příležitost ke studiu. TištěŶýĐh kŶih ŵáŵ s seďou pár, stažeŶýĐh ǀ taďletu 
Ŷěkolik desítek. DočtěŶí téhle jedŶé ďǇlo jako kdǇž doǀádíte ǀ ŵoři a jakoďǇ ŵiŵoděk se dostaŶete do 
ǀelké hlouďkǇ, kde už Ŷestačíte. Chǀíli se ǀ toŵ pláĐáte, lapáte po deĐhu. A pak přijde ǀelká ǀlŶa a ta ǀás 
ǀǇpliǀŶe Ŷa ďřeh. Sedíte Ŷa zadku, koukáte. A ŵůžete zůstat sedět Ŷeďo se ǀrátit do ŵoře. JeŶ Ŷa kraj, 
sŵočit prstǇ u Ŷohou. Neďo ǀědoŵě a s ďdělostí postupŶě zaĐházet do ǀětšíĐh hlouďek a za ǀětšíŵ 
doďrodružstǀíŵ.  

32) 

   KdǇž ǀáŵ Ŷěkdo ǀidí až Ŷa dŶo duše, Ŷezďýǀá, Ŷež ďýt upříŵŶý.  

33)  

  ČasǇ se ŵěŶí 



18 

 

Naslouchat tichu 

 

 

   JedŶoho dŶe dostáǀáŵe k oďědu od kuĐhaře TeŶziŶa i ďaŶáŶ. SaŶgŵo ŵi ǀǇsǀětluje, že ho o to 
poprosila - tedǇ spíše ho poprosila o to, aďǇ oďčas studeŶtůŵ přilepšil oǀoĐeŵ či ǀejĐeŵ,  protože jsou 
hodŶě ǀǇtížeŶi studieŵ a potřeďují eŶergii, a ŵǇ se tak troĐhu sǀezeŵe s Ŷiŵi. Zhruďa o týdeŶ později 
dostáǀáŵ od WaŶgĐhuka graŶátoǀé jaďlíčko, z ǀýslužkǇ, Đo se studeŶtǇ přiǀezli z oďřadu koŶaŶého Ŷa 
počest riŶpočhehoǀa dědečka. JiŶdǇ se SaŶgŵo podělí o sladký ǀodŶí ŵelouŶ, pak zas dostáǀáŵe od 
TeŶziŶa další ďaŶáŶ Ŷeďo kousek Đukroǀého ŵelouŶu. Tak přeĐi oǀoĐe dorazilo, a je opraǀdu ǀítaŶé...  

34) 

   Výlety 

   Běheŵ jedŶé odpoledŶí proĐházkǇ SaŶgŵo ǀǇŵǇslí, že ďǇĐhoŵ o ǀíkeŶdu ŵohlǇ Ŷaǀštíǀit ďuď její 
kaŵarádku ǀ Ŷedalekéŵ klášteře Ŷeďo pár jejíĐh příďuzŶýĐh ǀ přiďližŶě třiĐet kiloŵetrů ǀzdáleŶéŵ 
ŵěstečku. Souhlasíŵ a říkáŵ, že se s lidŵi setkáǀáŵ ráda a ďudu ǀděčŶá za jakýkoli ǀýlet, s doproǀodeŵ 
je to přeĐi jeŶ o Ŷěčeŵ jiŶéŵ. PrǀŶí ǀýlet se koŶá ke kaŵarádĐe. Klášter je ǀýrazŶě ǀětší, Ŷež teŶ Ŷáš, a je 
určeŶ jeŶ pro ŵŶiškǇ. VlastŶě to aŶi ŶeŶí klášter ǀ praǀéŵ sloǀa sŵǇslu, jsou to jedŶotliǀé doŵkǇ 
ǀǇstaǀěŶé v prudkém kopci a obklopující chrám a stúpu. Je tu nádherný klid, ticho, voní tu lesy... 

SaŶgŵiŶa kaŵarádka ŵŶiška se též jŵeŶuje SaŶgŵo a i kdǇž Ŷeuŵí aŶi sloǀo aŶgliĐkǇ, ǀůďeĐ to Ŷeǀadí. 
"Moje" SaŶgŵo oďčas ŶěĐo přeloží, po ǀětšiŶu času si holkǇ poǀídají spolu a já si prostě ǀǇĐhutŶáǀáŵ 
spočiŶutí ǀ přítoŵŶosti. S lidŵi, Đo ŵožŶá zŶají podstatu žiǀota a Ŷa ŵístě, jehož sílu Ŷelze popsat. 
Jdeŵe se projít ke Đhráŵu a ke stúpě, odkud je úĐhǀatŶý ǀýhled do údolí s říčkou, děláŵe pár fotek a 
vracíme se do SangŵiŶa doŵečku. Běheŵ ĐhǀilkǇ pro Ŷás připraǀí ǀýďorŶou zeleŶiŶoǀou poléǀku, ale 
saŵa Ŷejí, ŶaďídŶe jeŶ Ŷáŵ. Pak ŵě "ŵá" SaŶgŵo jde ǀǇproǀodit Ŷa autoďus. Doŵů se ǀraĐíŵ saŵa, ŵá 
dočasŶá sestra zůstáǀá přes ŶoĐ až do Ŷeděle. Já si pak ǀ Ŷeděli dopoledŶe děláŵ pěší ǀýlet do jedŶoho z 
kopĐů Ŷad ŵěsteŵ, siĐe po silŶiĐi, ale i tak to stojí za to. Je tu klid, jeŶ pár ŶoǀějšíĐh hotelů a opět 
ŶádherŶé ǀýhledǇ. Hor se prostě Ŷeŵůžu Ŷaďažit a Ŷapadá ŵě, že ďǇĐh sǀou fotogalerii ŵěla 
přejŵeŶoǀat z IŶdia ϮϭϬϲ Ŷa HorǇ z ϭϬϬϬ a ϭ pohledů.  

   Další ǀíkeŶd se opraǀdu ǀǇdáǀáŵe k příďuzŶýŵ, koŶkrétŶě k SaŶgŵiŶě tetě, která žije u sǀého sǇŶa s 
jeho rodiŶou, tedǇ již dospělýŵ sǇŶeŵ a jeho rodiŶou... SaŶgŵo ŵi o ŶiĐh předeŵ pár ǀěĐí ǀǇpráǀí, ale ǀ 
tom, kdo je kdo, se moc neorientuju, rodiŶa je řekŶěŵe rozǀětǀeŶá. V soďotu po oďědě ǀǇrážíŵe Ŷa ďus 
a jedeŵe ŶeĐelou třičtǀrtě hodiŶku. NeŶí to daleko, ale Đesta je dost čleŶitá a staǀí se často, ŶěĐo jako 
Ŷaše MHD. Po Đestě si ;opětͿ užíǀáŵ ǀýhledǇ do okolí a hlaǀŶě ŶekoŶečŶé, pulsující a do srdce se vpíjející 

ŵístŶí soŶgǇ, které řidič hlasitě pouští z repráků. Běheŵ ĐestǇ ještě SaŶgŵo ǀǇřizuje telefoŶát - volá jí 

ďratraŶeĐ a ptá se, Đo Ŷáŵ ŵají uǀařit. PřipoŵeŶe ŵi to české rodiŶǇ a Ŷaší starostliǀost, SaŶgŵo 
ďratraŶĐe uklidŶí, že Ŷepotřeďujeŵe žádŶou zǀláštŶí péči. Po ǀýstupu z autoďusu přejdeŵe ŵost přes 
diǀokou řeku a stoupáŵe do prudkého kopĐe. Je to jakási zkratka, ŶěĐo jako přestupŶí staŶiĐe. 
Dostáǀáŵe se o pár desítek ŵetrů ǀýš Ŷa další silŶiĐi, kde Ŷasedáŵe do dalšího autoďusu a pokračujeŵe 
sotǀa deset ŵiŶut. Jsŵe Ŷa ŵístě. Malé a klidŶé ŵěstečko je kouzelŶé a s MaŶali, touto doďou už 
přeplŶěŶýŵ turistǇ, se Ŷedá sroǀŶat. PřiĐházíŵe k doŵku SaŶgŵiŶa ďratraŶĐe, kde se Ŷejdříǀe zdraǀíŵe 
se Sangminou tetou - ŵiŶiŵálŶě sedŵdesátiletou ďaďičkou, sedíĐí Ŷa dǀorku Ŷa zeŵi a spřádajíĐí oǀčí 
rouŶo. UǀŶitř doŵu Ŷás ǀítá rozesŵátá žeŶa, ďratraŶĐoǀa ŵaŶželka - SaŶgŵo zjedŶodušeŶě říká 
šǀagroǀá. Doŵek je Ŷejspíš dost starý a Ŷe ŵoĐ udržoǀaŶý, ale lidé žijíĐí ǀ Ŷěŵ ǀše ǀǇŶahrazují. 



19 

 

Naslouchat tichu 

 

 

Dostáǀáŵe čaj a Ŷastáǀá podoďŶá situaĐe jako před týdŶeŵ - jeŶ tak sedíŵ a pozoruju děŶí koleŵ. 
PostupŶě se oďjeǀují a zase ŵizí další čleŶoǀé rodiŶǇ, tedǇ sŶaĐha SaŶgŵiŶǇ šǀagroǀé se dǀěŵa ŵalýŵi 
holčičkaŵi, asi tři a šest let, její ŵaŶžel ;tedǇ sǇŶ SaŶgŵiŶa ďratraŶĐe) a pán domu, tedy samotný 

SaŶgŵiŶ ďratraŶeĐ. Holčičkáŵ jsŵe přiǀezli čokoládkǇ a ďaŶáŶǇ, ale oďě se za Đelou doďu ŵé ŶáǀštěǀǇ 
opraǀdu hodŶě stǇdí a pokradŵu ŵě Đhǀíleŵi pozorují. Později odpoledŶe se jdeŵe projít do ŵístŶího 
kláštera, teŶtokrát ŵužského ;i se školou pro ŵalé ŵŶíškǇ, které ǀidíŵe doǀádět Ŷa hřištiͿ a také 
poŵěrŶě ǀelkého. Opět střiháŵ další sérii fotek a koŶečŶě ŵáŵ i jedŶu se SaŶgŵo, jak sedíŵe Ŷa prahu 
Đhráŵu. Tak troĐhu jako sestrǇ. Po Ŷáǀratu ŵi SaŶgŵo Ŷaďízí, jestli se ŶeĐhĐi osǀěžit, za Đož jseŵ ráda. A 
jak spráǀŶě tušíŵ, ŵáŵ Ŷa ǀýďěr ďuď z ǀeŶkoǀŶího kohoutku, u kterého později ǀidíŵ ŵladou ŵaŵiŶku 
prát prádlo, Ŷeďo koupelŶǇ tak troĐhu ǀe "stǇlu" té Ŷaší klášterŶí. Maličké staǀeŶí pár kroků od doŵu za 
jedŶěŵi dǀeřŵi skrýǀá tureĐký záchod (tentokrát nesplachovací) a za druhými prostor (nevím, jak jinak 

to ŶazǀatͿ s kohoutkeŵ se studeŶou ǀodou. Oďě ŵístŶůstkǇ ŵají sotǀa ŵetr čtǀerečŶí a do ǀýškǇ tak 
ŵetr a půl, ŵusíŵ si dáǀat sakra ǀelký pozor Ŷa hlaǀu. A ŵodlíŵ se, aďǇĐh Ŷa ǁĐ Ŷeŵusela v noci, 

potŵě. Tak jseŵ si začala ǀážit Ŷaší klášterŶí koupelŶǇ, siĐe s plísŶí, ale za to opraǀdu prostorŶé a se 
splaĐhoǀaĐíŵ, ďǇť stále tureĐkýŵ záĐhodeŵ.  

   ZďǇtek dŶe tráǀíŵe přeǀážŶě ǀ oďýǀáku, tedǇ ǀ ŵístŶosti, do které se ǀstoupilo roǀŶou zǀeŶčí. Je to 

jedŶoduĐhá ŵístŶost s podlahou z hladkého ďetoŶu, se třeŵi žíŶěŶkaŵi a Ŷa ŶiĐh koďerečkǇ, s jedŶíŵ 
ǀelkýŵ koďerĐeŵ uprostřed, tedǇ z ŵateriálu troĐhu jako plastoǀé koupelŶoǀé předložkǇ a s skříŶkou ǀ 
koutě, Ŷa které stojí teleǀize. Oŵšelé stěŶǇ kdǇsi dáǀŶo ǀǇŵaloǀaŶé ďarǀou připoŵíŶajíĐí Ŷaší 
ŶeotíratelŶou ŶeŵoĐŶičŶí zeleŶou, ŵístǇ s oďrázkǇ Ŷejspíš od dětí, ǀe stropě zeje díra - Ŷa kouř z ohŶě, 
který se tu rozděláǀal Ŷeďo ŵožŶá stále rozděláǀá ǀ ĐhladŶějšíĐh oďdoďíĐh. Jseŵ tadǇ troĐhu jako 
Sangmin stíŶ, Ŷikdo si ŵě Ŷijak zǀlášť Ŷeǀšíŵá ;Đož oǀšeŵ kǀituju s poǀděkeŵͿ - kdǇž tedǇ poŵiŶu 
ǀeškeré pohoštěŶí. Radši pozoruju, ǀŶíŵáŵ. Je to stejŶé jako u Ŷás. RodiŶa se odpoledŶe Ŷeďo Ŷaǀečer 
sejde u teleǀize, žeŶǇ uǀaří jídlo, postarají se o rodiŶu a jde se spát. Oǀšeŵ Đo stálo za to, ďǇla Ŷaprosto 
ǀǇŶikajíĐí ǀečeře. Rýže s doŵáĐí zeleŶiŶou, s ŵátoǀou oŵáčkou, doŵáĐíŵ ŵásleŵ a doŵáĐíŵ lassí, a 
saŵozřejŵě doŵáĐíŵi Đhleďoǀýŵi plaĐkaŵi. Dostáǀáŵ ohroŵŶou porĐi a Đhtě ŶeĐhtě ŵusíŵ 
odŵítŶout Ŷaďídku Ŷa přídaǀek, ač ďǇ oči ǀ hodoǀáŶí pokračoǀalǇ. Kroŵě ŵě ǀšiĐhŶi jedí rukou, já si Ŷa 
rýži s oŵáčkou takhle Ŷetroufáŵ. Asi ďǇ to Ŷedopadlo doďře aŶi pro ŵě, aŶi pro okolí. Po ǀečeři ještě 
Đhǀíli koukáŵe střídaǀě Ŷa kriket a Ŷa iŶdiĐkou teleŶoǀelu a páŶ doŵu, ŶejǀážŶější ze ǀšeĐh čleŶů 
rodiŶǇ, se jako jediŶý se ŵŶou láŵaŶou aŶgličtiŶou troĐhu pokouší ďaǀit. O jídle, jaké jíŵe u Ŷás, o 
sporteĐh, které jsou u Ŷás oďlíďeŶé. Je to ŵilé, troĐha pozorŶosti ŵi Ŷeuškodí. Jde se spát, SaŶgŵo ŵě 
ǀede do jedŶoho z pokojů. Nejspíš pro tuto ŶoĐ Ŷěkoŵu ďudu spát ǀ posteli. Saŵa pak odĐhází jiŶaŵ, ač 
ďǇĐhoŵ se tadǇ do ǀelké ŵaŶželské postele ǀešlǇ oďě. Postel je oǀšeŵ opraǀdu hodŶě tǀrdá, SaŶgŵo už 
s Ŷí ŵá zkušeŶosti z předĐhozíĐh Ŷáǀštěǀ a raději ǀolí jiŶou ǀariaŶtu. V pokoji je kroŵě ǀelké ŵaŶželské 
postele ještě ŵalý gauč, dǀě křesílka a ŵalá pleĐhoǀá skříňka. VíĐ se Ŷeǀejde. Strop je i tadǇ Ŷizoučko, 
dosáhŶu Ŷa Ŷěj lehĐe pokrčeŶou rukou. NeuŵǇtá, jak už to tadǇ Đhodí, ŶiĐŵéŶě s plŶýŵ žaludkeŵ a takǇ 
příšerŶou žízŶí ;ǀodu jseŵ po dǀou pohárĐíĐh lassí raději z praktiĐkýĐh a taktiĐkýĐh důǀodů odŵítlaͿ jdu 
spát. VzpoŵeŶu si Ŷa sǀou peǀŶou postel ǀ klášteře, se kterou jseŵ po prǀŶíĐh pár týdŶeĐh splǇŶula tak, 
že oďǀǇkle lehŶu a spíŵ. TadǇ si tak troĐhu připadáŵ jak Ŷa operačŶíŵ stole, o pohodlí ŵůže ďýt řeč jeŶ 
ǀe spojeŶí s příjeŵŶou přikrýǀkou. Ale ŶakoŶeĐ spíŵ doďře. RáŶo se ďudíŵ před šestou, rodiŶa už je 
ǀzhůru, hlasǇ jsou slǇšet ze ǀšeĐh  straŶ. Po ĐhǀilĐe se ǀǇkutálíŵ i já a jdu se ǀeŶ uŵýt. Je krásŶě teplo, 
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ǀǇpadá to Ŷa další fajŶ deŶ. SaŶgŵo oǀšeŵ Ŷikde, tak se ǀraĐíŵ do ložŶiĐe a čekáŵ, tráǀíŵ čas tichým 

rozjímáním. Pak se SaŶgŵo oďjeǀí a jdeŵe si Ŷa Đhǀílí sedŶout ǀeŶ, šǀagroǀá Ŷáŵ přiŶáší ǀǇŶikajíĐí horké 
ŵléko. VšiĐhŶi už pilŶě praĐují, jiŶak to tadǇ Ŷejde. Přes deŶ je Ŷa práĐi, hlaǀŶě tedǇ Ŷa zahradáĐh a 
políĐh, příliš teplo. Na Đhǀíli se se SaŶgŵo ještě ǀraĐíŵe do ložŶiĐe a poǀídáŵe, Ŷa sŶídaŶi je ďrzǇ. 
Později se opět přesuŶeŵe ǀeŶ, do jakési ǀeŶkoǀŶí kuĐhǇňkǇ. V přístřešku za doŵeŵ je ŵaličké ohŶiště 
s plotnou, u které sedí na zemi paŶí doŵáĐí a peče plaĐkǇ ke sŶídaŶi. Z ŵoukǇ a ǀařeŶýĐh ďraŵďor, 
stejŶé, jako děláŵe u Ŷás. A zase jsou s doŵáĐíŵ ŵásleŵ a ǀýďorŶýŵ čajeŵ s kardaŵoŶeŵ. VǇďaǀíŵ si 
řadu aŶoŶǇŵŶíĐh sŶídaŶí ze služeďŶíĐh Đest, kdǇ jseŵ si růzŶýĐh hoteleĐh ŵohla ǀǇďrat a Ŷabrat, co 

jseŵ si jeŶ ŵohla přát. Tahle sŶídaŶě se oǀšeŵ Ŷa žeďříčku z Đest staǀí do prǀŶíĐh poziĐ. Jak z 
kuliŶářského pohledu, ale hlaǀŶě díkǇ ǀlídŶé a stále se sŵějíĐí SaŶgŵiŶě šǀagroǀé. Po sŶídaŶi ještě Đhǀíli 
posedíme a pak se pomalu chystáme k odchodu, bude nás vyzvedávat jeden známý mnich a výlet bude 

pokračoǀat. Od šǀagroǀé dostáǀáŵ Ŷa rozloučeŶou dárek - teplé poŶožkǇ pleteŶé z doŵáĐí ǀlŶǇ. Ještě 
zaŵáǀáŵe SaŶgŵiŶě tetě, sedíĐí Ŷa tráǀě kousek od doŵu a pasouĐí oǀečku.  

   Pema - ŵŶiĐh ŵaŶažer 

   S mniĐheŵ Peŵou ŵáŵe sraz u kkáštera, kde jsŵe se ďǇlǇ předĐhozí deŶ projít, ale díkǇ jeho lehké 
ŶedoĐhǀilŶosti si děláŵe proĐházku o ŶěĐo delší. I kdǇž je teprǀe dopoledŶe, sluŶĐe už pěkŶě praží, tak si 
za ŵěsteŵ sedáŵe Ŷa kraj silŶiĐe do stíŶu pod stroŵǇ a čekáŵe, Ŷaštěstí jeŶ pár ŵiŶut. Přijíždí ďílé 
teréŶŶí auto a já se koŶečŶě potkáǀáŵ s Ŷašíŵ stǇčŶýŵ důstojŶíkeŵ, ŵŶiĐheŵ Peŵou Saŵdupeŵ. 
Pema mimo jiné spravuje místní neziskovku Sapan Foundation a po emailu mi pomáhal ǀǇřizoǀat a ladit 

Đelý poďǇt. Přijel z Dillí, tedǇ asi osŵ set kiloŵetrů, dŶes Ŷás ďere Ŷa ǀýlet a ǀečer se zase do Dillí ǀraĐí, 
aďǇ druhý deŶ dopoledŶe odletěl do BhútáŶu ǀǇzǀedŶout a doproǀodit riŶpočheho. V autě s Ŷíŵ je i 
WaŶgĐhuk, Ŷaše partička z kláštera je tedǇ skoro koŵpletŶí. KuĐhař TeŶziŶ proteŶtokrát ŶeĐhť 
proŵiŶe... Jedeŵe do Nagaru, ǀzdáleŶého slaďou půlhodiŶku ĐestǇ. Zase se koĐháŵ ǀýhledǇ do krajiŶǇ, 
doproǀázeŶýŵi podoďŶou hudďou jako ǀčera ǀ autoďusu. Peŵa s Ŷáŵi Đhǀíleŵi poǀídá, Đhǀíleŵi 
ǀǇřizuje pracovní telefoŶátǇ, ač je Ŷeděle. V Nagaru přijíždíŵe k areálu RoeriĐhoǀǇ ŶadaĐe, který sestáǀá 
z Ŷěkolika dřeǀěŶýĐh ďudoǀ s eǆpoziĐeŵi o práĐi půǀodeŵ ruského ŵalíře, Đestoǀatele a ŵǇslitele 
NiĐholase RoeriĐha a také jeho dǀou sǇŶů. VǇstupujeŵe z auta a Peŵa u ŵalé ďudkǇ kupuje ǀstupenky. 

Prodaǀač Ŷa Ŷěj ǀzápětí ŵáǀá, Peŵa jedeŶ z lístků ǀraĐí, dáǀá pokladŶíŵu další peŶíze a dostáǀá lístek 
jiŶý. Ač tušíŵ, o Đo jde, přesto se ptáŵ. AŶo, ǀstupŶé pro ŵŶe - bílou turistku - je dražší. O sto proĐeŶt. 
Takhle se pěkŶě ǀraĐí koloŶizaĐe. Nicméně Đelý areál je ŶádherŶý, galerie s oďrazǇ i další ďudoǀǇ s 
fotkaŵi RoeriĐhoǀǇ rodiŶǇ, z eǆpediĐ zkraje dǀaĐátého století a s předŵětǇ z RoeriĐhoǀýĐh ǀýpraǀ jsou 
ǀýďorŶě ŶaiŶstaloǀaŶé i udržoǀaŶé, ŶaǀíĐ oďklopeŶé zahradaŵi s kǀětiŶaŵi a jak jiŶak, jsou odsud opět 
ďáječŶé ǀýhledǇ do okolí. Po Đestě doŵů se ještě zastaǀíŵe Ŷa ǀýďorŶý oďěd ǀ iŶdiĐké restauraĐi. 
Peŵoǀu Ŷaďídku Ŷa pizzu jseŵ zdǀořile odŵítla s tíŵ, že se klidŶě ŵůžeŵe Ŷajíst i doŵa, ǀ klášteře, ať 
se zařídí, jak potřeďuje sáŵ. V MaŶali Peŵa ještě Ŷakupuje do oďĐhodu ŶadaĐe Ŷěkolik ǀlŶěŶýĐh šál a 
koŶečŶě se ǀraĐíŵe doŵů. Můžu ŵu předat jedŶak úředŶí zpráǀǇ, které kolegoǀé raději ŶeĐhtěli posílat 
poštou a také dárečkǇ, které pro Ŷěj ŵáŵ ŶaĐhǇstaŶé. ZápisŶíkǇ z Papelote, čtǇřďareǀŶou propisku a 
klasiĐkou českou ǀerzatilku. Má radost, já ŵu Ŷa oplátku upříŵŶě děkuju za ďáječŶý ǀýlet. Peŵa se ďalí 
Ŷa Đestu do BhútáŶu a já skǀělý ǀíkeŶd koŶčíŵ ǀǇdrhŶutíŵ Đelé fǇziĐké sĐhráŶkǇ teplou ǀodou - po 
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ŵěsíĐi poďǇtu. V Ŷašeŵ klášteře ŶeŶí aŶi Ŷoha, ǀšiĐhŶi studeŶti jsou ǀe ŵěstě, kde dŶes ǀǇkoŶáǀali 
půdžu, a tak je plŶý rezerǀoár s horkou ǀodou ze solárŶího ohříǀače.  

35) 

   MiŶd, idea, situatioŶ. ReŵiŶd, repeat, praĐtise. V hlaǀě ŵi ďěheŵ proĐházkǇ jako ozǀěŶa ;Ŷeďo 
ŵaŶtraͿ zŶí dalšíĐh pár sloǀ, které ďǇĐh Đhtěla WaŶgĐhuka Ŷaučit. 

 

36) 

   Jak jsem (ne)zabila pavouka. 

   V MaŶali už jseŵ pět týdŶů a přesuŶ do Spiti začíŶáŵ počítat Ŷa hodiŶǇ. Zatíŵ ǀ soďě Ŷeŵáŵ Ŷějaký 
zásadŶí poĐit zŵěŶǇ, Ŷa to ŵi dosud poďǇt přijde příliš krátký. PrǀŶí dǀa týdŶǇ jseŵ se rozkoukáǀala, 

zkouŵala, usazoǀala, užíǀala si poďǇt ǀeŶku, Đo to šlo. Teprǀe později, po pár přečteŶýĐh kŶiháĐh se 
začíŶáŵ dostáǀat do seďe, do Ŷitra. Uǀědoŵuju si, že ač se ŵi doŵů zatíŵ rozhodŶě ŶeĐhĐe, Ŷa trǀalo 
ďǇĐh ǀ podoďŶýĐh podŵíŶkáĐh Ŷejspíš žít ŶeĐhtěla. Ale pořád se ŵě drží už předodjezdoǀý Ŷázor, že 
poďǇt ǀ klášteře ďǇĐh Ŷa západě zaǀedla jako poǀiŶŶou ǀojeŶskou služďu. Víŵ, že ďǇ to ŶeďǇlo pro 
každého - takže práǀě proto. Po pár týdŶeĐh, kdǇ si dost ŶaiǀŶě ŵǇslíŵ, jak jseŵ se zklidŶila, se rozďalí 
další příďěh, po kteréŵ zapřeŵýšlíŵ, Đo ǀšeĐhŶo ďudu ŵuset ještě překoŶat. A že to tedǇ ďǇl dost tristŶí 
příďěh, spousta lidí ďǇ Ŷad tíŵ ŵáǀla rukou.  
   Od prǀŶíĐh dǀou dŶů, kdǇ jseŵ se sŶažila ǀ Ŷaší koupelŶě střídaǀě igŶoroǀat a "sprĐhou" ze džďáŶku 
zaháŶět oďroǀského paǀouka, pořád čekáŵ, jestli se ještě oďjeǀí. Neǀíŵ, jestli jseŵ ho studeŶou ǀodou 
otráǀila Ŷatolik, že raději ze sǀého úkrǇtu ŵoĐ ŶeǀǇlézá, Ŷeďo jestli se Ŷěkaŵ Ŷeodstěhoǀal. Třeďa do 
ŵého pokoje... To si takhle jedŶou po páté ráŶo odďěhŶete Ŷa ǁĐ ;páč prostě ŵusíteͿ s tíŵ, že to poté 
ještě Ŷa Đhǀíli zaloŵíte. Do sŶídaŶě daleko, tak jak jiŶak. A po Ŷáǀratu do pokoje zjistíte, že ŵáte 
spoluďǇdlíĐího. PoŶěkud, ehŵ, ŶeǀítaŶého. VǇjekla jseŵ a Ŷa Đhǀíli zkoprŶěla, pak ďěžela do kuĐhǇŶě za 
kuĐhařeŵ, který už ĐhǇstal sŶídaŶi. Než jsŵe se ǀrátili, paǀouk prǇč. TeŶziŶ jeŶ pokrčil raŵeŶǇ, Ŷejspíš 
aŶi Ŷepoďral, o Đo ŵi šlo, proč ho taháŵ k soďě do pokoje. AŶgliĐkǇ uŵí sotǀa pár sloǀ ;toŵorroǁ 
ŵorŶiŶg je u Ŷěj prostě kdykoli později, třeďa i dŶes ǀečerͿ a ŵůj rǇĐhlý Ŷáčrt Ŷa papír ho Ŷezaujal, takže 
odešel zpátkǇ do kuĐhǇŶě. NiĐŵéŶě já při ďližšíŵ prozkouŵáŶí paǀouka oďjeǀila, jeŶ se troĐhu sĐhoǀal. 
Utíkala jseŵ pro TeŶziŶa zŶoǀa, ať si ŵǇslí, že jseŵ ďlázeŶ Ŷeďo hǇsterka, ďǇlo ŵi to fuk. V kuĐhǇŶi už ďǇl 
jedeŶ ze studeŶtů, který aspoň TeŶziŶoǀi ǀǇsǀětlil, o Đo jde. Šel se ŵŶou, ǀǇďaǀil se lopatkou a 
rákosoǀýŵ sŵetákeŵ a Đhǀíli ďǇlo z ŵého pokoje slǇšet ĐhrastěŶí. Raději jseŵ čekala Ŷa ǀeraŶdě, tohle 
ŶeďǇlo ŶiĐ pro ŵě a ďeztak ďǇĐh ďǇla houďǇ platŶá. No, TeŶziŶ saŵozřejŵě ǀǇšel ďez paǀouka. Říká: 
"This... " a ukazuje pod ŵou postel. SpráǀŶě Đhápu, že taŵ paǀouk zalezl. Chǀíli ještě sedíŵ Ŷa ǀeraŶdě, 
ale Đo Ŷaděláŵ, jdu doǀŶitř. Na Ŷějaké další spaŶí ŶeŶí aŶi poŵǇšleŶí. Zapálíŵ si ǀoŶŶou tǇčiŶku, oteǀřu 
kŶížku a pak si uǀědoŵíŵ, že ŵáŵ ǀ toŵ saŵéŵ koutě za krosŶou ďotǇ a poŶožkǇ. KrosŶu poŵalu 
odtáhŶu, paǀouk Ŷikde. BotǇ a poŶožkǇ přitáhŶu sŵetákeŵ a ǀǇŶesu Ŷa ǀeraŶdu. Přeŵýšlíŵ, že jestli ŵi 
ta příšera ǀleze do ďáglu, Ŷejspíš se poŵiŶu. No, za Đhǀilku se skutečŶě oďjeǀí, Ŷa zdi pár ĐeŶtiŵetrů Ŷad 
zeŵí. Odďíhat pro poŵoĐ a riskoǀat, že se ǀetřeleĐ zase sĐhoǀá, rozhodŶě ŶeĐhĐi. Takže ho Ŷaprosto 
ŶeďuddhistiĐkǇ přiŵáčku dŶeŵ krosŶǇ ke zdi. Pak drahŶou Đhǀíli sďíráŵ odǀahu Ŷejdříǀ krosŶu ǀůďeĐ 
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odtáhnout, na zdi flek ŶeŶí. Později ŵrkŶu Ŷa dŶo ďáglu, taŵ takǇ Ŷe. Takže stačil utéĐt. Priŵa. Nezaďila 
jseŵ ho, asi jseŵ i troĐhu ráda, začíŶá ŵi to Đelé ďýt dost k sŵíĐhu. JeŶ Ŷeǀíŵ, jak si poradíŵ, pokud se 
oďjeǀí zŶoǀu. Do skleŶičkǇ, jako předĐhozí ŶáǀštěǀŶiĐi ještěrku, ho rozhodŶě ĐhǇtat Ŷeďudu. NiĐ 
kloudŶého ŵě ŶeŶapadŶe, takže to odkládáŵ k ledu.  
 

37) 

   Saŵi v soďě ŵáŵe hledat sĐhopŶost poradit si. NeĐhť však Ŷikdo ŶepoĐhyďuje, že ďude-li toho třeďa, 
dostane se mu plné pomoci.  

   ;EvžeŶ Štekl, Síla ŵoudrosti / učeŶí FraŶtiška DrtikolaͿ 
 

38)  

   Sangmo zahradnice 

   Nějak se Ŷáŵ tu přeŵŶožilǇ houseŶkǇ. Jsou ǀšude. Malé, teŶké, ǀelké a ǀǇpaseŶé. V tráǀě ǀidět Ŷejsou 
;kolik jsŵe jiĐh asi rozšlápli... Ϳ,  zato Ŷa ǀeraŶdě - Ŷa zeŵi, Ŷa zdeĐh, Ŷa dǀeříĐh, Ŷa záǀěseĐh, ǀ Ŷašich 

pokojíĐh, ǀ koupelŶě ǀidět jsou. Každý deŶ je Ŷěkolikrát Ŷaďíráŵe Ŷa lopatku a ǀǇhošťujeŵe ǀeŶ. Ptáŵ 
se SaŶgŵo, jestli je tadǇ ǀ takoǀéŵ ŵŶožstǀí ŵěli i ǀloŶi, ŶiĐ podoďŶého jseŵ Ŷikde Ŷeǀiděla. Kroutí 
hlaǀou, že Ŷe. A pak dodá, že už jí sŶědlǇ ǀeškerou kapustu, Đo si pěstuje Ŷa záhoŶku před sǀýŵ 
doŵkeŵ. Že siĐe prodáǀají Ŷějaký sprej, ale že ho použíǀat ŶeĐhĐe a že houseŶkǇ ŶeĐhá, ať si udělají 
pártǇ. Nadhodíŵ, jestli se tadǇ tǇ houseŶkǇ ŶepřeŵŶožilǇ práǀě díkǇ toŵu, že tu ŵají spoustu potraǀǇ, 
ale Sangŵo kroutí hlaǀou, že to určitě Ŷe. VíĐ se jí přesǀědčoǀat ŶesŶažíŵ. PraǀděpodoďŶost ŶeroǀŶá se 
pravda. 

39) 

   DoŵáĐí úkol pro všeĐhŶy čteŶáře: Osŵ veršů o traŶforŵaĐi ŵysli.  

40) 

   Odjezd z Manali 

   V poloǀiŶě pátého týdŶe se u Ŷás ǀ klášteře oďjeǀil ŵŶiĐh, který ŵě ŵá do Spiti doproǀodit. AŶgliĐkǇ 
prý ;podle PeŵǇͿ Ŷeuŵí, tak ŵi zatíŵ poŵáhá SaŶgŵo, pak to asi ďude o dost zajíŵaǀější. Saŵozřejŵě 
ĐhĐi ǀědět, jak ďude ǀše zorgaŶizoǀaŶé, kdǇ pojedeŵe a tak. DotazǇ sǀádíŵ Ŷa to, že ŵusíŵ dát ǀědět 
policii, kvůli dlouhodoďéŵu ǀízu - při registraĐi ŵě žádali, aďǇĐh přišla dát ǀědět, až se ďudu přesouǀat. 
MŶiĐh ǀšak ještě potřeďuje Đosi ǀǇřídit ǀ MaŶdi, ǀzdáleŶého od MaŶali asi tři hodiŶǇ ĐestǇ, a Ŷeǀí, který 
deŶ se ǀrátí, a že Ŷa poliĐii tedǇ zatíŵ Đhodit Ŷeŵáŵ, ǀǇřídíŵe to později. Ok, Ŷějakou ǀýuku ŵáŵ 
ŶaĐhǇstaŶou, ŶěĐo ještě připraǀíŵ. Od SaŶgŵo se aspoň sŶažíŵ opatrŶě ǀǇzjistit, jak Đesta ďuseŵ ŵůže 
proďíhat. NeĐhĐi, aďǇ si ŵǇslela, že odsud spěĐháŵ. Spíš Ŷaopak, Ŷějak se ŵi aŶi Ŷikaŵ ŶeĐhĐe. Takže 
autobus z MaŶali ǀǇjíždí koleŵ půl dǀaŶáĐté dopoledŶe, do ReĐkoŶg Peo ;ŵísta, kde ďǇĐh si ŵěla zařídit 
perŵit Ŷa ǀstup do hraŶičŶí oďlasti SpitiͿ přijíždí druhý deŶ koleŵ páté ráŶo. A ǀǇřízeŶí perŵitu prý Đhǀíli 
trǀá, asi taŵ deŶ či dǀa poďǇdeŵe. A takǇ je prý doďré, že autoďus jede přes ŶoĐ, Đesta je dost 



23 

 

Naslouchat tichu 

 

 

ŶeďezpečŶá, takže je lepší to Ŷeǀidět. Dalšíŵ spojeŵ se do Spiti pokračuje asi dǀěstěpadesát kiloŵetrů, i 
kdǇž SaŶgŵiŶǇ odhadǇ už jseŵ se Ŷaučila ďrát s rezerǀou. Takže Ŷa Đestu počítáŵ zhruďa týdeŶ. Vše 
bude, tak jak ŵá. Ve čtǀrtek ďalíŵ krosŶu a po ruĐe ŶeĐháǀáŵ jeŶ ŶejŶutŶější ǀěĐi.  

   Odjezd se ŶakoŶeĐ uskutečŶí až ǀ poŶdělí, takže ǀ MaŶali tráǀíŵ ještě Đelý ǀíkeŶd. Na soďotu si 
SaŶgŵo ŶapláŶoǀala ŵaloǀáŶí pokoje a ŶatřeŶí ŶáďǇtku a studeŶti ǀǇŵaloǀáŶí učeďŶǇ a ŶatřeŶí regálů 
Ŷa učeďŶiĐe. DopoledŶe se Ŷa Đhǀíli připojíŵ, ŶatíráŶí čekokoli jseŵ ǀždǇĐkǇ ŵěla za příjeŵŶý relaǆ. 
OdpoledŶe ǀǇrážíŵ ohlásit Ŷa poliĐii ;tedǇ skrze Ŷě Úřadu pro registraĐi ĐiziŶĐůͿ, že se přesouǀáŵ do 
Spiti a tráǀíŵ posledŶí Đhǀíle ǀe ǀětšíŵ klášteře u ĐeŶtra MaŶali. Je tu plŶo, areáleŵ proĐhází spousta 
turistů. PodoďŶě jako toŵu ďǇlo ǀ klášteře, který jsŵe se SaŶgŵo ŶaǀštíǀilǇ ďěheŵ ǀíkeŶdu u jejího 
ďratraŶĐe. KlášterǇ tadǇ Ŷejsou izoloǀaŶé jedŶotkǇ, Ŷaopak. FuŶgují ǀ sǇŵďióze s ďěžŶou společŶostí, 
jsou oteǀřeŶé ǀšeŵ a lidé si seŵ Đhodí pro iŶspiraĐi, pro klid, pro útěĐhu a určitě pro spoustu dalšího, to 
saŵa těžko ŵůžu posoudit. Velká část klášterů je "žiǀa" z podporǇ ďěžŶého lidu, Ŷikoli z ŶějakýĐh dotaĐí. 
Lidé, tedy podle toho, jak mohu dosud soudit, přispíǀají rádi. MŶiši a ŵŶiškǇ ŵají ǀe ǀelké úĐtě, ale 
zároǀeň je poǀažují za Ŷaprosto ŶorŵálŶí část žiǀota. A kdǇž si jdete koupit Đhleďa Ŷeďo si zaǀoláte 
iŶstalatéra, takǇ ǀáŵ přijde Ŷaposto saŵozřejŵé a ŶorŵálŶí, že zaplatíte. I u Ŷás, ǀ ŵaléŵ klášteře 
zhruďa tři kiloŵetrǇ od ŵěsta se oďčas Ŷěkdo oďjeǀil a třeďa i podpořil ŵalýŵ příspěǀkeŵ, ŵístŶí 
Nepálci si k nám na trávník téŵěř deŶŶě přiĐházejí sŶíst oďěd. Kolik západŶíĐh - o českýĐh Ŷeŵluǀě - 
turistů se zajde při doǀoleŶé podíǀat do kostela? 

   V Ŷeděli po sŶídaŶi se jdu podíǀat k Beasu - diǀoké řeĐe, Đo protéká za silŶiĐí pod kláštereŵ. Je to 
spráǀŶá horská řeka s ŵohutŶýŵ a hǇpŶotizujíĐíŵ proudeŵ, dalo ďǇ se tu sedět sŶad ŶaǀěkǇ. A to i přes 
to, že za zádǇ ŵáŵ hlaǀŶí tah Dillí - Manali s poměrŶě rušŶýŵ proǀozeŵ. Chodidla Ŷoříŵ do ledoǀé ǀodǇ 
a pohled do peřejí, pak seďeru pár ŵaličkýĐh kaŵíŶků a jdu zpátkǇ. Pak už jeŶ troĐha čteŶí, troĐha psaŶí 
a ǀǇďarǀoǀáŶí ŵaŶdalek k čakráŵ. Prostě Ŷeděle. A u toho ǀšeho přeŵýšlíŵ, že jseŵ zatíŵ Ŷijak zǀlášť 
ŶeproŶikla do ŵístŶí kulturǇ, praktiĐkǇ aŶi ŶezŶáŵ žádŶého "MaŶalĐe". Se SaŶgŵo jsŵe se ǀětšiŶou 
ďaǀilǇ dost oďeĐŶě, o zǀǇĐíĐh aŶi ŵoĐ Ŷe. OŶa saŵa ŵi aŶi ŵoĐ zǀídaǀá Ŷepřišla, spoustu ǀěĐí Ŷeǀěděla. 
Po jejíŵ ročŶíŵ poďǇtu ǀ MaŶali teprǀe se ŵŶou oďjeǀoǀala ŵísta k proĐházkáŵ, k ŵýŵ dotazůŵ Ŷa 
ŵísta ǀ okolí jeŶ krčila raŵeŶǇ, že taŵ ŶeďǇla. Uǀidíŵe, jestli to ǀe Spiti ďude jiŶé, ráda ďǇĐh se 
dozǀěděla ǀíĐ. VzpoŵeŶu si, jak jseŵ zkraje poďǇtu ŵǇslela Ŷa to, že ďǇĐh ji ráda ǀzala do EǀropǇ a 
ukázala jí spoustu ŵíst. Ale Ŷejseŵ si jistá, jestli ďǇ o to stála. MožŶá ďǇ ji zaujalǇ Ŷěkteré paŵátkǇ Ŷeďo 
ďotaŶiĐké zahradǇ, protože ŵá ráda kǇtkǇ. Určitě ďǇ Ŷestála o Ŷaše utrápeŶé a kǇselé tǀáře a ŶešťastŶé 
a sŵutŶé duše, Ŷatož o Ŷáš žiǀotŶí stǇl.  

   V poŶdělí, po pár hodiŶáĐh spáŶku ;ŵǇsl se Ŷejspíš Ŷa Đestu ǀǇdala ǀ předstihu, spát ŵoĐ ŶešloͿ, 
ǀstáǀáŵ koleŵ půl šesté. RaŶŶí hǇgieŶa, pár koleček s ŵaŶtraŵi koleŵ stúpǇ a kláštera, sŶídaŶě, loučeŶí 
se studeŶtǇ, kteří dŶes ŵají ŵísto ǀýukǇ půdžu, fiŶálŶí ďaleŶí a posledŶí psaŶí ǀšeho, Đo se ŵi hoŶí 
hlaǀou. Od WaŶgĐhuka dostáǀáŵ Ŷa rozloučeŶou kŶížku od Jeho Sǀatosti DalajlaŵǇ o souĐitu a ďílou 
stuhu - khatag, od SaŶgŵo zápisŶík z BhútáŶu. Měla ďǇĐh se tadǇ ještě před Ŷáǀrateŵ do ČeĐh 
ŵiŶiŵálŶě Ŷa pár dŶí či týdŶů ještě zastaǀit, ale i tak je jejiĐh pozorŶost ŵoĐ příjeŵŶá. VǇrážíŵ sŵěr 
Spiti.  

   41) 
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   Potkají se dǀa zŶáŵí a začŶou se ďaǀit o děteĐh. JedeŶ se ptá: "Tak Đo teŶ tǀůj ŵladý, pořád je ďez 
práĐe?" "Ne, už Ŷe, oŶ teď ŵedituje." "Medituje? Co to je?" "Neǀíŵ, ale pořád je to lepší, Ŷež kdǇďǇ jeŶ 
seděl a ŶiĐ Ŷedělal."  

   Meditace je práce. Jen výsledek ŶeŶí ŵěřitelŶý, porovŶatelŶý. A Ŷedá se za Ŷěj ŶiĐ koupit. Pokud ovšeŵ 
výsledku dosáhŶete, vyŵěŶíte jej Ŷaprosto autoŵatiĐky a doďrovolŶě za... dosaďte si saŵi.  

   42) 

   Cesta do Spiti 

   Jako je doďré a špatŶé, čerŶé a ďílé, deŶ a ŶoĐ, takoǀá ďǇla zatíŵ prǀŶí část ĐestǇ do Spiti ValleǇ, do 
kláštera poďlíž ŵěstečka Kaza. Z MaŶali ǀǇrážíŵe s ŵŶiĐheŵ NaǁaŶgeŵ ǀ poŶdělí dopoledŶe o půl 
jedeŶáĐté, Ŷa IŶdii překǀapiǀě podle pláŶu. Čeká Ŷás přiďližŶě hodiŶu a půl dlouhá Đesta do Kullu, třiĐet 
minut pauza a pak dalšíŵ ďuseŵ do ReĐkoŶg Peo. Oǀšeŵ kǀalita autoďusů je dost uďohá. Jsou špiŶaǀé, 
zaprášeŶé, s potrhaŶýŵi sedadlǇ. Oproti turistiĐkýŵ spojůŵ třeďa Ŷa trasáĐh z Dillí opraǀdu zásadŶí 
rozdíl. NaǁaŶg po Đestě pořád tříŵá kŶihu, která ďǇ se ŵu určitě ǀešla do splasklého ďatohu a kterou já 
Ŷejdříǀ ;dokud si Ŷepřečtu Đelý ŶázeǀͿ poǀažuju za tiďetsko-aŶgliĐký sloǀŶík, později zjistíŵ, že je to 
učeďŶiĐe aŶgličtiŶǇ. Zjišťuju, že pár sloǀ uŵí, Ŷa Ŷaší doŵluǀu to ďohatě stačí a já sǀůj papírek s Ŷěkolika 
vypsaŶýŵi tiďetskýŵi sloǀíčkǇ aŶi Ŷepotřeďuju.  

   Cesta z Kullu je plŶá zážitků, "stihŶeŵe" toho opraǀdu hodŶě. Odřít jiŶé auto, to kdǇž se Ŷáŵ Ŷepodaří 
ǀǇtočit se ǀ křižoǀatĐe, projet horskýŵ tuŶeleŵ - s iŶdiĐkýŵ trouďeŶíŵ a předjížděŶíŵ a s kǀalitou 
místních silŶiĐ to ďǇla opraǀdu ǀelká psiŶa, Ŷeďo Ŷaǀštíǀit serǀisŶí staŶiĐi pro autoďusǇ, ǀ ŵýĐh očíĐh 
ŶěĐo ŵezi ŵuzeeŵ a ǀrakoǀištěŵ. Mě osoďŶě se Ŷa jedŶé z čůraĐíĐh a oďčerstǀoǀaĐíĐh pauz podaří 
šlápŶout do čerstǀě Ŷalitého ďetoŶu a zaŶeĐhat tak po soďě stopu na indickém chodníku slávy. 

TeŶtokrát ĐhǇďí ǀ autoďuse hudďa, ale pořád je Ŷa Đo koukat. VesŶiĐe, ŵěstečka, příroda a koŶečŶě 
příjezd k horáŵ, teď už doopraǀdǇ. SilŶičkou zakrojeŶou do strŵého sǀahu Đhǀíleŵi klesáŵe a Đhǀíleŵi 
stoupáŵe. Pod Ŷáŵi ǀ údolí říčka, Ŷaproti, sŶad pár desítek ŵetrů, další štítǇ. NejkrásŶější pohled se 
ŶaskǇtŶe, kdǇž se dostaŶeŵe až Ŷa hřeďeŶ a je ǀidět Ŷa oďě straŶǇ. Pak se zase jako houseŶka suŶeŵe 
dolů, ĐestujíĐí spíše přiďýǀají a tíŵ pádeŵ uďýǀá i pohodlí. S NaǁaŶgeŵ ŵáŵe ŵístenky na trojsedadlo, 

ale i s dalšíŵ ĐestujíĐíŵ se seŵ Ŷějak Ŷeǀejdeŵe a tak pár hodiŶ ĐestǇ tráǀíŵ ǀ lehkéŵ předkloŶu, 
Đhǀíleŵi opřeŶá o sedadlo přede ŵŶou. Jestli ďudeŵe takhle sardiŶkoidŶě Đestoǀat až do koŶečŶé 
destiŶaĐe, potěš páŶďu. Při zastáǀĐe Ŷa ǀečeři jeŶ tak ŵiŵoĐhodeŵ zjistíŵ, že jseŵ ǀ autoďuse jediŶá 
žeŶa. Eǀropská priŶĐezŶa s ǀǇholeŶou hlaǀou a sŵradlaǀýŵa Ŷohaŵa, a NaǁaŶg, ŵůj ŵŶišský 
ďodǇguard. Chǀíli poté oǀšeŵ přistoupí IŶdka, jeŶ tak Ŷalehko ďez zaǀazadel, a to ŵi dáǀá lehkou Ŷaději, 
že ďǇ pár ĐestujíĐíĐh přeĐi jeŶ ŵohlo ǀǇstoupit, ŵǇ s NaǁaŶgeŵ ďudeŵe ŵít trojsedadlo zase jeŶ pro 
seďe a ďudu se ŵoĐt zase opřít. Za Đhǀíli se tak Ŷaštěstí staŶe. SilŶiĐe tadǇ ǀ horáĐh Đhǀíleŵi připoŵíŶají 
spíš polňačkǇ, s autoďuseŵ a jeho Ŷákladeŵ do drŶĐá a hází Ŷa ǀšeĐhŶǇ straŶǇ, ale Đesta ŵě pořád ještě 
ďaǀí. Setŵělo se, ǀe stráŶíĐh se rozsǀítila sǀětla. Někde jeŶ pár, jiŶde Ŷěkolik desítek, připoŵeŶe ŵi to 
KarafiátoǀǇ BroučkǇ. Spát se ŵi zatíŵ ŶeĐhĐe, i ǀe tŵě je ǀýhled krásŶý. S přiďýǀajíĐíŵ časeŵ sǀětla ve 

stráŶíĐh poŵalu ŵizí, Ŷa Ŷeďi se oďjeǀilǇ hǀězdǇ a MěsíĐ. ZalesŶěŶé kopĐe ǀǇstřídalǇ horské ŵasiǀǇ, 
silŶiĐe teď připoŵíŶá spíš taŶkodroŵ. A jde do tuhého. NeǀǇspala, už se Ŷedokážu rozhodŶout, jestli je ǀ 
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poskakujíĐíŵ autoďuse ďýt lepší opřeŶá Ŷeďo Ŷe, jestli se držet a koukat do tŵǇ Ŷeďo ǀšeĐhŶo ŶeĐhat 
být. Cesta z Dillí do MaŶali ďǇla proti toŵu jízda Ŷa laďutíĐh, tohle už je pořádŶá atrakĐe. Podél "silŶiĐe" 
hroŵadǇ kaŵeŶí, praĐh je Đítit i ǀe ǀzduĐhu ǀ autoďusu. VětšiŶa osazeŶstǀa ǀčetŶě NaǁaŶga spí, já 

ŶeĐhápu. Asi jsou zǀǇklí a Ŷáš paŶ řidič ŶejzǀǇklejší, prostě Ŷějaké pohodlí Ŷeďo kodrcání autobusu 

Ŷeřeší. NikdǇ ǀ žiǀotě ďǇĐh ŶepoŵǇslela, že ďudu ŶěĐo podoďŶého doďroǀolŶě podstupoǀat a ŶapadŶe 
ŵě, jak se dostaŶu zpátkǇ doŵů. StejŶě, jako ses dostala taŵ, osle, odpoǀíŵ saŵa soďě. Koleŵ jedŶé 
ráŶo děláŵe pauzu a já se prodaǀače jízdeŶek ptáŵ, kdǇ ďǇĐhoŵ asi ǀ ReĐkoŶgu ŵěli ďýt. Prý tak koleŵ 
čtǀrté, to ještě o ŶěĐo dříǀ, Ŷež říkala SaŶgŵo. Co taŵ ǀ tuhle hodiŶu ďudeŵe s NaǁaŶgeŵ dělat, 
Ŷetušíŵ. Už jseŵ opraǀdu hodŶě uŶaǀeŶá a tak se ŵi i přes ŵoĐŶé kodrĐáŶí podaří Ŷa Đhǀíli usŶout. 
Práǀě kdǇž o Đhǀíli později oteǀřu oči, autoďus zastaǀuje a NaǁaŶg potǀrzuje, že ǀǇstupujeŵe. RǇĐhle 
sďíráŵe ďatohǇ, já ze zadŶí částǇ autoďusu ǀǇtahuju krosŶu ,ze které si jedeŶ spoluĐestujíĐí udělal 
polštář a ŵusíŵ ho ďudit, a ospalí se ǀǇpotáĐíŵe z autoďusu, koŶduŶtor ŵi ještě rǇĐhle podáǀá 
zapoŵeŶutou šálu. Pak NaǁaŶg Đosi zǀolá a začŶe Ŷa rozjíždějíĐí se autoďus ďušit. TeŶ zastaǀuje, 
NaǁaŶg Ŷastupuje zpátkǇ doǀŶitř a já, protože Ŷeǀíŵ, Đo se děje, s těžkou krosŶou Ŷa zádeĐh za Ŷíŵ. V 
kapse sedadla zapoŵěl telefoŶ, ďǇlo to o fous. VǇlézíŵe zpátkǇ ǀeŶ a já se pro zŵěŶu rozhlížíŵ po sǀéŵ 
ŵeŶšíŵ ďatohu, který předtíŵ NaǁaŶg ďral. JeŶ ho položil Ŷa zeŵ a teď ŵi ho ukazuje. Všechno máme, 

uf, sŵějeŵe se. A jak se ukáže, jdeŵe hledat hotel. Ve čtǇři ráŶo, ǀ poteŵŶěléŵ, zaprášeŶéŵ iŶdiĐkéŵ 
ŵěstečku. OďĐházíŵe pár doŵů, sŶažíŵe se doďouĐhat, NaǁaŶg Ŷěkolikrát Ŷěkaŵ telefoŶuje. Pořád 
nic. Nakonec se vracíme k prvnímu místu, kde se mezitíŵ podařilo ǀzďudit doŵáĐí jiŶýŵ dǀěŵa 
turistůŵ, kteří přijeli taǆíkeŵ. VšiĐhŶi čekáŵe, jestli se pro Ŷás Ŷajdou postele, trǀá to sŶad půl hodiŶǇ. 
Mladý, aŶgliĐkǇ ŵluǀíĐí pár paŶ doŵáĐí Ŷejdříǀ pouští posadit se k soďě do ložŶiĐe, která je hŶed Ŷa kraji 
ĐhodďǇ. Já si sedáŵ Ŷa zeŵ a pak kǀůli ŵě doŵáĐí ďudí sŶad sǇŶa, sŶad poŵoĐŶíka, ǀ pokoji Ŷaproti. Je 
ŵi to ŶepříjeŵŶé a sŶažíŵ se oŵlouǀat, oŶ to Ŷějak Ŷeřeší. Na Đhǀíli si lehŶu do jeho postele, pak Ŷa ŵě 
ǀolají, že připraǀili jiŶý pokoj. S těžkou krosŶou šplháŵ do sĐhodů, ǀ dalšíŵ patře jsou oteǀřeŶé jedŶǇ 
dǀeře a ǀ ŵístŶosti se sǀítí. PaŶ doŵáĐí to tadǇ ještě ǀǇlepší ǀǇstříkáŶíŵ ǀoňaǀého spreje a ŵůžu se 
uďǇtoǀat. PěkŶé. Podlaha sŵeták, Ŷatož kýďl s ǀodou Ŷeǀiděla určitě pár ŵěsíĐů, stejŶě tak jako 
povlečeŶí Ŷa posteli pračku. Do stejŶé kategorie spadá i koupelŶa, kde je oǀšeŵ "eǀropská" ŵísa a 
sprĐha. Zajásáŵ... otočíŵ kohoutkeŵ u uŵǇǀadla a ǀoda Ŷikde. Otočíŵ kohoutkeŵ u sprĐhǇ a ǀoda 
Ŷikde. "UŵǇju" se ǀlhčeŶýŵ uďrouskeŵ a jdu spát, ŶiĐ jiŶého stejŶě Ŷezďýǀá. RáŶo ŵě kroŵě ŵísíĐíĐh 
se zǀuků z okolŶíĐh pokojů ďudí i zǀuk ǀodǇ a ǀzápětí zǀoŶek. AŶo, ŶeĐhala jseŵ oteǀřeŶé kohoutkǇ a 
ǀoda ďǇla Ŷa ŶoĐ jeŶ zaǀřeŶá, teď začala téĐt a hoteloǀý zaŵěstŶaŶeĐ ŵě přišel upozorŶit. Teď se tedǇ 
aspoň ŵůžu uŵýt. Po pěti týdŶeĐh sprĐhaaaaaa... Paráda. VeŶku Ŷa Đhodďě potkáǀáŵ paŶa doŵáĐího a 
teŶ ŵě zǀe Ŷa sŶídaŶi, jdu oŵrkŶout jídelŶíček. V ŵalé jídelŶě ǀ přízeŵí hotelu sedí tři ŵladí kluĐi 
eǀropského ǀzhledu a jedeŶ se se ŵŶou hŶed dáǀá do řeči. Jsou z Izraele a také se dosud Đhtějí 
pokračoǀat do Spiti, a aŶi oŶi zatíŵ Ŷeŵají perŵitǇ. V téhle restauraĐi jsou jeŶ Ŷa sŶídaŶi, jiŶak ďǇdlí 
jiŶde. VǇŵěňujeŵe si pár iŶforŵaĐí, popoǀídáŵe, pak přijde NaǁaŶg a dozǀídáŵ se, že ŵi s perŵiteŵ 
poŵůže Ŷějaký jeho zŶáŵý, ǀ deset hodiŶ se s Ŷíŵ sejdeŵe. IzraelĐi ŵají iŶfo, že perŵit ŵá ďýt koleŵ 
čtǇřeĐh stoǀek, za hotel dáǀáŵ skoro šest set rupií. S tíŵhle jseŵ ŵoĐ Ŷepočítala, loňská doďroǀolŶiĐe 
ŵěla díkǇ jiŶé Đestě situaĐi jiŶou, ale Đo se dá dělat. I tohle je IŶdie. V deset ǀǇrážíŵe s Nawangem do 

ĐeŶtra ŵěstečka, které za deŶŶího sǀětla půsoďí ŵŶoheŵ příjeŵŶěji, a hlaǀŶě jsou opět ǀidět štítǇ hor. 
VǇřízeŶí perŵitu ŶakoŶeĐ trǀá asi hodiŶu, ďěheŵ které se Ŷěkolikrát přesuŶeŵe z jedŶoho úřadu Ŷa 
další, aďǇĐhoŵ se poté ǀrátili Ŷa začátek, dostali perŵitǇ, zpátkǇ pasǇ a každý opraǀdu zaplatili čtǇři sta 
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rupií. Kroŵě Ŷaší čtǇřkǇ z hotelu je tu ještě pár RakušaŶů, tři NěŵĐi, riŶpočhe ;který jako TiďeťaŶ Ŷeŵá 
pas a tudíž také potřeďuje perŵitͿ a ArgeŶtiŶeĐ FraŶko. S tíŵ se pak ďěheŵ dŶe potkáŵe ještě 
Ŷěkolikrát, ĐhǇstal se Ŷa další Đestu pokračoǀat stopeŵ, ale rozhodl se zůstat ještě jedŶu ŶoĐ. NakoŶeĐ 
se ubytuje ve stejném hotelu, protože je leǀŶější, Ŷež ďǇl jeho předĐhozí, jdeŵe Ŷa zŵzliŶu a Đhǀíŵi 
ǀǇŵěňujeŵe Đestoǀatelské zkušeŶosti. Je ǀǇstudoǀaŶý arĐhitekt, ale žiǀot tráǀí ĐestoǀáŶíŵ a růzŶýŵi 
praĐeŵi podle toho, kde zroǀŶa je. Na poďǇt ǀ IŶdii si ǀǇdělal ǀ Austrálii, a takhle praktiĐkǇ oďjíždí Đelou 
zeŵěkouli. Z ReĐkoŶgu zítra ǀǇráží stejŶýŵ sŵěreŵ jako já a IzraelĐi, Ŷaše partička ŵá zas o jednoho 

čleŶa ǀíĐ. Autoďus do Spiti odjíždí zítra ráŶo ǀ půl osŵé, Đesta má trǀat asi tak šest Ŷeďo sedŵ hodiŶ. Při 
psaŶí tohohle ĐestopisŶého deŶíku teď sedíŵ Ŷa tǀrdé hoteloǀé posteli, z ĐhodďǇ je pořád ŶěĐo slǇšet a 
ŵě se Ŷa Đhǀíli poprǀé opraǀdoǀě zaĐhĐe doŵů. Uǀidíŵe, jak ďude Đesta pokračoǀat. Autoďus do KazǇ 
ŵá odjíždět druhý deŶ ǀ půl osŵé, to ŵi ještě přijde NaǁaŶg potǀrdit, a že se sejdeŵe ǀeŶku. Nařizuju 
ďudíka Ŷa šestou a ŶeĐháǀáŵ se uspat pár písŶičkaŵi z ŵoďilu, je poŵěrŶě ďrzǇ a ǀ hotelu je pořád 
rušŶo. RáŶo ŵě ďudí ďušeŶí Ŷa dǀeře. VǇstřelíŵ z postele, ǀǇděšeŶá, že jseŵ zaspala. Za dǀeřŵi NaǁaŶg 
a Đosi se ŵi sŶaží ǀǇsǀětlit. Asi že jde koupit jízdeŶkǇ Ŷa autoďus a ať dorazíŵ Ŷa zastáǀku kousek od 
hotelu později, ǀe tři čtǀrtě Ŷa sedŵ. Ptáŵ se, jestli ŵǇslí zastáǀku u ŵaŶikhorla, Ŷa které jsŵe ǀčera 
koukali, prý aŶo. V ruĐe drží telefoŶ, tak ještě koŶtroluju čas - je čtǀrt Ŷa šest, času dost, troĐhu se ŵi 
uleǀilo. Tak ještě sprĐha ;ǀoda tečeͿ, zaďalit příručŶí ďatoh, rozloučeŶí s ŵilýŵ paŶeŵ doŵáĐíŵ ;špiŶaǀý 
pokoj jseŵ ŵu odpustila, za to, jak se o Ŷás postaral a s pár ǀěĐŵi i poŵohlͿ a poŵalu Ŷa zastáǀku, 
krosŶa ŵá pořád koleŵ pětadǀaĐeti kil a ĐhĐi taŵ ďýt ǀčas. Na zastáǀĐe sĐhroupŶu pár sušeŶek a 
odoláǀáŵ čaji od prodaǀače o kus dál. AŶi Ŷe tak kǀůli peŶězůŵ jako kǀůli hǇgieŶě, potíže ďǇ se ŵi Ŷa 
Đestě ŶehodilǇ. Za Đhǀíli ŵrkŶu Ŷa hodiŶkǇ, je tři čtǀrtě. MiŶutu seŵ ŵiŶutu taŵ Ŷeřešíŵ, koukáŵ koleŵ 
a čekáŵ. V sedŵ lehĐe zŶerǀózŶíŵ, i kdǇž do odjezdu autoďusu zďýǀá ještě čas. NaǁaŶg Ŷikde, tak se 

ještě ǀǇdáŵ zpátkǇ k hotelu, je to kousek. Ale zaŵěstŶaŶĐi jeŶ krčí raŵeŶǇ a říkají, že ŵǇ frieŶd is goŶe. 
Kaŵarád je fuč. VraĐíŵ se Ŷa zastáǀku a začíŶáŵ plašit. Napíšu sŵs Peŵoǀi, za Đhǀíli zkoušíŵ ǀolat, ŵá 
ǀǇpŶutý telefoŶ. Sŵs přeposíláŵ SaŶgŵo do MaŶali, ale ǀelkou poŵoĐ Ŷečekáŵ, poĐhǇďuju, že ŵá Ŷa 
NaǁaŶga číslo. Čas ďěží, už je skoro čtǀrt Ŷa osŵ. RozhodŶu se, že se prostě do KazǇ Ŷějakýŵ způsoďeŵ 
vǇdáŵ saŵa, ŶeĐhĐi platit za další ŶoĐ ǀ hotelu. Uděláŵ krok k jedŶoŵu z poliĐistů stojíĐíĐh u zastávky, 

ĐhĐi se zeptat Ŷa autoďus do KazǇ. A přede ŵŶou NaǁaŶg a ukazuje ŵi, ať Ŷastoupíŵ do jedŶoho z 
přeplŶěŶýĐh autoďusů, Đo tu práǀě zastaǀilǇ. KoŶduktor ŶekoŵproŵisŶě ǀǇžaduje krosŶu Ŷa střeĐhu, tak 
taŵ NaǁaŶg ještě ǀǇlézá a těžkou krosŶu tahá Ŷahoru, přezkaŵi připíŶá ke koŶstrukĐi Ŷosiče a pak 
Ŷasedáŵe. Máŵe zarezeroǀaŶá sedadla, ostatŶí ĐestujíĐí ǀe sŶaze získat alespoň troĐhu pohodlí a tolik 
se Ŷeŵačkat ǀǇstrkují z okýŶek autoďusu růzŶé části těla. Jsou tadǇ i ǀšiĐhŶi čtǇři kluĐi, tři IzraelĐi a 
ArgeŶtiŶeĐ FraŶko. Běheŵ zastáǀkǇ Ŷa sŶídaŶi a při koŶtrole perŵitů ještě prohodíŵe pár sloǀ, pak už 
jiŵ jeŶ zaŵáǀáŵ z okýŶka. NakoŶeĐ se ǀšiĐhŶi rozhodli ǀǇstoupit dříǀ, až do KazǇ Ŷejedou. DŶešŶí Đesta 
Đhǀíleŵi připoŵíŶá tu předĐhozí, tedǇ ŵiŶiŵálŶě Đo se týče "kǀalitǇ" silŶiĐe, ale odpočatá kodrĐáŶí 
sŶášíŵ daleko lépe a hlaǀŶě se Ŷeŵůžu ǀǇŶadíǀat. HorǇ, horǇ, horǇ. A zase horǇ. Nahoru a dolů, po 
prašŶé Đestě, oďčas zastaǀíŵe a čekáŵe, až ďagr odsuŶe práǀě spadaŶé kaŵeŶí. Můj dojeŵ, že 
koŵuŶikaĐe je široká tak akorát pro ŵotorku, je ŵǇlŶý. I předjíždět se tu dá, i dǀa autoďusǇ se Ŷad 
propastí ǀǇhŶou. A teŶ Ŷáš je teŶ ǀŶější a kdǇž ǀǇstrčíŵ hlaǀu z okýŶka, koukáŵ stoǀkǇ ŵetrů hluďoko. 
Cǀakáŵ spouští o sto šest, po Đestě děláŵ sŶad stoǀku fotek. VšeĐhŶo to tadǇ na první pohled vypadá 

ŶeuǀěřitelŶě pustě, ale ĐestujíĐí ǀǇstupují a Ŷastupují, odkud se tu ǀzali Ŷeďo kaŵ ŵají ŶaŵířeŶo těžko 
hádáŵ. Cesta je ŵístǇ i asfaltoǀá, oďčas ŵiŶeŵe ďuldozer Ŷeďo ďagr. Asi ŶeĐhĐi zŶát příďěhǇ těĐh, kteří 
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tyhle silnice pod ostrými paprskǇ hiŵalájského sluŶĐe, desítkǇ kiloŵetrů od Ŷejďližší ĐiǀilizaĐe, budují.A 

až po deseti hodiŶáĐh ĐestǇ, ǀ podǀečer koleŵ půl šesté, se koŶečŶě ďlížíŵe ke Kaze. TroĐhu se těšíŵ Ŷa 
jídlo, po Đestě jseŵ oďědǀala opět jeŶ ŵásloǀé sušeŶkǇ. Pořád ǀǇĐházelǇ Ŷa poloǀiŶu ŶejleǀŶějšího jídla 
ǀ dhaďě a kroŵě toho jsou doďré. Po dǀou a půl dŶeĐh ĐestoǀáŶí horaŵi ǀ iŶdiĐkýĐh autoďuseĐh ŵáŵ 
jeŵŶého kaŵeŶŶého praĐhu plŶý Ŷos, oči i oďlečeŶí a je ŵi to úplŶě jedŶo. JedŶou se ŵožŶá uŵǇju. 
Kaza je koŶečŶá, z autoďusu se ǀǇsǇpe zďǇtek ĐestujíĐíĐh a ŵǇ s NaǁaŶgeŵ přesedáŵe do klášterŶího 
džípu k rozesŵátéŵu ŵŶiĐhoǀi, ŵéŵu ďudouĐíŵu kolegoǀi. Ještě zastáǀka Ŷa poliĐii kǀůli registraĐi ǀíza 
a perŵitu a jede se doŵů.  

43)  

   CestováŶí je saŵo o soďě ďrutálŶí. Nutí vás důvěřovat ĐiziŶĐůŵ, přiĐházíte o pohodlí doŵova a ďlízkost 
přátel. Neustále ztráĐíte rovŶováhu. NiĐ ŶeŶí vaše, jeŶ kroŵě těĐh ŶejzákladŶějšíĐh věĐí - vzduchu, 

spáŶku, sŶů, ŵoře a oďlohy - tedy toho, Đo sŵěřuje k věčŶosti Ŷeďo Đo si pod tíŵ všíŵ dokážeŵe 
představit.  

      Cesare Pavese 

44)  

   Spiti - láska na první pohled 

   Jseŵ tu. Klášter je Ŷoǀý, ještě aŶi ŶeŶí dokoŶčeŶý, ale už se tadǇ tǇčí skoro tříŵetroǀá zlataǀá soĐha 
stojíĐího BuddhǇ. Ještě ǀstříĐŶěji Ŷež saŵotŶý kolega Ŷa autoďusoǀéŵ Ŷádraží ŵě přiǀítají ŵŶiškǇ. Sotǀa 
si odložíŵ krosŶu u seďe ǀ pokoji, už ŵáŵ - sotǀa hodiŶu před společŶou ǀečeří - nachystanou omeletu. 

VǇptáǀají se, jaká ďǇla Đesta, jak se ŵi Kaza líďí, jestli ŵi ŵůžou Ŷějak poŵoĐi, ať hŶed řekŶu. AŶo, tadǇ 
jsem opravdu doma. A Manali proŵiŶe, je tadǇ i o dost ǀětší koŵfort. ZápaďaŶ se ǀe ŵě Ŷezapře, takže 
kdǇž zjistíŵ, že do koupelŶǇ ǀede teplá ǀoda ze solárŶího ohříǀače, ǁĐ je s Ŷaší klasiĐkou ŵísou a Ŷeŵusí 
se k Ŷěŵu ǀeŶkeŵ, a pokoj ŵáŵ asi tak třikrát ǀětší, s ǀelkýŵ stoleŵ a ŶaǀíĐ s dǀeřŵi odděleŶou 
úložŶou prostorou s regáleŵ, kaŵ si ŵůžu rozložit sǀýĐh pár ǀěĐí, ŵǇsl i tělo jásají. VǇďalit ǀěĐi ŵi aŶi 
Ŷetrǀá, jeŶ ŵusíŵ druhý deŶ ďatoh i krosŶu a oďlečeŶí zďaǀit ŶáŶosu praĐhu. PůǀodŶí ďarǀu už stejŶě 
asi ŶiĐ ŵít Ŷeďude, Đo se dá dělat. S kolegou učiteleŵ se doŵlouǀáŵe, že ǀe čtǀrtek si ještě odpočiŶu a 
učit začŶu ǀ pátek. Kǀůli růzŶýŵ úroǀŶíŵ zŶalosti ďudou dǀě skupiŶkǇ, jedŶa ǀětší s deseti ŵŶiškaŵi a 
jedŶa ŵalá, se dǀěŵa ŵladšíŵi.  

   PrǀŶí ǀečer ǀ Kaze usíŶáŵ sladĐe, aďǇĐh se sotǀa po pár hodiŶáĐh proďudila s tlačeŶíŵ žaludku. NaĐpat 
se oŵeletou a pak si dát ještě ǀečeři ŶeďǇl úplŶě doďrý Ŷápad, ale po Đestě jseŵ ŵěla hlad a odŵítŶout 
ǀečeři prostě Ŷešlo. Je sotǀa půl čtǀrté, spát ŵi za žádŶou ĐeŶu Ŷejde, příště si to jídlo opraǀdu dvakrát 

rozŵǇslíŵ. Nutit se do spáŶku Ŷásilíŵ Ŷelze, ale úŶaǀa je silŶější a tak si přeĐi jeŶ ještě Ŷa Đhǀíli zdříŵŶu. 
U sŶídaŶě ǀidíŵ, že se pár ŵŶišek opraǀdu hodŶě stǇdí, zato další ŵě opět začíŶají ŶeuǀěřitelŶě 
opečoǀáǀat. Jak se ti spalo? NeďǇla ti ziŵa? Neďudeš Đhtít ještě jedŶu deku? ChĐeš přidat jídlo? Jak se ti 
líďí pokoj? Víŵe, že je skroŵŶý, ale sŶažilǇ jsŵe se ho zařídit Đo Ŷejlépe, jak jsŵe ŵohlǇ. Neŵáŵe ti 
ještě udělat ǀajíčka? Ještě troĐhu čaje? Nejsi ŵoĐ uŶaǀeŶá? Asi jo, ǀiď. Jsŵe ŵoĐ rádǇ, že jsi tadǇ, 
opraǀdu. Jak jsŵe se dozǀědělǇ, že přijede další učitelka, hŶed jsŵe se začalǇ těšit. AŶgliĐkǇ teda ŵoĐ 
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Ŷeuŵíŵe. Neǀa, odpoǀídáŵ, kǀůli toŵu jseŵ tadǇ, poŵůžu ǀáŵ. Později se holkǇ ǀǇptáǀají i Ŷa loňskou 
dobrovolnici a mé kolegy z Mostu pro Tiďet, jak se ŵají a Đo dělají, tak ǀǇřizuju pozdraǀǇ z ČeĐh. KdǇž 
teŶhle orgaŶisŵus ǀidíŵ, přijdou ŵi žiǀější a zároǀeň seŵkŶutější koŵuŶita Ŷež kluĐi ŵŶiši ǀ MaŶali. A 
jseŵ ráda, že s Ŷiŵi ďudu jíst ǀ Ŷoǀé prostorŶé kuĐhǇŶi, i s paŶeŵ učiteleŵ. V MaŶali jedli kluci s 

kuĐhařeŵ Ŷeďo ǀeŶku, ŵǇ se SaŶgŵo a ŶěkdǇ i s WaŶgĐhukeŵ zǀlášť u Ŷás Ŷa ǀeraŶdě, přišlo ŵi to až 
skoro forŵálŶě odděleŶé. TadǇ kuĐhař ŶeŶí, holkǇ si ǀaří saŵǇ. Střídají se ǀe dǀojiĐíĐh ǀždǇĐkǇ po dvou 

dŶeĐh a hŶed zkraje odhaduju, že jídlo tu ďude pestřejší. A takǇ tu při jídle koleŵ stolu průďěžŶě putuje 
kelíŵek s ostrou kořeŶíĐí sŵěsí a talířek s čerstǀýŵi Đhilli papričkaŵi, ŵňaŵ. V pátek proďěhŶe prǀŶí 
sezŶaŵoǀaĐí hodiŶa, stud ŶěkterýĐh sŶad troĐhu opadl. Pár otázkaŵi zjišťuju, jak Ŷa toŵ holky jsou a 

připraǀuju hruďý pláŶ. OŶǇ saŵǇ ŵě pak později u ǀečeře hodŶě překǀapí, kdǇž si Đhtějí doŵluǀit další 
hodiŶu koŶǀerzaĐe ǀečer po půl desáté. ZačíŶají ǀ pět ráŶo ŵeditaĐí, přes deŶ ŵají jeŶ pár Đhǀil ǀolŶa. 
PosledŶí položkou ǀ poǀiŶŶéŵ prograŵu je ǀečerŶí saŵostudiuŵ od půl deǀáté do půl desáté a pak se 
ještě Đhtějí ďaǀit aŶgliĐkǇ. NeuǀěřitelŶé. Těŵhle holkáŵ důležitost zŶalosti ĐizíĐh jazǇků ǀǇsǀětloǀat 
Ŷeŵusíŵ. A ŵoje Đesta začíŶá dostáǀat další rozŵěr a číŵ dál tíŵ hluďší sŵǇsl.  

45) 

 Užitek ĐestováŶí spočívá v toŵ, že představy koŶfroŶtujeŵe s realitou a ŵísto přeŵýšleŶí o toŵ, jaké ďy 
věĐi ŵohly ďýt, je vidíŵe skutečŶě takové, jaké jsou.  

      Samuel Johnson 

46) 

   Kaza leží ǀe ǀýšĐe přiďližŶě ϯϱϬϬ ŵ. Ŷ. ŵ. VzduĐh je řídký, ale fǇziĐká forŵa ŵé eǆisteŶĐe ǀše sŶáší 
poŵěrŶě dost doďře. OďǀǇklé ŶeǀolŶosti se ŵi Ŷaštěstí ǀǇhŶou, jeŶ s deĐheŵ při Đhůzi do kopĐů je to 
horší. Holt ďudu ŵuset zkraje Đhodit jeŶ po roǀiŶě, pak se uǀidí. TroĐhu  ŶepříjeŵŶé je to, že po ráŶu 
sŵrkáŵ kreǀ a kdǇž se ĐhĐi po ráŶu ǀǇkuklit z ǀǇhřáté dekǇ, často ŵě ďolí Đelý čloǀěk, ale Ŷa sǀalǇ a kosti 
platí pár pozdraǀů sluŶĐi, pak je zas doďře. Oproti MaŶali tadǇ i ǀečeříŵ. JedŶak holkǇ doďře ǀaří, ĐhĐi s 
Ŷiŵi tráǀit čas a prostě ŵáŵ hlad. Tělo Ŷejspíš ďudu ještě Đhǀíli potřeďoǀat a šidit ho ŶeĐhĐi. VíĐ Ŷež 
zdraǀotŶí koŵplikaĐe ŵě tu zaskočí tǇ teĐhŶiĐké. Že tadǇ Ŷeďude příliš fuŶgoǀat iŶterŶet, přestože ŵě ǀ 
MaŶali ǀǇďaǀili  jiŶou siŵkou, která ďǇ tu fuŶgoǀat ŵěla, ďǇĐh sŶad i čekala. MailǇ a zpráǀǇ se siĐe 
odesílají a přiĐházejí Ŷahodile,  ale Ŷepodaří se ŵi oteǀřít jediŶé iŶterŶetoǀé stráŶkǇ. PráĐe Ŷa 
korekturáĐh a čláŶĐíĐh a osloǀeŶí zahraŶičŶíĐh jazǇkoǀek kǀůli ŵožŶéŵu poskǇtŶutí ǀýukoǀýĐh ŵateriálů 
a ŶalákáŶí dalšíĐh doďroǀolŶíků pro SapaŶ FouŶdatioŶ, kterou jsŵe s Peŵou nakousli, se tak odsouvá na 

Ŷeurčito, tedǇ předďěžŶě do Peŵoǀa příjezdu ŶěkdǇ ǀ čerǀŶu. Příŵo ǀ Kaze se sŶad dá připojit Ŷa ǁifi, 
ale zatíŵ to hrotit Ŷeďudu. VzdušŶou čarou je to z kláštera do ŵěsta kousek, oǀšeŵ je tu droďŶá 
koŵplikaĐe ǀ  podoďě pár desítek ŵetrů širokého říčŶího korǇta, které oďě ŵísta dělí. A ŵost je dost 
straŶou, takže pěší ǀýlet odhaduju tak Ŷa dǀě hoďkǇ jedŶu Đestu. VýrazŶěji ŶepříjeŵŶější je praktiĐkǇ 
Ŷeustále ǀǇpŶutý proud. Baterka ǀ taďletu ǀǇdrží ŶěĐo ŵálo přes hodiŶu, takže o Ŷějakéŵ delšíŵ čteŶí 
stažeŶýĐh kŶih Ŷeŵůže ďýt řeč. No ŶiĐ, zatíŵ Đo číst ŵáŵ, kŶihu od WaŶgĐhuka jseŵ ještě Ŷeoteǀřela, 
teď je Ŷa řadě jedŶa jógoǀá, pak ŵůžu dělat spoustu dalšíĐh ǀěĐí. Naučit se saŶskrt, Đǀičit, kreslit, Đhodit 
ǀeŶ a číst už přečteŶé. A Ŷějaký čas takǇ zaďere přípraǀa ǀýukǇ, Ŷa doǀoleŶé tu Ŷejseŵ.  
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47) 

Svět je kŶiha a ti, kdo ŶeĐestují, přečtou jeŶ jedŶu stráŶku.  

         Sv. Augustýn 

48) 

   PártǇ Ŷa počest BuddhoǀýĐh ŶarozeŶiŶ se ǀǇdařila. Počasí Ŷáŵ přálo a dorazil i riŶpočhe. VǇrážíŵe ǀ 
soďotu ráŶo, lehĐe po sedŵé. Část osazeŶstǀa ǀ ŵiŶiďusu, zďǇtek klášterŶíŵ džípeŵ. Na ŵísto jsou to tři 
hodiŶǇ ĐestǇ stejŶýŵ sŵěreŵ jako zpátkǇ do ReĐkoŶgu. TeŶtokrát ŵáŵ ze sedadla spolujezdĐe ještě 
lepší ǀýhled Ŷež z autoďusu, je to paráda. Před desátou jsŵe Ŷa ŵístě, přijíždíŵe Ŷa parkoǀiště pod 
ŶádherŶýŵ Ŷoǀýŵ Đhráŵeŵ. Už je tu dost aut a hlaǀŶě lidí a jedeŶ z pořadatelů se s Ŷašiŵi ŵŶiškaŵi 
vítá a ukazuje, že ŵáŵe pokračoǀat dál. Stojí tu pár pultíků, kde se ǀšeŵ příĐhozíŵ ǀǇdáǀá jídlo. 
Zadarŵo. SŵažeŶé a pečeŶé plaĐkǇ, zeleŶiŶoǀé sŵěsi, ǀařeŶá ǀejĐe. Dostáǀáŵe plŶé polǇstǇreŶoǀé 
talíře a přesuŶeŵe se kousek dál, aďǇsŵe se usadilǇ a sŶídaŶi sluplǇ. PěkŶě Ŷa špiŶaǀý asfalt, zadkǇ i 
talířkǇ, ǀe stoje tadǇ Ŷikdo Ŷejí. Pak se po silŶiĐi ǀǇdáŵe k Đhráŵu, stejŶě jako desítkǇ dalšíĐh lidí. U 
ǀĐhodu stojí pár poliĐistů, Ŷeǀíŵ, jestli pro ďezpečŶost ǀzáĐŶýĐh hostů, pro pořádek Ŷeďo pro forŵu. Na 
prostraŶstǀí před Đhráŵeŵ je ohraŶičeŶý prostor, kde se ďude později koŶat prograŵ, Ŷaproti  Đhráŵu, 
jedŶoduše opět Ŷa zeŵi, jsou ŵísta pro diváky. Široko daleko jseŵ tu jediŶá ďílá a o Đhǀíli později, 
usazeŶá Ŷa plastoǀé židličĐe pod přístřeškeŵ VIP zóŶǇ, ŵezi Ŷěkolika desítkaŵi ŵŶiĐhů a ŵŶišek, i 
jediŶá Điǀilistka. Začátek prograŵu je ǀěŶoǀáŶ řečŶíkůŵ, od pohledu se troĐhu Ŷudí i ti, kteří jiŵ Ŷa 
rozdíl ode ŵě rozuŵí. Asi aďǇ Ŷáŵ čekáŶí Ŷa záďaǀŶější část prograŵu lépe uteklo, oďsluha Ŷáŵ 
průďěžŶě přiŶáší liŵoŶádu, sušeŶkǇ, čaj, sušeŶé oǀoĐe, ǀodu, ŵístŶí sladkosti. A takǇ přiĐházejí ŵladé 
žeŶǇ ǀ krásŶýĐh ŵístŶíĐh krojíĐh a každéŵu připŶou ŵedailoŶek s logeŵ akĐe a koleŵ krk přehodí 
kathag, ďěheŵ pár dŶí už ŵáŵ tedǇ ǀe sďírĐe tři. Oŵ. So haŵ. ŘečŶíĐi se po Đhǀíli přeĐi jen vypovídají a 

záďaǀa začŶe. Na prostraŶstǀí se průďěžŶě střídají zpěǀáĐi a zpěǀačkǇ z růzŶýĐh částí Hiŵalájí s 
tradičŶíŵi zpěǀǇ a taŶĐeŵi, dojde i Ŷa hluďoĐe ŵǇstiĐké a uhraŶčiǀé ŵŶišské předstaǀeŶí ǀ ŵaskáĐh. 
Kroŵě účiŶkujíĐíĐh fotíŵ i ǀšeĐhŶo koleŵ - maličké ŵŶíškǇ se špuŶtoǀkaŵi, ǀětší ŵŶiĐhǇ ĐhǇstajíĐí 
hudeďŶí Ŷástroje Ŷa další část předstaǀeŶí Ŷeďo jedŶoho ze staršíĐh ŵŶiĐhů, který ǀǇtáhl růžoǀou selfie 
tǇčku a fotí tadǇ sáŵ seďe. Před druhou se zǀedáŵe, že zajdeŵe Ŷa oďěd. Hlad tedǇ Ŷeŵáŵ, ale s 
holkaŵa jdu. Při prodíráŶí daǀeŵ ŵě ĐhǇtají za ruku, koleŵ pasu, za triko, aďǇĐh se jiŵ Ŷeztratila. Je to 
příjeŵŶé a legračŶí zároǀeň, ďráŶit se toŵu rozhodŶě ŶeĐhĐi. Oďěd si zase dáváme na parkoǀišti, teď 
kuĐhaři přidali do repertoáru ještě rýži, další zeleŶiŶoǀé oŵáčkǇ a jako dezert ǀǇŶikajíĐí ŵléčŶo-

kokosoǀou kaši. Po oďědě ještě Đhǀíli koukŶeŵe Ŷa další část předstaǀeŶí, ale protože je velké horko a 

doŵů je to daleko, Ŷa koŶeĐ Ŷečekáŵe. Po Đestě ŵi kolega učitel ĐhĐe ukázat ještě jedeŶ Đhráŵ, 
přiďližŶě tisíĐ let starý. Tohle ŵísto sŶad aŶi popsat Ŷejde, je jedŶo z ŶejŵagičtějšíĐh, kde jseŵ se kdǇ 
oĐitla a pokud to půjde, určitě se seŵ ĐhĐi ǀrátit Ŷa delší prohlídku. Teď jeŶ rǇĐhle projdeŵe sešeřelýŵ 
hliŶěŶýŵ staǀeŶíŵ s pokladǇ  nesmírné hodnoty - freskami a sochami, ǀ kaŶĐeláři ǀrĐhŶího ŵŶiĐha si 
dáŵe čaj  a sušeŶkǇ a ǀǇrážíŵe doŵů. V autě pak slǇšíŵ - AleŶa, Ǉou are ǀerǇ luĐkǇ, zažít takoǀouhle 
akĐi. Kýǀu hlaǀou, že aŶo, a že si toho ŵoĐ ǀážíŵ. LuĐkǇ ŵaŶ, dodáǀá TaŶpa. LuĐkǇ girl, tiše ho opraǀíŵ. 
Lucky mana od Verve si pak pustím na dobrou noc.  
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49) 

   Nevykládej o toŵ, jaké ŵáš vzděláŶí. ŘekŶi ŵi, kolik ŵíst jsi Ŷavštívil.  

      Mohammed 

50) 

   A čas zase ďěží jako splašeŶý. V Kaze jseŵ přes týdeŶ a Ŷijak zǀlášť ŵi to Ŷepřijde. VšeĐhŶo se podoďě 
jako v Manali krásŶě usadilo a Ŷa pohodlŶější žiǀot se saŵozřejŵě zǀǇká lépe. A výuka se rozeďěhla 
Đelkeŵ doďře, holkǇ se stǇdí číŵ dál ŵéŶě. VečerŶí koŶǀerzačŶí lekĐi jsŵe ŶakoŶeĐ přesuŶulǇ Ŷa 
odpoledŶí čajoǀou pauzu ǀ půl čtǀrté, z jedŶoho prostého důǀodu - ǀečer ;oďčasͿ jde Ŷa rozdíl od 
odpoledŶíĐh hodiŶ elekřiŶa a já ŵůžu troĐhu praĐoǀat s taďleteŵ. Psát, číst, třídit fotkǇ. Holkáŵ sŶad 
posuŶutí Ŷeǀadí, stejŶě toho ŵoĐ ŶeŶapoǀídají, spíš se jeŶ oďčas zeptají Ŷa Ŷějaké sloǀíčko a Ŷeďo ŵi 
položí záludŶou otázku. Třeďa Đo je to ego ;že to slǇšlelǇ ǀe filŵuͿ Ŷeďo jestli se ŵi líďí žiǀot ǀe sǀazku s 
ŵužeŵ a kdǇ se ďudu ǀdáǀat, že ďǇ ŵi ŵoĐ přálǇ, aďǇĐh Ŷašla sǀou spřízŶěŶou duši. VšeĐhŶǇ důǀodǇ k 
Đestě aŶi Đelý ŵůj příďěh ŶezŶají, Ŷa podroďŶé ǀǇsǀětloǀáŶí Ŷeŵáŵ sílu a oŶǇ ďǇ to stejŶě asi těžko 
ĐhápalǇ. Výuka saŵotŶá proďíhá ǀe třeĐh hodiŶáĐh. JedŶu hodiŶu učíŵ TaŶpu, tedǇ sǀého kolegu a 
jejiĐh paŶa učitele. To je spíš o koŶǀerzaĐi a oďčasŶéŵ ǀǇsǀětleŶí graŵatikǇ. TaŶpa ŵá Đelkeŵ solidŶí 
slovní zásobu, ale jazyk praktickǇ Ŷeuŵí použíǀat. Jak to ǀětšiŶou je, kdǇž Ŷeŵáŵe příležitost k 
proĐǀičeŶí. MŶiškǇ jsou Ŷa ǀýuku rozděleŶé Ŷa dǀě skupiŶǇ, jedŶu ǀětší a jedŶu ŵalou. Ve ǀětší jsou tǇ 
starší, ǀěkoǀě od ϮϬ do Ϯϵ let a aŶgličtiŶu ŵají ŵírŶě pokročilou. Rozǀrh je takoǀý, že jeden den máme 

koŶǀerzaĐi, druhý Ŷoǀá sloǀíčka, pak dǀa dŶǇ graŵatiku a proĐǀičoǀáŶí, další deŶ hrǇ a ŶaposledǇ 
opakoǀáŶí Đelého týdŶe. Učíŵe se šest dŶí, ĐelodeŶŶí ǀolŶo je tu jeŶ ǀ poŶdělí ;půldeŶŶí ǀ ŶeděliͿ. 
Běheŵ prǀŶího týdŶe stráǀíŵ ǀětšiŶu ǀolŶého času práǀě přípraǀou pláŶu, tedǇ rozǀržeŶíŵ graŵatikǇ, 
kterou ďǇĐh Đhtěla s holkaŵi proďrat, koŶǀerzačŶíĐh téŵat a rozděleŶíŵ růzŶýĐh ŶakopíroǀaŶýĐh 
ŵateriálů, které jseŵ přiǀezla, do jedŶotliǀýĐh týdŶů. V druhé skupiŶĐe ŵáŵ zkraje jeŶ dǀě, později tři 
studeŶtkǇ. JedŶu sedŵŶáĐtiletou, která krásŶě kreslí a při ǀýuĐe hodŶě poŵáhá ǀǇsǀětloǀat 
spolužačkáŵ, pak patŶáĐtiletou čertiĐi, která ǀǇpadá Ŷa deset a ŵeŶtálŶí sĐhopŶosti ŵá tak Ŷa úroǀŶi 
prǀŶí třídǇ, a pak Ŷejspíš autistku ThiŶleǇ. Pro tǇhle holčiŶǇ Ŷeŵá ŵoĐ sŵǇsl pláŶ ǀýukǇ připraǀoǀat, spíš 
si hrajeŵe a hodŶě se sŵějeŵe. S ŵíčkeŵ, pár oďrázkǇ peǆesa a sloǀeseŵ to have si ǀǇstačíŵe Đelou 
hodiŶu, hodŶě takǇ zařazuju počtǇ. Běheŵ prǀŶího týdŶe zatíŵ jeŶ do deseti. Poŵáháŵe si prstǇ, 
kostkami domina nebo kamíŶkǇ, čertiĐi to stejŶě hlaǀa ŵoĐ Ŷeďere. Má z dříǀějška jeŶ ŶaŵeŵoroǀaŶé 
aŶgliĐké čísloǀkǇ, ale praǆe je ŵarŶá. ThiŶleǇ se do ǀýukǇ zapojí až koŶĐeŵ prǀŶího týdŶe, do kláštera 
přišla jeŶ o pár dŶí dříǀ Ŷež já a tak ji ŶeĐhali Đhǀíli rozkoukat. Jak je stará Ŷetušíŵ, Ŷeǀí to aŶi kolega 
učitel. SŶad dǀaŶáĐt, sŶad sedŵŶáĐt, tadǇ se to těžko odhaduje. Má ǀelké tŵaǀé oči, ŵoĐ toho 
ŶeŶaŵluǀí a ǀe tǀáři ŵá Ŷeustále zaduŵaŶý, až zaĐhŵuřeŶý ǀýraz. Usŵěje se ŵálokdǇ a já ji ŵáŵ ze 
ǀšeĐh Ŷejradši. Výuka ji ďaǀí jeŶ pokud dostaŶe Ŷějaký úkol. KdǇž píšou Ŷa taďuli spolužačkǇ, Thinley si 

ǀezŵe sešit a propisku a za pár ǀteřiŶ ŵi ukazuje Đelou stráŶku popsaŶou aďeĐedou Ŷeďo čísliĐeŵi. Co 
ŵě saŵotŶou překǀapuje je to, že si ďěheŵ prǀŶího týdŶe Đelkeŵ sŶadŶo zapaŵatuju jŵéŶa téŵěř 
ǀšeĐh ŵŶišek. Nejspíš je to tíŵ, že každá je úplŶě jiŶá a jŵéŶa ŵají Đelkeŵ jedŶoduchá. Tashi, Tzering, 

SaŶgŵo, Lhaŵo, Butith... a oŶǇ ŵŶe osloǀují růzŶě, Ŷejčastěji ŶuŶ Ŷeďo sister, jeŶ Ŷe jŵéŶeŵ, ač ho 
zŶají. TeĐhŶiĐkǇ ǀzato, ŵŶiška Ŷejseŵ a Ŷejspíš Ŷeďudu, ale tadǇ ŵě to ďaǀí.  
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   TakǇ už jseŵ se ďǇla podíǀat příŵo ǀ Kaze a Ŷa část oďou Đest se ŵi podařilo ĐhǇtit stopa, takže jseŵ 
ǀýleteŵ aŶi Ŷestráǀila tolik času. Kaza je ŵaličká a oproti MaŶali ǀýrazŶě klidŶější a řekla ďǇĐh i 
přátelštější, Ŷeďo spíš ŵéŶě aŶoŶǇŵŶí. Lidé Ŷa uliĐi, ǀčetŶě ŵladýĐh slečeŶ, ŵŶe zdraǀí, ǀ pár 
oďĐhodeĐh se se ŵŶou prodaǀači dáǀají do řeči. KdǇž prozradíŵ, že jseŵ gela ;učitelkaͿ z kláštera 
GoǁaŶg, hŶed odhadŶou, že jseŵ z ČeĐh a ptají se Ŷa Ŷašeho kaŵaráda ŵŶiĐha Peŵu, jedeŶ páŶ se 
zajímá i o mé kolegy z Mostu pro Tiďet. Jo, Češi Ŷeziskoǀku SapaŶ FouŶdatioŶ podporují, to je tadǇ 
zŶáŵo. Pro ŵě je ŵožŶá doďře, že je to do KazǇ z kláštera daleko, Ŷeďude ŵě táhŶout tráǀit taŵ čas jeŶ 
tak jako ǀ MaŶali. TadǇ ǀstáǀáŵ ráŶo koleŵ čtǀrt Ŷa šest, raŶŶí hǇgieŶa, pár pozdraǀů sluŶĐi. Od šesti 
hodiŶoǀá púdža, ǀ osŵ sŶídaŶě, ǀ jedŶu oďěd. Po oďědě půl - až třičtǀrtěhodiŶoǀá zažíǀaĐí proĐházka, 
kroŵě dopoledŶí a odpoledŶí ǀýukǇ přípraǀa lekĐí Ŷa další dŶǇ, čteŶí, ĐǀičeŶí. Kolega ŵi prozradil, že tu 
mají i pár knih v angličtiŶě, takže tak jseŵ si jiĐh hŶed asi šest ǀǇďrala a saŵa jseŵ zǀědaǀá, jestli je do 
podziŵu zǀládŶu přečíst. Zatíŵ ŵi Ŷepřijde, že ďǇĐh toho stíhala tolik, Đo ďǇĐh si saŵa přála. Ještěže to 
ŵáŵ do práĐe kousek, učeďŶa sousedí příŵo s ŵýŵ pokojeŵ. Večeře jseŵ ŶakoŶeĐ i tadǇ odhlásila, 
žaludek se ǀzepřel. Že prý po dlouhýĐh ĐestáĐh doplŶit eŶergii je fajŶ, ale dál že už to ŶeŶí potřeďa, že si 
přes ŶoĐ takǇ ĐhĐe odpočiŶout. A že pokud ďude potřeďa, ozǀe se. Chápu ho, ǀečeře je až ǀ osŵ a spát 
až tak pozdě nechodím. 

   Oči saŵy seďe Ŷevidí. 
   Buddha 

 

50) 

   JedŶo odpoledŶe, ďěheŵ lekĐe s ŵalou skupiŶkou, se ǀ učeďŶě zastaǀí jedŶa ze staršíĐh ŵŶišek s tíŵ, 
že ŵají hosta a tak Ŷeďude koŶǀerzaĐe. Mladší ŵŶiškǇ ŵŶe ale po hodiŶě stejŶě "odtáhŶou" do 
kuĐhǇŶě, kde se ǀždǇĐkǇ o odpolední pauze sĐházíŵe. OďklopeŶý staršíŵi holkaŵi tu sedí příjeŵŶě 
půsoďíĐí postarší páŶ ǀ eǀropskéŵ oďleku a Đosi ǀǇkládá, oŶǇ jeŶ tiše sedí Ŷeďo se oďčas zasŵějí. Pak 
padŶe pozorŶost Ŷa ŵě, páŶ se ŵě Đelkeŵ slušŶou aŶgličtiŶou začŶe ǀǇptáǀat odkud jseŵ, Đo ǀ klášteře 
děláŵ, jak se ŵi tu líďí. A že z ČeĐh zŶá MartiŶu Naǀrátiloǀou. A jestli takǇ praktikuju a kdo je ŵůj ŵistr. 
Tak odpoǀídáŵ, že ŵistra zatíŵ Ŷeŵáŵ, že jseŵ žádŶého zatíŵ Ŷepotkala, ŶeŶašla. PáŶ odpoǀídá, že je 
důležité ŵít ŵistra, ale já se ŶeĐhĐi ptát, jak se ŵistr hledá, troĐhu ŵi to přijde jako hledáŶí žiǀé ǀodǇ. 
NakoŶeĐ ŵě zǀe, ať se ŶěkdǇ zastaǀíŵ, že ďǇdlí kousek od Ŷašeho kláštera a že ŵě ŵŶiškǇ doproǀodí. 
Děkuji a kýǀu, že aŶo, ráda. Po jeho odĐhodu ŵi holkǇ prozradí, že je to ŵístŶí král, tedǇ král Đelé oďlasti 
Spiti. A že ďǇĐhoŵ k Ŷěŵu ŵohlǇ ǀǇrazit hŶed tuhle Ŷeděli. Jsŵe ǀ IŶdii, takže pláŶ Ŷeďeru ŵoĐ 
defiŶitiǀŶě. KdǇž tak se holkáŵ časeŵ připoŵeŶu, ďeztak ďǇĐh si Ŷa audieŶĐi u ǀrĐhŶosti ŵěla Ŷejspíš 
pořídit Ŷějaké slušŶější oďlečeŶí. V zapraŶýĐh kapsáčíĐh se mi chodit nechce. NakoŶeĐ k paŶu králi přeĐi 
jeŶ ǀ Ŷeděli ǀǇrazíŵe. KdǇž se ǀrátíŵ z odpoledŶí proĐházkǇ, TaŶpa se ŵŶe ptá, jestli se ĐhĐi ke králi 
podíǀat, že ŵá Đestu koleŵ a ǀzal ďǇ Ŷás. Kroŵě ŵě jede ještě Tashi, ŵŶiška, která díkǇ sǀé sestře - 
učitelĐe aŶgličtiŶǇ - ŵluǀí aŶgliĐkǇ ǀelŵi doďře, a klášterŶí staǀeďŶí dozor, tedǇ dozor-mnich. Autem je 

to sotǀa deset ŵiŶut a ǀesŶička je to ŵalá. Zastaǀíŵe u jedŶoho staǀeŶí a Ŷaši ŵŶiši jdou doǀŶitř, po 
chvíli vcházíŵe i ŵǇ s Tashi. Důŵ je ǀelký, prostý, s hliŶěŶou udusaŶou podlahou. Teprǀe ǀ oďýǀáku, do 
kterého se dostaŶeŵe dlouhou Đhodďou, je teŶké a ŵístǇ ŶakraďaĐeŶé liŶo. I zařízeŶí je jedŶoduĐhé, pár 
křesel a ŵatraĐí Ŷa sezeŶí, stolkǇ a jedeŶ ǀětší stůl s klasiĐkýŵi židleŵi. Podle ǀšeho ďǇĐhoŵ ǀ eǀropské 
hierarĐhiĐké terŵiŶologii spíš užili Ŷěkterý z ŶižšíĐh titulů, ale tadǇ prostě říkají kiŶg, takže tak i 
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překládáŵ. PaŶ král Ŷás ǀšeĐhŶǇ ŵile přiǀítal, je rád, že jsŵe dorazili a ŶaďídŶe oďligátŶí sušeŶkǇ a čaj. 
Chǀíli poǀídá s ŵužskou částí Ŷaší ǀýpraǀǇ, ta se pak zǀedŶe a odĐhází do ǀesŶiĐe Đosi ǀǇřizoǀat. 
Zůstáǀáǀáŵe s Tashi a králeŵ saŵi a přes hodiŶu se ďaǀíŵe o ǀšeŵ ŵožŶéŵ. Od růzŶosti jazǇků ǀ IŶdii a 
Eǀropě, zeŵědělstǀí, sportu až po ǀíru a ŶáďožeŶstǀí. PaŶ král se tadǇ sŶaží prosadit ŵǇšleŶku Ŷa to, že 
ŵŶiĐhǇ a ŵŶiškǇ ǀíĐe zapojí do ďěžŶého žiǀota. TedǇ koŶkrétŶě do péče o ŶeŵoĐŶé či staré lidi, Ŷeďo 
opuštěŶé děti. JedŶoduše o tǇ, kteří to ǀelŵi potřeďují a saŵi si poŵoĐi Ŷeŵohou. Je ǀ koŶtaktu s 
Ŷěkolika EǀropaŶǇ, kteří do IŶdie jezdí a ŵohou ŵu poŵoĐi s ǀǇškoloǀáŶíŵ, další zkušeŶosti ŵohou 
ŵístŶí získat ǀ Kerale, kde prý podoďŶýĐh ĐeŶter už fuŶguje Ŷěkolik. Je to zajíŵaǀé, ǀidět ǀěĐi zase z 
jiŶého úhlu. NakoŶeĐ ŵi ještě půjčuje pár kŶih o ďuddhisŵu a pro ŵŶiškǇ dǀě jedŶoduĐhé učeďŶiĐe 
aŶgličtiŶǇ. Určitě se zase ďrzǇ uǀidíŵe.  

51)  

   Líďí se ŵi ŶaslouĐhat tiĐhu. NejeŶ kdǇž se ŶěkdǇ ǀ ŶoĐi ǀzďudíŵ, ale i ďěheŵ dŶe. TiĐho je tadǇ 
aďsolutŶí, ŶekoŶečŶé, pohlĐujíĐí a ǀšeprostupujíĐí zároǀeň. UǀŶitř sǀého pokoje často ŶeslǇšíŵ aŶi 
zedŶíkǇ praĐujíĐí Ŷa druhéŵ křídle kláštera. VeŶku při proĐházkáĐh ŵŶe ŶěkdǇ doproǀází ǀítr, oďčas 
ptáček zazpíǀá. ŽádŶé hlasǇ, hlukǇ, šuŵǇ. ŽádŶá auta, siréŶǇ, ĐiŶkot traŵǀají, letadla.  

52) 

Internet v Kaze 

   Druhé poŶdělí ŵého poďǇtu jsŵe se ǀǇdali do KazǇ hroŵadŶě, klášterŶíŵ teréŶŶíŵ auteŵ. Kroŵě 
Tanpy, mnicha - staǀeďŶího dozoru a ŵŶe ještě pár ŵŶišek. KoŶečŶě jseŵ si pořádŶě ǀǇzkoušela ŵístŶí 
způsoď přepraǀǇ. V autě se čtǇřŵi ŵístǇ pro spolujezdĐe Ŷás ǀčetŶě TaŶpǇ, který řídí, jede deǀět. Na 
předŶíŵ ŵístě ǀedle řidiče sedí dǀa ǀedle seďe a ǀzadu jsŵe usazeŶi ǀe dǀou ǀrstǀáĐh, podle seďe 
soudíŵ, že o ŶěĐo pohodlŶější je spíše spodŶí ǀrstǀa. Naštěstí je to kousek, ǀ Kaze jsŵe za pár ŵiŶut. Je 
ŶěĐo po desáté dopoledŶe a teprǀe po příjezdu do KazǇ se dozǀídáŵ, že Ŷáǀrat zpět je pláŶoǀaŶý až Ŷa 
čtǀrtou odpoledŶe. Neǀadí, zkusíŵ se Ŷěkde ŶapíĐhŶout Ŷa ǁifi, dojdu si prohlídŶout Đhráŵ ǀ ŵístŶíŵ 
ŵužskéŵ klášteře a kdǇž tak se ǀǇdáŵ doŵů pěškǇ dříǀ. NapojeŶí Ŷa iŶterŶet se tadǇ ukáže ďýt ǀelkou 

legraĐí. Nejdříǀ jdu do fotostudia, kde jseŵ se připojila posledŶě a sŶad se ŵi podařilo odeslat pár ŵailů 
z ďěžŶého prohlížeče, Ŷež ǀǇpli proud a ďǇl koŶeĐ. PáŶ ŵi roǀŶou hlásí, že připojeŶí ŶeŶí, tak hledáŵ 
jiŶde. Nejdříǀ zkusíŵ elektrooďĐhod, kde se stráŶkǇ Ŷačítají ještě poŵaleji Ŷež přes ŵou siŵ, aďǇ se pak 
úplŶě stejŶě oďjeǀila hláška, že jseŵ offliŶe. No ŶiĐ, jdu to zkusit jiŶaŵ. V dalšíŵ oďĐhodě sedí Ŷa laǀiĐi 
asi padesátiletý EǀropaŶ ;?Ϳ s taďleteŵ, prodaǀač ŵi prozrazuje heslo a takǇ se zkoušíŵ připojit. Nejde 
to Ŷikoŵu. Prodaǀač hlásí, že stahoǀal jakési přílohǇ, a že teď už ďǇ to ŵohlo fuŶgoǀat. ČekáŶí si krátíŵe 
hoǀoreŵ, páŶ je ze ŠǀýĐarska a s ŵaŶželkou je tadǇ Ŷa doǀoleŶé, oďjíždějí klášterǇ. Později ho přijde 
paŶí ǀǇzǀedŶout, ǀidíŵ, že je půǀodeŵ ŵístŶí. Ještě Đhǀíli poǀídáŵe a páŶ to ŶakoŶeĐ ǀzdáǀá. Oǀšeŵ 
aŶi po jeho odĐhodu, tedǇ o jedŶu sŶahu o připojeŶí ŵéŶě, stále ŶiĐ ŶefuŶguje. Loučíŵ se a ǀǇrážíŵ 
hledat další ŵožŶost, ǀe ŵěstě jseŵ zahlídla ještě jedŶu Đeduli s Ŷápiseŵ ǁi-fi  na dveříĐh. KdǇž do 
oďĐhodu dojdu, prodaǀač hlásí, že ǀǇpŶuli proud. A jak je tadǇ oďǀǇklé, Ŷejspíš Ŷepůjde až do ǀečera. No 
ĐoŶŶeĐtioŶ aǀailaďle, Đo se dá dělat. Mě to oǀšeŵ přiǀádí zpět k ŵǇšleŶĐe, že ďude přeĐi jeŶ lepší si 
alespoň jedŶou za čas pár dat koupit a ŵít tak alespoň oďčasŶé spojeŶí. Ač fuŶguje praktiĐkǇ jeŶ ǀ ŶoĐi, 
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ďěheŵ dŶe ǀǇjíŵečŶě. Ještě uǀidíŵ, jestli ŵi ŶěĐo poradí Peŵa, který ŵá do Spiti dorazit ŶěkdǇ ďěheŵ 
čerǀŶa. Teď ǀǇrážíŵ Ŷa podroďŶější prohlídku KazǇ, ďěheŵ které zǀládŶu i jedeŶ doďrý skutek. To kdǇž 
izraelského ŵladíka doproǀodíŵ ke kaǀárŶě, kterou hledá. Jestli je ǀ IŶdii krátĐe, Ŷediǀíŵ se, že se 
ŶeorieŶtuje aŶi ǀ pidi Kaze. Pak oďhlídŶu pár oďĐhůdků s ŵístŶíŵi tradičŶíŵi oděǀǇ a příštíĐh pár ŵěsíĐů 
ďudu přeŵýšlet, jestli si ŶěĐo koupit ;oďlečeŶí je to ŶádherŶéͿ Ŷeďo Ŷe ;protože ďǇĐh ho ǀ ČeĐháĐh 
Ŷejspíš Ŷeŵěla kaŵ Ŷosit a akorát ďǇ ŵi ǀiselo ǀe skříŶiͿ a ǀǇdáǀáŵ se k Đhráŵu. Mezitíŵ potkáǀáŵ 
Ŷaše ŵŶiškǇ a doŵlouǀáŵe se Ŷa odpoledŶe. Mají ještě Ŷějaké ǀǇřizoǀáŶí, tak jiŵ říkáŵ, že se ŵožŶá 
ǀǇdáŵ pěškǇ doŵů saŵa dříǀ, až do odpoledŶe se ŵi čekat ŶeĐhĐe. A takǇ je lákaǀá ǀidiŶa oďěda doma, 

Ŷa utráĐeŶí ďudu ŵít určitě ještě příležitostí dost a zroǀŶa za jídlo ŵi to přijde troĐhu zďǇtečŶé. Ani nic 

sladkého si teŶtokrát Ŷekoupíŵ. A pak, příŵo před Đhráŵeŵ, potkáǀáŵ Ŷaše klášterŶí auto. Kolega říká, 
že siĐe ještě potřeďuje dokoupit Ŷějakou zeleŶiŶu, ale pak jede doŵů a pro ŵŶiškǇ pojede odpoledŶe 
zŶoǀa, takže pokud ĐhĐi, ŵůže ŵě ǀzít roǀŶou. DojedŶáŶo, jdu si prohlídŶout klášter a za Đhǀíli se 

sejdeŵe. Klášter je zaǀřeŶý, ale prohlídka stojí za to i z ǀeŶku. Je ǀelký, ŶádherŶě ǀǇďarǀeŶý a s oĐhozeŵ 
z ŵraŵoroǀýĐh desek. Koleŵ proďěhŶou tři ŵalí ŵŶíšĐi, ŵožŶá tak pět až sedŵ let. Zaǀolají Ŷa ŵě hello 

a tak saháŵ do ďatohu a dáǀáŵ každéŵu hašlerku. KdǇž pak sĐházíŵ ze sĐhodů a ĐhǇstáŵ se jít prǇč, 
ǀolají Ŷa ŵŶe zŶoǀu. U ǀelkýĐh dǀeří stojí starší ŵŶiĐh a pouští ŵě doǀŶitř. Děkuju a předstaǀuju se, 
prohodíŵe pár sloǀ. TeŶhle klášter, stejŶě jako teŶ Ŷáš, částečŶě podporuje Peŵoǀa SapaŶ FouŶdatioŶ. 
Chráŵ je ŶádherŶý i uǀŶitř, ĐhǇstáŵ se fotit a ŵŶíšĐi ŵŶe hŶed upozorňují, že Ŷo flash, jeŶ ďez ďlesku. 
Odejít se ŵi ŶeĐhĐe, i kdǇž ǀíŵ, že zroǀŶa seŵ ďudu ŵít ještě spoustu příležitostí se podíǀat. Před 
ďraŶou kláštera Ŷa ŵŶe projíždějího auta ŵáǀá paŶ král, za Đhǀíli přijíždí Tanpa a Ŷaďírá ŵě. Po Đestě 
doŵů si říkáŵ, že ŵě sŶad ǀzdáleŶost do KazǇ odŶaučí touhǇ po doďrotáĐh. Z kláštera Ŷejde jeŶ tak 
ǀǇďěhŶout do oďĐhodu, pěškǇ je to ǀýlet Ŷa půl dŶe. Ne, že ďǇĐh Ŷeustále ŵǇslela Ŷa jídlo, to zdaleka Ŷe, 
ale oďčas Ŷa ŶěĐo Đhuť dostaŶu. A tou Đhutí, Ŷeďo ŵǇšleŶkou, to takǇ skoŶčí, jak jiŶak. Po Ŷáǀratu doŵů 
si dáǀáŵe rýži a zďǇlé ŵoŵos z předĐhozího dŶe, teŶtokrát ŶaǀíĐ usŵažeŶé. Jsou ǀýďorŶé, určitě je 
ďudu ŵuset doŵa ǀǇzkoušet. TakǇ už ŵáŵ ǀǇŵǇšleŶo, Đo ŵŶiškáŵ uǀaříŵ, Ŷeďoť jedŶíŵ z 
koŶǀerzačŶíĐh téŵat je saŵozřejŵě jídlo a oŶǇ se ŵŶe už Ŷěkolikrát ptalǇ Ŷa ŵé oďlíďeŶé. No, jíŵ 
ǀšeĐhŶo, asi Ŷeŵáŵ ǀǇsloǀeŶě jedŶo jídlo ŶejoďlíďeŶější, tedǇ kroŵě čokoládǇ... tahle odpoǀěď je ďaǀí. 
Volďa, Đo holkáŵ připraǀit, ŶeďǇla úplŶě jedŶoduĐhá. Chtěla jseŵ ǀǇďrat ŶěĐo, Đo ďǇ se alespoň troĐhu 
lišilo od jejiĐh jídel a zároǀeň aďǇ to ŶeskoŶčilo fiaskeŵ, ǀzhledeŵ k teĐhŶiĐkýŵ podŵíŶkáŵ ǀ kuĐhǇŶi a 
rozdílŶýŵ suroǀiŶáŵ. Nejdříǀ jseŵ poŵýšlela Ŷa oǀoĐŶé kŶedlíkǇ, ale kŶedlíkoǀý eǆpert ǀůďeĐ Ŷejseŵ a 
takǇ tadǇ ŶeŶí  ŵoĐ ŵožŶostí číŵ kŶedlíkǇ ŶaplŶit, baŶáŶǇ ďǇ asi ŶeďǇlǇ Ŷejlepší ǀolďou.Kroŵě toho jsou 
kŶedlíkǇ dost podoďŶé ŵístŶíŵ tiŵos. V kuĐhǇŶi Ŷeŵáŵe trouďu, jeŶ plǇŶoǀé ǀařiče, takže aŶi Ŷeŵůžu 
upéĐt ŶiĐ sladkého. Takže ǀolďa ŶakoŶeĐ padla Ŷa sŵažeŶý kǀěták a šťouĐhaŶé ďraŵďorǇ s Điďulkou. 
StrouhaŶku si ǀǇroďíŵ z toustoǀého Đhleďa, ǀše ostatŶí ďěžŶě použíǀáŵe. K ǀečeru se jdu uŵýt a stejŶě 
jako s Đhutí Ŷa sladké ŵě ŶapadŶe, že ŵáŵ před seďou ještě pár ŵěsíĐů, kdǇ se ŶorŵálŶě, tedǇ po 
Ŷašeŵ, ŶeuŵǇju. Já, kaĐhŶa, která ďǇ ǀe ǀodě dokázala stráǀit půl dŶe. Na rozdíl od MaŶali tu tedǇ 
alespoň teče teplá ǀoda, pokud ji Ŷěkdo přede ŵŶou ze zásoďŶíku ŶeǀǇčerpá. Kohoutek je siĐe přiďližŶě 
stejŶě ǀǇsoko jako ǀ ŵaŶalské koupelŶě, tedǇ asi tak ǀe ǀýši pasu, ale aspoň je truďkou ǀǇǀedeŶý ǀíĐ do 
prostoru a Ŷe při zdi, ŵůžu se pod Ŷěj troĐhu poskládat, a polohǇ a pohǇďǇ při ŵǇtí už tak ŶepřipoŵíŶají 
křížeŶĐe iŶdiĐké taŶečŶiĐe a jogíŶa. MǇslíŵ, že sprĐhǇ a ǀaŶǇ si po Ŷáǀratu ďudu ze  západŶích 

ǀǇŵožeŶostí ĐeŶit ŶejǀíĐ. Po ŵǇtí je čas Ŷa kŶihǇ, přečtu pár stráŶek od ŠaŶtidéǀǇ z jeho kŶihǇ o 
Bódhisattǀě a o toŵ, že fǇziĐké tělo je důležité, ale ŵǇsl je potřeďa zkrotit, odpoutat od tužeď. Za Đhǀíli 
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Ŷa dǀeře klepe TaŶpa a ǀ ruĐe drží tašku. Jsou ǀ Ŷí dǀě ǀelká ďaleŶí doŵáĐíĐh sušeŶek z Ŷoǀé pekárŶǇ ǀ 
Kaze. ChĐi jít ŶaďídŶout ŵŶiškáŵ a říkáŵ, že ŵǇ dǀa si dáŵe spolu zítra při ǀýuĐe, ale oŶ kroutí hlaǀou 
že Ŷe, že jsou jeŶ pro ŵŶe. Prý aďǇĐh Ŷeŵěla hlad, kdǇž ŶeĐhodíŵ Ŷa ǀečeře. A že až je sŶíŵ, ŵám mu 

říĐt a oŶ ŵi koupí zase. No, dŶes jseŵ si opět Đhtěla ǀečeři po ǀǇdatŶéŵ oďědě odpustit, ale Ŷeŵůžu. Asi 
ďǇ ŵi to ŵohlo ďýt jedŶo, ale ŶeĐhĐi, aďǇ to ǀǇpadalo, že jseŵ se Ŷaprala sušeŶkaŵi a tíŵ pádeŵ ǀečeři 
Ŷepotřeďoǀala. Tak nevím, jak si tady budu krotit Đhutě. 

53) 

   Lidé začali ďýt opatrŶí a zároveň vyŶalézaví, Ŷeďude to s Ŷiŵi tak jedŶoduĐhé. To jsŵe Ŷeŵěli připustit. 
Dali jsŵe jiŵ očkováŶí, Ŷezaďralo. Ale zďraŶě Ŷeďudou potřeďa, stačí straĐh. Pak zase ďudou lépe 
koŶtrolovatelŶí. Pokud Ŷe, přidáŵe hladoŵor. A v krajŶíŵ případě jiŵ připravíŵe ďlahoďyt. Toŵu 
Ŷeodolají aŶi ti ŶejsilŶější.  

   Ale: Síla vědoŵí je ŶekoŶečŶá. 

54) 

   "Doďrý deŶ, vzala ďyĐh si prosíŵ dva kousky červeŶé hŵoty a jedeŶ kousek hŶědé. Ta ŵodrá je prosíŵ 
s jakou příĐhutí?"  
   "S dobrou." 

   "Tak tu ĐhĐi taky, jedeŶ kousek stačí. A pak ještě pět oraŶžovýĐh kuliček s letŶí příĐhutí."  
 

55) 

   NěkdǇ je to zǀláštŶí, Ŷeŵít si jeŶ tak s Ŷěkýŵ popoǀídat, Ŷatož ǀ rodŶéŵ jazǇĐe. A to jseŵ skoro deŶŶě 
přes iŶterŶet ǀ koŶtaktu s kaŵarádǇ z ČeĐh. Poslat zprávu, za pár minut nebo hodin (podle toho, jestli 

mám zrovna data, jak zroǀŶa iŶterŶet/elektřiŶa fuŶguje a jestli ŵáŵ doďitý taďletͿ přijŵout reakĐi Ŷeďo 
Ŷaopak ŶeŶí stejŶé. NakoŶeĐ ale stejŶě Ŷeǀíŵ, Đo ďǇĐh koŵu řekla, kdǇďǇ se tu oďjeǀil. Na druhou 
stranu, dost lidí ǀčetŶě ŵé rodiŶǇ o ŵéŵ relatiǀŶě sŶadŶéŵ přístupu Ŷa eŵail Ŷetuší. Sama nevím, jak 

tohle ǀlastŶě ŵǇslíŵ. Na rodiŶu si ǀzpoŵeŶu často, ale potřeďu ďýt ǀ koŶtaktu Ŷeŵáŵ. Je to podoďŶé, 
jako kdǇž jsŵe ďǇdleli kousek od seďe a ǀídali se párkrát do ŵěsíĐe, jedŶou za čas. Kroŵ ďezpočtu 
zahraŶičŶíĐh poďǇtu kratšíĐh, aďsolǀoǀaŶýĐh ǀ posledŶíĐh leteĐh, ŵáŵ za seďou dǀa ročŶí, ǀ doďáĐh, kdǇ 
iŶterŶet zdaleka ŶeďǇl tak rozšířeŶý, a Ŷa podoďŶé poĐitǇ si ǀůďeĐ ŶeǀzpoŵíŶáŵ. StárŶu a takǇ je to 
tadǇ jiŶé. MeŶší a uzaǀřeŶá koŵuŶita, siĐ ǀ toŵ Ŷejlepšíŵ sloǀa sŵǇslu. Máŵ tadǇ třiŶáĐt ŵladšíĐh 
sester a jedŶoho ǀelkého ďratra. SestrǇ o ŵě pečují jak Ŷejlépe doǀedou, Ŷeŵůžu si stěžoǀat aŶi kdǇďǇĐh 
Đhtěla. Zǀou ŵě k soďě do pokojů, do horŶího patra kláštera, kaŵ přes den jde mnohem víc slunce. Ale 

ŵě se taŵ Ŷijak zǀlášť ŶeĐhĐe, ŵáŵ sǀůj pokoj ráda a Ŷa stole k přečteŶí hroŵadu kŶih. Kroŵě toho, 
Ŷeǀíŵ jak to popsat jiŶak, jsou prostě holkǇ ǀ přesile. KdǇž je jiĐh ǀíĐ pohroŵadě, ďaǀí se spolu 
spitštiŶou. JiŶak se ŵǇslíŵ sŶaží ŵoĐ, aŶgličtiŶa je ďaǀí a Đhtějí se Ŷaučit. Tak oďčas prohodíŵe ǀětu o 
toŵ, že dŶes je hezkǇ, ǀčera foukal silŶý ǀítr a že ǀ soďotu ďudou dělat ǀelkou púdžu, ať se přijdu 
podíǀat, Ŷeďo se ŵě sŶaží Ŷaučit pár sloǀ ǀ jejiĐh jazǇĐe. KdǇž se pokoušíŵ o delší koŶǀerzaĐi, často ŵi 
Ŷerozuŵí, takže si ǀíĐ ǀǇsǀětlujeŵe Ŷež se ǀe skutečŶosti ďaǀíŵe. Aspoň se sŶad ŶěĐo Ŷaučí. To saŵé je 
s TaŶpou, kterého oǀšeŵ ŵiŵo ǀýuku ǀidíŵ ŵiŶiŵálŶě, ŵá hodŶě práĐe a ǀǇřizoǀáŶí s proǀozeŵ a 
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dostaǀďou kláštera. Při ǀýuĐe také ǀidíŵ, že i přes ǀelkou sloǀŶí zásoďu ǀ aŶgličtiŶě plaǀe. SušeŶkǇ 
ŶakoŶeĐ Đhroupeŵe při hodiŶáĐh společŶě, doďré jídlo je jedŶíŵ ze společŶýĐh téŵat. A ďěheŵ 
společŶého jídla, kdǇ se ǀšiĐhŶi sĐházíŵe ǀ kuĐhǇŶi, se Ŷeŵluǀí. TedǇ pokud jde zroǀŶa elektrika, sledují 

se indické telenovely prokládané reklamami na auta, zubní pasty a sladké limonády. Doma jsem televizi 

Ŷějaký čas před odjezdeŵ Ŷeŵěla a předtíŵ jseŵ oďčas shlédla ŵaǆiŵálŶě tak předpoǀěď počasí. IŶu, 
odříkaŶého Đhleďa Ŷejǀětší krajíĐ.  

  PodoďŶě jako ǀ MaŶali i ǀe Spiti ŵáŵ ǀ pokojíku spoluďǇdlíĐí, jeŶ ŵě Ŷaštěstí tolik Ŷeděsí. ČerŶé, asi 
tříĐeŶtiŵetroǀé ďroučkǇ průďěžŶě ǀǇhošťuju, ale stále se ǀraĐí. Asi se jiŵ u ŵě líďí, tak je Ŷa pár dŶí 
ŶeĐháǀáŵ ǀǇhrát a ďǇdlet ǀe sǀé šatŶičĐe. TakǇ se přišla podíǀat ŵǇška, oĐhutŶala pár sušeŶek od TaŶpǇ 
a zase odešla. Neďýt prokousaŶého sáčku a ŶahrǇzaŶýĐh kousků doďrot, aŶi ďǇĐh o Ŷí Ŷeǀěděla. Asi to 
ďude zŶít lakoŵě, ale jseŵ doĐela ráda, že jseŵ deŶ předtíŵ sŶědla posledŶí oříškoǀou tǇčiŶku z ČeĐh. 
SušeŶkǇ od TaŶpǇ raději ǀěšíŵ Ŷa koŶzoli záǀěsu a asi je ďudeŵe ŵuset rǇĐhle sŶíst Ŷeďo je odŶesu 
ŵŶiškáŵ do kuĐhǇŶě. A pro TaŶpu důǀod, aďǇ ŵi ŶiĐ dalšího Ŷekupoǀal. KdǇž ŵǇška dorazí podruhé, ǀ 
šatŶě ji ŶaĐhǇtáŵ. Je ŵaličká, s očiŵa jako korálkǇ a roztoŵilá, ale chytit se nedá. Jdu se poradit za 

TaŶpou do kuĐhǇŶě, kde po ǀečeři sedí se SoŶaŵeŵ, Ŷašíŵ ŵŶiĐheŵ staǀďǇǀedouĐíŵ. Oďa se zǀedají a 
jde se Ŷa loǀ. KdǇž pak TaŶpa sǀítí ďaterkou pod regál ǀ ŵé šatŶě a posléze ĐhǇstá ĐhǇtaĐí ;Ŷikoli zaďíjeĐíͿ 
pastičku a ŵoĐ ŵu to Ŷejde, prǀŶě ǀidíŵ SoŶaŵa upříŵŶě se sŵát. Do teď jseŵ ho potkáǀala s téŵěř s 
kaŵeŶŶou tǀáří, jeŶ oďčas ŶepatrŶý ŶázŶak úsŵěǀu. MǇška se do drátěŶé klíĐkǇ ĐhǇtí ďěheŵ ĐhǀilkǇ, 
odŶášíŵ ji ǀeŶ. Druhý deŶ pak Ŷa ŵě TaŶpa ǀeŶku ǀolá, jdu ďlíž a ǀidíŵ ho, jak ŵǇšĐe do ǀězeŶí strká 
zrŶíčka ǀařeŶé rýže. Prý ji pustí později. A pastičku si odŶese k soďě do pokoje, protože ǀ ŶoĐi takǇ slǇšel 
Ŷějaké ĐhroupáŶí. V hodiŶě aŶgličtiŶǇ ŵi pak říká, že zǀířátka tǇpu hadi, ještěrkǇ a ŵǇši ŵoĐ rád Ŷeŵá, 
že se jiĐh troĐhu ďojí. Na ǀýuku ŵáŵ připraǀeŶou sloǀŶí zásoďu týkajíĐí se kriŵiŶalitǇ, krádeže, ǀězeŶí, 
krŵeŶí a pouštěŶí Ŷa sǀoďodu. No, ŵǇš ŵi přišla ukrást sušeŶkǇ, zloděje jsŵe ĐhǇtili do ǀězeŶí, ale 
nenechali ho o hladu a pak mu dali svobodu. Tanpa se baví. Do kuchyně takǇ každé ráŶo přilétá ǀraďčák. 
Seďere pár droďků od sŶídaŶě, poskočí a stejŶou Đestou, tedǇ oteǀřeŶýŵi dǀeřŵi, odletí zpátkǇ ǀeŶ.  

56)  

   Jak jseŵ saŵa soďě Ŷasadila ǀǇsokou laťku 

   Je tady první hodina, na kterou mám naplánované hry. Jednu jednoduchou křížoǀku a aktiǀitu, kdǇ 
holkǇ Ŷa papírek Ŷapíšou otázku, papírkǇ dáŵe do pǇtlíku a oŶǇ si ďudou losoǀat a odpoǀídat. ChĐi je 
troĐhu rozŵluǀit, ale zatíŵ jseŵ s Ŷiŵi ŶiĐ podoďŶého Ŷedělala a tak ǀůďeĐ Ŷetušíŵ, jak to ďude 
fungovat. Zkraje hodiny na tabuli Ŷakreslíŵ ŵřížku a ǀǇsǀětluju priŶĐip křížoǀkǇ, ŶezŶají jej. NakoŶeĐ, 
kdǇž se jiŵ jedŶoduĐhou tajeŶku ;ďuddhisŵͿ podaří ǀǇluštit, jsou Ŷaprosto ohroŵeŶé a ptají se ŵŶe, jak 
jseŵ to ǀǇŵǇslela. NeǀǇŵǇslela, ǀ Eǀropě je to hodŶě populárŶí, odpoǀídáŵ. VšeĐhny si nakonec 

křížoǀku přepisují do sešitů. Před druhou aktiǀitou jiŵ řekŶu jeŶ to, ať prostě Ŷapíšou jakoukoli otázku 
tak, aďǇ ji ostatŶí ŶeǀidělǇ, a papírek ŵi dají. Neǀíŵ, jestli Ŷěkteré tušilǇ, že Ŷa otázkǇ ďudou později 
odpoǀídat, každopádŶě legraĐe to ďǇla. Proč je Ŷeďe ŵodré Ŷeďo Đo je to žiǀot. PřipoŵíŶá jiŵ to jejiĐh 
oďlíďeŶý "předŵět", deďatu, kdǇ jsou rozděleŶé do dǀojiĐ, jedŶa klade otázkǇ a druhá odpoǀídá. 
Dáǀáŵe si ještě dǀě kola a holkǇ se sŶaží psát záďaǀŶější a záďaǀŶější otázkǇ. V prǀŶíŵ kole jsem na 

jedŶu ǀelŵi jedŶoduĐhou otázku odpoǀěděla i já, aďǇĐh jiŵ ukázala, jak ďudeŵe pokračoǀat, teď už jeŶ 
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pozoruju, jak je to ďaǀí a přeŵýšlíŵ, jaké hrǇ pro Ŷě ďudu ǀǇŵýšlet další čtǇři ŵěsíĐe. Před koŶĐeŵ 
hodiny záludný dotaz nemine ani mne. Bez papírku, prostě se ŵě zeptají. Co je pro ŵě ǀ toŵto žiǀotě 
Ŷejdůležitější a proč. MǇ ŵiŶd, odpoǀídáŵ. MǇsl. Je jako pes. Pokouše, ohlídá, Ŷaǀede Ŷa Đestu. NeŶí 
sŶad pes Ŷejlepší přítel čloǀěka? 

   OdpoledŶe holkǇ připraǀují Mahakala púdžu. Je Ŷa Ŷěkolik hodiŶ a dělají ji praǀidelŶě každý ŵěsíĐ. 
Kroŵě toho, že je delší Ŷež tǇ oďǀǇklé raŶŶí, je i Ŷějak iŶteŶziǀŶější, oďjíŵajíĐí. VůďeĐ Ŷetušíŵ, Đo ŵě 
každé ráŶo Ŷutí ǀstáǀat Ŷa tǇ "oďǇčejŶé" oďřadǇ, hodiŶu poslouĐhat ŶěĐo, čeŵu přiŶejŵeŶšíŵ 
liŶgǀistiĐkǇ ǀůďeĐ Ŷerozuŵíŵ a kdǇ se po ǀětšiŶu času sŶažíŵ Ŷajít tu spráǀŶou polohu k sezeŶí, protože 
ŵá praǀá Ŷoha prostě po ráŶu odŵítá setrǀat zaloŵeŶá ǀ tureĐkéŵ sedu. A pak zažiju púdžu troĐhu 
jiŶou, a Ŷěkteré ǀěĐi zase dostaŶou jiŶý rozŵěr. Na část oďřadu se přijde podíǀat i část SoŶaŵoǀǇ rodiŶǇ. 
Pár žeŶ růzŶého ǀěku a jedeŶ ŵuž, ǀšiĐhŶi, jak jiŶak, ŵilí a příjeŵŶí. Vedle ŵŶe usedá starší ŵohutŶá 
žeŶa, SoŶaŵoǀa ŵaŵiŶka. Sŵěje se a párkrát zopakuje oukej, oukej. Sŵěju se a odpoǀídáŵ jaŶgpo, 
jangpo (dobré, dobré). Tak jsme si popoǀídalǇ. O přestáǀĐe Ŷáŵ služďa z kuĐhǇŶě kroŵě čaje přiŶese i 
ŵísu se sŵažeŶýŵi tiŵos, ǀelká doďrota. Tiŵos, kouskǇ tužšího kǇŶutého těsta ǀařeŶé ǀ páře jsou tu 
jedŶo z tradičŶíĐh jídel, akorát druhý deŶ, podoďŶě jako Ŷaše kŶedlíkǇ, už za ŵoĐ Ŷestojí. Tak je natrhají 

Ŷa kouskǇ a usŵaží.  

57) 

   KdǇž ǀáŵ ďěheŵ ďouřkǇ Ŷa auto spadŶe stroŵ, ďudete ǀiŶit ǀítr Ŷeďo stroŵ? 

58) 

   Ve sŶaze jít dál ŵožŶá ztráĐíŵ část toho, Đo jseŵ dosud Ŷa ĐestáĐh Ŷasďírala. VztahǇ, ǀzpoŵíŶkǇ a 
paŵátkǇ, ŵǇšleŶkǇ. Už ŶeĐhĐi utíkat. ChĐi jít poŵaleji a oďčas se otočit, aďǇĐh ŶezapoŵŶěla, kudǇ jseŵ 
ǀlastŶě šla, kde a s kýŵ jseŵ ďǇla. AďǇĐh si zapaŵatoǀala, kudǇ a s kýŵ příště Đhodit ŵáŵ Ŷeďo Ŷeŵáŵ. 

59) 

   Středa, ϴ. ϲ. ϮϬϭϲ 

   DŶes jsou to tři týdŶǇ, Đo jseŵ ǀe Spiti, a dǀa ŵěsíĐe a tři dŶǇ, Đo jseŵ ǀ IŶdii. Máŵ přiďližŶě tisíĐoǀku 
fotek a ǀ hlaǀě prázdŶo. Klid zatíŵ stále praŵeŶí z ŵé přirozeŶé flegŵatiké ŶáturǇ a z toho, že tu ŵáŵ 
ŵŶoheŵ ŵeŶší zodpoǀědŶosti. NeŶí o ŶiĐ zásadŶější Ŷež před odjezdeŵ. MǇsl je stále roztěkaŶá, při 
ǀšeĐh forŵáĐh ĐǀičeŶí se Đhoǀá jako rozdoǀáděŶé štěŶě. Máŵ ještě čtǇři ŵěsíĐe Ŷa to, pokusit se ji 
zkrotit. Na poŵoĐ přiĐhází srdĐe, které sŶad už ŵá jasŶo, kŶihǇ, které čtu ;zdaleka Ŷe tak rǇĐhle, jak ďǇĐh 
si předstaǀoǀalaͿ a setkáǀáŶí s ŵístŶíŵi lidŵi. Už si ǀůďeĐ Ŷeuǀědoŵuju, že se z ǀŶějšku lišíŵ, přestože 
se Ŷa ŵě oďčas Ŷěkdo zǀědaǀě zadíǀá. PoĐitǇ jsou tak Ŷějak ǀǇŶuloǀaŶé, radost se rozplǇŶe stejŶě jako 
sŵutek, ŵožŶá tohle je začátek klidu. Přede ŵŶou jsou už jeŶ dǀě třetiŶǇ poďǇtu a ŵě oďčas ŶapadŶe, 
Đo ďudu dělat po Ŷáǀratu. Jak a číŵ se ďudu žiǀit, kde ďudu ďǇdlet a jak hodŶě ďudu ŵiŵo. A takǇ jak se 
sama vyrovnám se svými nekompromisními a  sobeckými rozhodnutími a jak zvládnu následné reakce. 

PláŶǇ Ŷeděláŵ, za roh Ŷeǀidíŵ, jsou to jeŶ takoǀé pokusǇ, jestli Ŷáhodou ŶezahlédŶu ukazatel sŵěru. 
Každý deŶ si uǀědoŵuju, jak.je tadǇ žiǀot jiŶý, ŶejeŶ koŶtrastǇ, ale i izolaĐí. Místo za kulturou chodím do 
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hor, saŵa. Jsou každý deŶ jiŶé. Stačí troĐhu jiŶé ŵrakǇ, jiŶé stíŶǇ a ǀǇpadají jiŶak. Stačí troĐhu jiŶý úhel 
pohledu a ǀšeĐhŶo ǀǇpadá jiŶak. Neďo se ŵi to zdá?  

   60)  

  Púdža jako rehaďilitaĐe fǇziĐkého těla a Ŷejspíš i Ŷěčeho dalšího. 

  Při jedŶé koŶǀerzačŶí hodiŶě se ŵŶišek ptáŵ, proč ďěheŵ raŶŶího oďřadu dělají pokloŶǇ jeŶ tři 
Ŷejŵladší ŵŶiškǇ. PrǀŶí půlhodiŶu dǀě, druhou jedŶa. VšeĐhŶǇ tři ďǇ se stejŶě ŵezi stolečkǇ ŵalé 
ŵodliteďŶí ŵístŶůstkǇ ŶeǀešlǇ. HolkǇ ŵůj dotaz ǀelŵi rozesŵěje, ale ǀzápětí ŵi situaĐi ǀǇǀětlí. TǇhle tři 
ještě prostě ŶezŶají ǀšeĐhŶǇ ŵaŶtrǇ a ŵotlitďǇ a pokud ďǇ zůstalǇ ďez dozoru ǀe sǀýĐh pokojíĐh, Ŷejspíš 
ďǇ dělalǇ ǀǇloŵeŶiŶǇ. Takže jiŵ starší ŵŶiškǇ ǀǇŵǇslelǇ teŶhle prograŵ. FajŶ, říkáŵ. MaŶtrǇ a teǆty taky 

ŶezŶáŵ, takže ďǇĐh pokloŶǇ dělat ŵohla takǇ. VšeĐhŶǇ starší ŵŶiškǇ už doporučeŶý počet ;tedǇ sto 
tisíĐͿ ŵají za seďou z předĐhozíĐh studií, takže ŵísto ǀ jedŶé půlhodiŶě ďěheŵ púdži je ǀolŶé. Neǀíŵ, 
jestli ŵě ďerou ǀážŶě a Ŷěkteré ŵůj Ŷástup druhý deŶ ráŶo asi troĐhu překǀapil, saŵa jseŵ se zkraje 
ŵusela sŵát. Ale jak se ukázalo, pokloŶǇ zdaleka Ŷejsou příjeŵŶé jeŶ pro fǇziĐké tělo, tedǇ hlaǀŶě 
praǀou Ŷohu, která si ǀ pohǇďu liďuje ŵŶoheŵ ǀíĐe Ŷež ǀ klidŶéŵ sedu, ale i pro duši a ŵǇsl. Prostě 
meditace ǀ pohǇďu. MaǆiŵálŶí soustředěŶí, proďuzeŶí ǀšeĐh foreŵ eǆisteŶĐe a zároǀeň ŶastartoǀáŶí 
pokorǇ pro Đelý deŶ. Je třeďa zaďít ego, zdroj touhǇ a připoutaŶosti. Touha po lásĐe a sjedŶoĐeŶí je 
ŵožŶá také projeǀeŵ láskǇ saŵotŶé, ŶiĐŵéŶě pořád zůstáǀá touhou. Touha po pozornosti je 

připoutaŶost ega k lásĐe. Co z toho, kdǇž jedeŶ čleŶ rodiŶǇ odigŶoruje poslaŶé fotkǇ, dotaz Ŷa další čleŶǇ 
rodiŶǇ a ǀ podstatě Đelý eŵail a píše jeŶ o soďě, druhý Ŷeŵěl čas podíǀat se Ŷa liŶk s fotkaŵi poslaŶý 
před ŵěsíĐeŵ, Đož se dozǀídáŵ oklikou přes dalšího. I ŶejǀǇšší ǀrĐholkǇ Hiŵalájí jsou ǀe sǀé pustotě a 
ŶeǀlídŶosti krásŶé. Přestáǀáŵ hledat důǀod, proč jseŵ tadǇ, přestáǀá to ďýt důležité. Jseŵ tu, aďǇĐh 
učila potoŵkǇ tiďetskýĐh uprĐhlíků aŶgličtiŶu a za to ŵálo, Đo tadǇ dáǀáŵ, dostáǀáŵ zpět 
ŶěkolikaŶásoďŶě ǀíĐ.  

61) 

   MŶiškǇ aŶgličtiŶa eǀideŶtŶě ďaǀí, ǀe ǀolŶéŵ čase Ŷěkteré dokoŶĐe ǀǇŵýšlejí a do sǀýĐh sešitů píší 
ǀětǇ, sešitǇ ŵi pak Ŷosí ke koŶtrole. Ve skupiŶě je jiĐh i pár, které ďǇ saŵǇ aŶgličtiŶu ĐhtělǇ učit. V 
hodinách jsou oǀšeŵ ŶěkdǇ ŶezkrotŶé jak ďaŶda puďerťáků, ač je jiŵ ǀšeŵ přes dǀaĐet. V ŵalé učeďŶě 
oďčas sotǀa slǇšíŵ saŵa seďe, to kdǇž Ŷěkteré Ŷěčeŵu Ŷeporozuŵí a začŶou se dohadoǀat s ostatŶíŵi, 
další je pak začŶou ŶapoŵíŶat, aďǇ ďǇlǇ ztiĐha. Co ďǇĐh u ŶiĐh Ŷečekala, je ǀelká soutěžiǀost. Na další 
soďotu ŵáŵ připraǀeŶé oďrázkǇ. JedeŶ týŵ dostaŶe oďrázek, ke kteréŵu každá řekŶe jedŶu ǀětu. Je to 
ǀěĐ či zǀíře, je to ŵalé, tadǇ ǀ klášteře to Ŷeŵáŵe atd. Druhá skupiŶa hádá, pro Ŷápoǀědu ŵůže ještě 
klást ano/ne otázky. HolkǇ se začíŶají rozŵlouǀat ještě ǀíĐ Ŷež při předĐhozí hraǀé soďotě, je radost Ŷa 
Ŷě koukat. A takǇ legraĐe ǀidět, jak jsou do hrǇ zapáleŶé. Nehrajeŵe Ŷa ďodǇ, prostě jeŶ tak. NakoŶeĐ 
oďa týŵǇ stejŶě ǀždǇĐkǇ předŵět Ŷa oďrázku uhádlǇ. Peǆeso se tadǇ ukazuje jako univerzální výuková 

poŵůĐka. Ve skupiŶě staršíĐh ŵŶišek poslouží ke hráŵ, s ŵladšíŵi ŵŶiškaŵi se učíŵe pojŵeŶoǀáǀat 
zǀířata, rostliŶǇ, jídlo, předŵětǇ deŶŶí potřeďǇ, ďarǀǇ. Běheŵ prǀŶíĐh třeĐh týdŶů pořád dokola, teprǀe 
koŶĐeŵ třetího týdŶe jsŵe se dopraĐoǀalǇ k toŵu, při psaŶí rozlišoǀat jedŶotliǀá sloǀa a Ŷepsat ǀšeĐhŶo 
jedŶíŵ ǀrzeŵ. Ale i tǇhle ŵazlíkǇ aŶgličtiŶa ďaǀí a i ŵiŵo hodiŶǇ se si ŵŶou sŶaží poǀídat Ŷeďo aspoň 
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opakoǀat, Đo jsŵe ǀ hodiŶě proďralǇ. Nejǀětší legraĐe je oǀšeŵ při hodiŶáĐh s Tanpou. Probíráme 

graŵatiku. Říkáŵ - je tu pár praǀidel a hodŶě ǀýjiŵek, eǆĐeptioŶs. Víš, Đo je to eǆĐeptioŶ? ptáŵ se ho 
pro jistotu. Jo, ǀíŵ, kýǀe hlaǀou. To je kdǇž se přijde do hotelu a taŵ stojí paŶí za pulteŵ. Ne, to je 
reception, odpovídám a Tanpa se sŵěje. ZaŵǇslí se a zŶoǀu říká, že už asi ǀí. To je kdǇž třeďa studeŶti ǀe 
škole Ŷaŵalujou oďrázkǇ, tǇ se pak poǀěsí Ŷa zdi a lidi se Ŷa to přijdou podíǀat. Ne, to je eǆhiďitioŶ, 
odpoǀídáŵ a TaŶpa se začŶe řehat tak, že se ŵusíŵ sŵát takǇ. Dostáǀáŵe se zpátky k exception, 

pokoušíŵ se to ǀǇsǀětlit Ŷa příkladu. Jseŵ tadǇ ǀ klášteře s ŵŶiškaŵa, ale ŵŶiška Ŷejseŵ, jseŵ 
eǆĐeptioŶ. TaŶpa se ŵě Ŷaprosto ǀážŶě zeptá - a já jseŵ teda takǇ ǀýjiŵka? Nesedět, dostaŶe ŵě tíŵ 
dotazem do kolen. Ano, jsi, odpovídám, ale pro jistotu ho prosím, aby se podíval do slovníku v telefonu, 

aďǇĐhoŵ ŵohli pokračoǀat dál. Ale studeŶt je to poĐtiǀý, ǀšeĐhŶa podoďŶá sloǀa si píše do sešitu, aďǇ si 
je zapamatoval.  

 

62) 

   Co děláŵ, kdǇž je ŵi sŵutŶo? Co ďǇĐh dělala. Pláču, oďjíŵáŵ seďe sama a poslouchám Boogie Street 

od LeoŶarda CoheŶa. Buď ǀše ŶajedŶou Ŷeďo ǀ rozličŶéŵ pořadí. Cítíŵ, že dojde i Ŷa dǀa filŵǇ, které 
ŵáŵ s seďou, a které zatíŵ uložeŶé Ŷa flashĐe čekají Ŷa sǀůj čas. Čistá duše a Velká Đesta ŵalého páŶa. 
Dnes jsem byla v Kaze a ǀ jedŶoŵ oďĐhodě jseŵ si ǀǇhlédla tradičŶí haleŶu. JeŶ jseŵ s seďou Ŷeŵěla 
dost peŶěz, tak ŵi paŶ prodaǀač Ŷaďídl, že ŵi ji sĐhoǀá, a ǀezŵu si ji příště. TakǇ ŵi ukázal, jak se hraje 
Ŷa zpíǀajíĐí ŵiskǇ, prý se ŵáŵ zastaǀit pokaždé, kdǇž ďudu ǀ Kaze, ďude ŵŶe učit. Při Đestě zpět do 
kláštera jseŵ Ŷaskočila k žiǀelŶéŵu Đhlápkoǀi do ŵalého Ŷáklaďáčku. SerpeŶtýŶǇ řezal tak, že jseŵ se až 
troĐhu ďála, ale ďǇlo to ǀeselé. MeŶší kus ĐestǇ ŵi ušetřil, ǀětší kus zďǇl Ŷa ŶohǇ. K oďědu ďǇlǇ kuros s 
vynikajícím dipeŵ ze sedlého ŵléka a čerstǀého Đhilli. Po Ŷašeŵ laŶgoše, jeŶ o ŶěĐo teŶčí a uprostřed 
dǀakrát prořízŶuté, prosŵaží se tak hezkǇ do křupaǀa. U ǀečeře Ŷa ŵě TaŶpa ŵluǀil spitšiŶou. SĐhǀálŶě, 
oďčas to dělá. Já koukala a ŵŶiškǇ se sŵálǇ. Asi ďǇĐh se ŵěla spitšiŶu začít učit, zatíŵ uŵíŵ sotǀa 
pozdraǀit a poděkoǀat. A takǇ ŶázǀǇ jídel. ChǇďí ŵi zeleŶá a tak si Ŷa ploĐhu taďletu Ŷastaǀuju fotku 
stéďel tráǀǇ. Do tráǀǇ ďǇĐh si lehla, ale skoro žádŶá tadǇ Ŷeroste. 

   Pain is inevitable, suffering is optional, stojí Ŷa Đeduli před jedŶou kaǀárŶičkou ǀ Kaze. Jako kdǇďǇ to 
ďǇla Ŷápoǀěda, tedǇ spíš ŶakopŶutí. Napoǀídat se dá jeŶ ĐhǇtréŵu, že. Už delší Ŷež krátkou doďu si ŵé 
tělo proĐhází ǀšelijakýŵi očistŶýŵi proĐesǇ. Od ŶadýŵáŶí, kdǇ ŵůj pokoj oďzǀlášť po ráŶu Ŷeďo po 
jógoǀéŵ ĐǀičeŶí připoŵíŶá plǇŶoǀou koŵoru, přes průjŵǇ doproǀázeŶé křečeŵi ǀ ďřiše a ziŵŶiĐí, až po 
úŵorŶou ďolest praǀé ŶohǇ. Začalo to koleŶeŵ a postupŶě se to rozlezlo přes lýtko až ke kotŶíku. Přes 
deŶ Ŷoha jakž takž fuŶguje, za to si to ǀǇŶahrazuje ǀ ŶoĐi. NeŶí jí doďrá žádŶá poloha, ďolí úŵorŶě a 
úporŶě, a tak, že dokoŶĐe jedŶou ŵusíŵ ǀstát a Đhǀíli se proĐházet. PostupŶě zkoušíŵ tejpǇ, ŵast, 
hřejiǀou Ŷáplast i hýčkáŶí koleŶe, hlazeŶí a doŵluǀǇ. Jeden deŶ je to lepší a další o dǀě stě proĐeŶt horší. 
PeǀŶě ǀěříŵ, že se z toho ŶepoŵiŶu, protože lékǇ proti ďolesti s seďou Ŷeŵáŵ. VšeĐhŶo ǀíĐe ŵéŶě 
začalo ǀe ĐhǀílíĐh, kdǇ jseŵ začala přeŵýšlet o pokloŶáĐh ďěheŵ raŶŶíĐh púdž a pak je skutečŶě začala 
dělat. Po pár dŶeĐh pokloŶǇ dostaŶou troĐhu jiŶý rozŵěr, to kdǇž si před seďou začŶu postupŶě 
předstaǀoǀat ǀšeĐhŶǇ, koŵu ďǇĐh se Đhtěla oŵluǀit a poprosit je za odpuštěŶí. Přede ŵŶou ǀ předŶí 
části ŵalé ŵotliteďŶičkǇ je usazeŶo jedŶadǀaĐet zlatýĐh sošek ďuddhů a takhle jsou taŵ i ǀe sǀé 
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ŶejpřirozeŶější podstatě postupŶě a průďěžŶě usazeŶi i ǀšiĐhŶi ti, kterýŵ ŵé ŵǇšleŶkǇ a přáŶí sŵěřují. A 
pak, Ŷe, že ďǇĐh ǀǇsloǀeŶě trpěla, ale... při prǀŶíĐh takhle doplŶěŶýĐh pokloŶáĐh ŵáŵ srdĐe seǀřeŶé tak, 
že se ŵi derou slzǇ do očí. Ale tadǇ se říká, že dualita Ŷeeǆistuje. Že saŵsára a ŶirǀáŶa jsou jedŶo. Takže, 
ŶeŶí teŶ sŵutek Ŷáhodou radost? Třeďa z toho, že jseŵ tadǇ. Ze ǀšeĐh příležitostí, které se ŵi tadǇ 
skýtají. Žiǀot je ŶajedŶou jedŶodušší.  

63)  

   V MaŶali jsŵe ŵěli klášterŶího Alíka, ǀ GoǁaŶgu se zjeǀil zrzaǀý koĐour. Nejspíš aďǇ zaháŶěl ŵǇškǇ a 
aďǇsŵe se ŵělǇ s kýŵ ŵazlit. Po pár dŶeĐh, kdǇ si ǀ Ŷoǀéŵ prostředí Ŷejspíš Ŷeǀěděl radǇ, dǀeřŵi i okŶǇ 
Đhodil doǀŶitř a ǀeŶ a Ŷeustále ŵňoukal, se se ǀšeŵi skaŵarádil. V kuĐhǇŶi putuje z klíŶa do klíŶa a 
ŶeĐháǀá se hýčkat. Rýže ŵu ŵoĐ Ŷejede, zato čapáti a ǀařeŶé ďraŵďorǇ ǀelŵi. Maso si ŵusí oďstarat 
sáŵ. TroĐhu se ŵu prášilo z kožiĐhu, tak se holkǇ rozhodlǇ, že ŵu ho ǀǇperou. PřistihŶu je, jak Đhudáka 
koĐoura dǀě drží u hadiĐe s ǀodou a třetí ho ŵǇdlí. KoĐour se ďráŶí ze ǀšeĐh sil a ŶakoŶeĐ se ŵu podaří 
ze spárů čistotǇ ĐhtiǀýĐh ŵŶišek ǀǇŵaŶit a zdrhŶout. Říkáŵ, že kočkǇ ǀodu rádǇ Ŷeŵají a ŵŶiškǇ se ŵŶe 
ptají proč. Neǀíŵ, ŶikdǇ seŵ se jiĐh Ŷeptala. Mokrá zkušeŶost Ŷaštěstí zrzka Ŷeodradila a též odpoledŶe 
se vrátil.  

64) 

   VůŶě doŵoǀa 

   Pátý týdeŶ se z šesti hodiŶ ǀýukǇ sĐǀrkŶul Ŷa jedŶu čtǀrtečŶí, ŵožŶá ještě ďude jedŶa ǀ soďotu. V 
poŶdělí tadǇ oďǀǇkle ŵáŵe ĐelodeŶŶí ǀolŶo, teŶtokrát je ǀšak pozǀaŶá ďrigáda ŵístŶíĐh žeŶ, které 
společŶě s ŵŶiškaŵi poŵáhají zedŶíkůŵ. HolkǇ už ďěheŵ ŵého poďǇtu párkrát poŵáhalǇ, ŵou poŵoĐ 
odŵítalǇ, že prý je to těžká práĐe. Tak jseŵ aspoň udělala pár fotek. V úterý ŵáŵe ǀolŶo ŵísto poŶdělka 
a ǀe středu se jde zase praĐoǀat Ŷa staǀďu. V pátek jsou tadǇ ǀolďǇ a ŵŶiškǇ ǀolí ǀ ŵísteĐh sǀýĐh rodišť, 
což praktiĐkǇ zŶaŵeŶá ĐelodeŶŶí ǀolŶo. StředečŶí staǀeďŶí ďrigáda je už ďez poŵoĐi ŵístŶíĐh a jedŶa z 
ŵŶišek ŵi dokoŶĐe Ŷaďízí, že se ŵůžu přidat. No jasŶě, že ĐhĐi. Zaŵetáŵe hruďé podlahǇ ǀ ŶoǀýĐh 
pokojíĐh druhého křídla kláštera a pak i část střeĐhǇ, poléǀáŵe ǀše ǀodou a holkǇ do ŶiĐh postupŶě 
ǀtírají růzŶé sŵěsi, připraǀeŶé z ǀodǇ, čerstǀého kraǀského lejŶa, ĐeŵeŶtu ;?Ϳ, jeŵŶého písku, soli a 
ŶaředěŶýĐh oďilŶýĐh kǀasiŶek. Pokud ŵohu soudit, prǀŶí ǀrstǀa podlah je jeŶ z hlíŶǇ a je hodŶě 
popraskaná, novými ǀrstǀaŵi se praskliŶǇ zahladí. VšeĐhŶo se ŵíĐhá ǀe ǀelkýĐh ŶerezoǀýĐh kádíĐh. 
Kruŵpáčeŵ, holýŵa rukaŵa. Takže už je ŵi jasŶé, proč jseŵ ǀ poŶdělí Đítila kraǀičkǇ. Přeŵýšlíŵ, číŵ to, 
že jseŵ se z jedŶoho rozestaǀěŶého doŵu ǀ ČeĐháĐh dostala do dalšího ǀ IŶdii a zakusila si, jak se ǀěĐi 
dělají jiŶak. VíĐ ručŶě, s ŵiŶiŵeŵ ŶáčiŶí a Ŷářadí a ďez elektřiŶǇ. Vodoǀáhu jseŵ Ŷeǀiděla aŶi i zedŶíků, 
Ŷatož u ŵŶišek při ǀǇroǀŶáǀáŶí podlah, a ŵáŵ ŶepatrŶé podezřeŶí, že i Ŷěkteré sĐhodǇ jsou růzŶýĐh 
rozŵěrů. No a podlahǇ jsou prostě troĐhu hrďolaté. StejŶě se tadǇ sedí  Ŷa zeŵi a ŶastaǀeŶí ŶízkýĐh 
stolků se ďuď podlaze přizpůsoďí Ŷeďo se Ŷoha podloží. Oǀšeŵ holkǇ jsou do práĐe zapáleŶé, přestože 
práĐe je Đhǀíleŵi opraǀdu Ŷaŵáhaǀá. NošeŶí kýďlů se sŵěsí do patra Ŷeďo až Ŷa střeĐhu, pǇtlů s 
ĐeŵeŶteŵ Ŷeďo s lejŶǇ a ŵíĐháŶí ǀ kádi je práĐe spíš pro pořádŶé ĐhlapǇ, ale žádŶá Ŷedáǀá Ŷajeǀo 
úŶaǀu. A ŵě při toŵ ǀšeŵ ďěháŶí poǀolí praǀé koleŶo tak, že ǀečer ŵůžu Đelkeŵ pohodlŶě odĐǀičit 
jógoǀou sestaǀičku.  
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65) 

   NěkdǇ přeŵýšlíŵ, Đo ŵi tadǇ ĐhǇďí a ŶeĐhǇďí zároǀeň. Neŵusíŵ se starat o jídlo, Ŷa druhou straŶu si 
jeŶ tak Ŷeŵůžu udělat, Ŷa Đo ŵáŵ Đhuť. Přestože ŵáŵ do kuĐhǇŶě ǀolŶý přístup a TaŶpa ŵi Ŷěkolikrát 
říkal, ať si kdǇkoli ǀezŵu Ŷeďo uǀaříŵ, Đo ďudu Đhtít, tak jedŶoduĐhé to ŶeŶí. KdǇž se jedŶou opraǀdu do 
kuĐhǇŶě ǀǇdáŵ, ǀ ledŶiĐi Ŷajdu ŵáslo, ŵléko, rajčata a čerstǀé Đhilli papričkǇ. Co ďǇĐh z toho ǀǇroďila, 
Ŷeǀíŵ. Uzŵu aspoň jedŶo rajče, po dlouhé doďě si zase dáǀáŵ čerstǀou zeleŶiŶu. Příště si ŵožŶá z 
bedýŶkǇ ǀǇloǀíŵ ŵrkeǀ Ŷeďo papriku, kdǇž ďude. Kroŵě Đhilli ǀ růzŶýĐh podoďáĐh tadǇ kořeŶí téŵěř 
Ŷepoužíǀají, ǀ kuĐhǇŶi jseŵ ǀiděla jeŶ jedŶu dost zašlou, osahaŶou a oŵaštěŶou plastoǀou kraďičku s 
kurkumou. ZeleŶiŶa se koŶzuŵuje praktiĐkǇ jeŶ tepelŶě zpraĐoǀaŶá, z té Ŷaší zŶáŵé lilek, rajčata, 
ďraŵďorǇ, paprika, ŵrkeǀ, hrášek, Điďule, česŶek a oďčas žaŵpioŶǇ. Z oǀoĐe ďaŶáŶǇ a ŵelouŶ, Ŷa rozdíl 
od Manali, kde v doďě ŵého odjezdu akorát dozráǀalǇ jahodǇ a třešŶě, a které je také zŶáŵé sǀýŵi 
jaďloňoǀýŵi sadǇ. Další druhǇ zeleŶiŶǇ, které jsou ǀe Spiti ǀidět, ŶezŶáŵ, ale doďré je ǀše. K oďědu je 
ǀždǇ rýže a luštěŶiŶoǀý dál, ŶěkdǇ troĐhu restoǀaŶé zeleŶiŶǇ. K ǀečeři je dušeŶá Ŷeďo restoǀaŶá 
zeleŶiŶa, ŶěkdǇ troĐhu dálu a k toŵu ǀšeŵu plaĐkǇ čapátí Ŷeďo kŶedlíčkǇ tiŵos. Na ǀečeře po prǀŶíĐh 
dŶeĐh lehĐe rozhozeŶého tráǀeŶí ŶakoŶeĐ Đhodíŵ. JedŶak ŶeĐhĐi, aďǇ o ŵě ŵěli starost ;Đož ŵěli a 
dáǀali to jasŶě ŶajeǀoͿ a jedŶak ŵáŵ hlad. Mističku zeleŶiŶǇ žaludek sŶese, ŵoučŶé přílohǇ si 
odpouštíŵ. Budíček se ustálil Ŷa půl šesté, ďěheŵ raŶŶí púdži půl hodiŶǇ pokloŶ a sŶídaŶě až ǀ osŵ, to 
už ŵíǀáŵ opět hlad. Ke sŶídaŶi ŶěkdǇ rizoto, ŶěkdǇ čapáti, jiŶdǇ hustá  poléǀka s ŶokǇ a zeleŶiŶou - 
kapustou Ŷeďo špeŶáteŵ. TakǇ praŶtǇ, praktiĐkǇ Ŷaše oďǇčejŶé ďraŵďoroǀé plaĐkǇ. TǇ jsou Ŷejlepší s 
jačíŵ ŵásleŵ a džeŵeŵ. Zatíŵ se ŵi ŶiĐ Ŷepřejedlo a kdǇž ŵáŵ Đhuť Ŷa ŶěĐo, Đo zroǀŶa teŶ deŶ ŶeŶí, 
stačí počkat do zítra či do pozítří. VětšiŶou Ŷa to ale stejŶě zapoŵeŶu. Z dalšího, Đo jseŵ ŶakoŶeĐ ďez 
Ŷásilí opustila, je iŶterŶet. TedǇ koŶkrétŶě stráŶkǇ s ŶoǀiŶkaŵi Ŷeďo faĐeďook. KdǇž už se ŵi ŶěkdǇ ŶěĐo 
podaří oteǀřít, zase to zaǀřu. Nějak ŵě to Ŷeďaǀí. U dat ŵi skoŶčila platŶost, ale oŶliŶe zůstáǀáŵ. JeŶ se 
to odečítá z kreditu určeŶého priŵárŶě Ŷa ǀoláŶí. Takže se ŵi stahuje pošta a odpoǀíŵ, až se dostanu na 

ǁifi. Běheŵ jedŶoho dŶe už ŵi aŶi Ŷepřijde, že ďǇ ŵi ĐhǇďělǇ ĐhatǇ a ŵesseŶgerǇ. DokoŶĐe začíŶáŵ 
uǀažoǀat o rukou psaŶýĐh dopiseĐh. TakǇ oďčas přeŵýšlíŵ, kdǇ si ještě ŶaposledǇ holit hlaǀu a kdǇ už to 
ŶeĐhat růst, ale Ŷeŵáŵ s seďou hřeďeŶ. TeŶ by se snad v Kaze na rozdíl od mycí houby a deodorantu 

;ŵěli jeŶ jedeŶ předražeŶý sprejͿ koupit dal. S deodoraŶteŵ začíŶáŵ šetřit, dokoŶĐe zkoušíŵ dŶǇ ďez. Je 
to ŶepředstaǀitelŶá ǀýzǀa, doŵa ǀ ČeĐháĐh ďǇ ŶěĐo podoďŶého ǀůďeĐ Ŷepřipadalo ǀ úǀahu. Zatíŵ ŵi 
nepřijde, že ďǇĐh sŵrděla, jelikož se ŵǇju. Mýdleŵ. Každý deŶ. 

66) 

   Nikdo tadǇ Ŷesŵrká. VšiĐhŶi popotahují, ať už ŵají plŶý Ŷos Ŷeďo zahleŶěŶý krk a potřeďují si 
odpliǀŶout. Malí, ǀelĐí, ŵuži, žeŶǇ. TakǇ u jídla hlasitě ŵlaskají a srkají teplé i studeŶé Ŷápoje, polévky, 

praktiĐkǇ jakékoli jídlo. A ŶakoŶeĐ si Ŷahlas říhŶou. Zǀukůŵ, které jseŵ ǀ ČeĐháĐh ďǇtostŶě ŶesŶášela a 
oďčas se ŵi z ŶiĐh zǀedl žaludek, jseŵ tu ǀǇstaǀeŶa dŶes a deŶŶě. Ale kdǇž si Ŷěkdo u jídla škǇtŶe, 
zastydí se a omluví se. Ach, má milá, ŵiloǀaŶá IŶdie, Đo ǀšeĐhŶo ŵě ještě Ŷaučíš?  

67) 

   Volby 
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   Jak ďǇlo ǀ pláŶu, ǀ pátek ǀǇrážíŵe ǀolit. TedǇ spíše ŵŶiškǇ a TaŶpa, já jseŵ za turistu. Před Ŷáŵi je 
Đesta do Hikkiŵu, Koŵiku a LaŶgzǇ. Hikkiŵ je ŵalá ǀíska ŶěĐo přes čtǇři a půl tisíĐe ŵetrů Ŷad ŵořeŵ, 
tedǇ ještě o fous ǀýš Ŷež Kaza. Cesta je krásŶá, TaŶpa párkrát zastaǀuje, aďǇĐh ŵohla fotit. V Hikkiŵu 
odǀolí ŵŶiška SaŵteŶ, ǀ doŵě jejíĐh rodičů si dáŵe šálek čaje, kuros a sedlé ŵléko a pokračujeŵe do 
ještě ǀýš položeŶého Koŵiku. I tadǇ je ǀoleďŶí ŵístŶost ǀe škole, u ǀĐhodu je ǀǇlepeŶý sezŶaŵ 
kaŶdidátů. Nepřečtu ŶiĐ, kroŵě oďrázků, které ŵají jedŶotliǀí kaŶdidáti přiděleŶi Ŷeďo si je ǀǇďrali. 
KŶiha, postaǀa sportoǀĐe, plǇŶoǀá ďoŵďa ;ǀ téhle lokalitě hodŶě užitečŶá ǀěĐͿ, aŶi si je ǀšeĐhŶǇ 
nepamatuju. Volí se stejŶě jako u Ŷás, za pleŶtou. JeŶ Ŷa ǀoleďŶíŵ lístku jsou ǀšiĐhŶi kaŶdidáti a ǀolíĐí 
sǀůj ǀýďěr ozŶačí razítkeŵ. V Koŵiku ǀolí NaǁaŶg a i tadǇ se zastaǀujeŵe Ŷa čaj. Doŵa je jeŶ tatíŶek a 
ďratr. NaǁaŶgiŶa ŵaŵiŶka a šǀagroǀá jsou Ŷa poli, od ráŶa do ǀečera. V Koŵiku se podíǀáŵe i do 
jedŶoho z ŶejstaršíĐh ŵístŶíĐh klášterů. Z ǀŶějšku, Ŷa prǀŶí pohled, tak Ŷějak Ŷezajíŵaǀý oďjekt. Oǀšeŵ 
uǀŶitř ŶádherŶý Đhráŵ, ŶahlédŶeŵe i do kuĐhǇŶě a prohodíŵe pár sloǀ ŵístŶíŵi ŵŶiĐhǇ. Kroŵě ŶiĐh tu 
žije ještě jedeŶ pes, jedeŶ kůň a jedeŶ jak. Po oďědě ǀ klášteře Ŷás čeká posledŶí ǀíska, LaŶgza. Tady volí 

TaŶpa a Ŷaǀštíǀíŵe rodiŶu jeho strýĐe. Opět šálek čaje, sedlé ŵléko, sušeŶkǇ. Kroŵě TaŶpoǀǇ rodiŶǇ ǀ 
Langze pozdravíme i velkého sedícího Buddhu a já se pokocháŵ i pohledeŵ Ŷa jedeŶ z ǀrĐholů, Shilla 

Peak. Cestou ŵíjíŵe stádo horskýĐh koz, zapózují ŵi před oďjektiǀeŵ příŵo ǀzoroǀě. Pak ještě Ŷáǀštěǀa 
ŵužského kláštera ǀ Kaze, kde teŶhle týdeŶ proďíhá ǀelká ŵaŶdala púdža. Uprostřed Đhráŵu, Ŷa Ŷízkéŵ 
stolku mandala a okolo usazeŶi ŵŶiši, hluďokýŵi hlasǇ reĐitujíĐí ŵaŶtrǇ. VíĐe Ŷetřeďa dodáǀat. MaŶdala 
púdža je práǀě uprostřed, koŶčí za tři dŶǇ. S TaŶpou se doŵlouǀáŵ, že ďǇĐh se Đhtěla Ŷa posledŶí deŶ 
jet do Kazy podívat, nic proti tomu nemá. Den utekl jako nic, ovšeŵ fotek ŵáŵ opět další sďírku. V 
Ŷašeŵ klášteře se sejdeŵe s osazeŶstǀeŵ ŵiŶiďusu, kterýŵ se ostaŶí ŵŶiškǇ dopraǀilǇ do Deŵulu, 
odkud jiĐh je tadǇ ǀětšiŶa. Druhý deŶ, při odpoledŶí pauze Ŷa čaj, z kuĐhǇŶě zpozorujeme jiný přijíždějíĐí 
minibus. Holky se začŶou radoǀat, ŵají rádǇ jakékoli ŶáǀštěǀǇ a pokud to zŶaŵeŶá odložeŶí Ŷeďo sŶad 
zrušeŶí odpoledŶíĐh lekĐí, tíŵ lépe. Z ŵiŶiďusu před kláštereŵ ǀǇstoupí asi patŶáĐt žeŶ a Ŷěkolik dětí. 
PřijelǇ se Ŷa Ŷás podíǀat ŵaŵiŶkǇ a sestrǇ ŵŶišek poĐházejíĐíĐh z Deŵulu, oplátkou za ǀčerejší Ŷáǀštěǀu. 
Dají si čaj a sušeŶkǇ a zhruďa po patŶáĐti ŵiŶutáĐh se ĐhǇstají k odĐhodu, jeŶ se ještě jdou podíǀat do 
Ŷaší ŵotliteďŶičkǇ. Pro upřesŶěŶí, z Deŵulu jsou to do KazǇ asi dǀě hodiŶǇ ĐestǇ přes horské štítǇ. 
NáǀštěǀǇ tadǇ ǀůďeĐ proďíhají řekŶěŵe dost stručŶě. Hostitel se o hostǇ postará, ale pak si jde po sǀéŵ, 
čaj si host ŵůže ǀǇpít sáŵ. Takhle proďíhala Ŷáǀštěǀa PeŵoǀǇ sestrǇ ǀ Kaze, kde jsŵe se s TaŶpou 
zastaǀili, i u NaǁaŶgiŶǇ a TaŶpoǀǇ rodiŶǇ. JeŶ u SaŵteŶ s Ŷáŵi poseděla maminka a sestra s malým 

sǇŶkeŵ. Oǀšeŵ i tadǇ jsŵe se zdrželi Đhǀiličku, žádŶé dlouhé poǀídáŶí. SpitštiŶou Ŷa ŵě TaŶpa ŵluǀí 
číŵ dál častěji. Asi ďudu žaloǀat Peŵoǀi. Neǀíŵ, kdo tu ŵá koho Đo učit.  

68) 

   Žiǀot je tadǇ tak jiŶý. NeŶí to jeŶ o toŵ, Đo ŵi ĐhǇďí Ŷeďo čeho jseŵ se Ŷaopak ráda ǀzdala. Je o toŵ, 
že prožitíŵ, Ŷikoli přežitíŵ situaĐí se dostáǀáŵ k saŵéŵu základu, eseŶĐi žiǀota. VšeĐhŶǇ tǇ ǀěĐi, které 
poǀažujeŵe za saŵozřejŵé a ŶeŵěŶŶé tadǇ ŵají úplŶě jiŶou hodŶotu. Teplá ǀoda, ǀoda ǀůďeĐ. 
ElektřiŶa. Internet - který ŵiŵoĐhodeŵ už Ŷeŵáŵ, Ŷeď ŵě operátor kǀůli ŵiŶiŵálŶíŵu kreditu 
defiŶitiǀŶě odstřihl. Pojetí času. BlahoďǇt, kdǇ si po ǀětšiŶu času ŵůžeŵe sǀoďodŶě koupit, Ŷa Đo 
poŵǇslíŵe, Ŷa Đo ŵáŵe Đhuť. Ne ǀe sŵǇslu Ŷoǀého ŵoďilu Ŷeďo dokoŶĐe auta, ale základŶíĐh ǀěĐí. A 
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sǀoďodŶá společŶost, kdǇ se ŵůžeŵe o ǀětšiŶě sǀýĐh záležitostí rozhodoǀat. MožŶosti ǀolďǇ poǀoláŶí 
Ŷeďo ŵísta k žití.  

   Voda se do kláštera přiǀádí z hor hadiĐeŵi. Pár desítek ŵetrů Ŷad kláštereŵ je ǀe sǀahu ǀǇďudoǀaŶý 
betonový svod, z Ŷěhož čerpáŵe ǀodu ŶejeŶ ŵǇ, ale i lidé z ŶejďližšíĐh osad. Ke kaŶálu se prostě 
přiǀedou hadiĐe, které se Ŷa seďe Ŷapojí a ǀoda teče. HadiĐe jsou k soďě pospojoǀáŶǇ teŶčíŵ a silŶějšíŵ 
průŵěreŵ a spoje jsou zpeǀŶěŶé pruhǇ ŶastříhaŶýŵi ze starýĐh pŶeuŵatik. Spoje se chodí kontrolovat a 

zpraǀidla i opraǀoǀat ǀelŵi často, Ŷěkolikrát týdŶě. Teplou, tedǇ teď ǀ poloǀiŶě čerǀŶa horkou ǀodu, 
zajišťuje SluŶĐe za poŵoĐi solárŶího paŶelu. Ještě před pár dŶǇ jseŵ ŵǇslela Ŷa to, že se ještě dlouho 
ŶorŵálŶě ŶeuŵǇju a teď se koupu ǀ Ŷerezoǀé kádi, ǀe které se ŵíĐhá sŵěs Ŷa podlahǇ. Je ǀǇŵǇtá do 
čista a uskladŶěŶá ǀ Ŷaší uŵýǀárĐe, pokušeŶí ďǇlo příliš ǀelké. Koupel je to Ŷa "eŵďrǇo", prostě se 
ŵusíŵ složit, ale stojí to za to. Beztak sǀýŵ těleŵ ǀǇplŶiŵ ǀětšiŶu prostoru kádě a ǀodǇ tak spotřeďuju 
ŵíň Ŷež při ŵǇtí s kýďleŵ. NikdǇ se ŵi z ǀodǇ ŶeĐhĐe, pokaždé si uǀědoŵuju, jak ŵoĐ si toho ǀážíŵ. Jak 
je tadǇ ǀ horáĐh ǀoda ǀzáĐŶá. Velká oďlast Spiti je záǀislá Ŷa jarŶíŵ táŶí a letos ďǇlo eǆtréŵŶě ŵálo 
sŶěhu. I já si ŵoĐ přeju, aďǇ ǀoda tekla. A ŵístŶí Đhodí do klášterů a Đhráŵů prosit ŵŶiĐhǇ a ŵŶiškǇ, aďǇ 
dělali púdži za déšť. Prší tadǇ ŵálo, kdǇž už se zatáhŶe, spadŶe pár kapek. ZahradǇ a políčka je potřeďa 
zaǀlažoǀat ǀodou přiǀedeŶou z hor, ǀýše popsaŶýŵ způsoďeŵ. Už tak Ŷaŵáhaǀá práĐe ǀ zeŵědělstǀí je 
tadǇ ještě o úroǀeň Ŷaŵáhaǀější. ElekřiŶa ŶěkdǇ jde, ŶěkdǇ prostě Ŷe. Přes deŶ to ŶeŶí zas až tak 
důležité, Ŷa práĐi je ǀidět a ǀětšiŶa se stejŶě dělá ručŶě. Neďo i troĐhu hlaǀou, jako ǀýuka aŶgličtiŶǇ. 
SigŶál Ŷa telefoŶ a potažŵu iŶterŶet je zŶačŶě Ŷespolehliǀý, k práĐi se ǀǇužít Ŷedá. I ǀ kaǀárŶě ǀ Kaze, 
kde jseŵ Ŷa doporučeŶí jedŶé turistkǇ iŶterŶet oďjeǀila, trǀá připojeŶí ŶeskutečŶě dlouho. Zoďrazí se ŵi 
úǀodŶí stráŶka SezŶaŵu, aďǇĐh se dozǀěděla, že ŵáŵ ŶěĐo přes padesát ŶepřečteŶýĐh ŵailů, a pak Đelá 
ǁifi spadŶe. No ŶiĐ, ǀětšiŶou to stejŶě ďudou reklaŵŶí ŵailǇ a kdǇž tak se zase zkusíŵ připojit příště. 
Aspoň jseŵ si dala káǀu. RozpustŶou. Příště si dáŵ raději ŵasalu. Na Đo jseŵ si ŶezǀǇkla a Ŷejspíš 
ŶezǀǇkŶu je pojetí času. PůlhodiŶa seŵ, hodiŶa taŵ, ŶěkdǇ Đelý deŶ. Jako kdǇďǇ tušili, že ǀše je předeŵ 
daŶé a Đo se ŵá stát, to se staŶe... ale hodiŶkǇ tu Ŷosí ǀšiĐhŶi. Je lepší Đǀičit se ǀ trpěliǀosti Ŷeďo 
ŵeditoǀat Ŷa poŵíjiǀost? Asi to ǀǇjde Ŷa stejŶo. Na druhou straŶu si opět začíŶáŵ uǀědoŵoǀat, že 
Ŷěkteré situaĐe už ŵi přijdou úplŶě saŵozřejŵé a přitoŵ jsou ǀǇjíŵečŶé. Třeďa to, že sedíŵ s ŵŶiškaŵi 
Ŷa Ŷáǀštěǀě u ŵŶiĐha, ǀ jeho pokoji ǀ ŵužskéŵ klášteře, a koukáŵe tadǇ Ŷa teleǀizi. TakǇ jsŵe při 
proĐházĐe s jedŶou ŵŶiškou ǀidělǇ Ŷa sĐhodeĐh jedŶoho z doŵů sĐhouleŶou ďaďičku. To ŶiĐ, oŶa taŵ 
jeŶ spí, odpoǀídá Ŷa ŵůj lehĐe  ǀǇjeǀeŶý ǀýraz ŵŶiška. Neďo že Ŷaǀštěǀuju ŵístŶí rodiŶǇ, Đož ďǇ se ŵi 
jako ďěžŶé turistĐe těžko poǀedlo. MŶiškǇ hodŶě stojí o to, ukázat ŵi sǀé doŵoǀǇ. Už před volbami bylo 

jasŶé, že se k Ŷěkterýŵ podíǀáŵ, ŵěla jseŵ si jeŶ ǀǇďrat, s kýŵ Ŷa ǀýlet pojedu. Zatíŵ jseŵ ǀiděla tři 
doŵoǀǇ, ďěheŵ příštíĐh ŵěsíĐů se ŵi sŶad podaří Ŷaǀštíǀit zďǇtek. A jak ŵi zatíŵ přišlo, doŵǇ jsou ǀe 
své nesmírné jednoduchosti velmi útulné. Splachovací záchod si musím odpustit, malá plechová kamínka 

uprostřed oďýǀáku jsou kouzelŶější. Neďo že si jdu koupit ŵístŶí šatǇ, jak ŵáŵ doŵluǀeŶo, a paŶ 
prodaǀač ŵŶe zǀe Ŷa čaj. MǇslíŵ i Đítíŵ, že ǀe ǀší počestŶosti. Prostě protože jsou tadǇ lidé pohostinní, 

ǀstříĐŶí a přátelští. DŶes tolik času Ŷeŵáŵ, ale příště to sŶad ǀǇjde. Na ŵalé ŵiskǇ už hrát zǀládáŵ, ale 
Đhtěla ďǇĐh se Ŷaučit hrát i Ŷa tǇ ǀelké. Do KazǇ se ŵi z kláštera ĐhĐe a ŶeĐhĐe. Je priŵa dostat se oďčas 
ŵezi jiŶé lidi a oďčas prohodit sloǀo třeďa i s turistǇ, ale oďǀǇkle je to ǀýlet ŵiŶiŵálŶě Ŷa půl dŶe. Ve 
ǀelkéŵ horku, prašŶou Đestou do siĐe ŵaleďŶého, ale zaprášeŶého ŵěsta, . PraĐh je tadǇ prostě ǀšude. 
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No jo, holt jseŵ EǀropaŶka. Oďčas koukŶu do kaleŶdáře, jak dlouho že už tadǇ ǀlastŶě jseŵ a kolik toho 
ještě ŵáŵ před seďou. Kolik času zďýǀá do Ŷáǀratu k pohodlŶéŵu a sterilŶíŵu žiǀotu plŶéŵu starostí.  

69) 

   ZříĐi se Ŷěčeho ŶezŶaŵeŶá trpět. ZřekŶutí se Ŷěčeho zŶaŵeŶá zŶalost, ǀědoŵí a uǀědoŵěŶí si faktu, 
že Ŷejste tělo.  

(Osho, Jóga: ǀěda o dušiͿ 

   JediŶou skutečŶou oďětí je oďětoǀat touhu.  

   (Buddha) 

70) 

   Den D 

   Tak ŶerǀózŶí už jseŵ dlouho ŶeďǇla. Nastal deŶ, kdǇ jseŵ tu za šéfkuĐhařku a ŵŶiškǇ Đelý deŶ o Ŷičeŵ 
jiŶéŵ Ŷeŵluǀí, jsou zǀědaǀé a ŶatěšeŶé. Já ŵáŵ oďaǀǇ ze ǀšeho. Aby holkám a Tanpovi chutnalo, aby 

ďǇlo jídla dost, protože pro šestŶáĐt lidí jseŵ ŶikdǇ Ŷeǀařila a odhad prostě Ŷeŵáŵ, Ŷeǀíŵ, kolik toho 
kdo sŶí. Večer se ďude podáǀat sŵažeŶý kǀěták a ďraŵďorǇ s Điďulkou. Toustoǀý Đhléď Ŷa strouhaŶku je 
ŶasušeŶý, odpoledŶe jsŵe krajíĐe Ŷa droďkǇ rozŵačkalǇ rukaŵa a ǀálečkeŵ. ZačíŶáŵe kǀětákeŵ, teŶ se 
předǀaří ďěheŵ ĐhǀilkǇ. NeĐhĐi tu spotřeďoǀat ǀšeĐhŶa ǀajíčka, tak je ředíŵe ŵlékeŵ - aďǇ ŵě při té 
příležitosti, při ŶaléǀáŶí do ŵiskǇ, ŵŶiška NaǁaŶg ŵlékeŵ z ǀětší části polila taky. Z krabice jí mléko 

ǀǇĐhrstlo tak, že ŵáŵ zŵáčeŶé triko i kalhotǇ a oďě dostáǀáŵe záĐhǀat sŵíĐhu. Na řadě je Điďulka do 
ďraŵďor a u krájeŶí Ŷeŵáŵ daleko k pláči - aŶi Ŷe tak kǀůli Điďuli saŵotŶé jako kǀůli Ŷoži. V kuĐhǇŶi je 
jeden celý a druhý uloŵeŶý, pak ještě dǀa sekáčkǇ, ǀše tupější Ŷež ŵotǇka. Na droďŶo Điďulka ŶakrájeŶá 
Ŷeďude. VařeŶý kǀěták ŵi holkǇ poŵohou oďalit, ŵezitíŵ se uǀaří ďraŵďorǇ, které pak rozŵačkají 
rukaŵa. ŠťouĐhadlo jseŵ ŶeĐhala ǀ ČeĐháĐh, Ŷo. ZačíŶáŵ sŵažit kǀěták a prǀŶí půlhodiŶu si ŵůžu oči 
ǀǇkoukat, Ŷež Ŷěkoho ŶapadŶe rozsǀítit další sǀětlo ďlíž sporáku. KdǇž jseŵ o rozsǀíĐeŶí prosila, holkǇ 
prostě rozsǀítilǇ jedŶu hlaǀŶí žároǀku. KuĐhǇň je poŵěrŶě ǀelká a zatíŵ Ŷeŵáŵ přehled, kde Đo a jak. 
Hořák žádŶý zásadŶí ǀýkoŶ, začíŶáŵ ŵít ǀelké oďaǀǇ, že kǀěták ǀůďeĐ usŵažíŵ. NakoŶeĐ pouštíŵe ještě 
další, o ŶěĐo lepší hořák uŵístěŶý Ŷa zeŵi - Ŷa zeŵi je prostě Ŷa práĐi ŶejǀíĐ ŵísta - a proĐes se zŶačŶě 
urǇĐhlí. KoŶečŶě je ǀšeĐhŶo hotoǀé a jíst začíŶáŵe jeŶ o pár ŵiŶut později Ŷež obvykle, trochu se mi 

uleǀilo. Tři ŵŶiškǇ a TaŶpa si dokoŶĐe troĐhu přidají, ale žádŶé ǀelké eŵoĐe se Ŷeprojeǀují. Já ďǇĐh si 
dala piǀo, aspoň Ŷealko, a takǇ kǇselou okurku. Kǀětáku zďǇlo hodŶě a ďraŵďor ještě ǀíĐ, stejŶě tak 
strouhaŶkǇ a ǀaječŶé sŵěsi. Ale sŶad lépe, Ŷež kdǇďǇ toho ďǇlo ŵálo. Zítra že zďǇtků ještě připraǀíŵ 
plaĐkǇ, ŶeĐhĐi tadǇ jídleŵ plýtǀat, i kdǇž se ǀeškeré zďǇtkǇ Ŷosí kraǀáŵ. KdǇž pak z kuĐhǇŶě jako prǀŶí 
odĐházíŵ, TaŶpa ŵi poděkuje a říká, ať určitě ještě kǀěták uděláŵ. Je to ŵilé, ale já si tíŵ ǀůďeĐ jistá 
Ŷejseŵ... Poŵýšlela jseŵ Ŷa palačiŶkǇ, tǇ ďǇĐh sŶad se zdejšíŵ ǀǇďaǀeŶíŵ zǀládla. A takǇ Ŷa rajčatoǀý 
salát, ale Ŷikde jseŵ tu Ŷeǀiděla oĐet a s ĐitróŶeŵ ďǇ to asi ŶeďǇlo oŶo. JiŶak už ŵě ŶiĐ ŶeŶapadá, 
ŵarŶě přeŵýšlíŵ, Đo tu praktiĐkǇ ďez kořeŶí a s ŵiŶiŵeŵ ŶáčiŶí připraǀit. Druhý deŶ u sŶídaŶě holkǇ  
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ǀečeři přeĐi jeŶ Đhǀálí a ŶaǀíĐ s Đhutí ďaští plaĐkǇ připraǀeŶé ze ǀčerejšíĐh zďǇtků. Tak to sŶad přeĐi jeŶ 
ŶeďǇla ŵarŶá sŶaha. Já jseŵ ŶesŵírŶě ǀděčŶá hlaǀŶě těŵ, Đo poŵohlǇ s úklideŵ.  

71)  

   When the party is over, you've got nowhere to go.  

   (Morcheeba, Fragments of Freedom) 

72) 

   Žaďička, ThiŶlǇ a toŶgleŶ 

   Číŵ dál častěji ŵi připadá, že dǀě studeŶtkǇ z ŵeŶší skupiŶǇ jsou tu proto, aďǇĐh Ŷa ŶiĐh ŵohla 
ďezprostředŶě praktikoǀat tonglen. Tenzin Dolma, drobounká, brýlatá a s chodidly neustále 

rozeǀřeŶýŵa do V, které jseŵ jeŶ tak pro seďe dala přezdíǀku Žaďička, protože ŵi jí prostě připoŵíŶá, je 
rozpustilá, oďčas roztoŵilá a Ŷa hodiŶáĐh aŶgličtiŶǇ se Đhǀíleŵi sŶaží a průďěžŶě ŵá potíž s udržeŶíŵ 
pozorŶosti. A takǇ je troĐhu Ŷa štíru s hǇgieŶou, Ŷejspíš i po ǀǇkoŶáŶí ŵalé i ǀelké potřeďǇ. RoďustŶější 
ThiŶlǇ dáǀá při hodiŶáĐh pozor ŵŶoheŵ ŵéŶě a praktiĐkǇ Ŷerozuŵí Ŷičeŵu, Đo po Ŷí ĐhĐi. Vše 
ǀǇsǀětluje a překládá třetí studeŶtka ǀe skupiŶě, TeŶziŶ ZaŶgŵo. Bohužel ŵá ǀ doďě ǀýukǇ "ǀelkýĐh" 
sester hodiŶu tiďetštiŶǇ, tak Đhodí Ŷa aŶgličtiŶu s TeŶziŶ Dolŵou a ThiŶlǇ. MoĐ Ŷoǀého se ŶeŶaučí, ale 
aspoň ŵůže poslouĐhat, ŵluǀit a oďčas se Ŷa ŶěĐo zeptá. A ǀǇpadá to, že jí poŵoĐ a ǀǇsǀětloǀáŶí slaďšíŵ 
spolužačkáŵ hodŶě ďaǀí. HodiŶǇ jsou pro ŵŶe už tak ŶáročŶé, ďez asisteŶtkǇ ďǇĐh ďǇla ztraĐeŶá. ThiŶlǇ, 
která zkraje praktiĐkǇ Ŷeŵluǀila, už se ŵŶoheŵ častěji sŵěje, ǀ klášteře si rǇĐhle zǀǇkla. NěkdǇ se i při 
ŵýĐh hodiŶáĐh sŵěje hodŶě Ŷahlas a tak, že se sǀalí Ŷa zeŵ. Mě si z Ŷějakého důǀodu oďlíďila. Po ǀečeři 
Ŷa ŵě čeká před kuĐhǇŶí a společŶě pak ruku ǀ ruĐe jdeŵe přes prostraŶstǀí před kláštereŵ ke ǀĐhodu 
ǀedouĐíŵu do pokojů. TakǇ ŵi ďěheŵ těĐhhle proĐházek ďere z rukǇ a Ŷosí terŵosku s horkou ǀodou, 

asi aďǇĐh se ŶeŶadřela. Běheŵ raŶŶíĐh púdž s jedŶou Ŷeďo druhou praktikujeŵe uprostřed ŵalé 
ŵotliteďŶičkǇ pokloŶǇ a ŵě tak Ŷapadlo předstaǀit si, že ďǇĐh si s Ŷiŵi ŵěla ǀǇŵěŶit žiǀot, ǀzít Ŷa seďe 
jejiĐh utrpeŶí ;ač sŶad ǀe sǀé Ŷeǀědoŵosti Ŷeŵají poĐit, že ďǇ perŵaŶeŶtŶě trpělǇͿ, a dát jiŵ žiǀot sǀůj. 
TeŶhle toŶgleŶ ďǇl hodŶě silŶý zážitek, ŶesroǀŶatelŶý s jakýŵkoli jiŶýŵ.  

73) 

   S hlavou v oblacích 

   JedŶo poŶdělŶí ráŶo ŵi po sŶídaŶi TaŶpa ozŶaŵuje, že ďǇĐhoŵ se dŶes ŵohli ǀǇdat Ŷa ǀýlet. Pokud 
mu nezaǀolá kaŵarád a Ŷeďude potřeďoǀat poŵoĐ, ǀǇrazíŵe do kláštera Kee a k ǀesŶičĐe Kiďďer. 
TelefoŶát se ŶekoŶá a tak Ŷaďereŵe čtǇři ŵŶiškǇ ;ǀíĐ se do auta Ŷa delší ǀzdáleŶost Ŷaskládat ŶedáͿ a 
jedeŵe. Cesta je podoďŶýŵ sŵěreŵ jako jsŵe jeli do kláštera Koŵik, jeŶ o jedeŶ horský hřeďeŶ ǀedle. 
Zkraje je silŶiĐe ještě asfaltoǀá, zhruďa ǀ posledŶí třetiŶě už jeŶ prašŶá. A ŵožŶá práǀě proto je zážitek 
silŶější, iŶteŶziǀŶější. Zatíŵ jseŵ Ŷedokázala přijít Ŷa to, Đo ŵě stále Ŷa těĐh oďroǀskýĐh ŵasiǀeĐh, 
hromadách kameŶí a jeŵŶého písku tolik přitahuje. MístǇ to tadǇ ǀǇpadá, jako kdǇďǇ si oďři ĐhǇstali 
ŵateriál Ŷa staǀďu... A přeĐe, kdǇž pak ǀ údolí spatříŵ sǀěží, šťaǀŶaté oďdélŶíkǇ a čtǀerĐe polí, srdĐe ŵi 
zaplesá. MožŶá proto, že zeleŶá ďarǀa ŵi tolik připoŵíŶá ČeĐhǇ. A tadǇ skutečŶě zŶaŵeŶá žiǀot, ǀe 
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sǀazíĐh hor lze sŶadŶo pozŶat, kudǇ ǀedou praŵeŶǇ Ŷeďo ǀǇďudoǀaŶé kaŶálǇ. Každá kapka ǀodǇ je tu 
ǀzáĐŶá ŶejeŶ pro lidi, ale i pro rostliŶǇ a zǀířata. Podél praŵeŶů je zeleŶěji, žiǀěji, ǀeseleji. JeŶ o kus dál 
už je zase jakoďǇ ŶekoŶečŶá pustiŶa, kde se daří jeŶ ŶejodolŶějšíŵ ďodlákůŵ. MǇ se teŶtokrát 
Ŷedostáǀáŵe tak ǀǇsoko, jako je Koŵik, přesto jsou ǀýhledǇ jako ze sŶa a ŵrakǇ Ŷa dosah. ZŶoǀu, 
tentokrát z jiné strany, vidím Shilla Peak a ďěheŵ ĐestǇ pár ŵaleďŶýĐh a také dost těžko dostupŶýĐh 
ǀesŶiček. Nahoře Ŷa hřeďeŶi zastaǀujeŵe, ǀǇďalíŵe džus a sušeŶkǇ a uspořádáŵe ŵeŶší pikŶik, pak se 
ǀǇdáǀáŵe Ŷa Đestu zpátkǇ. Staǀíŵe se ǀe zhruďa tisíĐ let staréŵ klášteře Kee, oŵrkŶeŵe tři růzŶě staré 
ŵotliteďŶǇ a ŶepohrdŶeŵe Ŷaďídkou Ŷa oďěd. Rýže a luštěŶiŶoǀý dál, jak jiŶak. NakoŶeĐ ŵi tohle jídlo 
asi ďude ǀ ČeĐháĐh ĐhǇďět. Doŵa ǀ Ŷašeŵ klášteře hŶed do taďletu stahuju fotkǇ a zŶoǀu se koĐháŵ. 
ZŶoǀu a zŶoǀu se Ŷeŵůžu ǀǇŶadíǀat a kdǇž ŵáŵ ǀǇďrat jedŶu fotku, kterou ĐhĐi přátelůŵ poslat 
ŵaileŵ, ǀýďěr je opraǀdu těžký. 

  JeŶ o dǀa dŶǇ později slaǀí osŵdesáté prǀŶí ŶarozeŶiŶǇ Jeho Sǀatost ϭϰ. Dalajláŵa a ǀ Kaze se Ŷa jeho 
počest koŶá ǀelká oslaǀa. Jedeŵe se podíǀat také, podoďŶou událost si Ŷeŵůžeŵe ŶeĐhat ujít. Já si při 
téhle příležitosti prvŶě oďlékáŵ Ŷoǀé šatǇ, tradičŶí. Jsou tǇrkǇsoǀě zeleŶé s droďŶýŵ okroǀýŵ potiskeŵ, 
v délce zhruďa ke koleŶůŵ a s dlouhýŵi rozparkǇ po straŶáĐh. MístŶí žeŶǇ pod šatǇ Ŷosí ďuď široké 
"turecké" kalhoty nebo legíŶǇ, u ŵě je to jasŶé - turecké kalhotǇ Ŷeŵáŵ. JedŶoduĐhý je i ǀýďěr ďot, 
pohorkǇ to Ŷeďudou. Ale protože je poŵěrŶě ĐhladŶo, dopouštíŵ se tolik kritizoǀaŶého stǇlistiĐkého 
hříĐhu - do saŶdálů si ďeru poŶožkǇ. No Đo, Jeho Sǀatost ďǇ určitě ŶeĐhtěl, aďǇĐh Ŷa jeho oslaǀě 
ŶastǇdla. MódŶí poliĐii jseŵ tu zatíŵ Ŷikde Ŷeǀiděla a Ŷa faĐeďook to sŶad takǇ Ŷikdo Ŷedá. NakoŶeĐ 
poŶožkǇ stejŶě po ŶeĐelé hodiŶě suŶdaǀáŵ a strkáŵ do ďatůžku, protože se udělalo teplo. S ŵŶiškaŵi 
Ŷejdříǀ pozdraǀíŵe "kolegǇ" ŵŶiĐhǇ ǀ klášteře, kde se hlaǀŶí část oslaǀǇ koŶá a pak se ǀǇdáǀáŵe s 
průǀodeŵ po Kaze. Jako prǀŶí jdou čtǇři ŵŶiši s dlouhýŵi trouďaŵi, pak Ŷa ŶosítkáĐh Jeho Sǀatost, tedǇ 
jeŶ ǀe fotografiĐkéŵ zastoupeŶí, a ǀedle Ŷosítek ŵŶiĐh držíĐí tradičŶí sluŶečŶík, to aďǇ Jeho Sǀatost 

zůstáǀala hezkǇ ǀe stíŶu. Štrůdl projde Kazou a ǀraĐí se zpět. V průǀodu jde odhadeŵ tak stoǀka lidí, 
ǀětšiŶa ŵŶiĐhů či ŵŶišek. V uličkáĐh KazǇ Ŷás, tedǇ spíš asi Dalajláŵu, lidé zdraǀí a přejí hodŶě štěstí. 
Čiší z ŶiĐh úĐta, respekt a pokora...  

   Na prostraŶstǀíŵ před kláštereŵ se ďude koŶat podoďŶý prograŵ jako Ŷa oslaǀě BuddhoǀýĐh 
ŶarozeŶiŶ, tedǇ tradičŶí zpěǀǇ a taŶĐe, ǀ ŶádherŶě zdoďeŶýĐh krojíĐh. ZahájeŶí prograŵu je ŵotlitďou, 
kterou láŵa hluďokýŵ hlaseŵ reĐituje do ŵikrofoŶu a ďěheŵ které se ŵezi diǀákǇ rozdáǀá sladká rýže s 
roziŶkaŵi a ořeĐhǇ. Na zeŵi teŶtokrát sedí Ŷaprostá ǀětšiŶa oďeĐeŶstǀa, stejŶě jako tři Ŷeďo čtǇři 
ŵuzikaŶti, kteří Ŷěkteré účiŶkujíĐí doproǀází. Diǀáků je hodŶě, sedíŵe Ŷa soďě ŶaŵačkaŶí jako kuličkǇ 
hrášku ǀ přezráléŵ lusku a ŵě po ǀíĐ jak dǀou hodiŶáĐh dřeǀěŶí Đelá spodŶí poloǀiŶa těla, ale lidé přede 
ŵŶou, za ŵŶou a po oďou straŶáĐh, aŶi ŶohǇ Ŷejde ŶatáhŶout. MožŶá to ŶakoŶeĐ ǀǇhráli ti, kteří přišli 
později a protože ďǇ ǀsedě už Ŷeǀiděli, raději stojí. Nejlepší ǀýhledǇ ŵají ŵŶiši sedíĐí o pár ŵetrů ǀýš, Ŷa 
sĐhodeĐh ǀedouĐíĐh do Đhráŵu. PodíǀaŶá i teŶtokrát stojí za to. Kroŵě dospělýĐh ǀǇstupuje i ŵládež a 
skupiŶǇ dětí ǀe ǀěku sŶad koleŵ čtǇř či pěti let. JedeŶ souďor ŵá připraǀeŶý diskotaŶeĐ a tahle "ǀsuǀka" 
se u ǀšeĐh setkáǀá s ǀelkýŵ ohlaseŵ, ďaǀíŵe se ǀýďorŶě. A zřejŵě pro ještě ǀětší zpestřeŶí projde ŵezi 
účiŶkujíĐíŵi pes Ŷeďo proďěhŶe jedŶo Ŷeďo ǀíĐe dalšíĐh dětí. Po prograŵu jdeŵe Ŷa oďěd, i tadǇ se jídlo 
rozdáǀáǀá zadarŵo. Na papíroǀý talíř rýže, troĐhu zeleŶiŶǇ a luštěŶiŶoǀé oŵáčkǇ. Bez lžíĐe. Takže si 
ǀǇzkoušíŵ i ŵístŶí způsoď koŶzuŵaĐe. NakoŶeĐ ŵi to Đelkeŵ jde, talíř ǀǇhazuju prázdŶý, dokoŶĐe aŶiž 
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ďǇĐh se pokeĐala. PorĐe ale ŶeďǇlǇ Ŷijak zásadŶí, tak se jdeŵe ještě do ŵěsta dojíst. Do ŵalé restauraĐe, 
tedǇ spíše ďistra. Dáǀáŵe si troĐhu ǀýǀaroǀé poléǀkǇ a Ŷudle s ŵaseŵ a zeleŶiŶou. Maso jseŵ ŵěla i při 
předĐhozíŵ oďědě s ŵŶiškaŵi ǀ jiŶé restauraĐi, asi ŵěsíĐ zpátkǇ, a ǀ klášteře ho ďěheŵ ŵého poďǇtu 
ǀařili už také dǀakrát. JedŶou kdǇž ho jedŶa z ŵŶišek dostala dareŵ od sǀé rodiŶǇ, podruhé ho přiǀezli 
dělŶíĐi, kteří Ŷa dǀa dŶǇ přijeli poŵoĐi s praĐí Ŷa klášteře. V oďou příladeĐh holkǇ připraǀilǇ Đosi jako 
guláš, ŶeďǇlo to špatŶé. Pořád ďǇĐh se ďez ŵasa oďešla, ale pokud ŵi jej Ŷěkdo ŶaďídŶe, Ŷeodŵítáŵ. A 
v bistru netrháŵ partu, aďǇ s Ŷáŵi kuĐhařka Ŷeŵěla tolik práĐe. Projdeŵe se po Kaze Ŷěkolikrát taŵ a 
zpátkǇ, párkrát průďěžŶě ŶakoukŶeŵe do Ŷádǀoří ŵístŶí středŶí školǇ, kde se koŶá další část prograŵu, 
a ǀraĐíŵe se do ŵužského kláštera. V pokoji jedŶoho z ŵŶiĐhů si dáŵe čaj a ǀraĐíŵe se doŵů. Jseŵ 
ráda, to ŶiĐŶeděláŶí ŵě Ŷějak zŵohlo.  

74) 

   Pokaždé, kdǇž ŵi ŶefuŶguje iŶterŶet, Ŷejde elektřiŶa Ŷeďo oďojí, ǀzpoŵeŶu si Ŷa ŵoŵeŶtǇ, kdǇ tadǇ 
Ŷeteče ǀoda. Té z hor je opraǀdu ŵálo a lidé z osadǇ pod kláštereŵ Ŷa Ŷi ŵaji ǀětší Ŷárok, usadili se tu 
dříǀe. Takže pokud Ŷeteče, ŵǇ ŵůžeŵe teoretiĐkǇ ǀǇužíǀat ǀodu podzeŵŶí, přiǀedeŶou puŵpou. Ale 
tlak je Ŷízký a aŶi téhle ǀodǇ ŶeŶí ŵoĐ. TaŶpa říkal, že ŵají souhlas s přiǀedeŶíŵ ǀodǇ z druhé straŶǇ 
horského hřeďeŶe Ŷad kláštereŵ, teď už zďýǀá ŵaličkost. SehŶat peŶíze. Některé situaĐe jsou tu stejŶé 
jako u Ŷás, oǀšeŵ dosah je ŶesroǀŶatelŶý. A ŵůj iŶterŶet Ŷeďo elektrický proud jsou k smíchu.  

   Dostali jsŵe deĐh proto, aďǇĐhoŵ si ŵohli uǀědoŵit, jak je ǀše poŵíjiǀé? Že žádŶý okaŵžik není stejný 

a nic nelze vrátit? 

75) 

   A jseŵ ǀ půlĐe. Po pár prǀŶíĐh týdŶeĐh ŵŶiškǇ plǇŶule přešlǇ z osloǀeŶí "ŶuŶ" Ŷa "ŵa'aŵ", tedǇ 
ŵadaŵ. Prý jako ǀǇjádřeŶí respektu, takhle se tadǇ říká žeŶáŵ učitelkáŵ, ale já si jako ŵadaŵ rozhodŶě 
Ŷepřipadáŵ. Téŵěř deŶŶě se je sŶažíŵ přesǀědčoǀat, ať ŵi raději říkají jŵéŶeŵ, ďuď ŵýŵ, Ŷeďo 
tiďetskýŵ, které ŵi, siĐ Ŷa ŵou žádost, dalǇ saŵǇ. Poté, Đo jseŵ Ŷa jejiĐh žádost pojŵeŶoǀala koĐoura. 
MoĐ se ŵi je přesǀědčit Ŷedaří, troĐhu ŵi to připadá jako hra. Jsou ŵŶoheŵ "ŶorŵálŶější", Ŷež jseŵ 
čekala, prostě ďaŶda ŵladýĐh holek. Neustále se o Ŷěčeŵ dohadují ;o čeŵ, to si ŵůžu jeŶ doŵýšletͿ, 
pusu praktiĐkǇ Ŷezaǀřou. I ďěheŵ púdž se pošťuĐhují, házejí po soďě zrŶíčka rýže Ŷeďo ječŵeŶe, které se 
ǀ ŵotliteďŶě porůzŶu rozsýpají ĐoďǇ oďětiŶǇ a ǀ pauzáĐh ŵezi reĐitoǀáŶíŵ jedŶotliǀýĐh ŵaŶter a 
ŵotliteď zase ŶěĐo řeší. Na delší, tedǇ dopoledŶí Ŷeďo ĐelodeŶŶí púdži se připraǀují oďětiŶǇ z tsampy, 

těsta z ječŶé ŵoukǇ, Đukru, ŵásla a ǀodǇ, které se tadǇ jiŶak i ŶorŵálŶě jí. TroĐhu ŵi připoŵíŶá Ŷaše 
těsto Ŷa ǀáŶočŶí Đukroǀí, je doďré, ale Ŷedá se toho sŶíst ŵoĐ. OďětiŶǇ z tsaŵpy se po púdžáĐh odŶáší 
ǀeŶ, kde si je Ŷajdou ŵístŶí zǀířata. Psi, kráǀǇ, oslíĐi, ŵǇši. Po jedŶé takoǀé púdže se s holkaŵa 
doŵlouǀáŵ, že půjdu oďětiŶǇ odŶést s Ŷiŵi. BěžŶě se střídají po dǀou, tohle odpoledŶe Ŷás ŶakoŶeĐ 
ǀǇráží Ŷěkolik. Jdeŵe roztrhaŶé ǀ ŵalýĐh partičkáĐh, ale oďětiŶǇ Ŷeǀidíŵ u Ŷikoho. Zhruďa po půl hodiŶě 
ĐestǇ se dozǀídáŵ, že jsŵe prostě ǀǇrazilǇ Ŷa proĐházku, tsaŵpu holkǇ zapoŵŶělǇ a odŶesou ji zítra. Na 

rozdíl od ŶěkterýĐh, které ǀǇrazilǇ jeŶ ǀ guŵoǀýĐh paŶtoflíĐh, ŵáŵ pořádŶé ďotǇ, ale přesto se ďojíŵ 
šplhat po sǇpkýĐh srázeĐh a raději ǀolíŵ ďezpečŶější trasǇ. Pár ŵetrů pode ŵŶou asfaltoǀá silŶiĐe, to ďǇ 
Ŷeŵuselo dopadŶout doďře. O kus dál je sráz hluďoký Ŷěkolik desítek ŵetrů a holkǇ i ǀ paŶtoflíĐh po 
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Ŷěŵ šplhají jako kaŵzíĐi, já radši opět ǀolíŵ pěšiŶku. FǇziĐkýĐh pádů, iŶteriéroǀýĐh i eǆteriéroǀýĐh, z 
růzŶýĐh ǀýšek i teréŶů už ŵáŵ ǀe sďírĐe ďohužel dost a o další Ŷestojíŵ. Stačí, že jseŵ si tu před pár dŶǇ 
rozďila o Ŷízký ǀĐhod do koupelŶǇ hlaǀu a ǀ siĐ úspěšŶé, ale zároǀeň hloupé sŶaze rozlouskŶout zuďǇ 
skořápku ŵaŶdle si Ŷejspíš ǀǇloŵila kus ploŵďǇ. HolkǇ ze ŵě asi ŵají troĐhu legraĐi, ač to Ŷedáǀají ŵoĐ 
Ŷajeǀo, a průďěžŶě se ŵě sŶaží přesǀědčoǀat, že Đesta je "ďezpečŶá". Druhý deŶ se ŵě TaŶpa, který s 
Ŷáŵi ŶeďǇl a kteréŵu to Ŷějaká doďračka ǀǇslepičila, dokoŶĐe ptá, jak to, že jseŵ se ďála, a takǇ se 
troĐhu Đulí. Tak se sŶažíŵ ǀǇsǀětlit, že o Ŷáǀštěǀu lékaře Ŷestojíŵ. NejeŶ z fiŶaŶčŶíĐh důǀodů, ač ŵáŵ 
pojištěŶí sŶad dostatečŶé. Teď ŵáŵe ŶaŵířeŶo k jeskǇŶi, ke které se ǀáže zajíŵaǀý příďěh. Žila, 
ŵeditoǀala tu osaŵělá ŵŶiška. A otěhotŶěla. A Ŷěkterý z ďohů ;už Ŷeǀíŵ, jakýͿ se Ŷad Ŷí po ŶarozeŶí 
dítěte sŵiloǀal a rukou Ŷadzǀedl strop jeskǇŶě, protože ďǇl příliš Ŷízko, dǀa lidé ďǇ se taŵ těžko ǀešli. 
JeskǇŶě je asi hodŶě oďlíďeŶé ŵeditačŶí ŵísto, je tu ŵatraĐe, soudek s ǀodou, pár kousků Ŷádoďí. TakǇ 
Ŷěkolik fotek DalajláŵǇ a dalšíĐh ǀǇššíĐh předstaǀitelů ďuddhisŵu a ǀelký kus Ŷejspíš ŵagŶetitu, Đelý 

oďaleŶý droďŶýŵi ŵiŶĐeŵi. A ǀe stropě ŵi holkǇ ukazují tři hluďoké ďolíkǇ, po třeĐh prsteĐh, jak 
posǀátŶá ruka strop Ŷadzǀedla. Při zpátečŶí Đestě ŶakoukŶeŵe do iŶterŶátŶí školičkǇ, patříĐí k ǀedlejší 
ǀesŶiĐi. Dǀa zhruďa padesátiletí učitelé Ŷás pohostí ǀodou a čajeŵ, jedeŶ z ŶiĐh se se ŵŶou dokoŶĐe 
poďaǀí aŶgliĐkǇ. Ve škole je zhruďa stoǀka dětí ǀěku do prǀŶího stupŶě, doŵů se dostáǀají Ŷa ǀíkeŶd. V 
jedŶé ďudoǀě jsou třídǇ, kuĐhǇŶě i pokojíčkǇ s trpasličíŵi postýlkaŵi, takǇ lehĐe sŵradlaǀá koŵůrka 
neboli ǁĐ. Celé zakrǇté střeĐhou z průhledŶého ǀlŶitého laŵiŶátu. Škola je postaǀeŶá Ŷoǀě, ŵě přesto 
připadá, že jseŵ se oĐitla Ŷa začátku ŵiŶulého století, ǀšeĐhŶo ŵi tu připoŵíŶá fotkǇ z dětstǀí ŵýĐh 
prarodičů. Zase jedeŶ ze zážitků, které se ŵi ǀrǇlǇ do paŵěti.  

   TakǇ jseŵ ŵusela přetáhŶout fotkǇ Ŷa flashku, paŵět tabletu ďǇla plŶá. Ale pořád je Đo fotit, tak 
doufáŵ, že ďudu ŵít dost kapaĐitǇ a Ŷeďude potřeďa další paŵěťkǇ kupoǀat. Je to zǀláštŶí poĐit, 
ŶeǀǇděláǀat a jeŶ utráĐet, koukat se, jak zdroje ŵizí. I kdǇž se jedŶá o dost ŶepatrŶé částkǇ, počítáŵ 
pečliǀě. NakoŶeĐ, po koŶtrole zůstatku a předpokládaŶýĐh Ŷákladů, se rozhoduju pro koupi zpíǀajíĐí 
ŵiskǇ. PůǀodŶě jseŵ si ji Đhtěla koupit až před odjezdeŵ doŵů, ale ǀǇpadá to, že ďǇĐh s fiŶaŶĐeŵi 
mohla vyjít. S troĐhou opatrŶosti ďǇ ŵi rozpočet ŵohl ǀǇjít i Ŷa ǀýlet do DharaŵshalǇ, pozdraǀit Jeho 
Sǀatost Dalajláŵu. S Đestou do Nepálu jseŵ se rozloučila, to už je ŵoĐ ǀelká položka. Na zázrakǇ ǀěříŵ, 
ale zadarmo se tam asi nedostanu.  

76) 

   Při jedŶé hodiŶě aŶgličtiŶǇ je ThiŶlǇ sŵutŶá, zaŵlklá. TeŶziŶ ZaŶgŵo se ptá, Đo jí je. Gela ;tiďetskǇ 
učitel, tedǇ kolega TaŶpaͿ, jeŶ pokrčí raŵeŶǇ ThiŶlǇ. TeŶziŶ poĐhopí a ŵě situaĐi ǀǇsǀětlí. KdǇž jí ŶěĐo 
Ŷejde, TaŶpa ji ďije ukazoǀátkeŵ. Od TeŶziŶ se dozǀídáŵ, že fǇziĐké trestǇ tu jsou tak Ŷějak ŶorŵálŶí. 
Ještě Ŷež se stala ŵŶiškou, Đhodila do školǇ ǀ Kaze. Měli taŵ učitelku. Mladou, hezkou, ǀelŵi 
upraǀeŶou. A děti ďila, ŶěkdǇ tak, že jiŵ tekla kreǀ. A děti kolikrát aŶi ŶeǀědělǇ proč a Ŷepoŵohlo, aŶi 
kdǇž se sǀěřilǇ rodičůŵ. Druhý deŶ ráŶo ThiŶlǇ Ŷa púdže spatříŵ ďez ǀrĐhŶí části háďitu jeŶ ǀ triku ďez 
rukáǀů. Oďě Ŷadloktí ŵá poseté oškliǀýŵi ŵodřiŶaŵi. NeĐhĐe se ŵi ǀěřit, že ŵŶiĐh ǀ ďuddhistiĐkéŵ 
klášteře  a ǀǇstudoǀaŶý učitel sǀé sǀěřeŶĐe takhle trestá a Ŷejradši ďǇĐh si s ním o tom promluvila, ale 

TeŶziŶ ŵŶe ŵoĐ prosila, ať  TaŶpoǀi Ŷeříkáŵ, že se ŵi sǀěřilǇ, a já jí to slíďila. TakǇ Ŷetušíŵ, jak ďǇ TaŶpa 
reagoǀal. Zatíŵ tu tedǇ pro Ŷěj ŵáŵ ŵetta sutta, ale tíŵ to rozhodŶě ŶekoŶčí. Nejspíš se to dozǀí Peŵa 
a pak je tu ještě Ŷaděje ǀ podoďě dalšího učitele Ŷeďo učitelkǇ, který/á ďǇ ŵěl/a k Ŷáŵ do kláštera 
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Ŷastoupit ďěheŵ srpŶa. PláŶǇ zatíŵ ale raději dělat Ŷeďudu. ModřiŶǇ ǀidí i ǀelké ŵŶiškǇ, ǀšeĐhŶǇ. Při 
púdže a o Đhǀíli pozdeji i ďěheŵ sŶídaŶě, Ŷikdo ŶiĐ Ŷeříká a já tu Ŷeďudu dělat ǀlŶǇ. Zatíŵ.  

77) 

   DŶes jseŵ se při Đestě do KazǇ sǀezla Ŷa korďě ŵalého Ŷáklaďáčku, kaďiŶa ďǇla plŶá.  KrásŶá Đesta, 
opět připoŵíŶka dětstǀí, kdǇ Ŷás děda ǀozil ǀe ǀalŶíku za traktoreŵ. V Kaze jseŵ se ŶaĐhoŵítla k ǀelké 
púdže ǀ ŵužskéŵ klášteře. Hluďoké tóŶǇ hlasů ďǇlǇ slǇšet až do uliĐe, tak jseŵ Ŷeǀáhala a šla se podíǀat. 
Oďroǀská ǀrata kláštera ďǇla oteǀřeŶá, ŵůže se Đhodit doǀŶitř i ǀeŶ kdǇkoli ďěheŵ oďřadu, ale já, Ŷeǀíŵ 
proč, zůstala sedět před ǀĐhodeŵ. Na ŵraŵoroǀé podlaze, opřeŶá o sloup. Kolem procházející mnich 

ŵŶe posílal doǀŶitř, stejŶě jako o Đhǀíli později jedeŶ z ŵladšíĐh, který ŵi dokoŶĐe přiŶesl kelíŵek s 
čajeŵ. SlaŶýŵ, stejŶýŵ jako jseŵ sŶídáǀala ǀ MaŶali. Mě se líďilo ǀeŶku, poslouĐhat ŵaŶtrǇ, ŶeĐháǀat 
se oǀíǀat ǀětreŵ a pozoroǀat ǀraďčáka poskakujíĐího Ŷa prahu Đhráŵu. NěkdǇ ŵáŵ poĐit, že už jseŵ 
ǀšeĐhŶo jedŶou zažíǀala, že zŶáŵ tóŶǇ i teǆtǇ. JeŶ jseŵ asi Ŷedáǀala dost pozor, tak teď ŵáŵ šaŶĐi si to 
zopakoǀat. Odpoǀěď Ŷa častou otázku, jestli jseŵ ǀ IŶdii poprǀé, ďǇĐh Ŷejspíš ŵěla doplŶit o spojeŶí "v 

toŵto životě" aŶo. MǇslíŵ, že splŶěŶé sŶǇ ǀe skutečŶosti Ŷejsou splŶěŶýŵi sŶǇ. Jsou realitou, kterou 
jsŵe ŵohli předeŵ zahlédŶout. MŶiĐhǇ a ŵŶiškǇ si doŵů Ŷejspíš Ŷepoǀezu, aďǇĐh je každé ráŶo ŵohla 
poslouchat, tak jsem si alespoň opraǀdu koupila zpíǀajíĐí ŵisku. BǇla za zloŵek ĐeŶǇ, za kterou se 
prodáǀá ǀ ČeĐháĐh, a já Ŷa Ŷí ještě dostala sleǀu. TakǇ jseŵ si ǀ Kaze dala za deset rupií zŵrzliŶu. BǇla 
dost průŵěrŶá, ale aspoň jseŵ podpořila ŵístŶí ekoŶoŵiku. Po Ŷáǀratu doŵů jseŵ zapřeŵýšlela, Đo 
dělat. ČteŶího je dost, ŵůžu kreslit ;rozděláŶo ŵáŵ Ŷěkolik oďrázků, které průďěžŶě ǀǇďarǀujuͿ, ŵůžu 
se jít projít, i kdǇž Đhůze do kopĐe ŵi stále ŵoĐ Ŷejde. Po roǀiŶě se pohǇďuju průŵěrŶě, ŶěkdǇ i rǇĐhle, 
ale při ǀǇšší zátěži se projeǀí jak ŶetréŶoǀaŶost, tak řidší ǀzduĐh... Cǀičit jógu ďudu později, po oďědě ďǇ 
to ŶeďǇl doďrý Ŷápad. Výuku ŵáŵ připraǀeŶou Ŷa pár dŶí dopředu. ZačíŶáŵ ŵít poĐit, že tadǇ ǀedu 
příliš pasiǀŶí žiǀot, ĐhǇďí ŵi fǇziĐká práĐe i iŶteŶziǀŶější ŵeŶtálŶí aktiǀita. Pokojíček ŵáŵ uklizeŶý 
ďěheŵ čtǀrt hodiŶǇ, oďčas aspoň uŵǇju koupelŶu. Nádoďí ďǇ ŵě tadǇ asi uŵýǀat ŶeŶeĐhali,  a Ŷejspíš 
ďǇ si ŵǇsleli, že jseŵ se poŵátla. JiŶá práĐe, sŶad ještě kroŵě praŶí ǀlastŶího prádla ǀ kýďlu, tu ŶeŶí. 
Příští týdeŶ ŵáŵe jako téŵa ǀýukǇ ďěžŶý žiǀot ǀ klášteře, ŵožŶá ďǇĐh se ŵohla zapojit do ǀařeŶí. JeŶ tu 
teď ŵáŵe skupiŶu dekoratérů, kteří štukǇ a ďarǀaŵi zdoďí Ŷoǀou ǀelkou ŵodliteďŶu, a s Ŷiŵi i kuĐhaře 
Ŷa ǀýpoŵoĐ, aďǇ toho ǀařeŶí ŶeďǇlo Ŷa ŵŶiškǇ ŵoĐ, tedǇ spíše aďǇ kǀůli služďáŵ ǀ kuĐhǇŶi ŶepřiĐházelǇ 
o ǀýuku. TroĐhu ŵáŵ oďaǀu, aďǇĐh se jiŵ při ǀařeŶí spíš Ŷepletla a dotazǇ, jak se připraǀuje to či oŶo, 
Ŷezdržoǀala.  

78) 

   Časoprostor ŵezi pseŵ a ǀlkeŵ 

  Nějakýŵ způsoďeŵ jseŵ se oĐitla ǀ druhé poloǀiŶě poďǇtu. KdǇďǇ se ŵě ještě před ŵěsíĐeŵ Ŷěkdo 
zeptal, Đo ďǇlo Ŷeďo je Ŷa poďǇtu ǀ IŶdii Ŷejlepší, odpoǀěď ďǇ ďǇla stejŶá. RozhodŶutí se Ŷa Đestu ǀǇdat. 
Na otázku, Đo ďǇlo Ŷejhorší, ďǇĐh ďýǀala řekla, že ŵǇšleŶkǇ Ŷa Ŷáǀrat. To už poŵiŶulo, doŵů se začíŶáŵ 
těšit, i kdǇž ǀíŵ, že ďudu ŵuset uklízet, Đo jseŵ si Ŷadroďila. NeŶí to o poĐitu, že ďǇ ŵi Đokoli ĐhǇďělo, už 
aŶi Ŷeǀíŵ kdǇ ŵi ďǇlo ŶaposledǇ sŵutŶo a žiǀot je tu do ǀelké ŵírǇ pohodlŶý. TroĐhu si připadáŵ jako 

Ŷa prázdŶiŶáĐh u ďaďičkǇ. Doŵa a přeĐi Ŷe doŵa, s ŵiŶiŵeŵ poǀiŶŶostí a ŵaǆiŵálŶíŵ serǀiseŵ. NěkdǇ 
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se těšíŵ Ŷa úplŶě oďǇčejŶé ǀěĐi, jako je stůl se židlí, protože ǀsedě Ŷa ŵatraĐi u sotǀa 
třiĐetiĐeŶtiŵetroǀého stolku se ŵoĐ praĐoǀat Ŷedá. Sǀé ŶohǇ skládáŵ ǀšelijak pod seďe, koleŵ seďe 
Ŷeďo je Ŷatahaju pod stůl a pak je ŵáŵ otlačeŶé od hraŶolu, který spojuje ŶohǇ od stolu. MožŶá se 
těšíŵ Ŷa to, až zase začŶu Đhodit plaǀat, ďudu deŶŶě použíǀat deodoraŶt, ǀǇperu si prádlo ǀ pračĐe, 
troĐhu se těšíŵ i Ŷa Ŷěkterá jídla, Ŷa čerstǀou zeleŶiŶu a oǀoĐe. Na rodiŶu a přátele ŵǇslíŵ každé ráŶo 
při púdže, jseŵ s Ŷiŵi a sŶad i oŶi se ŵŶou. O těšeŶí to Đelé ale ŵoĐ ŶeŶí, ŶeĐhĐi se ŵǇšleŶkaŵi Ŷa 
ďudouĐŶost okrádat o ďǇtí ǀ přítoŵŶosti. TadǇ ŵáŵ jediŶečŶou příležitost ke studiu, ke ĐǀičeŶí fǇziĐkýŵ 
i psǇĐhiĐkýŵ. Tolik jseŵ se toho Đhtěla dozǀědět o ŵístŶíŵ žiǀotě a o ŵístŶíĐh lideĐh, o třeďa o toŵ, 
proč se děti a ŵladí lidé stáǀají ŵŶiĐhǇ a ŵŶiškaŵi. Odpoǀědi Ŷa ǀětšiŶu otázek se dozǀídáŵ tak Ŷějak 
ŵiŵoděk, spíš průďěžŶě Ŷež ĐíleŶě. A do toho se dost dozǀídáŵ i saŵa o soďě. Každý deŶ si při růzŶýĐh 
příležitosteĐh uǀědoŵuju, že ďǇĐh ǀ klášteře Ŷatrǀalo žít ŶeĐhtěla a zároǀeň číŵ dál tíŵ ǀíĐ ǀidíŵ, kolik 
toho ŵǇ Ŷa západě děláŵe proto, aďǇĐhoŵ ďǇli ŶešťastŶí. JedŶou jsŵe teŶĐí, tlustí, malí nebo vysocí, 

ďledí či sŶědí, s ǀlasǇ dlouhýŵi, kudrŶatýŵi, rozĐuĐhaŶýŵi Ŷeďo žádŶýŵi, a Ŷelíďí se Ŷáŵ to. JedŶou 
Ŷeŵáŵe Đo dělat a Ŷudíŵe se, pak toho ŵáŵe ŵoĐ a zase si stěžujeŵe, že Ŷeŵáŵe čas Ŷa ŶiĐ ostatŶí. 
Oďčas proto, že ŵísto jedŶé skutečŶé ǀěĐi řešíŵe tisíĐe předstaǀ a doŵŶěŶek. Stále a pořád dokola 
ĐhĐeŵe přesŶý opak toho, Đo ŵáŵe. Neustále ďojujeŵe saŵi se seďou, kdǇž ĐhĐeŵe zhuďŶout, přestat 
kouřit, začít Đǀičit Ŷeďo Ŷedej Bože, začít ŵǇslet "pozitiǀŶě". Máŵe straĐh, aďǇ Ŷáŵ ŶeďǇla zima nebo 

horko, fǇziĐkou práĐi poǀažujeŵe za dřiŶu Ŷeďo jí dokoŶĐe pohrdáŵe a pak si huŶtujeŵe těla ǀe fitku. 
Bojíŵe se toho, Đo si o Ŷás ŵǇslí ostatŶí, přitoŵ ostatŶí se zase ďojí toho, Đo si o ŶiĐh ŵǇslíŵe ŵǇ. 
Někteří z Ŷás ďǇ tak rádi Ŷěčeŵu Ŷeďo Ŷěkoŵu ǀěřili, ale zapoŵíŶáŵe přeŵýšlet o toŵ, Đo ǀidíŵe a 
slǇšíŵe, Ŷeďo jsŵe dokoŶĐe líŶí si ǀše přeďrat a zǀážit a tak ďuď ǀěříŵe slepě Ŷeďo ǀůďeĐ. Saŵi si 
staǀíŵe hraŶiĐe ŵezi ǀŶější a ǀŶitřŶí sǀoďodou. Proč, proč, proč. Co je to za soutěž, kdo je ǀítěz a kdo 

poražeŶý? Ke koŵu jiŶéŵu ďǇĐhoŵ ŵěli ďýt upříŵŶí, kdǇž Ŷe saŵi k soďě? I ŵŶiškǇ ǀ klášteře ŵají sǀá 
trápeŶí, oďčas slǇšíŵ, že se jiŵ stýská po rodiŶě, ač jsou dospělé. Chodí Ŷa koŶtrolǇ k lékaři, Ŷěkteré 
průďěžŶě ďerou lékǇ a ǀšeĐhŶǇ jsou šťastŶé, kdǇž se dostaŶou do KazǇ Ŷa "ŶákupǇ". JedŶou ŵěsíčŶě, tak 
jiŵ to poǀoluje zdejší řád. Jsou to pořád ďǇtosti ze stejŶého sǀěta, jeŶ s troĐhu jiŶýŵ žiǀoteŵ a jiŶýŵ 
pohledeŵ Ŷa Ŷěj. Já saŵa oďčas Ŷedokážu rozklíčoǀat, ǀ jaké situaĐi a ǀ jakýĐh souǀislosteĐh se oĐitám a 

Đo jseŵ zač. MŶiška ŶeŵŶiška, učitelka, která se tadǇ saŵa spoustu ǀěĐí učí. Sestra Ŷeďo ǀelký ďratr, 
který ďeztak Ŷejčastěji sleduje a hlaǀŶě Ŷeustále hodŶotí sáŵ seďe. Že ďǇĐh Đhtěla shodit pár kil 
zŶaŵeŶá odŵítat ŵístŶí pohostiŶŶost a oďčas Ŷedojíst oďěd Ŷeďo Ŷejít Ŷa ǀečeři, Đož ŶeŶí žádŶá 
tragédie - zďǇlé jídlo se dáǀá kráǀáŵ a rozhodŶě Ŷejseŵ jediŶá, kdo troĐhu jídla ŶeĐhá. Po oďědě 
ǀǇďěhŶout Ŷa proĐházku je fajŶ, Ŷedat si odpoledŶe k čaji sǀačiŶu se učíŵ poŵaleji, ale jde to. Žaludek a 
mysl se prostě ŵusí Ŷaučit spolupraĐoǀat, jiŶak to Ŷejde. Jídla je koleŵ pořád dost a pokaždé ŵi Đhtějí 
přidáǀat. Při sŶídaŶi, při oďědě, při ǀečeři a ŵezitíŵ při dopoledŶíŵ i odpoledŶíŵ čaji. ŽádŶé strádáŶí, 
jak ďǇ se ŵohlo předpokládat. I kdǇž se ŵůže zdát, že redukčŶí dieta ďude ŵít ǀ klášteře jiŶý rozŵěr, je 
to zase jeŶ o ǀůli, o Ŷičeŵ jiŶéŵ. TakǇ se přede ŵŶou stále oďjeǀují sušeŶkǇ a další sladkosti. Při 
sǀačiŶáĐh, při ŶáǀštěǀáĐh rodiŶ ŵŶišek Ŷeďo při ǀětšíĐh púdžáĐh, kdǇ se část oďětiŶ rozdělí a odŶese do 
nedaleké ǀesŶiĐe a část si rozdělíŵe ŵezi seďe. Kroŵě oďětŶího těsta tsaŵpǇ, pro púdži doplŶěŶé o 
oříškǇ a roziŶkǇ, jsou to ǀelŵi často práǀě sladkosti. Takže ďalíčkǇ sušeŶek sĐhoǀáǀáŵ pro případŶé 
ŶáǀštěǀǇ a Ŷa horší časǇ, kroŵě toho Ŷa Ŷě zdaleka Ŷeŵáŵ poŵǇšleŶí tak často. MŶoheŵ lepší ŵi přijde 
třeďa čerstǀý hrášek, který tu ŵlsáŵe už Ŷěkolik dŶí, a po čase tak ŵáŵ čerstǀou, sǇroǀou zeleŶiŶu. A 
kdǇďǇĐh přeĐi jeŶ ŵěla ďěheŵ dŶe Ŷa ŶěĐo Đhuť, je to jedŶoduĐhé. Je tu Raŵesh, Ŷáš Ŷoǀý kuĐhař a 
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strážĐe kuĐhǇŶě. DroďŶý a huďeŶý jako ǀětšiŶa IŶdů, s čokoládoǀou kůží, ǀlasǇ jako uhel a klidŶýŵa, 
spokojeŶýŵa očiŵa. Před pár týdŶǇ tadǇ spolu s ostaŶíŵi dělŶíkǇ tǀrdě ŵakal Ŷa staǀďě. Pak se Ŷějakýŵ 
způsoďeŵ dozǀěděl, že TaŶpa pro klášter hledá kuĐhaře, a přihlásil se, ŵá zkušeŶosti s ǀařeŶíŵ ǀ hotelu. 
Prostě ďere práĐi, jaká se ŶaskǇtŶe, a tak existuje. Jelikož pro Ŷěj ǀ klášteře ŶeŶí ǀolŶý pokoj, přespáǀá ǀ 
garáži. A protože je kuĐhǇŶě ŵŶoheŵ útulŶější, logiĐkǇ tu tráǀí čas i pokud Ŷeŵá zroǀŶa Đo Ŷa práĐi. 
Takže si odpouštíŵ ŶěkdǇ dopoledŶí, ŶěkdǇ odpoledŶí ǀýletǇ tu do ledŶiĐe pro zeleŶiŶu, jiŶdǇ pro tiŵok 
od ǀčerejší ǀečeře Ŷeďo i za rozpustŶou káǀou, kterou jseŵ oďjeǀila ǀ jedŶoŵ z regálů. I kdǇž ŵě 
Raŵesh Ŷejspíš ǀ ŵístŶí ŵiŶi hierarĐhii poǀažuje za ǀýrazŶě ŶadřazeŶější Ŷež je oŶ sáŵ, ŵě je stǇdŶo do 
kuĐhǇŶě Đhodit. Každé jídlo ŵá sǀou daŶou doďu, porĐe jsou ǀelké dost a z jakého důǀodu ďǇĐh ŵěla 
Đhtít a ŵít ŶěĐo ŶaǀíĐ? Saŵozřejŵě se ŵůžu zaŵěstŶat důležitějšíŵi ǀěĐŵi, Ŷež šŵejdit po kuĐhǇŶi. 
Času ŶakoŶeĐ ŶeŶí tolik, jak ďǇĐh si přála, a Ŷeklid se opět ǀǇtratil. TakǇ ŵi přijde, že ŶáǀštěǀǇ kuĐhǇŶě 
ďǇlǇ spíš ukojeŶí tužeď, touhǇ po sǀoďodě a troše Ŷezáǀislosti, ŶeďǇla jseŵ zǀǇklá, aďǇ ŵi Ŷěkdo deŶŶě 
připraǀoǀal a serǀíroǀal ǀšeĐhŶa jídla. Do ǀařeŶí se ŶakoŶeĐ zatíŵ Ŷezapojuju, Ramesh neumí anglicky a 

jeŶ koukat ďǇ ŵě Ŷeďaǀilo. Kroŵě toho, ǀ klášteře průďěžŶě praĐuje Ŷěkolik dekoratérů, kteří se tu i 
straǀují a ŵŶiškǇ sestaǀilǇ týdeŶŶí ŵeŶu z těĐh ŶejjedŶoduššíĐh jídel, aďǇ při ŵoŵeŶtálŶíŵ ǀětšíŵ počtu 
stráǀŶíků ŵělǇ sŶadŶější pláŶoǀáŶí Ŷákupů. Ke sŶídaŶi Ŷa střídačku dǀakrát týdŶě rizoto, dǀakrát 
poléǀka thukpa, pak ječŶá kaše, Đhapati s ŵásleŵ a sŵažeŶé plaĐkǇ kura s ĐizrŶou. K oďědu rýže s 
dáleŵ, siĐ každý deŶ z jiŶé luštěŶiŶǇ, k ǀečeři dušeŶá zeleŶiŶa s ŵoučŶou přílohou, Ŷa střídačku tiŵok 
Ŷeďo čapáti. Při ǀší skroŵŶosti, tohle ǀšeĐhŶo ďǇĐh zǀládla připraǀit i ďez ŶázorŶé ukázkǇ a kroŵě toho 
to už ďuď stejŶě zŶáŵ Ŷeďo to doŵa ǀařit Ŷeďudu.  

79) 

Kuba, Nunu a Estefan, mistr kolumbijský 

   Z KazǇ je Ŷa Ŷáš klášter ŵoĐ hezký pohled a oďčas tak přiláká růzŶé ŶáǀštěǀŶíkǇ. TuristǇ z IŶdie i jiŶýĐh 
koutů sǀěta. Někdo se jeŶ projde koleŵ BuddhǇ, Ŷěkdo s Ŷáŵi posedí u čaje Ŷeďo Ŷa púdže, pokud se 
práǀě koŶá, ǀětšiŶa si Ŷás fotí. Někdo oďčas i ŶaďídŶe poŵoĐ, ptá se ŵŶišek, jestli ŶěĐo Ŷepotřeďují. 
HolkǇ se stǇdí a poŵoĐ ǀždǇĐkǇ odŵítŶou, takǇ asi hoŶeŵ Ŷeǀědí, jak ďǇ ŵělǇ zareagoǀat. Jsou skroŵŶé, 
Đo potřeďují, to ǀětšiŶou ŵají. NiĐŵéŶě ŵě to Ŷedá a jedŶu ŵladou IŶdku prosíŵ, jestli ďǇ Ŷáŵ Ŷeŵohla 
poslat pár fix na tabuli. Po klasiĐké čerŶé s křídaŵi tadǇ ŵáŵe Ŷoǀou ďílou a s Ŷí TaŶpa sehŶal jeŶ dǀa 
ŵarkerǇ, které už dosluhují. A ǀ Kaze praktiĐkǇ Ŷejsou k sehŶáŶí, ŵuseli ďǇĐhoŵ poprosit Ŷěkoho, až 
ďude ŵít Đestu do MaŶali, aďǇ je přiǀezl. Při ǀýuĐe ďez učeďŶiĐe je jakákoli taďule Ŷepostradatelnou 

poŵůĐkou. Pooja, Ŷaše Ŷoǀá kaŵarádka ujišťuje, že fiǆǇ zařídí, je to pro Ŷí ŵaličkost. NakoŶeĐ Ŷáŵ po 
pár týdŶeĐh přijdou kraďičkǇ dǀě. JedŶu Pooja poslala hŶed z MaŶali, přes které se ǀraĐela doŵů do Dillí. 
Pár dní po zaslání volala jedné z ŵŶišek, ale ďalíček se Ŷěkde zatoulal, tak z Dillí poslala ještě jedeŶ. 
MěsíĐ po její Ŷáǀštěǀě, jeŶ pár dŶí po soďě, přišlǇ ďalíčkǇ oďa. Píšu jí ǀděčŶý ŵail, Pooja ďrzǇ odpoǀídá a 
ǀǇpadá to, že ďǇĐhoŵ ŵohlǇ po Ŷějaký čas zůstat ǀ koŶtaktu. JiŶdǇ se u Ŷás zastaǀí starší ďratr jedŶé z 
ŵŶišek a ǀ autě s Ŷíŵ sǇŵpatiĐký ŵladý ŵuž. Vozíčkář. Chtěl ďǇ u Ŷás Ŷa pár dŶí zústat a ŵeditoǀat. 
Bohužel pro Ŷěj opraǀdu Ŷeŵáŵe ŵísto a tak jej ŵusíŵe s těžkýŵ srdĐeŵ odŵítŶout. TaŶpa ŵu Ŷaďízí i 
ŵožŶost zůstat ǀeŶku ǀe staŶu, je stále teplo a jídlo ďǇ dostal, ale to ďǇ pro Ŷěj Ŷejspíš ďǇlo 
koŵplikoǀaŶé, tak odjíždí. Doporučuju ŵu zeptat se ǀ klášteře ǀ Kaze, jestli ďǇ ŵu Ŷepoŵohli, i kdǇž jsou 
taŵ téŵěř ǀšude sĐhodǇ a aŶi taŵ ďǇ situaĐe ŶeďǇla ideálŶí. Pak ŵi jedŶou odpoledne Tanpa oznamuje, 
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že ǀ Kaze  potkal lidi z ČeĐh a že ďǇsŵe se za Ŷiŵi ŵohli ještě ǀečer podíǀat. Druhý deŶ odjíždějí do 
Deŵulu, kde ďudou ǀ soukroŵé škole podporoǀaŶé SapaŶ FouŶdatioŶ učit děti aŶgličtiŶu. Je s Ŷiŵi 
doŵluǀeŶý, že se sejdeŵe u Đhráŵu ǀ Kaze. Tam je nenajdeme, tak se jedeme podívat do penzionu, kde 

jsou uďǇtoǀaŶí. AŶi taŵ je ŶesežeŶeŵe, tak ještě projedeŵe hlaǀŶí uliĐi KazǇ, ǀrátíŵe se ke klášteru, do 
peŶzioŶu, stále Ŷikde Ŷikdo. Na reĐepĐi peŶzioŶu aspoň ŶeĐháǀáŵ ŶapsaŶý ǀzkaz, že se sŶad uvidíme 

druhý deŶ, Ŷež odjedou do Deŵulu - kam je má vézt Tanpa - Ŷeďo ať se určitě u Ŷás ǀ klášteře zastaǀí, až 
se ďudou z Deŵulu ǀraĐet. Z TaŶpoǀa ǀǇpráǀěŶí Ŷejseŵ ŵoudrá, o kolik lidí ǀlastŶě jde, jestli jsou to 
žeŶǇ Ŷeďo ŵuži a ǀǇpadá to, že Ŷe ǀšiĐhŶi jsou Češi, ale to je Đelkeŵ jedŶo. Druhý deŶ ŵi jedŶa z ŵŶišek 
do pokoje přiŶáší klášterŶí ŵoďil, Ŷa druhé straŶě drátu je ČeĐh Kuďa. Na delší poǀídáŶí Ŷeŵá ŵoĐ času, 
tak se jeŶ doŵlouǀáŵe, že po dǀou Ŷeďo třeĐh týdŶeĐh ǀ Deŵulu určitě přijede. NeŶí si jistý, jak dlouho 

taŵ ďudou Đhtít zůstat a jak to ǀšeĐhŶo půjde. Přijíždí po třeĐh týdŶeĐh a s Ŷíŵ jeho špaŶělská přítelkǇŶě 
Nuria, které tadǇ pro zjedŶodušeŶí říkají NuŶu. Potkali se ǀ AŶglii, při práĐi ǀ hotelu a teď Đestují. V IŶdii 
už toho projeli hodŶě, pak ŵají ŶaŵířeŶo do Nepálu a do jižŶí Asie. Po pár týdŶeĐh si ŵůžu úplŶě 
oďǇčejŶě s Ŷěkýŵ popoǀídat, stráǀíŵe společŶě Đelý ǀečer. VǇŵěňujeŵe si zkušeŶosti s ǀýukou, jídleŵ, 
s uďǇtoǀáŶíŵ, s hǇgieŶou. Kuďa a NuŶu ǀǇpráǀí i o poďǇtu ǀ Deŵulu a o toŵ, jak ŵěli děti učit základŶí 
hǇgieŶiĐké ŶáǀǇkǇ, jak ďǇli doŵluǀeŶi s Peŵou. A že to ǀzdali, protože tří- až šestileté děti ŶeŵělǇ 
poŶětí, o čeŵ je řeč, ŶeďǇl způsoď, jak jiŵ to ǀǇsǀětlit a kroŵě toho, doŵa se stejŶě potřeďǇ koŶají po 
ŵístŶíŵ způsoďu. Bez toaletŶího papíru, ŵaǆiŵálŶě, a to jeŶ oďčas, s troĐhou ǀodǇ. Škola je ǀ 
proŶajatéŵ doŵku s ŵalýŵ okŶeŵ, ďez jakéhokoli ǀǇďaǀeŶí a jako ǁĐ slouží díra za doŵeŵ. Kuďa s 
NuŶu zůstáǀají ďǇdlet u rodiŶǇ Peŵoǀa ďratra a i to je pro zážitek, zapojit se do ďěžŶého žiǀota 

hiŵalájskýĐh ǀesŶičaŶů. U Ŷás ǀ klášteře poďǇdou pár dŶí, koŶkrétŶí pláŶǇ Ŷeŵají. Druhý deŶ Ŷás 
ŵŶiška TeŶziŶ ZaŶgŵo zǀe Ŷa Ŷáǀštěǀu do doŵu jejíĐh rodičů, je to pár ŵiŶut Đhůze. Po oďědě se taŵ 
ǀǇdáǀáŵe, posedíŵe u čaje a sušeŶek a pořád poǀídáŵe. TeŶziŶiŶi rodiče doŵa Ŷejsou, jeŶ ďaďička, 
kterou pozdraǀíŵe. TeŶziŶ Đhǀíleŵi kouká Ŷa teleǀizi, poǀídá si s ThiŶlǇ, která se k Ŷáŵ připojila, Ŷeďo 
růzŶě proďíhá po doŵě. S Kuďou se ďaǀíŵe o ĐestoǀáŶí po IŶdii a o hledáŶí Mistra. I já ŵěla předstaǀu, 
že tadǇ potkám Ŷěkoho. Staršího, učeŶého ŵistra, který ŵi třeďa ukáže Đestu Ŷeďo se ŵi ǀǇsŵěje. Kuďa 
s NuŶu projeli ǀelkou část IŶdie, ďǇli ǀe VaraŶásí a Ŷa spoustě dalšíĐh ŵíst, kaŵ lidé za ŵistrǇ jezdí, a pár 
zajíŵaǀýĐh lidí potkali. Ale pořád to prý stále ŶeŶí oŶo. Já ǀ pláŶu ǀzhledeŵ k rozpočtu ŵoĐ Đest Ŷeŵáŵ, 
Đož Kuďa po delšíĐh praĐoǀŶíĐh poďǇteĐh ǀ západŶí Eǀropě ŵoĐ ŶeĐhápe, ĐestoǀáŶí po IŶdii je přeĐi tak 
leǀŶé. No jo, je rozpočet a rozpočet. A takǇ ŵi stále připadá hezčí díǀat se taŵ, kde práǀě jseŵ, Ŷež ďýt 

turistou. Zǀedáŵe se a ǀǇdáǀáŵe zpátkǇ, po Đestě Ŷáŵ TeŶziŶ ZaŶgŵo ještě ukáže prázdŶý důŵ, kde 
dříǀe poďýǀala ďaďička. Připadá Ŷáŵ to troĐhu jako ŵiŶihrad z doďǇ gotikǇ - úzké kamenné schody, 

teŵŶé ŵístŶůstkǇ s hliŶěŶýŵi podlahaŵi a ǀe stropeĐh dírǇ pro kouřoǀod. Pak jiŵ ǀǇpráǀíŵ o ŵladíkoǀi, 
který Đhtěl u Ŷás ǀ klášteře ŵeditoǀat a TeŶziŶ hlásí, že oŶeŶ dotǇčŶý ŶakoŶeĐ zůstal ǀ doŵě jejího 
strýĐe kousek odsud. VšiĐhŶi ho ĐhĐeŵe ǀidět, ale další TeŶziŶiŶa příďuzŶá si ŶeŶí ŵoĐ jistá, jestli jej 
ŵůžeŵe Ŷaǀštíǀit a ǀǇrušit ho. NakoŶeĐ se rozhodŶeŵe, že to zkusíŵe. Důŵ je jeŶ o pár ŵetrů dál a 
TeŶziŶ ZaŶgŵo ǀĐhází jako prǀŶí, po Ŷí já a ostatŶí. Na podlaze prosluŶěŶé ǀeraŶdǇ sedí Ŷa ŵatraĐi s pár 
dekaŵi ŵladý ŵuž a kdǇž Ŷás spatří, široĐe a upříŵŶě se usŵěje a zǀe Ŷás dál. Je rád, že jsŵe přišli, Ŷijak 
ho Ŷerušíŵe a později se ukáže, že i oŶ o ŵě se Đhtěl ǀíĐ dozǀědět, ďílou tǀář ǀ klášteře Ŷečekal. Zkraje 
se ďaǀíŵe o ǀšeŵ ŵožŶéŵ, po krátké Đhǀíli se deďata stočí do filozofiĐkýĐh roǀiŶ. Kuďa se hodŶě ptá a 
EstefaŶ klidŶě a rozǀážŶě odpoǀídá, i kdǇž oŶeŶ široký úsŵěǀ za Đelou doďu Ŷezŵizí. KdǇž jseŵ EstefaŶa 
ǀiděla prǀŶě u Ŷás ǀ klášteře, ŵěla jseŵ jej za IŶda. Tŵaǀá tǀář, ǀelké čerŶé oči a dlouhé čerŶé ǀlasǇ 
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stažeŶé do jedŶoduĐhého Đulíku. Teď se dozǀídáŵ, že je z Koluŵďie a ǀ IŶdii je už téŵěř rok, Đestuje a 
ŵedituje. Pozǀal jej seŵ Sǀáŵí, se kterýŵ se potkal doŵa ǀ Koluŵďii, kaŵ Sǀáŵí jezdí každoročŶě. 
Ačkoli prý doŵa už Ŷějaký čas praktikoǀal ŵeditaĐe, růzŶé forŵǇ jógǇ a zajíŵal se o ǀýĐhodŶí filozofie, o 
cestě do IŶdie i ǀzhledeŵ ke sǀéŵu heŶdikepu ŶikdǇ Ŷepoŵýšlel. Sǀáŵí ŵu později z IŶdie zaǀolal a 
pozǀal ho seŵ Ŷa pikŶik, tak se sďalil a ǀǇrazil. Poďýǀal ǀ ašráŵeĐh, přeŵýšlel o ústraŶí ǀ jeskǇŶi i o 
poďǇtu ǀ klášteře, ale ŶeĐhĐe utíkat před žiǀoteŵ. Před sebou má cestu do Japonska, kde chce vyhledat 

autora sǀé oďlíďeŶé kŶihǇ, dál ŶiĐ dalšího ŶepláŶuje. VǇpráǀí Ŷáŵ o sǀýĐh ŵeditačŶíĐh zkušeŶosteĐh, o 
lideĐh, které ďěheŵ Đest potkal - třeďa o Mojiŵ, a pořád se sŵěje. Teď ŵá za seďou klidŶý týdeŶ ǀ 
ŵístě, kde praktiĐkǇ Ŷeprojede aŶi auto, TeŶziŶi příďuzŶí ŵu jeŶ Ŷosili jídlo. Chtěl odjet už ǀčera, ale 
rozhodl se zůstat o dǀa dŶǇ déle a i oŶ sáŵ ŵá Ŷaše setkáŶí poutŶíků za dar. I oŶ se ǀǇptáǀá Ŷás, proč 
jsme v Indii, co nás k tomu vedlo a pak se krátce zmíní o pokusu o seďeǀraždu, po kteréŵ je už osŵ let 
Ŷa ǀozíku. O práĐi ǀ Koluŵďii, kdǇ ďǇl zaŵěstŶaŶý ǀ orgaŶizaĐi pro lidi s podoďŶýŵ osudeŵ, jako ŵá oŶ 
sáŵ. A kde skoŶčil, protože po pár leteĐh Đítil, že ǀše dělá jeŶ z poloǀiŶǇ srdĐe. Mě připadá, že jseŵ 
potkala ŵistra, Ŷikoho tolik ǀǇroǀŶaŶého a spokojeŶého jseŵ ŶikdǇ Ŷeǀiděla. Kuďa ŵá číŵ dál záludŶější 
otázkǇ, EstefaŶ odpoǀídá jedŶoduše a stále stejŶě klidŶě. Nikdo z Ŷás ŶiĐ Ŷeǀí, ǀšiĐhŶi hledáŵe ŶěĐo a 
Ŷeǀíŵe Đo. Místo, odkud začíŶáŵe hledat, je oďǀǇkle stejŶé ŵísto, kde ǀše později Ŷajdeŵe. VšiĐhŶi 
žijeŵe ǀe stejŶé teŵŶotě, čas je zǀláštŶí pojeŵ a ŵǇsl je stejŶě poŵíjíǀá jako čas, stálé je jeŶ ǀědoŵí. 
Ego je Ŷáš doklad pro přeďýǀáŶí Ŷa téhle plaŶetě, ďez Ŷěj ďǇ aŶi Ŷáš rozhoǀor ŶeďǇl ŵožŶý. SituaĐe a 
stavy mají přesŶě takoǀou hodŶotu, jakou jiŵ ŵǇ saŵi přidělíŵe. VǇpráǀí o úrazu, kdǇ si přiskřípl ruku 
do garážoǀýĐh dǀeří a jeŶ se koukal, jak ŵá roztržeŶou kůži a ŶiĐ ŶeĐítil. NakoŶeĐ Ŷás k ŵéŵu ǀelkéŵu 
překǀapeŶí ǀǇzýǀá, ať ŵu Ŷapíšeŵe ŵailoǀé adresǇ, že Ŷáŵ pošle odkazy, kde jdou stáhnout jeho 

oďlíďeŶé kŶihǇ. MoŵeŶtálŶě jseŵ ďez dat, další pláŶuju kǀůli rozpočtu koupit až za dǀa týdŶǇ, ale je ŵi 
Đelkeŵ jedŶo, jestli, tedǇ pokud, EstefaŶ ŶěkdǇ ŶěĐo pošle. Jeho pohled, úsŵěǀ a klid ŶikdǇ, ŶikdǇ 
ŶezapoŵeŶu. Později ǀečer, po Ŷáǀratu do kláštera, Ŷás TaŶpa ještě ďere Ŷa kratičký ǀýlet k ŵeditačŶí 
jeskǇŶi, kde jseŵ ďǇla před pár týdŶǇ s ŵŶiškaŵi. TeŶtokrát jedeŵe auteŵ, je to rǇĐhlejší. JeskǇŶě je 
teŶtokrát ďohužel zaŵčeŶá, tak aspoň děláŵ pár fotek koleŵ. VolŶé poŶdělí se jako oďǀǇkle ǀǇdařilo, ǀ 
úterý a ǀe středu se Kuďa s NuŶu zapojí do ǀýukǇ oďou skupiŶ. Pro ŵŶe i pro ŵŶiškǇ je to příjeŵŶá 
zŵěŶa, zroǀŶa proďíráŵe kulturu a tradiĐe. Takže se ŶeǀǇhŶeŵe otázĐe Ŷa zǀǇkǇ koleŵ sǀateď, které 
padají sŵěreŵ ke Kuďoǀi a NuŶu, ale jiŵ to eǀideŶtŶě Ŷijak Ŷeǀadí. MŶiškǇ ǀǇpráǀí o toŵ, že ǀe zdejšíŵ 
kraji je stále ďěžŶé, že sňatkǇ, tedǇ ǀčetŶě toho, kdo si koho ǀezŵe, doŵlouǀají rodiče. A že se tu ještě i 
dějí úŶosǇ ŵladýĐh žeŶ, tedǇ předeŵ doŵluǀeŶé s rodiči, ale ďez ǀědoŵí ďudouĐí ŶeǀěstǇ. Na druhou 
straŶu je i tadǇ stále častější, že se do seďe prostě dǀa zaŵilují a ǀezŵou se, ať už ǀ ŵístě ďǇdliště Ŷeďo 
si Ŷa sǀatďu Ŷěkaŵ tajŶě odskočí. RodiŶě pak Ŷezďýǀá ŶiĐ, Ŷež sňatek přijŵout. Mě osoďŶě z ŵístŶíĐh 
zǀǇků připadá Ŷejzajíŵaǀější tradiĐe jŵeŶ. Lidé tadǇ stále ǀŶíŵají půǀodŶí ǀýzŶaŵ a podle toho 
pojŵeŶoǀáǀají sǀé potoŵkǇ Ŷeďo i zǀířata. JŵeŶ se tu použíǀá pár, krásŶá a zajíŵaǀá jsou ǀšeĐhŶa. A Ŷa 
rozdíl od EǀropaŶů Ŷepoužíǀají příjŵeŶí, každéŵu rodiče prostě ǀǇďerou dǀě jŵéŶa. Po vstupu do 

kláštera pak ŵŶiši a ŵŶiškǇ dostaŶou další dǀě jŵéŶa od Ŷěkterého z ǀrĐhŶíĐh předstaǀitelů sǀé 
ďuddhistiĐké liŶie. Těŵito jŵéŶǇ se pak osloǀují Ŷaǀzájeŵ, rodiŶa je z úĐtǇ osloǀuje ŵŶiĐhu či ŵŶiško. 
Běheŵ jedŶé ŶáǀštěǀǇ se i ŵě Peŵa jakoďǇ jeŶ tak ŵiŵoĐhodeŵ zeptá, jestli ďǇĐh se ŶeĐhtěla stát 
ŵŶiškou. NeĐhtěla, sŶad si to aŶi Ŷedoǀedu předstaǀit. MožŶá je to Ŷa ŵě příliš seŵkŶutá koŵuŶita, ŵé 
ego ǀǇdáǀajíĐí se za iŶdiǀidualitu ďǇ to Ŷeskouslo. Na podoďŶý krok Ŷeŵáŵ odǀahu, klášterŶí žiǀot ŵi z 
jistého pohledu připadá ŵŶoheŵ ŶáročŶější. Nedoǀedu si předstaǀit, že ďǇĐh Ŷeŵěla Đhodit do práĐe, 
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ǀěŶoǀat se koŶíčkůŵ, dát si, Ŷa Đo ŵáŵ Đhuť, oďčas se jeŶ tak Ŷěkaŵ ǀǇdat, ďǇť třeďa jeŶ do ǀedlejšího 
ŵěsta, a hlaǀŶě, ďýt záǀislá Ŷa hŵotŶé podpoře zǀeŶčí. TedǇ Ŷeǀíŵ, jak ǀše fuŶguje ǀ ďuddhistiĐkýĐh 
kláštereĐh ǀ Eǀropě, ale zjišťoǀat to Ŷejspíš Ŷeďudu. PřipoutaŶost k předstaǀě ǀŶější sǀoďodǇ je příliš 
silná.  

80) 

   Léto ďǇlo ǀ čerǀŶu 

   Je koŶeĐ čerǀeŶĐe. DŶǇ se poŵalu začíŶají krátit a ǀe Spiti zřejŵě Ŷastalo oďdoďí ŵraků. Pokud je 
zatažeŶo po ǀětšiŶu dŶe, zŶaŵeŶá to i ĐhladŶější ǀodu Ŷa ŵǇtí, zase se poŵalu začíŶáŵ otužoǀat. 
ČerǀŶoǀé počasí ďǇlo opraǀdu horké, sluŶečŶí paprskǇ ďǇlǇ ostré tak, že téŵěř proŶikalǇ skrze tělo. Teď 
je ǀýrazŶě příjeŵŶěji. RáŶo a ǀečer Ŷa ŵikiŶu a poŶožkǇ, ďěheŵ dŶe tak akorát Ŷa tričko s krátkýŵ 
rukáǀeŵ. Ziŵu si předstaǀoǀat raději ŶeĐhĐi. V okŶeĐh jsou jedŶoduĐhá skla ďez jakéhokoli těsŶěŶí. Ač je 
klášter Ŷoǀý, Ŷěkde jsou skla už i popraskaŶá, já si sǀé okŶo hŶed zkraje poďǇtu vyspravila izolepou. V 

učeďŶě kus skla ǀ okŶě dokoŶĐe ĐhǇďí. TěsŶěŶí ŶeŶí aŶi ǀe dǀeříĐh, tǇ jsou úplŶě ŶejjedŶodušší, jaké 
jseŵ kdǇ ǀiděla - ďez klikǇ, jeŶ s ŵadleŵ a jedŶoduĐhou petliĐí, takže ǀšude Ŷeustále profukuje. HliŶěŶé 
podlahy jsou studené, na niĐh jeŶ oďǇčejŶý zátěžoǀý koďereĐ. V ŵéŵ pokoji ǀíŶoǀě čerǀeŶý, ǀ ďarǀě 
ŵŶišského rouĐha a ŵé jógoǀé podložkǇ. TopeŶí tu ŶeŶí, loňskou ziŵu ŵělǇ ŵŶiškǇ ǀ pokojíĐh ŵalá 
kaŵŶa Ŷa dřeǀo. Letos Ŷejspíš opět odjedou Ŷěkaŵ jižŶěji, ďǇlo to tadǇ hodŶě ŶáročŶé. O hǇgieŶě ǀ 
ziŵě, ǀzhledeŵ k situaĐi s teplou ǀodou a ǀodou ǀůďeĐ sŶad raději aŶi ŶeĐhĐi přeŵýšlet. V srpŶu je tadǇ 
prý počasí ještě o ŶěĐo ĐhladŶější a já poŵalu začíŶáŵ přeŵýšlet, kdǇ se ǀǇdáŵ Ŷa zpátečŶí Đestu. 
TeoretiĐkǇ pláŶuju dǀě ǀariaŶtǇ - ďuď poďýt posledŶí týdŶǇ před odjezdeŵ doŵů ǀ MaŶali a zŶoǀu učit 
Wangchuka a mladé mnichy a pak se na pár dní zastavit v Dharamshale, odtud pak do Dillí. Nebo se 

pokusit Ŷajít si ǀ Dharaŵshale práĐi a poďýt taŵ déle, Đož ďǇĐh raději. Zatíŵ Ŷeǀíŵ, jestli ŵi ǀ toŵhle 

poŵůže Peŵa Ŷeďo jestli to půjde jiŶýŵ způsoďeŵ. Ze Spiti ďǇĐh se Đhtěla ǀǇdat, Ŷež tadǇ ďude ǀelká 
ziŵa, Ŷa druhou straŶu do MaŶali se ŵi zas tolik ŶeĐhĐe, hlaǀŶě kǀůli koŵfortu - koupelŶě, ǀelikosti 
pokoje, klidu kolem. A smradu ze skládky obklopujícím taŵější klášter, Đo dodat. Ve Spiti jseŵ si 
zaŵiloǀala aďsolutŶí tiĐho a ǀ ŶoĐi ŶekoŶečŶou tŵu, po oďojíŵ se ŵi ďude stýskat. I kdǇž často 
poslouĐháŵ hudďu a od KuďǇ jseŵ si zkopíroǀala pár filŵů a písŶiček, klidu si ŶesŵírŶě ǀážíŵ. Pořád ŵě 
baví chodit saŵa Ŷa proĐházkǇ do hor, ŶeĐháǀat se oďjíŵat ǀětreŵ a zŶoǀu a zŶoǀu upírat pohled Ŷa 
štítǇ hor. NakoŶeĐ si užíǀáŵ i "staǀ" offliŶe, ďez iŶterŶetu. Je příjeŵŶé Ŷeŵuset koŶtroloǀat, jestli ŵi 
Ŷáhodou Ŷěkdo Ŷepíše, i kdǇž zpráǀ z ČeĐh je stále ŵéŶě a ŵéŶě a kdǇž už se dříǀe Ŷějaká zpráǀa 
oďjeǀila, saŵa jseŵ ďǇla oďčas překǀapeŶá, kdo a proč ŵi asi tak píše. Kroŵě toho připojeŶí fuŶgoǀalo 
spíše ǀ ŶoĐi Ŷež ďěheŵ dŶe a pokud jseŵ ŶeĐháǀala taďlet puštěŶý, aďǇ se zpráǀǇ stahoǀalǇ, data rǇĐhle 
uďýǀala, takǇ jseŵ hůř spala. Jako ǀšeĐhŶo, i tohle je jeŶ o poĐitu a o egu, které ŵá rádo poĐit 
důležitosti, a o připoutaŶosti k pozorŶosti ostatŶíĐh. Bez iŶterŶetu je to pohoda a psiŶa zároǀeň. 
Připadáŵ si tak troĐhu uklizeŶá, ŶedosažitelŶá a ŶedostižŶá, Ŷa doǀoleŶé od ǀšeho a od ǀšeĐh. Co se 
ŵáŵ dozǀědět, to se dozǀíŵ, dříǀe Ŷeďo později. V ČeĐháĐh ŶěĐo podoďŶého asi dlouhodoďě zažíǀat 
Ŷeďudu, tak proč si to Ŷeužít tadǇ.  

   Po dǀou ŵěsíĐíĐh se s těžkýŵ  srdĐeŵ rozhoduju, jestli Ŷeŵáŵ či ŵáŵ zrušit ǀýuku ThiŶlǇ a ŽaďičkǇ. 
TenziŶ ZaŶgŵo ďǇ se přesuŶula do skupiŶǇ k ǀelkýŵ ŵŶiškáŵ. ThiŶlǇ se ďěheŵ hodiŶ číŵ dál častěji 
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ztráĐí ǀe sǀéŵ sǀětě, Ŷedáǀá pozor, ŶeudělalǇ jsŵe žádŶý pokrok. Pořád dokola se učíŵe ďarǀǇ a Ŷa 
oďrázĐíĐh pozŶáǀáŵe zǀířata a předŵětǇ, Ŷikaŵ to Ŷeǀede. Žaďička je Ŷa toŵ o ŶěĐo líp, alespoň oďčas 
uhodŶe ďarǀǇ, ale s graŵatikou to Ŷa Ŷí Ŷezkoušíŵ. Po pár pokuseĐh jsŵe skoŶčilǇ taŵ, kde jsŵe začalǇ 
- u přidáŶí "s" ǀ ŵŶožŶéŵ čísle podstatŶýĐh jŵeŶ. A přestože už před ŵýŵ příjezdeŵ zŶala aŶgliĐkou 
aďeĐedu, Ŷepodařilo se ŵi Ŷaučit ji číst, aŶi to, Đo to saŵa Ŷapsala. Prostě odhláskuje písŵeŶka a je 
spokojeŶá. Neǀíŵ, jak jí ŵáŵ Ŷaučit spojoǀat písŵeŶka do sloǀ a sloǀa do ǀět. I TaŶpa už se TeŶziŶ 
ZaŶgŵo ptal, jestli ďǇ Đhtěla k ǀelkýŵ ŵŶiškáŵ, párkrát ďǇl sǀědkeŵ ŶašiĐh hodin. S Tanpou se nakonec 

doŵlouǀáŵ, že starší ŵŶiškǇ rozdělíŵe do dǀou skupiŶ a ThiŶlǇ a TeŶziŶ Dolŵa ŵít aŶgličtiŶu Ŷeďudou, 
Ŷeŵá to žádŶý sŵǇsl. VǇpadá to, že ThiŶlǇ ŶakoŶeĐ Ŷeďude "studoǀat" ŶiĐ, ǀ klášteře zůstaŶe jeŶ tak a 
bude pomáhat v  kuchyni a s dalšíŵi praĐeŵi. Asi je to Ŷejlepší, Đo ji ŵohlo potkat. Starší ŵŶiškǇ ŵají 
růzŶé úroǀŶě zŶalosti a ǀýuka ǀe dǀou skupiŶáĐh ďude efektiǀŶější. S TaŶpou jsŵe přečetli jedŶu 
učeďŶiĐi pro děti a teď jedeŵe další, o ŶěĐo složitější. NejeŶ pro Ŷěj, ale i pro ŵě, TaŶpa oďčas ŶeĐhápe 
zadáŶí ĐǀičeŶí a ǀǇsǀětleŶí toho, Đo ŵá udělat, zaďere ǀíĐ času Ŷež ĐǀičeŶí saŵotŶé. K ŵé radosti ŵŶiškǇ 
lehĐe poupraǀilǇ jídelŶíček. Jídlo se ǀíĐ střídá, Ŷa sŶídaňoǀé ŵeŶu zařadilǇ i ŵé oďlíďeŶé ďraŵďoroǀé 
pranty. Taky mirku - sladké ŶokǇ z odpaloǀaŶého těsta, oŵaštěŶé ŵásleŵ a proŵíĐhaŶé s droďŶýŵi 
kouskǇ sladkého sušeŶého tǀarohu. Tohle jídlo ŵi troĐhu připoŵíŶá Ŷaše oǀoĐŶé kŶedlíkǇ. HodŶě zasǇtí,  
žaludek dosloǀa zapláĐŶe. Je ǀýďorŶé, ale kaloriĐkou hodŶotu raději aŶi ŶeĐhĐi zŶát. A k oďědu je 
dǀakrát týdŶě fazoloǀý dál, který Raŵesh dělá ǀǇŶikajíĐí. Pořád se sŶažíŵ ďýt s jídleŵ opatrŶá. NěkdǇ se 
daří, jiŶdǇ ŵéŶě, spíš to i ŵíň řešíŵ. Na ŶěkterýĐh částeĐh těla stále zůstáǀají ŵěkoučké tukoǀé polštáře, 
jiŶde, třeďa Ŷa koleŶou, ǀ horŶí části hrudŶíku a koleŵ raŵeŶ začíŶají ǀǇlézat kosti. Od pokloŶ při 
púdžáĐh už začíŶáŵ ŵít prošoupaŶé teplákǇ. TǇ tu stejŶě Ŷejspíš ŶeĐháŵ, stejŶě jako pár dalšíĐh kusů 
oďlečeŶí. Trička po ďráĐhoǀi, která jseŵ si seŵ ǀzala, protože jsou dlouhá a Ŷetáhne mi na záda. Fusekle, 

spoďárǇ. Ze zásoď už zďýǀá jeŶ pár žǀýkaček, tři ďoŶparǇ a jedŶa hašlerka. Po odeǀzdáŶí dárků, 
spotřeďoǀáŶí učeďŶíĐh ŵateriálů a oďlečeŶí a zkoŶzuŵoǀáŶí doďrot ďude ďágl Ŷa Đestě doŵů ǀýrazŶě 
lehčí. SuǀeŶýrǇ poǀezu jeŶ droďŶé a lehké. 

81) 

   Komik podruhé 

   Kuďa a NuŶu u Ŷás poďǇli tři dŶǇ, pak uložili ǀelké ďáglǇ do koŵorǇ ǀedle ŵého pokoje a jeŶ Ŷalehko se 
ǀǇdali prozkouŵat další čášti Spiti. PůǀodŶí pláŶ Ŷa jedeŶ či dǀa dŶǇ se protáhl Ŷa ŶeĐelý týdeŶ a ŵǇ si 
poŵalu začíŶali dělat starosti. NeďǇlo po ŶiĐh ǀidu aŶi sleĐhu, TaŶpa dokoŶĐe jedeŶ ǀečer stráǀil 
oďjížděŶíŵ KazǇ, jestli je Ŷepotká. Já si ǀzpoŵŶěla Ŷa sǀou Đestu do Spiti, kdǇ se o ŵě ŵaǆiŵálŶě 
postarali, Ŷa iŶdiĐké poŵěrǇ ŵi přišla Đesta zajištěŶá ǀelŵi doďře. Až Ŷa to, že pokud bych se neptala a 

ŶeǀǇzǀídala, saŵi ďǇ ŵi Ŷejspíš ŶiĐ Ŷeřekli a z MaŶali do KazǇ ďǇ ŵŶe dopraǀili jako zaǀazadlo. Takoǀý 
troĐhu paradoǆ, ŵají hostǇ, kterýŵ oďrateŵ splŶí, Đo jiŵ Ŷa očíĐh ǀidí, ale hosté saŵotŶí Ŷeŵusí ŶiĐ 
ǀedět, o ŶiĐ se starat. Oǀšeŵ kdǇž host projeǀí sǀoďodŶou ǀůli, saŵi si dělají starosti. Kuďa s NuŶu 
ŶakoŶeĐ do kláštera dorazili a TaŶpa se Ŷaďídl, že je ǀezŵe do Koŵiku, který ještě Ŷeǀiděli. Jsou rádi a já 
též, Ŷa Đestu se k Ŷiŵ přidáŵ. Na ǀýlet jedeŵe i přesto, že ǀ Kaze už druhý deŶ ŶeŶí Ŷafta a ŵǇ Ŷádrž 
doplňujeŵe z klášterŶíĐh zásoď. Že už jseŵ ǀ Koŵiku ďǇla ŶeŶí překážkou, klidŶě ďǇĐh seŵ jezdila každý 
týdeŶ, jak jsou tǇ horǇ krásŶé. Kratší trasa je teŶtokrát kǀůli špatŶéŵu staǀu koŵuŶikaĐe zaǀřeŶá, tak 
jedeŵe oďjížďkou přes LaŶgzu. Zastaǀíŵe tu se Ŷa čaj u rodiŶǇ TaŶpoǀa ďratra a jak ǀe ǀesŶiĐi saŵotŶé, 
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tak i Ŷěkolikrát ďěheŵ ĐestǇ potkáǀáŵe ŵístŶí, kteří Ŷaďízejí zkaŵeŶěliŶǇ. I tǇ ŶejŵeŶší děti za Ŷáŵi 
ďěží a ǀolají fossils, fossils... ale ǀ jejiĐh taštičĐe jsou jeŶ oďǇčejŶé kaŵeŶǇ, ďez otisku. Od jedŶěĐh 
dospělýĐh prodaǀačů ŶakoŶeĐ Kuďa s NuŶu za sto rupií zkaŵeŶělou ulitu koupí. Jsou krásŶé, ale ŵě se 
za Ŷě ŶeĐhĐe ŵoĐ utráĐet, ŵáŵ raději suǀeŶýrǇ, které lze alespoň Ŷějak použíǀat. KdǇž o ŶěĐo později 
dorazíme do Komiku, je tu rušŶo. TuristiĐký ďǇzŶǇs dorazil i seŵ, u kláštera je jedŶa ďudoǀa ǀǇhrazeŶá 
pro uďǇtoǀáŶí a oproti ŵiŶulé Ŷáǀštěǀě tu stojí Ŷěkolik aut. Potkáǀáŵe tu i Peŵu a dalšího kaŵaráda 
mnicha, Gatuka. Přijeli zkoŶtroloǀat staǀďu Ŷoǀé ďudoǀǇ, která ďude sloužit jako ŵuzeuŵ, předtíŵ ďǇli ǀ 
Deŵulu oďhlédŶout  práĐe Ŷa Ŷoǀé kŶihoǀŶě. MoĐ spokojeŶí Ŷejsou, práĐe jsou odǀedeŶé dost ledaďǇle. 
OkŶa usazeŶá Ŷakřiǀo, řeŵeslŶíĐi tak troĐhu Ŷespolehliǀí. Asi ďǇ potřeďoǀali ǀíĐ dozoru, ale Ŷa to teď 
Ŷejsou lidi. V klášterŶí jídelŶě Ŷáŵ ŵŶiši připraǀí oďěd a i tadǇ Ŷa staréŵ kredeŶĐi leží s Đedulkou for sale 

pár fosílií. Neodoláŵ, ǀǇďíráŵ tu ŶejŵeŶší, asi dǀouĐeŶtiŵetroǀou ulitu, a jdu se ǀeŶ ŵŶiĐhů zeptat, Đo 
za Ŷi Đhtějí. Klášter ďǇĐh eǀeŶtuelŶě pár rupieŵi podpořila. MŶiši se Ŷa ŵŶe podíǀají a pak jedeŶ klidŶě 
odǀětí - nic. "VážŶě, jsi si jistý?" ptáŵ se raději. "AŶo," odpoǀí ŵi. "NiĐ." Tak i já ŵáŵ suǀeŶýr, ŵŶiĐhůŵ 
Ŷěkolikrát děkuju a jseŵ jiŵ ǀděčŶá... A jeŶ o pár dŶí později, při jedŶé z odpoledŶíĐh proĐházek, 
ŶaĐházíŵ tři zkaŵeŶěliŶǇ kousek od Ŷašeho kláštera. U ĐestǇ, po které Đhodíŵ téŵěř deŶŶě už Ŷěkolik 
týdŶů. Bez ďrýlí a pořád ǀidíŵ dost špatŶě, prostě jseŵ se sehŶula a kaŵíŶkǇ seďrala. Pak ŵě Ŷapadá, 
kolik toho koleŵ Ŷás leží, stojí či ďěží, a ŵǇ to Ŷeǀidíŵe, ŶeslǇšíŵe, igŶorujeŵe. Při proĐházkáĐh se ŵi 
otázkǇ do hlaǀǇ ǀkrádají pořád a Ŷa spoustu z ŶiĐh stále Ŷeŵáŵ odpoǀědi. Proč přikládáŵe ǀýzŶaŵ a 
hodŶotu lideŵ, ǀěĐeŵ, situaĐíŵ? Číŵ ŵeŶší ǀýskǇt, tíŵ ǀzáĐŶější? Proč si spjatost s ŵísteŵ či čloǀěkeŵ 
vykládáme jako poĐit ďezpečí, kdǇž je to pořád jeŶ poĐit a za hodiŶu Ŷeďo zítra ŵůže ďýt ǀše úplŶě jiŶak? 
KdǇ jste ŶaposledǇ zapoŵŶěli ŶěĐo udělat a kdǇ jste ŶaposledǇ zapoŵŶěli po Ŷěčeŵ toužit, ŶěĐo Đhtít? A 
pak se ptáŵ, jestli jsou ǀšeĐhŶǇ tǇ otázkǇ položeŶé spráǀŶě. Jestli se Ŷeptáŵ způsoďeŵ - Jakou poŶožku 
si ráŶo oďlékáte prǀŶí, praǀou Ŷeďo leǀou? Ale poŶožka ŶeŶí praǀá Ŷeďo leǀá, je jeŶ praǀá a leǀá Ŷoha. A 
kdo řekl, že leǀá je leǀá a praǀá je praǀá? Tak takhle to ǀǇpadá, kdǇž ŵá Ŷěkdo spoustu času Ŷa čteŶí a 
přeŵýšlení. 

82) 

   HolkǇ ŵi dělají radost. Po dlouhéŵ přesǀědčoǀáŶí ŵŶe přestáǀají osloǀoǀat ŵa'aŵ a začíŶají ŵi říkat 
jŵéŶeŵ. Asi toŵu Ŷapoŵohlo to, že jseŵ jiŵ to praktiĐkǇ přikázala, kdǇž jseŵ tu zaǀedla tři Ŷoǀá 
pravidla. Pravidlo první - Ŷa hodiŶáĐh aŶgličtiŶy mluvit jen anglicky trochu ignorují, pravidlo druhé - 

osloǀoǀat ŵŶe jŵéŶeŵ respektují a Ŷa praǀidlo třetí - ŶestǇdět se ŵluǀit aŶgliĐkǇ, si zǀǇkají. V oďraŶě 
proti osloǀeŶí ŵa'aŵ jseŵ jiŵ začala při odpoǀědi za jŵéŶa přidáǀat slaďiku la, kteroužto se ǀ tiďetšiŶě 
ǀǇjadřuje úĐta a respekt. ThaŶk Ǉou, Lahŵo la. Yes, Tashi la. HolkǇ se Ŷejdříǀ ďráŶilǇ, že to tedǇ Ŷe, ale 
pak se toho ĐhǇtlǇ a oďčas si tak odǀětí Ŷaǀzájeŵ. Tralala, tralala, kráǀa tráǀu spásala. Výuka jde doďře, i 
kdǇž jseŵ ǀ jedŶu Đhǀíli jseŵ ŵěla krizi. To kdǇž ŵi doĐházelǇ ŶápadǇ Ŷa koŶǀerzaĐe, hrǇ a ĐǀičeŶí. 
NakopíroǀaŶé ŵateriálǇ, které jseŵ přiǀezla, jsou pro Ŷě z ǀelké části oďtížŶé, a tak je použíǀáŵ spíš pro 
iŶspiraĐi. A Ŷeŵá ĐeŶu učit je sloǀíčka tǇpu hoďďǇ, sport, práĐe ;tadǇ se pořád dokola točí farŵář, lékař a 
ŵaǆiŵálŶě ještě úředŶíkͿ, jedŶoduĐhé je to i s jídleŵ. Rýže, zeleŶiŶa, dál, poléǀka a sušeŶkǇ. Za Đelou 
doďu jseŵ je Ŷeǀiděla sledoǀat zpráǀǇ, díǀají se jeŶ Ŷa ǀšelijaké seriálǇ. Fakt ŶeŶí legraĐe učit ďez 
učeďŶiĐe, ǀšeĐhŶo ǀǇŵýšlet, psát a připraǀoǀat tak, aďǇ se to dalo ǀǇsǀětlit jedŶoduše, a tudíž poĐhopit. 
Naštěstí tu ŵají aspoň kŶihu se základŶí graŵatikou, která ŵi ušetří spoustu času s ǀǇŵýšleŶíŵ ĐǀičeŶí. 
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Zatíŵ ǀǇpadá, že se ǀelŵi osǀědčilo rozděleŶí staršíĐh ŵŶišek do dǀou skupiŶ. V ŵeŶší skupiŶě jedeŵe 
rǇĐhleji a proďíráŵe ǀíĐ graŵatikǇ, ǀe skupiŶě ŵŶišek s horší zŶalostí ǀíĐ proĐǀičujeŵe a opakujeŵe. 
KdǇž ďǇlǇ ǀšeĐhŶǇ pospolu, tǇhle oďǀǇkle sedělǇ ǀzadu. Teď, kdǇž jiŵ ŵůžu ǀěŶoǀat ǀíĐ pozorŶosti, aŶiž 
by se jiné na hodináĐh ŶudilǇ, jsou ŵŶoheŵ žiǀější. NestǇdí se ŵluǀit, ŶestǇdí se jít k taďuli a psát. Na 
odpoledŶí čajoǀou přestáǀku jseŵ ǀzala kraďičku s hroŵadou sloǀ ŶapsaŶou Ŷa ŶastříhaŶýĐh kousků 
kartoŶu a Ŷestačila jseŵ se diǀit. HolkǇ hážou ǀětǇ Ŷa ǀǇďraŶá sloǀa o sto šest, ŶakoŶeĐ je u toho i 
sraŶda, kdǇž Ŷěkterá ǀǇŵǇslí ǀětu a ostatŶí se ďuď začŶou ǀǇptáǀat proč Ŷeďo začŶou opoŶoǀat. O pár 
dŶí později ǀezŵu ŶastříhaŶé papírkǇ s otázkaŵi, ďaǀí je to úplŶě stejŶě a hŶed po prǀŶíŵ pokusu se ŵi 
papírky vrací pomuchlané, to jak šlǇ z rukǇ do rukǇ, a takǇ pokapaŶé čajeŵ a dáleŵ, to kdǇž si Ŷěkteré 
ŵŶiškǇ dojídalǇ zďǇtkǇ od oďěda. Pár studeŶtek též iŶiĐiatiǀŶě dělá "doŵáĐí" úkolǇ. Buď jeŶ tak píší ǀětǇ, 
které je ŶapadŶou, Ŷeďo sepisují slohǇ. Nejčastěji Ŷa téŵa Má rodiŶa Ŷeďo Náš klášter. V druhéŵ 
případě se ŶeǀǇhŶou popisu sǀýĐh dǀou učitelů a tak se o soďě dozǀídáŵ, že jseŵ beautiful and cute, Đož 
ǀe ŵŶě ǀǇǀolá upříŵŶý záĐhǀat sŵíĐhu. Další ŵŶiška ŵŶe ĐhĐe Ŷejspíš poďaǀit ještě ǀíĐ, kdǇž Ŷapíše She 

teaches us very well and helps poor children like me. DíǀĐe je přes dǀaĐet a půsoďí jako ǀeselá a 
spokojeŶá ŵladá žeŶa... VšeĐhŶǇ ďez rozdílu stále hodŶě ďaǀí křížoǀkǇ a ještě ǀíĐ šiďeŶiĐe. Oďojí jiŵ jde, 
ǀ šiďeŶiĐi jseŵ je ještě Ŷeporazila. Ale učitelkou, Ŷatož Ŷěkde Ŷa ďěžŶé škole, ďǇĐh ďýt ŶeĐhtěla. Ve ǀětší 
skupiŶě se ŵŶiškǇ často ďaǀí a tušíŵ, že o spoustě jiŶýĐh ǀěĐeĐh Ŷež o aŶgličtiŶě. KdǇž se ptáŵ, jestli je 
jiŵ proďíraŶé ĐǀičeŶí jasŶé, odpoǀídají kladŶě Ŷeďo se zeptají. Oďčas ŵŶe takǇ ǀe Đhǀíli, kdǇ jseŵ 
uprostřed ǀǇsǀětloǀáŶí a rozepisuju ǀše Ŷa taďuli, roǀŶou hlásí, že ŶeĐhápou. A ŵě přijde, že je to 
ǀždǇĐkǇ, kdǇž se přestaŶou ďaǀit. Nejraději ďǇĐh jiŵ řekla - kdybyste dávaly pozor, bylo by to fajn pro 

oďě straŶǇ. Časté štěďetáŶí eǀideŶtŶě ruší ŶejeŶ ŵŶe, ale i Ŷěkteré ostatní, které dávají víc pozor. 

NapoŵíŶat je ŶeĐhĐi a Ŷeďudu, jseŵ tu Ŷa Đhǀíli. JeŶ oďčas začŶu ŵluǀit hlasitěji, spíš aďǇ ŵŶe lépe 

slyšely, kdǇž už je ŵáŵ ŶěĐi Ŷaučit, a Ŷad Ŷějakýŵ rozčiloǀáŶíŵ se a poĐitǇ ŵarŶosti ǀ duĐhu ŵáǀŶu 
rukou. To nic, to se jen ozývá ego a spolu s ním otravuje mysl. Celkem jsem rozmluvila i Tanpu, pro toho 

ŵáŵ oďčas Ŷějakou záludŶou ďuddhistiĐkou otázku. Nejdříǀ se oďǀǇkle ďráŶí, že je to ŵoĐ těžké a Ŷeǀí, 
jak to ǀǇsǀětlit, ale pak se zasŶaží a rozpoǀídá. JedŶoduše, s ĐhǇďaŵi, ŶiĐŵéŶě poĐhopitelŶé a 
srozuŵitelŶé to je a o ŶiĐ ǀíĐ Ŷejde. SpolečŶé téŵa je fajŶ a otázkǇ oďčas dáǀá i TaŶpa. Třeďa jaká u Ŷás 
přeǀažuje ǀíra, přesǀědčeŶí. KdǇž odpoǀíŵ, že u Ŷás je ǀětšiŶa ateistů, připadá ŵu to sŵutŶé. 

   TakǇ Ŷáŵ přiǀezli Ŷoǀá okŶa. Tedy okna - jeŶ ŶezaskleŶé dřeǀěŶé oďdélŶíkǇ, skla se do nich budou 

dáǀat později. MoŶtují se do ráŵů ǀ leǀéŵ, ŶedokoŶčeŶéŵ křídle kláštera. Nejspíš to ďǇla jedŶorázoǀá 
zakázka s oŵezeŶýŵ rozpočteŵ, Ŷeďoť to zdaleka Ŷejsou ǀšeĐhŶa okŶa, ale ǀ každéŵ jeŶ ta otevírací 

půlka, druhá ďude zasazeŶá ŶapeǀŶo. DělŶíĐi tǇhle ráŵǇ ďěheŵ pár dŶí přiŵoŶtoǀali a zŵizeli. ZůstalǇ 
tu po ŶiĐh hroŵadǇ ǀoňaǀýĐh hoďliŶ.  

   V soďotu jseŵ Ŷeodolala a za deset rupií si ǀ Kaze koupila hrušku. Z hroŵádkǇ oŵačkaŶýĐh plodů jseŵ 
si vybrala tu Ŷejǀětší a ďǇla doďrá. Prodaǀač ŵěl i jaďlka, ta ďǇla jedŶou tolik dražší. Jo, jaďlko si dáŵ 
Ŷejpozději za ŶeĐelé tři ŵěsíĐe, to už uteče jako ŶiĐ. U jiŶýĐh stáŶků oǀoĐe Ŷeŵěli, tedǇ pokud poŵiŶu 
ďaŶáŶǇ. Jak jseŵ se ŵŶišek ptala, tak tadǇ sǇroǀou zeleninu prakticky opravdu nekonzumují, na tu si 

tedǇ ještě Đhǀilku počkáŵ.  

   Co ŵě Ŷepřestáǀá ŵile překǀapoǀat je ǀřelost a pohostiŶŶost ŵístŶíĐh lidí. JedŶo ŶedělŶí odpoledŶe se 
TaŶpa rozhodŶe, že pojede k řeĐe uŵýt auto a ptá se ŵě, jestli ĐhĐi jet taky, prý se tam dá hezky projít. 
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Jedu a s Ŷáŵi ještě tři ŵŶiškǇ. TaŶpa Ŷás ǀǇloží u řekǇ a jede ještě ŶěĐo ǀǇřídit, ŵǇ po prašŶé Đestě 
sĐházíŵe ke korǇtu širokéŵu doďrýĐh dǀaĐet ŵetrů. VodǇ je tu ale ŵálo, je tu jeŶ jedeŶ ǀětší proud a 
pak spíš droďŶé potůčkǇ, tu a taŵ se spojujíĐí a zase rozdělujíĐí. A ŵezi Ŷiŵi Ŷa ostrůǀĐíĐh tráǀa, ŵístǇ 
sĐhoǀaŶá po rozložeŶýŵ sušíĐíŵ se oďlečeŶíŵ, které tadǇ ŵístŶí perou. Jdeŵe dál, dostáǀáŵe se k 
rozlehlejší traǀŶaté ploše, kde si hraje a doǀádí Ŷěkolik desítek dětí. Základka z Kazy si vyrazila na piknik a 

kdǇž Ŷás spatří Ŷěkolik učitelů, hŶed Ŷás usazují a dostáváme talíře s ǀýďorŶou kari ĐizrŶou, pak ještě 
sedlé ŵléko a sŵažeŶé plaĐkǇ kuras. A navrch ďaŶáŶ a ďoŶďoŶ. Někteří z učitelů se ŵŶou i prohodí pár 
slov anglicky. Třeďa o toŵ, jak je tohle ŵísto hezké a jak je potřeďa ho udržoǀat čisté, ďez odpadků. TakǇ 
ŵluǀíŵ s Joe, NoǀozélaŶďaŶkou středŶího ǀěku, která ǀe škole poŵáhá. Pro děti připraǀuje růzŶé 
aktiǀitǇ, projektǇ, kroužkǇ. Děti s Ŷí často tráǀí i odpoledŶe, to kdǇž rodiče Ŷeŵají čas. NěĐo ŵi to 
připoŵíŶá. JiŶé odpoledŶe ŵi ŵŶiškǇ do pokoje přiŶesou ŵisku poléǀkǇ, prostě jeŶ tak. UdělalǇ si 
pozdŶí sǀačiŶu a přišlǇ se rozdělit. Misku si ďeru a děkuju, ač poléǀku ǀzápětí odkládáŵ do sǀé šatŶǇ, aďǇ 
se ŵi ǀ pokoji Ŷešířila ǀůŶě jídla. Máŵ "rozĐǀičeŶo" a protože jseŵ posledŶí dŶǇ jógu troĐhu odďýǀala, 
ĐhĐi Ŷejdříǀ ĐǀičeŶí dokoŶčit. Kroŵě toho Ŷa poléǀku Ŷeŵáŵ ŵoĐ ǀelkou Đhuť, Ŷeďoť jsou to jeŶ 
dochucené instantní nudle Maggi. Holky je mají celkem rády, chroupají je i jen tak suché, berou si je jako 

sǀačiŶu Ŷa ĐestǇ. Já po zďǇtek ĐǀičeŶí přeŵýšlíŵ, Đo s poléǀkou udělat. SŶíst, ŶesŶíst, kaŵ s Ŷí... NakoŶeĐ 
po ĐǀičeŶí studeŶé a tou doďou už důkladŶě Ŷasáklé Ŷudle spořádáŵ, ŶejǀíĐ asi z úĐtǇ k ŵŶiškáŵ.  

83)  

   RiŶpočhe 

   Mniši z Ŷedalekého kláštera Kee Ŷás osoďŶě přijeli pozǀat Ŷa slaǀŶost. Jako VIP host je Ŷa pozǀáŶĐe 
uǀedeŶ riŶpočhe, takže tuhle událost si rozhodŶě Ŷeŵůžeŵe ŶeĐhat ujít. I přesto, že Ŷa stejŶé datuŵ 
připadá jedŶa z ǀelkýĐh púdž, kterou ŶakoŶeĐ "odslouží" sáŵ TaŶpa. Pro Ŷás, tedǇ pro ŵŶiškǇ a pro 
ŵŶe, zařídí ŵiŶiďus z kláštera z KazǇ. Na ŵísto dorazíŵe akorát před oďědeŵ, stihŶeŵe ještě zhruďa 
půlhodiŶu úžasŶýĐh ŵŶišskýĐh taŶĐů. Pak se Ŷa ŵalé Ŷádǀoří začŶe ǀ kýďlíĐh Ŷosit jídlo a lidé jakoďǇ se 
zbláznili. Na rozdíl od oslaǀǇ BuddhoǀýĐh či DalajláŵoǀýĐh ŶarozeŶiŶ, kdǇ se ǀšiĐhŶi ǀ klidu staǀěli do 
froŶtǇ, tadǇ Ŷastáǀá aďsolutŶí Đhaos. Být Ŷa ŵístě, kde se rozhodŶe zastaǀit jedŶa dǀojiĐe ǀýdejĐů jídla, 
ŶeŶí ǀůďeĐ žádŶá ǀýhra. Lidé se koleŵ ŶiĐh tlačí jedeŶ přes druhého, aby se posléze navzájem polili 

dáleŵ Ŷeďo pokǇdali rýží či dušeŶou zelelŶiŶou, Ŷa ŵěkkýĐh papíroǀýĐh talíříĐh se toho ŵoĐ udržet 
Ŷedá. I já ŵáŵ řídkou oŵáčku, ať už sǀojí či Đizí, téŵěř ǀšude. Na šateĐh, ďatohu, oďalu od fotáku i Ŷa 
sandálech. Raději z daǀu uŶikáŵ a odĐházíŵ si sǀůj skroŵŶý úloǀek sŶíst Ŷa plastoǀou židličku Ŷaproti 
hlaǀŶí triďuŶě. Místa jsou pro kohosi ǀǇhrazeŶá, ale židle jsou prázdŶé a Ŷikdo se o Ŷě Ŷehlásí. Tak tu 
ještě s pár ŵŶiškaŵi pooďědǀáŵe a já si Đhǀíli poǀídáŵ s NiĐkeŵ, profesioŶálŶíŵ fotografeŵ půǀodeŵ z 
BritáŶie a ŵoŵeŶtálŶě žijíĐíŵ Ŷa TaiǁaŶu. SroǀŶáǀáŵe zážitǇ z Đest a jiŶýĐh slaǀŶostí, tadǇ je třeďa 
oproti jiŶýŵ akĐíŵ i ǀelké ŵŶožstǀí ďílýĐh turistů. Je ǀidět, že sezóŶa je ǀ plŶéŵ proudu. NiĐk ŵi 
nakonec dává vizitku, doĐela se těšíŵ, až se - ŶěkdǇ Ŷa podziŵ, kdǇ ďudu ŵít ŶorŵálŶí přístup Ŷa 
internet - ŵrkŶu Ŷa jeho ǁeďoǀkǇ. Po oďědě je Đhǀíli pauza, jako ďǇ se ŶiĐ Ŷedělo. Ale děje se. Při 
pohledu Ŷa triďuŶu zpozoruju, že k riŶpočheŵu Đhodí lidé, oďčas Ŷěkdo, žádŶá fronta. Domlouvám se se 

dǀěŵa ŵŶiškaŵi, které zůstalǇ se ŵŶou, že půjdeŵe také. Jdeŵe, khatag ŵáŵ a ǀǇŶdaǀáŵ ho už po 
Đestě. VǇjdeŵe Ŷa triďuŶu a zezadu oďejdeŵe usazeŶé hostǇ, ale zpraǀa Ŷás k riŶpočheŵu pustit 
ŶeĐhtějí. Prý tak za hodiŶu. Co se dá dělat, ǀraĐíŵe se zpátkǇ. Zleǀa Ŷa Ŷás ŵáǀá jedeŶ z ŵŶiĐhů, že prý 
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jestli ĐhĐeŵe k riŶpočheŵu. NakoŶeĐ jdu jeŶ já, holkǇ ďez khatagu jeŶ tak jít ŶeĐhtějí. RiŶpočhe i koleŵ 
Ŷěj usazeŶí ŵŶiši se Ŷa ŵě sŵějí, riŶpočhe ŵi khatag přehodí přes krk a začŶe se ǀǇptáǀat. Odkud jsem, 

Đo tadǇ děláŵ, jestli jseŵ ŵŶiška. Odpoǀídáŵ a za každou odpoǀědí děkuju, i kdǇž Ŷeŵáŵ poĐit, že ďǇĐh 
tu kohokoli rušila. Po pár ŵiŶutáĐh Đouǀáŵ ǀeŶ, tak Ŷějak překǀapeŶá a spokojeŶá zároǀeň. Co ŵě to 
Ŷapadlo, takhle se Ŷa triďuŶu rozeďěhŶout, a jak to hezkǇ klaplo. VraĐíŵe se zpátkǇ, odkud jsŵe přišlǇ, 
Ŷaše židle jsou pořád ǀolŶé a z ŵíst je ŶaǀíĐ parádŶí ǀýhled. Prograŵ pokračuje ŵagiĐkýŵi taŶĐeŵi 
ŵŶiĐhů ǀ ŶeuǀěřitelŶě krásŶýĐh a ďohatýĐh kostýŵeĐh, rituáleŵ s ohŶěŵ a oďětiŶou předstaǀujíĐí ǀše 
zlé a špatŶé, jež se ǀ ohŶi spálí. Pak se Ŷa prostraŶstǀí ǀǇstřídá Ŷěkolik skupiŶ s tradičŶíŵi taŶĐeŵi a 
zpěǀǇ, ŵǇ se poŵalu sďíráŵe a ǀǇrážíŵe zpět. Fotek ŵáŵ zas o Ŷěkolik desítek ǀíĐ a teŶtokrát přiďǇla i 
videa.  

84)  

   A ǀ tu Đhǀíli plaŵeŶ sǀíčkǇ, jeŶ oŶ, ďǇl ŵi ďlízký. Už Ŷejseŵ ŶáŵořŶíkeŵ Ŷa poušti, kterého aŶděl 
strážŶý opouští.  

85) 

   Při jedŶé z delšíĐh proĐházek jseŵ Ŷarazila Ŷa partu silŶičářů. Od těĐh českýĐh, potažŵu eǀropskýĐh, se 
liší ǀelŵi. NejeŶ ŵiŶiŵeŵ strojů a Ŷástrojů, ale hlaǀŶě žiǀotŶíŵi podŵíŶkaŵi. VětšiŶou jsou to NepálĐi, 
kteří asi ǀ IŶdii jiŶou práĐi sháŶějí těžko. Na staǀďáĐh či opraǀáĐh silŶiĐ praĐují Đelé rodiŶǇ a taŵ, kde 
jsou zroǀŶa potřeďa, i ďǇdlí. Pod přístřeškeŵ z oďǇčejŶé plaĐhtǇ, poďlíž jiŵ stojí ĐisterŶa s ǀodou. Nejspíš 
pitŶou. VǇpadá to, že ǀše, Đo ŵají, se jiŵ ǀejde do Ŷáruče. VčetŶě jídla Ŷa Ŷěkolik dŶí, protože do 
Ŷejďližšího oďĐhodu jsou to ŵiŶiŵálŶě dǀě hodiŶǇ Đhůze. Pak jseŵ takǇ u jedŶé ǀesŶiĐe potkala jakéhosi 
kouzelŶého dědečka. Pozdraǀili jsŵe se, pak se se ŵŶou Đhtěl dát do řeči. MoĐ doďře to Ŷedopadlo, 
ŵoje spitšiŶa je stále ǀelŵi Đhaďá.  

   K sǀátku jseŵ dostala púdžu. JogiŶi ǀadžra púdžu, zasǀěĐeŶou žeŶskéŵu ďožstǀu. Púdžu, kterou dělají 
jeŶ ŵŶiškǇ. JedeŶ z ŶejhezčíĐh oďřadů, které jseŵ kdǇ ǀiděla. S hrou Ŷa truďkǇ, ǀelký ďuďeŶ, čiŶelǇ a 
ǀelkou ŵušli, se zpěǀǇ a sérií jakoďǇ kouzelŶýĐh ŵuder, a takǇ s ǀoňaǀýŵ kouřeŵ z ŵalého kadidla. Na 
koŶĐi se rozdají oďětiŶǇ. NěĐo ǀeŶ zǀířátkůŵ, ŶěĐo ǀ taškáĐh do Ŷedaleké ǀesŶiĐe. Můj příděl zahrŶuje 
homolku tsampy, hrst ďuráků a ĐukroǀýĐh kuliček, pár ďoŶďoŶů a žǀýkaček. Pak takǇ ďalíček sušeŶek, 
ĐhipsǇ a jedŶǇ iŶstaŶtŶí Ŷudle. ZásoďǇ Ŷa horší časǇ se zase o ŶěĐo rozrostlǇ. Saŵa soďě jseŵ pak 
Ŷadělila koupel ǀ kádi a posledŶí hašlerku. 

86) 

   Spiti festival 

   ϭϱ. čerǀeŶĐe IŶdoǀé slaǀí DeŶ Ŷezáǀislosti. Jelikož sǀátek letos připadá Ŷa poŶdělí, tedǇ klášterŶí ǀolŶo, 
ŵŶiškǇ se ǀǇdáǀají do KazǇ. HlaǀŶě Ŷa ŶákupǇ, prý ďude ďěheŵ Đelého týdŶe ǀ Kaze spoustu ŶoǀýĐh 
oďĐhodů, tedǇ spíše stáŶků. Mě od ďrzkého ráŶa troĐhu trápí zrǇĐhleŶé zažíǀáŶí, tak raději zůstáǀáŵ 
doŵa. Nakupoǀat ŶiĐ Ŷepotřeďuju a do KazǇ se ďeztak Ŷejspíš ǀǇdáŵ ještě později ǀ týdŶu, kdǇ se taŵ 
koŶá třídeŶŶí Spiti festiǀal. S TaŶpou se doŵlouǀáŵ, který ǀečer ďǇĐh se ŵěla jet podíǀat, ǀšeĐhŶǇ tři 
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ǀečerǇ ǀidět asi Ŷepotřeďuju. PrǀŶí deŶ jsou prý oďǀǇkle jeŶ řečŶíĐi, takže ǀolďa padá Ŷa druhý deŶ, tedǇ 
čtǀrtek. PředďěžŶě pláŶuju, že ďǇĐh si doŵluǀila přespáŶí ǀ ŵužskéŵ klášteře, ale TaŶpa ďǇ ŵě ǀǇzǀedl 
a odǀezl zpátkǇ do Ŷašeho kláštera, Đož zŶí mnohem lépe. NicŵéŶě ǀe středu ǀečer Ŷa ŵě ŵŶiškǇ ǀolají, 
že přijel Peŵa a že se jede do KazǇ. RǇĐhle přeskočíŵ z tepláků do kalhot a ǀǇrážíŵe. Nádǀoří ŵístŶí 
školǇ už je plŶé diǀáků, z části postáǀajíĐíĐh a z části usazeŶýĐh Ŷa Ŷěkolika řadáĐh plastoǀýĐh židlí a Ŷa 
dlouhýĐh, ǀǇsokýĐh sĐhodeĐh podél prostraŶstǀí. TadǇ se usazujeŵe i ŵǇ. BetoŶ studí Ŷaštěstí jeŶ Ŷa 
Đhǀíli, Ŷež si sǀá ŵístečka zahřejeŵe. Výhled Ŷa pódiuŵ ŵáŵe ze straŶǇ troĐhu oŵezeŶý, ale slǇšíŵe 
doďře. Běheŵ dǀou hodiŶ se Ŷa pódiu ǀǇstřídalo Ŷěkolik zpěǀáků, zpěǀaček a taŶečŶíĐh souďorů. Oproti 
slaǀŶosteŵ koŶaŶýĐh ǀ kláštereĐh je tu k posleĐhu i ŵoderŶější hudďa a tak ǀidíŵ a slǇšíŵ i ŵístŶí 
popoǀé hǀězdǇ. Spiti, HiŶdi, ŵiǆ, hudďa žiǀá a žiǀelŶá. Pár lidí i taŶčí, jedeŶ z opilĐů se Ŷěkolikrát 
protaŶčí před pódiuŵ. Pokaždé ho ǀzápětí odǀede poliĐie, pak je odǀáděŶí asi přestaŶe ďaǀit a Ŷa 
ŵladíka dáǀají ǀětší pozor. Jakŵile se přiďlíží, ĐhǇtají ho a strkají prǇč. PředstaǀeŶí koŶčí před desátou, 
škola je uprostřed ŵěsta a eǀideŶtŶě se tu drží ŶočŶí klid. MŶiškǇ jsou šťastŶé, že se do KazǇ dostalǇ a 
Peŵa sliďuje, že Ŷás druhý deŶ ǀǇzǀedŶe ráŶo hŶed po sŶídaŶi, koleŵ půl deǀáté. Přes deŶ si projdeŵe 
Kazu a ǀečer se zase půjdeŵe podíǀat Ŷa koŶĐertǇ. Druhý deŶ jsou holkǇ připraǀeŶé před osŵou, oǀšeŵ 
čekáŶí po sŶídaŶi se troĐhu protáhŶe. Deset, jedeŶáĐt, dǀaŶáĐt, Peŵa Ŷikde. Včera ŵi říkal, že ŵá 
dopoledŶe Ŷějaké jedŶáŶí se zástupĐi KazǇ, Ŷejspíš se ŵu to Ŷějak zkoŵplikoǀalo. ZpožděŶí ŵi rozhodŶě 
Ŷeǀadí, ǀ ŵaličké Kaze toho k ǀiděŶí příliš ŶeŶí, předstaǀeŶí ďude až Ŷaǀečer a takhle jseŵ aspoň 
přečetka kus kŶížkǇ.  MŶiškǇ do KazǇ Ŷadǀakrát ŶakoŶeĐ odǀeze klášterŶíŵ auteŵ TaŶpa, já se pak po 
oďědě přidáŵ do posledŶího sǀozu. Už to ŶeŶí klášterŶí džíp, ale auto, které speĐiálŶě pro ŵŶe Peŵa z 
Kazy poslal. Ano, tak trochu VIP... Se ŵŶou jedou ještě posledŶí tři ŵŶiškǇ, ǀ Kaze se rozdělujeŵe a 
doŵlouǀáŵe se, že se sejdeŵe ŶěkdǇ později. Dáǀáŵ předŶost Ŷezáǀisléŵu a rǇĐhlejšíŵu putoǀáŶí před 
zastáǀkaŵi u každého stáŶku s poŶožkaŵi Ŷeďo ŵikiŶaŵi. Trh ŵŶe troĐhu zklaŵe, těšila jsem se na 

prodejĐe tradičŶího zďoží - tašek, šál Ŷeďo ozdoď. NiĐ takoǀého tu Ŷeǀidíŵ, asi Ŷeŵáŵ utráĐet. Co je 
oǀšeŵ hodŶě zajíŵaǀé, jsou pouličŶí zuďaři. Na stolečĐíĐh ŵají Ŷa hroŵádkáĐh ǀǇstaǀeŶé ǀǇtrhaŶé zuďǇ 
a vedle nich vyrovnané nástroje. Zájemce o ošetřeŶí usedá straŶou proudíĐího daǀu Ŷa ŵalé plastoǀé 
sedátko  a oteǀírá ústa. PaŶ doktor si pod ǀodou z lahǀe oŵǇje ruĐe a já odĐházíŵ. Nepřipadá ŵi ǀhodŶé 
podoďŶé předstaǀeŶí sledoǀat a aŶi o to dǀakrát Ŷestojíŵ. JeŶ ďǇ ŵŶe zajíŵalo, Ŷa kolik podoďŶý zákrok 

ǀǇjde, ale raději se Ŷeptáŵ. TrhǇ ǀ Kaze projdu ještě párkrát seŵ a taŵ a pak se ǀǇdáǀáŵ do ŵužského 
kláštera, ǀe ŵěstě už ŵě to ŵoĐ Ŷeďa. TakǇ jseŵ odǀǇkla daǀůŵ a hluku, ǀ klášteře ďude líp. V oďĐhodě 
u brány si od mnicha kupuju ďalíček sušeŶek a usedáŵ Ŷa kraj ǀelkého sĐhodiště pod hlaǀŶíŵ Đhráŵeŵ. 
Sotǀa sušeŶkǇ sĐhroupu, oďjeǀí se přede ŵŶou ŵladík a začŶe si se ŵŶou poǀídat. Je TiďeťaŶ, ŶarozeŶý 
ǀ Nepálu a ǀ IŶdii ŵá statut uprĐhlíka. Podařilo se ŵu dostat se Ŷa středŶí školu založeŶou speĐiálŶě pro 

uprĐhlíkǇ Ŷeďo jejiĐh potoŵkǇ, ǀǇučit se uŵěleĐkýŵ truhlářeŵ a tadǇ ǀ klášteře ŵá ŶěĐo jako 
ŶěkolikaŵěsíčŶí praǆi. Spolu se dǀěŵa kolegǇ ǀ klášterŶí dílŶě ǀǇráďí ǀǇřezáǀaŶé stolkǇ do klášterů, 
ozdoďǇ Ŷa záruďŶě, prostě Đo je potřeďa. Na telefoŶu ŵi ukazuje fotkǇ ze školǇ i z rodŶého Nepálu, 
ǀčetŶě Mt Eǀerestu. A ptá se ŵě, jaký je rozdíl ŵezi paraglajdeŵ a parašuteŵ. No, odďorŶík Ŷejseŵ, ale 
ǀzít si paraglajd do letadla ŵu ŵoĐ Ŷedoporučuju. Chǀíli ještě poďǇdeŵe ǀe ǀoňaǀé truhlářské dílŶě, kde 
ŵŶiši také suší ďǇliŶǇ Ŷa ŵístŶí ŵediĐíŶǇ, ǀ kuĐhǇŶi dostaŶeŵe příděl odpoledŶího čaje a já jdu zpátkǇ 
do Kazy, zkontrolovat, co je nového. Zastavím se ve svých dvou oblíbených obchodech se suvenýry. 

Prodaǀači s tržďaŵi ŵoĐ spokojeŶí Ŷejsou, ŵístŶí lid suǀeŶýrǇ Ŷezajíŵají a turistů je ŵálo. V druhéŵ 
oďĐhodě tráǀíŵ s ŵilou paŶí troĐhu ǀíĐ času. JedŶoduĐhou aŶgličtiŶou se ďaǀíŵe o žiǀotě, o práĐi, o 
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ŵužíĐh. TakǇ dostaŶu čaj s ĐitróŶeŵ, Ŷa který už ŵáŵ dlouho Đhuť. V klášteře pijeŵe jeŶ čerŶý s 
ŵlékeŵ. TedǇ čerŶý čaj... spíš je to ŵléko ŶaředěŶé oďarǀeŶou ǀodou, žádŶá ǀzpruha, Đo ďǇ se oďčas 
hodila. V oďĐhodě jseŵ půǀodŶě ŶiĐ kupoǀat ŶeĐhtěla, ale Ŷa oplátku aspoň ǀǇďíráŵ tři pohledǇ a 
sliďuju, že se ještě zastaǀíŵ. Při plaĐeŶí ǀǇtáhŶu pětistoǀku, droďŶé ŵi Ŷestačí. Paní oǀšeŵ Ŷeŵá Ŷazpět, 
tak si ŵáŵ pohledǇ ǀzít a peŶíze přiŶesu příště. NeĐhĐe si ǀzít aŶi třiĐet rupií, poloǀiŶu z Đelé částkǇ. Já 
zase ŶeĐhĐi odejít jeŶ tak, takže ŶeĐháǀáŵ alespoň zálohu. Pětistoǀku se ŵi podaří rozŵěŶit o Đhǀíli 
později, kdǇž si kupuju ŵýdlo a dluh jdu oďrateŵ sŵazat. Pořádek dělá přátele. JeŶ do předstaǀeŶí 
zďýǀá ještě poŵěrŶě dost času, tak se ǀraĐíŵ do kláštera. Najdu tadǇ Peŵu, ǀ jehož pokoji společŶě s 
dalšíŵ kaŵarádeŵ, ǀěčŶě se ĐulíĐíŵ ŵŶiĐheŵ Gatukeŵ, zaďiju zďǇtek času. A takǇ do sebe naliju další 
dǀa hrŶkǇ zeleŶého čaje, teŶtokrát s ŵedeŵ. KrátĐe po šesté jdu do školǇ, hlediště je poloprázdŶé, ač už 
se prograŵ začíŶá rozjíždět. VǇďeru si židličku Ŷa kraji, aďǇ ŵŶe ŵŶiškǇ ŵohlǇ lehĐe Ŷajít, a přeŵýšlíŵ. 
Je zima, jestli tady budu sedět ještě skoro čtǇři hodiŶǇ, Ŷeďude to žádŶá ǀýhra. Ale pořád lepší židle Ŷež 
studeŶý ďetoŶ jako předĐhozí deŶ. S postupujíĐíŵ časeŵ se hlediště začŶě zhusta zaplňoǀat a prograŵ 
je číŵ dál tíŵ zajíŵaǀější, už to Ŷejsou jeŶ ŵístŶí souďorǇ, ale i profesioŶáloǀé, kteří se sǀýŵi 
ǀǇstoupeŶíŵi jezdí po IŶdii. Část jedŶé písŶě je i ǀ aŶgličtiŶě a tak si posleĐhŶu, jak jsou TiďeťaŶé ǀděčŶí 
za azǇl ǀ IŶdii. Hrdí Ŷa sǀou kulturu a zároǀeň ŵilujíĐí Ŷoǀou ǀlast. Ne, že ďǇ ŵístŶí uŵělĐi ŶeďǇli šikoǀŶí, 
ale rozdíl znát je. Kǀalitu oĐeňují i diǀáĐi, kteří ǀǇstupujíĐí odŵěňují hlasitýŵ potleskeŵ a ǀoláŶíŵ. V 
hledišti už ŶeŶí k hŶutí, stojíĐí diǀáĐi se tlačí i do prostoru ǀǇhrazeŶého pro židle. Což ŵá oǀšeŵ ǀýhodu ǀ 
toŵ, že s seďou tlačí teplo a ďráŶí sedíĐí před studeŶýŵ ǀětříkeŵ. Už ŵi ŶeŶí ziŵa a aŶi Ŷeŵáŵ starost, 
jestli ŵŶe ŵŶiškǇ Ŷajdou Ŷeďo Ŷe, protože ŵŶe Ŷašel Gatuk, který Ŷás poǀeze doŵů. Ještě s pár ŵŶiĐhǇ 
stojí pár ŵetrů za ŵŶou a ŵáǀá. Jak jedŶoduĐhé. Po příjezdu do kláštera je ŵi přeĐi jeŶ troĐhu ĐhladŶo, 
nejradši ďǇĐh si dala paŶáka sliǀoǀiĐe. Tu tadǇ Ŷeǀedou, tak ŶepohrdŶu ŵiskou páliǀýĐh iŶstaŶtŶíĐh 
Ŷudlí. Na ŶoĐ jídlo ŶiĐ ŵoĐ, ale troĐhu zahřeje. Voda ǀ koupelŶě je studeŶá, ŵǇtí siĐe zestručŶíŵ, ale 
úplŶě si ho odpustit Ŷedokážu, pořád jseŵ tak troĐhu priŶĐezŶa Ŷa hrášku. Druhý deŶ se od holek 
dozǀídáŵ, že o ŵŶe ŵělǇ starost. HledalǇ ŵŶe po Kaze, ŵǇslelǇ, že jseŵ se ztratila. Oŵlouǀáŵ se jiŵ a 
sŵěju se. Ztratit se ǀ Kaze, to Ŷelze. Neďojte, starosti si Ŷedělejte. Jseŵ Ŷezáǀislá jako IŶdie, dodáǀáŵ. 
Větší starost ŵáŵe o Raŵishe, který se do KazǇ ǀǇdal taktéž, ale jakoďǇ se po Ŷěŵ slehla zeŵ. AŶi 
Ŷikoŵu ŶiĐ Ŷeřekl, Ŷedoŵluǀil se a holkǇ jeŶ doufají, že se ǀrátí a oŶǇ Ŷeďudou ŵuset zŶoǀu praǀidelŶě 
ǀařit. Jak se dozǀídáŵ, je ǀ klášteře podoďŶě jako já jeŶ za straǀu a uďǇtoǀáŶí, přičeŵž koŵfort ŵého 
pokoje a jeho garáže se sroǀŶat Ŷedá. Asi ďǇ se ŵu Ŷeŵohl Ŷikdo diǀit, kdǇďǇ ǀzal roha. V klášteře, 
straŶou od ĐiǀilizaĐe, si Ŷeŵá aŶi s kýŵ popoǀídat. NakoŶeĐ ho holkǇ spíĐího přeĐi jeŶ ǀ garáži oďjeǀí, 
dva dny po skončeŶí festiǀalu. Prý asi ǀǇpil ŵoĐ ǀíŶa Ŷeďo piǀa.  

   87) 

  Morang 

   Na jednu sobotu máme naplánovaný výlet do Ŷedaleké díǀčí klášterŶí školǇ MoraŶg. SiĐe patří k jiŶé 
buddhistické linii Ŷež ŵǇ, ale oďǇǀatelkǇ Ŷejspíš usoudilǇ, že ŶáǀštěǀǇ jsou fajŶ, a pozǀalǇ Ŷás. Některé 
Ŷaše ŵŶiškǇ tu ŵají kaŵarádkǇ Ŷeďo dokoŶĐe příďuzŶé, já si s seďou pro jistotu přiďaluju kŶížku. Že 
ďǇĐh se Ŷěkde uklidila, usadila, zatíŵĐo si oŶǇ ďudou poǀídat. VǇrážíŵe těsŶě po poledŶi, do MoraŶgu je 
to od Ŷás asi půl hodiŶǇ ĐestǇ. Po příjezdu Ŷás usadí ǀ jídelŶě, dostáǀáŵe čaj a sušeŶkǇ. JeŶ o Đhǀíli 
později pak začŶou ŵŶiškǇ serǀíroǀat oďěd - rýži, čapáti, Ŷěkolik druhů zeleŶiŶǇ, fazoloǀý dál a kuře. 
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Naštěstí jsou tu s Ŷáŵi Peŵa a Gatuk, oďa ǀegetariáŶi, tak aŶi ŵŶě ŶeŶí trapŶé ŵaso odŵítŶout. Na 
kuře opraǀdu Đhuť Ŷeŵáŵ, oďzǀlášť kdǇž si ǀzpoŵeŶu Ŷa MaŶali, kde jsou ǀšude ǀidět uďohé, poloŵrtǀé 
slepiĐe zaǀřeŶé ǀ klíĐkáĐh, ǀe kterýĐh se sotǀa ŵohou postaǀit. Maso jseŵ ŵěla před pár týdŶǇ, kdǇ ho 
přede ŵŶe při oďědě ďez ptaŶí postaǀili, a zas ho ŵít Ŷějaký čas Ŷeŵusíŵ. Ne, že ďǇ ŵi ŶeĐhutŶalo, ale 
tak Ŷějak ho Ŷepotřeďuju, lépe je ŵi ďez Ŷěj. Po oďědě jdou ŵŶiškǇ ke kaŵarádkáŵ do pokojů a já se 
vydávám na krátkou procházku skrz ŵalý areál a jeho okolí. Po Đestě jseŵ ǀiděla starou ďráŶu a zďǇtkǇ 
Ŷejspíš půǀodŶího Đhráŵu či kláštera, ŵusíŵ to jít prozkouŵat. Je hodŶě zatažeŶo a Đhǀíleŵi spadŶe 
pár kapek, atŵosféra ŵísta je ŵoĐŶá. HorǇ jsou tu zase o troĐhu jiŶé Ŷež ǀ Goǁangu, osada pod 

kláštereŵ skýtá sotǀa sedŵ doŵů a široko daleko prosté a pusté ŶiĐ. Místo je to odlehlé, do KazǇ to 
odhaduju Ŷa doďrýĐh dǀaĐet či pětadǀaĐet kiloŵetrů, po rozďité aslfaltĐe Ŷeďo kaŵeŶité polňačĐe. Za 
ďráŶou Ŷajdu rozďořeŶé oďǀodǇ ŵaličkého domu a rozbitý sloup, na první pohled nic zajímavého. Dá se 

ale ǀǇďěhŶout troĐhu ǀýš, ke staré stúpě, a odsud udělat pár kouzelŶýĐh fotek. ZpátkǇ ǀ klášteře jseŵ 
ďěheŵ pěti ŵiŶut a podle hroŵadǇ ďot sŶadŶo pozŶáŵ, ǀe kteréŵ pokoji ŵé ŵŶiškǇ práǀě jsou. Klepu a 

dǀeře se oteǀřou. V ŵaličkéŵ, útulŶéŵ pokojíku s kaŵíŶkǇ uprostřed jsou ŶaŵačkaŶé ǀšeĐhŶǇ a s Ŷiŵi 
předstaǀeŶá kláštera, postarší ŵŶiška. VǇpráǀí jiŵ o historii ŵísta, Đož se kǀůli jazǇkoǀé ďariéře dozǀíŵ 
až později. Nějak ŵi Ŷeǀadí, že Ŷikoŵu Ŷerozuŵíŵ aŶi sloǀo, je ŵi tu doďře. Z terŵoskǇ ŵi Ŷalijí čaj, pak 
do ŵiskǇ ŶaŶdají hrstku sladkýĐh Ŷudlí a Ŷaďízejí i sušeŶkǇ. O Đhǀilku později se přesouǀáŵe do dalšího 
pokoje, k ŵladšíŵ ŵŶiškáŵ. A pak ještě do dalšího a dalšího a dalšího a ǀ každéŵ Ŷásleduje stejná 

sĐéŶa. Čaj, růzŶé druhǇ sušeŶek, popĐorŶ, Ŷěkde ŶaǀíĐ pražeŶý ječŵeŶ Ŷeďo suĐhé iŶstaŶtŶí Ŷudle, 
rozláŵaŶé Ŷa kouskǇ a posǇpaŶé kořeŶíŵ ze sáčku. JiŶde Ŷudle uǀařeŶé Ŷa kaŵíŶkáĐh uprostřed 
pokojíku. PohoštěŶí se Ŷedá ŵoĐ odŵítŶout, troĐhu ŵi to připoŵíŶá české VáŶoĐe. TotálŶě přejedeŶé a 
přepité Ŷás ŶakoŶeĐ ŵístŶí ŵŶiškǇ odǀádějí do jídelŶǇ, kde jsŵe Ŷáǀštěǀu začalǇ. TadǇ je pro Ŷás 
připraǀeŶý další čaj a ŵiska kaše z tsaŵpǇ. Máŵ poĐit, že Ŷeďudu ŵuset jíst aŶi pít ŵiŶiŵálŶě dalšíĐh 
čtrŶáĐt dŶí. Oǀšeŵ kroŵě pohoštěŶí je tu pro Ŷás připraǀeŶé i překǀapeŶí. Nejŵladší ŵŶiškǇ Ŷejdříǀ 
předǀedou ukázku deďatǇ a pak ǀ Ŷěkolika skupiŶáĐh tradičŶí taŶĐe a písŶičkǇ. Jsou kouzelŶé, ǀšiĐhŶi jiŵ 
ŶadšeŶě tleskají a shodujeŵe se, že ďǇ klidŶě ŵohlǇ ǀǇstoupit Ŷa Spiti festiǀalu. Náǀštěǀa poŵalu koŶčí, 
ĐhǇstáŵe se k Ŷáǀratu doŵů. Loučíŵe se, děkujeŵe. Peŵa a já ještě od předstaǀeŶé kláštera dostáǀáŵe 
khatag a pleteŶé poŶožkǇ. Jsou krásŶě ďareǀŶé, ŵǇslíŵ, že ŵi ďudou slušet. Ale stejŶě si zŶoǀu, jako už 
tolikrát, připadáŵ ŶepatřičŶě, kdǇž ŵi tadǇ lidé projeǀují úĐtu. Že to ŵusí ďýt Ŷějaký oŵǇl. MiŶiďuseŵ 
poŵalu odjíždíŵe a z okéŶek ještě dlouhou Đhǀíli ŵáǀáŵe ŵŶiškáŵ stojíĐíŵ před ďraŶaŵi MoraŶgu. 
Budu si paŵatoǀat další ŵísto. Místo ŵagiĐké s lidŵi skutečŶějšíŵi Ŷež ǀe skutečŶosti. Neďo je to 
naopak?  

   88) 

    V druhé poloǀiŶě srpŶa dorazilǇ do GoǁaŶgu Gáďi s JohaŶkou z Mostu pro Tiďet. Kroŵě spoustǇ další 
práĐe ďudou ďěheŵ zhruďa dǀou týdŶů oďjíždět klášterǇ a rozdáǀat ŵŶiškáŵ a ŵŶíškůŵ dopisǇ a 
dárečkǇ od českýĐh spoŶzorů a sďírat odpoǀědi, které po Ŷáǀratu do ČeĐh spoŶzorůŵ předají, takǇ fotit 
Ŷoǀé ŵŶiškǇ a ŵŶíškǇ a sďírat jejiĐh příďěhǇ, aďǇ pro Ŷě ŵohlǇ ǀ ČeĐháĐh Ŷajít podporoǀatele. Holkáŵ 
jejiĐh práĐi ŵoĐ Ŷezáǀidíŵ a dost je oďdiǀuju. SiĐe, pokud ŵůžu soudit z pohledu pozorovatele, si je za 

jejiĐh podporu ǀ kláštereĐh opraǀdu hodŶě ǀáží, ale orgaŶizaĐe je ŶeuǀěřitelŶě ŶáročŶá. PláŶ Ŷáǀštěǀ 
jedŶotliǀýĐh klášterů a ǀesŶiĐ se porůzŶu, průďěžŶě a plǇŶule ŵěŶí. A čas je tadǇ fleǆiďilŶí, jak jiŵ prý 
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kdǇsi Ŷěkdo ŶazŶačil. TakǇ koŵuŶikaĐe ǀ aŶgličtiŶě ŶeŶí pokaždé jedŶoduĐhá, oďzǀlášť po telefoŶu. TedǇ 
pokud ǀůďeĐ ŵáŵe sigŶál. Na Ŷěkteré ĐestǇ po kláštereĐh se k Ŷiŵ přidáŵ, šaŶĐe ǀidět zase další kus 
kouzelŶého Spiti je ǀzáĐŶá. JedŶou Ŷaǀštíǀíŵe ŵeŶší klášterŶí školu ǀ PiŶ Valley, kde studuje asi 

pětadǀaĐet ŵŶišek od dǀaŶáĐti let. Je ǀidět, že ŵísto je ještě odlehlejší Ŷež GoǁaŶg a Ŷejezdí sem moc 

turistů, ŵŶiškǇ se opraǀdu hodŶě, hodŶě stǇdí jak při foĐeŶí, tak při sepisoǀáŶí příďěhů. Od ŵŶiškǇ 
DaǁǇ, která ŵá Đhod kláštera Ŷa starosti, se dozǀídáŵe, že Ŷejǀětší položkou ǀ rozpočtu kláštera je jídlo 
a otop. NěĐo dáǀají rodiŶǇ ŵŶišek, ŶěĐo jiŵ prodají lidé z ǀesŶiĐe pod kláštereŵ. HlaǀŶí zásoďǇ jídla jezdí 
Ŷakupoǀat liŶkoǀýŵ autoďuseŵ do KazǇ, odsud hodiŶu ĐestǇ. Auto ǀ klášteře nemají. Nedovedu si 

předstaǀit Ŷákup pro skoro třiĐet lidí, Ŷatož jeho dopraǀu. Od silŶiĐe je to do kláštera ještě pořádŶý kus 
ĐestǇ, ŶaǀíĐ do kopĐe. Tahat Ŷahoru pǇtle s rýží, ŵoukou, luštěŶiŶaŵi je úkol spíš pro pořádŶého Đhlapa 
Ŷež pro droďŶé ŵŶiškǇ. Dřeǀo Ŷaštěstí ǀozí Ŷáklaďákeŵ. Ale ǀe Spiti je to Ŷedostatkoǀá položka a ǀ 
klášteře ho ǀǇužíǀají hlaǀŶě ǀ kuĐhǇŶi, ǀ pokojíĐh se topí ŵálo Ŷeďo ǀůďeĐ. V ŵístě položeŶéŵ ǀe ǀǇsoké 
Ŷadŵořské ǀýšĐe, s tuhýŵi ziŵaŵi, ledoǀýŵ ǀětreŵ a hroŵadaŵi sŶěhu. Gáďi ǀ klášteře ŶeĐháǀá prǀŶí 
příspěǀek, částku určeŶou Ŷa otop. 

   Dǀa dŶǇ po příjezdu Gaďči a JohaŶkǇ se ǀ GoǁaŶgu oďjeǀí dalšíĐh pět Češek. Spolu s ŵístŶíŵ 
průǀodĐeŵ TeŶziŶeŵ oďjíždějí ǀesŶiĐe a klášterǇ, jejiĐhž oďǇǀatele Ŷěkteré z ŶiĐh podporují. Je to 
skupinka růzŶého ǀěku a růzŶýĐh profesí, ale se společŶýŵ zájŵeŵ o lidi z opačŶé straŶǇ zeŵěkoule, o 
jejiĐh žiǀotǇ a kulturu. V Ŷašeŵ klášteře se zastaǀí Ŷa jedŶu ŶoĐ, pak pokračují dál. Naše ŵŶiškǇ jiŵ 
uǀolňují sǀé útulŶé pokojíčkǇ a dočasŶě se stěhují do učeďŶǇ ǀ přízeŵí. TakǇ pro hostǇ, tedǇ ǀe 
spolupráĐi s Peŵou a Gatukeŵ, připraǀují hodǇ. Co se týče ŵŶožstǀí dostatečŶá, ale jiŶak ǀelŵi 
jedŶoduĐhá klášterŶí straǀa je rozšířeŶa tak, že ďǇ se za to Ŷeŵusel stǇdět ledajaký hotel. Ke sŶídaŶi se 
na stole se objevují sýrǇ, ǀajíčka, ďurákoǀé ŵáslo, ŵed, oďilŶé lupíŶkǇ, jaďlka, káǀa... a odŶěkud ŵŶiškǇ 
doŶesou i topiŶkoǀač, který jseŵ tadǇ za Đelé dosaǀadŶí tři ŵěsíĐe Ŷeǀiděla. Z jídla ŵi přeĐhází zrak, 
ŵáŵ Đhuť úplŶě Ŷa ǀšeĐhŶo. A to jseŵ si ŵǇslela, jak se ďez doďrot oďejdu, kdǇž už jseŵ si Ŷa Ŷě, tedǇ 
sŶad kroŵě čerstǀého oǀoĐe, drahŶou doďu ŶeǀzpoŵŶěla. Připadáŵ si jako u zkouškǇ. JeŶ to ŶeŶí o 
toŵ, Đo ǀíŵ Ŷeďo Ŷeǀíŵ, ale o toŵ, čeŵu odoláŵ a čeŵu Ŷe. ZpraĐoǀat to opraǀdu Đhǀíleŵi ŶeŶí 
jedŶoduĐhé. MŶiškǇ saŵotŶé si ŶiĐ z doďrot Ŷedáǀají, ǀše ŶeĐháǀají pro hostǇ. I ŵě Ŷaštěstí ŶeŶažraŶost 
přejde, jedŶoduĐhá straǀa tělu ǀǇhoǀuje ǀíĐ. Hlad je hlad, Ŷajíst se ŵůžu dostatečŶě a Đhuť Ŷa ŶěĐo je 
ǀěĐ druhá, podružŶá, zďǇtečŶá a poŵíjejíĐí. TedǇ čistě teoretiĐkǇ. 

   Po sŶídaŶi se ke skupiŶě spolu s JohaŶkou a Gaďčou připojujeŵe a ǀǇrážíŵe do zhruďa půl hodiŶǇ 
ĐestǇ ǀzdáleŶého kláštera Kee a odsud pak ještě s ŶeĐelou stoǀkou ŵŶíšků a jejiĐh dozoreŵ Ŷa pikŶik. 
Cíle ŵáŵe ŵáŵe ǀlastŶě dǀa, Ŷejdříǀ je Ŷa prograŵu púdža a pak jídlo a hrǇ. Oďřad ǀeŶku ǀ horáĐh, s 
ǀýhledeŵ téŵěř do ŶekoŶečŶa, čerstǀýŵ ǀětreŵ a šeptáŶíŵ praporků s posǀátŶýŵi teǆtǇ je silŶý, Ŷa to 
sloǀa Ŷestačí. Sedět Ŷa kaŵeŶi a poslouĐhat ŵŶiĐhǇ reĐitujíĐí ŵaŶtrǇ a zǀoŶěŶí zǀoŶků ďǇ se sŶad dalo 
ŶaǀěkǇ. Po púdže se popojede o kus dál, Ŷa plaŶiŶu. TadǇ to ǀíĐ ďaǀí ŵladší ŵŶíškǇ, hlaǀŶě kdǇž 
dostaŶou ŵíče, frisďee a deskoǀé hrǇ. Oďěd Ŷáŵ z doǀezeŶýĐh suroǀiŶ připraǀí Ŷěkolik oďǇǀatel 
Ŷedaleké ǀesŶiĐe. Rýže, dál, dušeŶá i čerstǀá zeleŶiŶa a jako dezert jogurt s oǀoĐeŵ. Co ǀíĐ si přát. 
NasǇĐeŶí pokračujeŵe ǀ záďaǀě, ŵŶíšĐi Ŷáŵ poŵáhají hledat zkaŵěŶeliŶǇ a Ŷěkteří jiĐh Ŷosí Đelé hrsti. 
VǇǀětraŶí a takǇ troĐhu připáleŶí od sluŶíčka se ǀraĐíŵe do kláštera. V Kee dŶes ještě přespíŵe, pak se 
česká delegaĐe rozdělí. MǇ s JohaŶkou a Gáďi zpět do GoǁaŶgu, ostatŶí dle pláŶu Ŷa další ŵísta. BǇlo 
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příjeŵŶé si po čase popoǀídat, Ŷa druhou straŶu ǀe ŵŶě ǀǇǀstáǀá otázka, kolik a jak toho ĐhĐi skutečŶě 
sdílet. Některé z otázek, které jseŵ od české delegaĐe dostala, ǀůďeĐ ŶeďǇlǇ jedŶozŶačŶé a dalo ďǇ se Ŷa 
Ŷě odpoǀědět růzŶýŵi způsoďǇ. Pro tuhle Đhǀíli ǀǇďíráŵ tǇ ŶejjedŶodušší ŵožŶosti a pak se ŵůžu 
připraǀoǀat Ŷa další, Ŷáǀrat doŵů se ŶezadržitelŶě ďlíží. NoĐ ǀ tisíĐ let staréŵ klášteře je plŶá sŶů a sŶů o 
snech, ráno nevím, co z toho se ŵi zdálo a Đo Ŷe. Spraǀí to raŶŶí proĐházka k Buddhůŵ a púdža, zase 
jiŶá, Ŷež je s holkaŵi ǀ GoǁaŶgu. Po sŶídaŶi se loučíŵe s krajaŶkaŵi a jde se do práĐe. Většíŵ i ŵeŶšíŵ 
ŵŶíškůŵ předáǀáŵe dopisǇ, po oďědě pak ǀǇďíráŵe odpoǀědi. Ve ǀětšiŶě z ŶiĐh se oďjeǀuje přáŶí 
doďrého zdraǀí a dotaz, kdǇ se spoŶzor přijede podíǀat. PsaŶí od ŵŶíšků jsou doplŶěŶá oďrázkǇ zǀířat, 
Buddhů Ŷeďo tiďetské ǀlajkǇ. KluĐi jsou šikoǀŶí a podle JohaŶkǇ ŵají zase o ŶěĐo lepší aŶgličtiŶu Ŷež 
ǀloŶi, pokrok je zŶát. Naše trojka se Ŷaǀečer ještě zastaǀí ǀ Kaze a pak doŵů. Druhý deŶ se tak ráda 
vracím k ŵŶiškáŵ a k učeŶí, do ďěžŶého režiŵu. VýletǇ jsou krásŶé a ǀšude doďře, ale doŵa Ŷejlíp, ďǇť 
je to doŵoǀ dočasŶý. Holkáŵ opraǀíŵ úkolǇ zadaŶé Ŷa doďu ŵé ŶepřítoŵŶosti. Je ǀidět, že to byla 

kolektiǀŶí práĐe, ǀe ǀětšiŶě sešitů jsou úplŶě stejŶé ĐhǇďǇ. Běheŵ ǀýukǇ ŶedostatkǇ proďereŵe, 
graŵatiku zŶoǀu ǀǇsǀětlíŵ a pak se jako oďǀǇkle zeptáŵ, jestli ŵají Ŷějaké dotazǇ. AŶo, ŵají, Đhtějí 
Ŷaučit pár ǀět českǇ, protože ďǇ se tu za pár dŶí ŵěli Ŷa Ŷáǀštěǀu zastaǀit další Češi. No ŶiĐ, jedŶa hodiŶa 
už Ŷás ŶeǀǇtrhŶe, pro teŶtokrát ǀǇŵěŶíŵe aŶgličtiŶu za ŵůj rodŶý jazǇk.  

89) 

   Česká eŶkláǀa pokračuje 

   Pár dŶí po Ŷáǀštěǀě spoŶzorek do Spiti dorazila skupiŶka z Walk for Help. Z půǀodŶě očekáǀaŶýĐh šesti 
dorazili jeŶ tři trekaři - Paǀel, Vašek a Nataša. OstatŶí ŵěli dříǀější odlet a Ŷáǀštěǀu Spiti už Ŷestíhají. I 
Paǀla s Vaškeŵ a Natašou čeká posledŶí tůra, Ŷáǀštěǀa pár zajíŵaǀýĐh ŵíst a Đesta doŵů. Z dosaǀadŶíĐh 
cest po Ŷěkolika částeĐh seǀerŶí IŶdie píší deŶíkǇ a dáǀají fotkǇ a zpráǀǇ Ŷa faĐeďook a sŶaží se tak 
podpořit školu ǀ Deŵulu, založeŶou SapaŶ FouŶdatioŶ. Škola je oteǀřeŶá zhruďa tři rokǇ a i díkǇ poŵoĐi 
z ČeĐh se podŵíŶkǇ pro ǀýuku postupŶě lepší. Na Ŷáǀštěǀu školǇ a ŶásledŶý trek z Deŵulu ;ŶěĐo přes 
čtǇři tisíĐe ŵetrů Ŷ.ŵ.Ϳ do Koŵiku se k Walk for Help připojíŵ. Do Deŵulu Ŷás Peŵa ǀezŵe auteŵ, z 
Koŵiku se pak dolů do údolí také sǀezeŵe s ŵŶiĐhǇ. Škola ǀ Deŵulu zatíŵ fuŶguje ǀ proŶajatýĐh 
prostoráĐh starého doŵu a z Ŷašeho pohledu ǀ horšíĐh Ŷež ŶedostatečŶýĐh podŵíŶkáĐh. Mokré zdi s 
opadáǀajíĐí oŵítkou, ďez topeŶí, ďez ǁĐ a jeŶ s ŵiŶiŵálŶíŵ zázeŵíŵ. Bez stolků a židliček, Ŷa hliŶěŶé 
podlaze jeŶ slaďá uŵělohŵotŶá pěŶa, která se u Ŷás dáǀá pod koďereĐ. Školu Ŷaǀštěǀuje asi pětadǀaĐet 
dětí od tří do sedŵi let, které jsou rozděleŶé do čtǇř skupiŶ. V každé třídě se učí dǀě skupiŶǇ pohroŵadě, 
jako postaru ǀ českýĐh ŵalotřídkáĐh. VětšiŶa dětí se zpočátku dost stǇdí, ale po pár ŵiŶutáĐh záďraŶǇ 
padají a kluĐi i holčičkǇ si s Ŷáŵi začíŶají poǀídat, hrát, lézt po Ŷás a zkouŵat Ŷaše foťákǇ a ŵoďilǇ. 
Někteří i zpíǀají a taŶĐují, Ŷahlas počítají aŶgliĐkǇ Ŷeďo odříkáǀají aďeĐedu. Je tu opraǀdu ǀeselo a takǇ 
hlučŶo, oǀšeŵ před paŶeŵ učiteleŵ i před Peŵou se dětičkǇ zklidŶí. Pokaždé jeŶ Ŷa Đhǀilku. PaŶ učitel 
Ŷáŵ po Đhǀíli doŶese podroďŶě rozepsaŶé osŶoǀǇ, pláŶǇ a hodŶoĐeŶí a takǇ štos píseŵek. Každéŵu 
žáčkoǀi píše zadáŶí ručŶě Ŷa saŵostatŶý list, ŵusí ŵu to zaďrat spoustu času. Kdeže ďǇ se tadǇ ǀzala 
kopírka...  Shodujeŵe se, že i přes zásadŶí ŶeǀǇďaǀeŶost se děteŵ ŵůže díkǇ stále se zlepšujíĐíŵu 
sǇstéŵu opraǀdu dostát přiŶejŵeŶšíŵ průŵěrŶé ǀzděláŶí. Ve škole stráǀíŵe zhruďa dǀě hodiŶǇ, pak 
jdeŵe Ŷa oďěd k Peŵoǀýŵ příďuzŶýŵ. JohaŶka s Peŵou se ǀraĐí do GoǁaŶgu, ŵǇ čtǇři ŵáŵe ǀ pláŶu 
druhý den vyrazit na trek. OdpoledŶe ǀ Deŵulu je fajŶ, projdeŵe si ǀesŶičku s tradičŶíŵi staǀeŶíŵi, 
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pozdraǀíŵe pár ŵístŶíĐh a pak odpočíǀáŵe a poǀídáŵe. K ǀečeři je ǀýďorŶá poléǀka thukpa, druhý deŶ 
ke sŶídaŶi dostáǀáŵe ǀajíčka Ŷa zeleŶiŶě a s seďou Ŷa trek i sǀačiŶu. BraŵďorǇ ǀařeŶé ǀe slupĐe, ǀařeŶá 
ǀajíčka, čapáti a pár plátků toustoǀého Đhleďa. Peŵoǀi příďuzŶí, u kterýĐh jsŵe přeŶoĐoǀali, jsou stejŶě 
ďezǀadŶí jako oŶ sáŵ. Po sŶídaŶi Ŷáŵ hostitelka ukazuje sŵěr, kterýŵ se ŵáŵe ǀǇdat, a ǀǇrážíŵe. 
Stoupání do prudkého kopce je pro ŵŶe ŶáročŶé, i kdǇž ŵáŵ Ŷa zádeĐh jeŶ ďatoh se spaĐákeŵ, 
kartáčkeŵ Ŷa zuďǇ a oďčerstǀeŶíŵ. Sotǀa fuŶíŵ a kdǇž se ǀǇškráďu Ŷahoru, dost se ŵi uleǀí. V téhle 
Ŷadŵořské ǀýšĐe ŵá každý pohǇď úplŶě jiŶé rozŵěrǇ, je to skoro jako jiŶá diŵeŶze. Nad Deŵuleŵ si 
děláŵe pár fotek a ĐhĐeŵe ǀǇkročit dál, ale z druhého kopĐe Ŷaproti Ŷa Ŷás iŶteŶziŶě ŵáǀá a ǀolá 
Ŷějaký ŵuž. KdǇž se s Ŷíŵ o Đhǀíli později pod horizoŶteŵ sejdeŵe, láŵaŶou aŶgličtiŶou Ŷáŵ ǀǇsǀětluje, 
že Ŷáŵ ukáže Đestu. Po počátečŶíŵ stoupáŶí jsŵe ǀǇrazili špatŶě a kdǇž Ŷás zezdola z ǀesŶiĐe ǀiděl, 
ǀǇrazil za Ŷáŵi. NakoŶeĐ s Ŷáŵi jde skoro hodiŶu. Po Đestě trpěliǀě čeká, kdǇž ǀe sǀazíĐh hledáŵe 
zkaŵeŶěliŶǇ, u stúpǇ Ŷás fotí a pak se zase ǀraĐí zpátkǇ do Deŵulu. MǇ si děláŵe pauzu Ŷa oďěd a podle 
informací ŵístŶíĐh, že Đesta trǀá přiďližŶě tři až čtǇři hodiŶǇ odhadujeŵe, že za Đhǀíli ďǇĐhoŵ ŵěli ǀ 
Koŵiku ďýt. Oǀšeŵ před Ŷáŵi se postupŶě oďjeǀí pár křižoǀatek a aŶi Ŷepotkáǀáŵe sďěrače kraǀského 
trusu, jak Ŷás ujišťoǀala hostitelka, kterýĐh ďǇĐhoŵ se ŵohli Ŷa Đestu zeptat. Ze stezkǇ sĐházíŵe Ŷa širší 
prašŶou Đestu pro auta, která sŶad ǀede do Ŷašeho Đíle. A která se ǀe sǀahu před Ŷáŵi ǀlŶí jakoďǇ do 
ŶekoŶečŶa. Věříŵe, tipujeŵe a odhadujeŵe, že za další zatáčkou se už Koŵik oďjeǀí a Ŷaše přáŶí se 
ŶakoŶeĐ skutečŶě splŶí. Cesta Ŷáŵ ŶakoŶeĐ i s pauzaŵi trǀala zhruďa pět a půl hodiŶǇ, i přes oďčasŶou 
Ŷejistotu jsŵe si trek a hlaǀŶě úžasŶé ǀýhledǇ Ŷa oďroǀské, ŶesčetŶé a ǀíĐe či ŵéŶě zasŶěžeŶé štítǇ užili. 
Kousek před Koŵikeŵ a pak i ďěheŵ ĐestǇ dolů do údolí Ŷarážíŵe Ŷa partǇ Đestářů, kteří tu eǀideŶtŶě 
fuŶgují podoďŶě jako ti, Ŷa Ŷež jseŵ Ŷarazila před pár týdŶǇ kousek od GoǁaŶgu. Přes deŶ tǀrdě dřou Ŷa 
údržďě prašŶýĐh Đest a přespáǀají pod jedŶoduĐhýŵi staŶǇ. Někteří Ŷa Ŷás koukají zǀláštŶě a já 
přeŵýšlíŵ, jestli si o Ŷás ǀůďeĐ ŶěĐo ŵǇslí. Proč se ǀǇdáǀáŵe ǀǇsoko do hor, téŵěř Ŷa hraŶiĐi ǀegetaĐe, 
co nás na tom baví.  

   V klášteře Koŵik práǀě koŶčí ŶěkolikatýdeŶŶí retreat, ďěheŵ kterého ŵŶiši iŶteŶziǀŶě ŵeditují. DŶes 
se tadǇ koŶá ǀelká púdža a ǀ ŶásledujíĐíĐh dŶeĐh ďudou ŵŶiši slaǀit, doďře jíst a ďaǀit se. MrakǇ jídla 
jsou tu už dŶeska, pro ŵŶiĐhǇ i pro hostǇ, kteří se přijeli Ŷa púdžu podíǀat. Do Đhráŵu Ŷa Đhǀíli zajdeŵe 
posedět i ŵǇ, oďřad je zase jiŶý Ŷež ǀšeĐhŶǇ, Đo jseŵ doteď zažila. Pak Ŷás Peŵa zaǀede do jednoho z 

ŵŶišskýĐh pokojů, kde si ŵůžeŵe před odjezdeŵ odpočiŶout. TakǇ Ŷáŵ pouští teleǀizi, aďǇĐhoŵ se 
dozǀěděli, že ǀ Dillí jsou poǀodŶě a ǀ jižŶí IŶdii řádí hŵǇz přeŶášejíĐí jakousi ŶeďezpečŶou ŶeŵoĐ. Priŵa. 
Radši zkoušíŵe přepíŶat jiŶaŵ. Chǀíli sledujeŵe rozhoǀor s očŶíŵ lékařeŵ, pak iŶdiĐkou gaŶgsterku a 
potoŵ už pro Ŷás jedeŶ z ŵŶiĐhů přiĐhází a jede se do GoǁaŶgu. V autě stejŶě jako po Đestě do PiŶ 
ValleǇ poslouĐháŵe Đd s EláŶeŵ, dáǀŶý dárek od jedŶé z PeŵoǀýĐh českýĐh kaŵarádek. Některé 
momenty jsou tadǇ tak ŶeskutečŶé, že Ŷeŵá ĐeŶu Ŷad Ŷiŵi duŵat. Druhý deŶ dorazí dorazí další ČeĐh, 
HoŶza. Běheŵ Ŷěkolika dŶí tu ďude pro Most pro Tiďet Ŷatáčet dokuŵeŶt o ŵŶiškáĐh a krátký spot Ŷa 
podporu Tiďetu. JohaŶka s Gáďi ŵají ǀǇtipoǀaŶýĐh pár ŵíst, teď ještě zďýǀá vybrat správné herce a 

připraǀit rekǀizitǇ. České a tiďetské ǀlajkǇ, koŵuŶistiĐkou uŶiforŵu pro hlaǀŶí postaǀu spotu a 
ŶapláŶoǀat jedŶotliǀé dŶǇ. HoŶza přijíždí z MaŶali ŶejrǇĐhlejšíŵ způsoďeŵ - Ŷa silŶé ŵotorĐe z půjčoǀŶǇ, 
a ŵě začíŶají sǀrďět ruĐe, i kdǇž už jseŵ ŵotorku pár let Ŷeřídila. Protože je tadǇ ǀ horáĐh lehĐe 
Ŷespolehliǀý sigŶál, holkǇ z MpT ŶedostalǇ zpráǀu, kdǇ přesŶě HoŶza dorazí. Gaďča je ǀ Koŵiku a 
JohaŶĐe ŶeŶí doďře. Času je ŵálo a tak s HoŶzou za Gáďi ǀǇrážíŵ já. Naštěstí se Ŷáŵ ǀ klášteře ǀ Kaze 
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podaří sehŶat druhou helŵu, už tak je to dost ǀelký adreŶaliŶ. Po klikatýĐh ĐestáĐh, ǀětšiŶou prašŶýĐh, 
asfaltoǀýĐh jeŶ ǀǇjíŵečŶě. VǇsoko do hor, pod Ŷáŵi prudký sǀah s fiŶálŶíŵ přeǀýšeŶíŵ přiďližŶě tisíĐ 
ŵetrů. V Koŵiku poďǇdu jeŶ Đhǀilku, Ŷa ŵotorce se chce zpátky svézt Gábi a tak naskakuju do minibusu 

k ŵŶiĐhůŵ a ŵŶiškáŵ, kteří zroǀŶa odjíždějí dolů. ZpátkǇ ǀ GoǁaŶgu jseŵ ďěheŵ třeĐh hodiŶ, Ŷa ŵístŶí 
poŵěrǇ oďrateŵ. V soďotu se začíŶá Ŷatáčet. RáŶo púdža a přípraǀa sŶídaŶě, pak ŶěĐo z ďěžŶého 
prograŵu ŵŶišek a odpoledŶe Kaza. Mě, podoďŶě jako ǀšeĐhŶǇ z Walk for Help a JohaŶku, přepadl 
jakýsi ďaĐil. Tlačí ŵě žaludek, od ráŶa je ŵi ziŵa a tak rušíŵ odpoledŶí ǀýuku, Ŷasadíŵ hoŵeopatika a 
jdu spát. OdpočiŶek poŵohl a později tak ŵůžeŵe s ŵŶiškaŵi do HoŶzoǀǇ kaŵerǇ předǀést ukázkoǀou 
hodiŶu aŶgličtiŶǇ a troĐhu pro legraĐi i češtiŶǇ. AďǇ u Ŷás ŶeďǇlo ČeĐhů ŵálo, ǀečer se oďjeǀí ještě 
KarolíŶa, která do Spiti přijela Ŷa prázdŶiŶǇ. Po Ŷěkolika kratšíĐh poďǇteĐh ǀ IŶdii ŵá za seďou téŵěř rok 
studia v Dharaŵsale a do Spiti přijela stráǀit část ǀolŶa. Na Ŷeděli připadlo ŶatáčeŶí spotu. Ještě ďěheŵ 
soďotŶího ǀečera HoŶza s ǀǇdatŶou poŵoĐí PeŵǇ po Kaze hledá předstaǀitele hlaǀŶí postaǀǇ, ČíňaŶa. 
Pár předĐhozíĐh ǀǇtipoǀaŶýĐh jediŶĐů ďuď Ŷesplňuje kritéria Ŷeďo jedŶoduše Ŷedokáže zahrát zápornou 

roli, ale HoŶza toho spráǀŶého týpka ŶakoŶeĐ ǀ Kaze Ŷajde. NatáčeŶí proďíhá ǀ eǆteriéru ŵužského 
kláštera, kroŵě ČíňaŶa TeŶziŶa ǀe spotu hraje i pár ŵŶiĐhů. Role Ŷejsou jedŶoduĐhé, kroŵě toho dost 
pálí slunce a Tenzin se Đelý deŶ peče ǀe ǀojeŶské uŶiforŵě. Poŵáhat při ŶatáčeŶí s foĐeŶíŵ, 
osǀětloǀáŶíŵ Ŷeďo zajištěŶíŵ oďčerstǀeŶí je proti toŵu hračka a já zjišťuju, že ŵě práĐe hodŶě ďaǀí, tak 
sŶad se po Ŷáǀratu do ČeĐh podoďŶě sŶadŶo zapojíŵ i do dalšíĐh proĐesů. NedělŶí ŶatáčeŶí koŶčí ǀ 
kuĐhǇŶi Ŷašeho kláštera ǀ GoǁaŶgu, pro účelǇ filŵoǀáŶí dočasŶě přeŵěŶěŶou Ŷa kaŶĐelář. SluŶko 
zapadá, sǀětla uďýǀá a úŶaǀa roste, ale TeŶziŶ je ǀýďorŶý a ŶatáčeŶí se zǀládŶe dokoŶčit. Před ǀečeří 
beru motorku, nakládám Tenzina a jedeme do KazǇ. Kroŵě odǀozu Ŷašeho hrdiŶǇ ŵáŵ pár dalšíĐh 
úkolů. SehŶat kaŶǇstr a ŶataŶkoǀat Ŷa zpátečŶí Đestu do MaŶali, Đož se ukáže ďýt ǀelŵi ǀeselé. Při 
příjezdu k čerpaĐí staŶiĐi se dozǀídáŵe, že ďeŶzíŶ ďude asi tak za dǀě hodiŶǇ a Ŷe ǀ sedŵ, jak ďǇlo daŶé 
odpoledŶe aǀízoǀáŶo. Po pár ŵiŶutáĐh čekáŶí oďsluha iŶforŵaĐi ještě lehĐe upraǀuje. BeŶzíŶ siĐe 
ĐisterŶa doǀezla, ale ŶefuŶguje puŵpa, takže ďeŶzíŶ ďude ŶěkdǇ. MožŶá dŶes, ŵožŶá zítra. Motorku 
ŶeĐháǀáŵe ǀ klášteře ǀ Kaze a zpátkǇ do GoǁaŶgu jedu ŵiŶiďuseŵ s Peŵou a Walk for Help, kteří ďǇli ǀ 
klášteře Ŷaǀštíǀit Paǀleŵ adoptoǀaŶého ŵŶíška. BeŶzíŶ, tedǇ až ďude, Ŷačerpají ŵŶiši, kteří to ŵají k 
puŵpě přes uliĐi. Na druhý deŶ ráŶo ŵáŵe ǀšiĐhŶi ŶapláŶoǀaŶý odjezd k jezeru ChaŶdra Tal. VšiĐhŶi 
Češi, ŵŶiškǇ, Peŵa s Gatukeŵ a TaŶpou a pár ŵŶiĐhů z kláštera Kee. Česká skupiŶa, tedǇ kroŵě ŵŶe a 
KarolíŶǇ, ďude pokračoǀat sŵěr MaŶali a později postupŶě doŵů. Cesta k jezeru trǀá i s pauzou Ŷa oďěd 
přes šest hodiŶ, ĐestǇ Ŷejsou ŶiĐ ŵoĐ. Do keŵpu kus od jezera dorazíŵe zaprášení a vykodrcaní, ale na 

Ŷáladě to Ŷeuďírá. K jezeru ǀǇrážíŵe po krátkéŵ odpočiŶku, ještě též odpoledŶe. PostupŶě se ǀšiĐhŶi 
sejdeŵe Ŷa traǀŶaté ploše u druhého ďřehu,  děláŵe Ŷěkolik společŶýĐh fotek a HoŶza s Gáďi a Peŵou 
zase Ŷatočí kus ŵateriálu. ZačíŶá se oĐhlazoǀat, Ŷadŵořská ǀýška skoro čtǇři a půl tisíĐe ŵetrů Ŷad 
ŵořeŵ o soďě dáǀá ǀědět. Oǀšeŵ staŶǇ ǀ keŵpu, kde jsŵe uďǇtoǀaŶí, jsou ǀíĐ Ŷež solidŶí a ǀǇďaǀeŶé 
silŶýŵi ŵatraĐeŵi a huňatýŵi dekaŵi. Spát se po Ŷáǀratu do keŵpu ještě Ŷejde, ŵŶiškǇ ĐhǇstají 

ǀýďorŶou ǀečeři. ZeleŶiŶu, tiŵok a pro ŵasožraǀĐe i jehŶěčí guláš. Po ǀečeři se česká eŶkláǀa sĐhází ǀ 
jedŶoŵ z ǀětšíĐh staŶů ǀǇďaǀeŶýĐh ŵalýŵi kaŵíŶkǇ Ŷa dřeǀo a takǇ repráčkǇ. Z ŵoďilů postupŶě zŶí 
ǀšeĐhŶa ŵožŶá hudďa, Ŷejdéle ǀǇdrží souŶdtraĐk z HiŵalaǇas. Asi Ŷe Ŷáhodou. Ve společŶosti lidí, které 
jseŵ ještě před pár dŶǇ ŶezŶala, si připadáŵ jedŶou Ŷohou doŵa. TadǇ, stejŶě jako ďěheŵ předĐhozíĐh 
dŶí, sdílíŵe čas, prostor, ŵǇšleŶkǇ a spoustu dalšíĐh ǀěĐí. SliǀoǀiĐi, toaletŶí papír, pastu Ŷa zuďǇ, 
deodoraŶt. JeŶ Ŷáŵ to sdíleŶí Ŷikdo Ŷelajkuje, ŶeŶí potřeďa. ČeštiŶa, oheň ǀ kaŵŶeĐh a silŶý ǀítr zǀeŶčí 
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ǀǇtǀářejí uŶikátŶí atŵosféru, která stejŶě Ŷejde zaĐhǇtit a zaĐhoǀat. PoŵiŶe stejŶě jako každý západ i 
ǀýĐhod sluŶĐe. Druhý deŶ ráŶo ŵŶiši a ŵŶiškǇ rozǀěsí ŵotliteďŶí praporkǇ, připraǀí oďětiŶǇ a ǀǇkoŶají 
púdžu, pak jdeŵe sŶídat. DopoledŶe HoŶza dokoŶčuje ŶatáčeŶí, Ŷěkolik rozhoǀorů s ŵŶiĐhǇ a ŵŶiškaŵi. 
Po oďědě ďalíŵe a loučíŵe se. PřeǀážŶá část české eŶkláǀǇ ŵá ŶaŵířeŶo sŵěr MaŶali, já s KarolíŶou a 
ŵŶiškaŵi ještě do Spiti. Naše část keŵpu po odjezdu Ŷěkolika aut utiĐhá, pár ŵŶišek se ǀǇdáǀá Ŷa 
proĐházku. VǇpadá to, že Ŷáǀrat do kláštera ďude ŶěkdǇ pozdě ǀečer. Sedíŵe a poǀídáŵe, za Đhǀíli se u 
Ŷašeho stolku oďjeǀí Peŵa a Ŷaďízí ŵě a Kajdě, jestli se takǇ Ŷechceme jít projít. Koukáme a ptáme se, v 

kolik že se tedǇ pojede doŵů. Zítra, zŶí odpoǀěď. Máŵe za to, že si dělá legraĐi, ale ŵŶiškǇ to potǀrzují. 
A ǀzhledeŵ k toŵu, že už je Đelkeŵ pozdě odpoledŶe, ŶakoŶeĐ uǀěříŵe. Další ǀečer je o pozŶáŶí 
klidŶější, spát jdeŵe ďrzǇ. A ráŶo ještě o ŶěĐo ĐhladŶější Ŷež to předešlé, ǀeŶku Ŷa Ŷádoďí se ďlǇští 
kouskǇ ledu. SluŶíčko Ŷaštěstí ďrzǇ ohřeje jak ǀodu Ŷa ŵǇtí, tak ǀzduĐh. Ke sŶídaŶi je teŶtokrát thukpa 
sŵíĐhaŶá se zďǇtkǇ jehŶěčího guláše z předĐhozíĐh dŶí. Jestli jíme maso nebo ne se nás nikdo neptá, 

takže ǀolďa je jedŶoduĐhá. Na Đestu doŵů je lepší se Ŷajíst. MŶiškǇ ještě připraǀí sǀačiŶu, tedǇ rizoto, a 
defiŶitiǀŶě ďalíŵe a odjíždíŵe už i ŵǇ. Cesta zpátkǇ uteče tak Ŷějak rǇĐhleji a já jseŵ doĐela ráda zpátkǇ 
v klášteře, po třeĐh dŶeĐh si kroŵě rukou a oďličeje ŵůžu uŵýt i zďǇtek těla. No aŶo, čistota půl zdraǀí a 
druhá polovina...  

   V dalšíĐh dŶeĐh se režiŵ poŵalu dostáǀá do starýĐh kolejí. Na stolečkǇ se ǀraĐí jedŶoduĐhá straǀa a Ŷa 
obrazovku telenovely, kterými se ŵŶiškǇ ŶeĐháǀají doďroǀolŶě hǇpŶotizoǀat. TeleǀizŶí zpráǀǇ, jež se 
Peŵoǀi Ŷikdo Ŷeodǀážil přepŶout, už tadǇ zase asi delší doďu Ŷikdo Ŷeuǀidí. Před seďou ŵáŵ posledŶíĐh 
pár dŶí, přesuŶ do MaŶali, ǀýuku WaŶgĐhuka a Ŷáǀrat doŵů. KdǇž si tohle uǀědoŵíŵ, ǀšeĐhŶo se ǀe ŵě 
seǀře. Ne, že ďǇ se ŵi do ČeĐh ŶeĐhtělo, ale ǀíŵ, že se ŵi po ǀšeĐh ze Spiti ďude stýskat. ZatraĐeŶá 
připoutaŶost.  

   Thanks to impermanence, everything is possible.  

   ;Plakát s Đitáty, škola v osadě Deŵul, oďlast Spiti, HiŵaĐhal Pradesh) 

90) 

   Demul podruhé 

  TýdeŶ po ǀýletu k jezeru ChaŶdra Tal zŶoǀu ŵŶiškǇ dostáǀají deŶ ǀolŶa ŶaǀíĐ. Spolu s ŶedělŶíŵ 
odpoledŶeŵ a poŶdělkeŵ to zŶaŵeŶá dǀa a půl dŶe. Až Ŷa dǀě, které se ǀ klášteře ďudou starat o 
straǀu dekoratérůŵ, ǀšeĐhŶǇ ǀǇrážejí do sǀýĐh doŵoǀů. MǇ s KarolíŶou se připojujeŵe k Ŷejǀětší 
skupiŶĐe, která ŵá ŶaŵířeŶo do Deŵulu. Začátek ǀýletu je troĐhu jako čekáŶí Ŷa Godota. Nejdříǀ Ŷás 
kolega TaŶpa odǀáží do KazǇ, odkud ďudeŵe pokračoǀat ŵŶiŶiďuseŵ. MŶiškǇ Ŷás odǀedou k příďuzŶýŵ 
jedné z ŶiĐh a po Đhǀíli praktiĐkǇ ďeze sloǀa odejdou. Což o to, dostalǇ jsŵe čaj a sušeŶkǇ, postaráŶo o 
Ŷás je. JeŶ jaksi Ŷeǀíŵe, Đo, tedǇ spíše kdǇ, ďude Ŷásledoǀat. Poǀídáŵe a proďíráŵe se fotkaŵi ǀ 
ŵoďileĐh a taďletu skoro dǀě hodiŶǇ, až usoudíŵe, že čekat ŵůžeŵe i ǀ kaǀárŶě. Loučíŵe se s 
hostitelkou a jdeŵe do ŵěsta, třeďa ďude ǀ kaǀárŶě fuŶgoǀat iŶterŶet. Což ďǇ ďǇlo ǀelké překǀápko, 
poŶěǀadž při Ŷěkolika předĐhozíĐh pokuseĐh Ŷešlo ŶiĐ, kroŵě Ŷaší trpěliǀosti. PřekǀapeŶí se ŶekoŶá, jeŶ 
asi po půl hodiŶě pro Ŷás přiĐházejí ŵŶiškǇ, že už pojedeŵe. Do Deŵulu dorazíŵe koleŵ sedŵé ǀečer a 
ďere Ŷás k soďě YaŶgdoŶ, sestřeŶiĐe Gatuka. S pusou Ŷeustále od uĐha k uĐhu jako oŶ sáŵ. VšiĐhŶi její 
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sourozeŶĐi už ǀǇlétli z hŶízda, ǀe ǀelkéŵ doŵě zůstáǀají jeŶ ǀřelí rodiče. Kteří o Ŷaší Ŷáǀštěǀě předeŵ 
Ŷeŵají tušeŶí, protože ǀ Deŵulu ŶefuŶguje telefoŶŶí sigŶál. Kdo ĐhĐe ǀolat, ŵusí Ŷahoru Ŷa kopeĐ. A 
kdo ĐhĐe do Deŵulu poslat zpráǀu, ŵusí si ǀǇďrat z jiŶýĐh způsoďů. SŶad jsŵe Ŷikoho ŵoĐ Ŷezaskočili, 
pokoj i ǀýďorŶá ǀečeře jsou připraǀeŶé ďěheŵ Đhǀíle. Po jídle Đhǀiličku posedíŵe a jdeŵe spát, Ŷa druhý 
deŶ jsou ŶapláŶoǀaŶé ŶáǀštěǀǇ dalšíĐh doŵáĐŶostí. RáŶo se ŵi aŶi Ŷikaŵ ŵoĐ ŶeĐhĐe, pohled z okŶa je 
dechberoucí. Je bych si tak sedla a dívala se... Pár pastǀiŶ s kraǀaŵi, políčka a dál už jeŶ horǇ, zase tǇ 
horǇ. Po sŶídaŶi se Ŷa Đhǀíli přesouǀáŵe Ŷa střeĐhu doŵu, čekáŵe Ŷa další ŵŶiškǇ. Nejdou, tak se ŵǇ s 
KarolíŶou jdeŵe projít. Pak už se přesouǀáŵe do další doŵáĐŶosti, kde dostáǀáŵe pro dŶešek prǀŶí čaj 
a sušeŶkǇ. Kroŵě ŵŶiškǇ je doŵa jeŶ sestra se dǀěŵa ŵalýŵi dětŵi, asi dǀouletýŵ ǀážŶě se tǀáříĐíŵ 
Đhlapečkeŵ a droďouŶkou dǀouŵěsíčŶí holčičkou. VšiĐhŶi ostatŶí jsou ǀeŶku ǀ horáĐh, sďírají tráǀu pro 
kráǀǇ Ŷa ziŵu. Pokračujeŵe do další doŵáĐŶosti, kde už dostáǀáŵe oďěd. Rýži s dálem a trochou 

zeleŶiŶǇ, jak jiŶak. A zase další Ŷáǀštěǀa, teŶtokrát k sestře jedŶé ŵŶiškǇ půǀodeŵ z Koŵiku, KarolíŶiŶǇ 
zŶáŵé a Peŵoǀě šǀagroǀé. I teŶhle důŵ je poŵěrŶě ǀelký, i kdǇž ǀ Ŷěŵ ŵladá žeŶa žije téŵěř saŵa, u 
seďe ŵá jeŶ ŵalého sǇŶka. MaŶžel je ǀoják a ǀětšiŶu času je ŵiŵo doŵoǀ, ǀe služďě. Naďídku Ŷa další 
oďěd odŵítáŵe, dáŵe si jeŶ kousek tiďetského Đhleďa. A pak zas jdeŵe Ŷa Đhǀíli ǀeŶ, projít si ŵalou 
osadu ǀǇstaǀěŶou ǀ prašŶéŵ teréŶu. DoŵǇ i doŵáĐŶosti jsou si tadǇ podoďŶé. V kuĐhǇŶi kredeŶĐ s 
vǇroǀŶaŶýŵi hrŶečkǇ a talíři, uprostřed ŵalá kaŵíŶka, Ŷa kterýĐh se ohříǀá ǀoda. Jídlo se ǀaří oďǀǇkle Ŷa 
plǇŶoǀýĐh ǀařičíĐh, ďoŵďǇ si lidé doǀážejí z KazǇ. Podél zdí ŵatraĐe s koďerĐi Ŷa sezeŶí, ŶěkdǇ je ǀ 
kuĐhǇŶi ŶaǀíĐ teleǀize. SuĐhé ǁĐ s ǀĐhodeŵ ǀětšiŶku zvenku domu, pro vodu se chodí k hadicím, kterými 

se do ǀsi přiǀádí z hor. V kaŵíŶkáĐh se topí kraǀskýŵ truseŵ Ŷeďo suĐhýŵi ǀětǀičkaŵi keřů, stroŵǇ ǀ 
téhle Ŷadŵořské ǀýšĐe Ŷerostou. Naprostá ǀětšiŶa rodiŶ ǀ Deŵulu Ŷeŵá stálý příjeŵ, lidé se žiǀí 
zeŵědělstǀíŵ a prodejeŵ ǀýroďků z ǀlŶǇ. V posledŶíĐh leteĐh i uďǇtoǀáŶíŵ turistů. V toŵ se rodiŶǇ 
střídají, zisk tak jde roǀŶoŵěrŶě ŵezi ǀšeĐhŶǇ. Žiǀot je tadǇ ŵožŶá tǀrdý, ale poklidŶý, Ŷikdo Ŷikaŵ 
ŶepospíĐhá. A lidé jsou spokojeŶí, ǀlídŶí, ǀstříĐŶí a usŵěǀaǀí. A skroŵŶí. MoĐ toho Ŷeŵají, přesto 
Ŷeǀáhají se rozdělit. Při ŶáǀštěǀáĐh si Đhǀíleŵi připadáŵ jako ǀe filŵu, jeŶ ďǇ se hodilǇ titulkǇ. AŶgliĐkǇ 
tu ŵluǀí jeŶ pár ŵladšíĐh lidí, tak ǀětšiŶou Đhǀilku posedíŵe a ǀǇpijeŵe další čaj, Kajda za Ŷás oďě aspoň 
prohodí pár sloǀ tiďetskǇ. Běheŵ odpoledŶe zǀládŶeŵe i pikŶik. S ŵŶiškaŵi a Gatukeŵ zajdeŵe Ŷa 
traǀŶatý pláĐek pod osadou, sĐhroupeŵe pár sáčků Đhipsů a suĐhýĐh iŶstaŶtŶíĐh Ŷudlí a ǀǇpijeŵe dǀě 
lahve sladké limonády. Z jedné strany nás pozoruje kravka, z druhé nás oďejdou oslíĐi ŶaložeŶí 
hroŵadaŵi tráǀǇ. Po pikŶiku se jdeŵe podíǀat do školǇ, děti zroǀŶa ŵají hudeďku. Mladá učitelka 
ǀǇďuďŶoǀáǀá rǇtŵus Ŷa prázdŶý plastoǀý kaŶǇstr a děti taŶčí a zpíǀají ŵístŶí lidoǀkǇ. Na Đhǀíli přeŶeĐhají 
prostor i Ŷáŵ a stejŶě jako ŵǇ se ďaǀí ǀíĐ tíŵ, jak Ŷáŵ taŶečkǇ Ŷejdou. Ze školǇ jdeŵe Ŷa Ŷáǀštěǀu ke 
Gatukoǀě rodiŶě. V jedŶoŵ doŵě společŶě žije jeho ďratr s ŵaŶželkou, dǀěŵa ŵeŶšíŵi dětŵi - 
ǀlastŶíŵi a ŵoŵeŶtálŶě jedŶíŵ od sousedů ŶaǀíĐ - a ďodrou ŵaŵiŶkou. Je tu ǀeselo, děti se trochu 

předǀádějí a dospělí si s Ŷáŵi Đhǀíleŵi poǀídají. NejǀíĐ tedǇ Gatuk, ďaǀíŵe se ŵožŶosteĐh podporǇ 
klášterů a důležitosti studia ŵŶiĐhů a ŵŶišek. A o ŵožŶosteĐh a ĐestáĐh předáǀáŶí ďuddhisŵu Ŷa západ. 
Gatuk při poǀídáŶí poŵáhá krájet zeleŶiŶu Ŷa ǀečeři, jeho šǀagroǀá ŵezitíŵ ĐhǇstá ŵoučŶé plaĐkǇ. 
VǇpadá to, že zůstaŶeŵe Ŷa jídlo tadǇ, ale přijde jakási starší žeŶa a s Gatukeŵ ŶěĐo řeší. OŶ Ŷáŵ pak 
ǀǇsǀětlí, že se ŵáŵe přesuŶout o důŵ dál, ǀečeřet ďudeŵe s rodiŶou další ŵŶiškǇ. Jdeŵe s Kajdou saŵǇ 
dǀě, Gatuk šel pozdraǀit ještě další příďuzŶé. V další doŵáĐŶosti je složeŶí oďǇǀatel troĐhu odlišŶé. 
Rodiče ŵŶiškǇ, její ďratr s ŵaŶželkou a ŵalou dĐerkou. TakǇ je tu poŵěrŶě tiĐho, skoro Ŷikdo Ŷeŵluǀí. 
MŶiška YaŶgĐheŶ s ďratreŵ a šǀagroǀou připraǀují plŶěŶé kŶedlíčkǇ ŵoŵo, ŵaŵiŶka se Đhǀíleŵi 
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oďjeǀuje a zase ŵizí. Nejraději ďǇĐhoŵ s přípraǀou ǀečeře poŵohlǇ, ale Ŷepokoušíŵe se to ŶaǀrhŶout. 
Víŵe, že ďǇ se to Ŷesetkalo s pozitiǀŶí odezǀou. TadǇ ǀe Spiti ŵá host jeŶ jíst, pít a odpočíǀat, ŶiĐ jiŶého 
ŵu Ŷepřísluší. Now you rest je ǀěta, kterou jseŵ tadǇ ďěheŵ Đelé doďǇ slǇšela sŶad Ŷejčastěji. Tak s 
Kajdou pozorujeŵe přípraǀu jídla, ŵalou holčičku usíŶajíĐí dědečkoǀi Ŷa klíŶě a poslouĐháŵe ŵaŶtrǇ, 
ŵotlitďǇ a ĐǀrŶkáŶí korálků ŵálǇ. MŶiščiŶ tatíŶek sedíĐí ǀedle Ŷás k ŵeditačŶí praǆi Ŷepotřeďuje žádŶé 
ústraŶí, je sáŵ se seďou a s Ŷáŵi ǀšeŵi zároǀeň. NajedŶou se zǀedá a jde ke kredeŶĐi. VǇtahuje láheǀ, 
Ŷaleje si do skleŶkǇ čirou tekutiŶu a Ŷaďízí i Ŷáŵ. JečŶá páleŶka. FajŶ, k toŵuhle filŵu za Đhǀíli titulkǇ 
potřeďoǀat Ŷeďudu. Alkohol ŵi ǀe Spiti Ŷijak ŵoĐ ŶeĐhǇďěl, ale teď přišel k Đhuti, páleŶka v ďio kvalitě je 

doďrá. MístŶí si ji ředí ǀodou, stejŶě čiŶíŵe i ŵǇ. TroĐhu upijeŵe, troĐhu Ŷáŵ ještě hostitel dolije. Pak už 
se serǀírují ŵoŵos, plŶěŶé sŵěsí restoǀaŶé zeleŶiŶǇ a sójoǀého ŵasa, a salát z čerstǀé zeleŶiŶǇ. Jíŵe 
ŵlčkǇ, dopijeŵe skleŶkǇ, poděkujeŵe za ǀýďorŶou ǀečeři a loučíŵe se. PozǀáŶí Ŷa přespáŶí odŵítáŵe, 
ďatůžkǇ stále ŵáŵe ǀ prǀŶí doŵáĐŶosti. YaŶgĐhiŶ s ŵaŵiŶkou Ŷás odǀedou do spráǀŶého doŵu, po 
tŵě ďǇsŵe taŵ aŶi jedŶa ŶetrefilǇ. S Kajdou dáŵe před spaŶíŵ ještě Đígo a pak Ŷa kutě. Po týdŶu opět 
dǀě ŶoĐi po soďě ďez ŵǇtí, už ŵi to aŶi Ŷepřijde. I další ráŶo, stejŶě jako předĐhozí, tadǇ ŵáŵe ǀ koutě 
sloužíĐíŵu k uŵýǀáŶí Ŷádoďí i osoď, připraǀeŶý kýďl s horkou ǀodou. Oǀšeŵ sǀlékat se Ŷeďudeŵe, 
koupelŶoǀý záǀěs tu ŶeŶí a tak spláĐhŶeŵe jeŶ oďličej, ruĐe a Đhodidla. A jak ďǇlo ǀčerejší ráŶo poŵalé a 
líŶé, to dŶešŶí je o pozŶáŶí rǇĐhlejší. Sotǀa se ŶasŶídáŵe, už jsou tadǇ další ŵŶiškǇ a že se odjíždí zpátkǇ 
do Kazy. U ŵiŶiďusu se sejdeŵe s Gatukeŵ, který Ŷaďízí odǀoz později, ŵiŶiďus je ďeztak ŶarǀaŶý k 
praskŶutí. Jdeŵe si ještě Ŷa Đhǀíli sedŶout k Ŷěŵu doŵů, znovu pozorujeme ranní cvrkot v himálajské 

domácnosti a sŶažíŵe se ďaǀit s dětŵi. Škola tu začíŶá až ǀ deset a děti se tǀáří, že ďǇ si ještě dopoledŶe 
udělalǇ úkolǇ, ale kroŵě rozložeŶí sešitů Ŷa stole se ŶiĐ dalšího ŶekoŶá. Poďíhají, pošťuĐhují se a ďaští 
pikaŶtŶí kořeŶěŶé ĐhipsǇ. TǇ jsou tadǇ oďlíďeŶé stejŶě jako ǀšeĐhŶǇ druhǇ iŶstaŶtŶíĐh poléǀek, s Kajdou 
se shodŶeŵe, že osǀěta ďǇ ŶeďǇla ŵarŶá. MístŶí potraǀiŶǇ, ǀǇpěstoǀaŶé ďez jakýĐhkoli ĐheŵiĐkýĐh 
přípraǀků, jsou ďezpoĐhǇďǇ ŵŶoheŵ kǀalitŶější a Ŷáŵ přijdou i ǀýrazŶě ĐhutŶější. JeŶ lidé si ŵǇslí, že je 
jejich strava chudá a prostá. Akorát k jejímu získání nepotřeďují peŶíze, tak si ji sŶad ještě Ŷějaký čas 
zaĐhoǀají. Za Đhǀíli už s Gatukeŵ odĐházíŵe k autu a ǀǇdáǀáŵe se Ŷa zpátečŶí Đestu. Přes hřeďeŶ kousek 
Ŷahoru a pak už po serpeŶtýŶáĐh dolů, do údolí. MǇslíŵ Ŷa ǀšeĐhŶǇ, které jseŵ ďěheŵ těĐh dǀou dŶů ǀ 
Demulu potkala. Jak se usŵíǀali, sŵáli a zároǀeň jak Ŷa jejiĐh tǀáříĐh i shrďeŶýĐh těleĐh ďǇl zŶát tǀrdý 
žiǀot. Kolik toho ŵají a Đo ǀšeĐhŶo Ŷepotřeďují. Co ǀšeĐhŶo ŵáŵe ŵǇ a za jakou ĐeŶu. Jestli ŵi pestřejší 
jídlo, lepší hǇgieŶa a fuŶgujíĐí iŶterŶet doŵa přiŶesou štěstí a spokojeŶost a pokud aŶo, tak Ŷa jak 
dlouho. Že ďǇĐh si Đhtěla oholit ŶohǇ a proŵazat kůži ǀǇsušeŶou ǀětreŵ a praĐheŵ Ŷeďo ǀǇprat prádlo ǀ 
pračĐe ŵi ŶajedŶou přijde úplŶě aďsurdŶí. Tečou ŵi slzǇ.  

91) 

   Po Đestě z Deŵulu se zastaǀíŵe ǀ Kaze a ǀ ŵužskéŵ klášteře, ǀ Peŵoǀě pokoji, se Ŷa Đhǀíli 
ŶapíĐhŶeŵe Ŷa ǁifi. Běheŵ krátké Đhǀíle jseŵ zase ǀ další diŵeŶzi, je to jak přepíŶáŶí prograŵů ǀ 
teleǀizi. Pak ještě jedeŵe do kláštera Kee, kaŵ se KarolíŶa Đhtěla před Ŷáǀrateŵ do DharaŵshalǇ 
podívat. TadǇ dostaŶeŵe oďěd a pak projdeŵe ǀšeĐhŶǇ ŵotliteďŶǇ. TeŶtokrát Ŷáŵ oteǀírají i jedŶu, 
kaŵ se ǀeřejŶost ŶorŵálŶě Ŷepouští, kaŵ sŵí jeŶ ŵŶiši. NahlédŶout ŵůžeŵe a Ŷáš průǀodĐe dokoŶĐe 
ze štůsku ǀǇtahuje proužkǇ ďílé látkǇ a uǀazuje Ŷáŵ je koleŵ krku. Slouží jako oĐhráŶĐe, určitě se ďudou 
hodit. Pak si ještě dáŵe čaj, rouzloučíŵe se a ǀǇrážíŵe zpátkǇ do KazǇ, zŶoǀu Ŷa Đhǀíli Ŷa iŶterŶet. MoĐ 
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ŶefuŶguje, takže spíš jeŶ tak posedět a popoǀídat. Nejspíš ŵi ještě pár dŶí ŶeŶí souzeŶo dostat se do 
seznamového mailu, ŵusíŵ ǀǇdržet do MaŶali Ŷeďo ještě dál. V Kaze před ŵužskýŵ kláštereŵ se 
sejdeŵe s ŵŶiškaŵi, kolega TaŶpa pro Ŷě přijel klášterŶíŵ džípeŵ. VšiĐhŶi ďǇĐhoŵ se do auta Ŷeǀešli, 
tak s KarolíŶou holkáŵ dáǀáŵe jeŶ sǀé ďatohǇ a ǀǇrážíŵe Ŷa stopa. TaŶpa se Ŷáŵ sŵěje, že Ŷáŵ Ŷikdo 
Ŷezastaǀí, oǀšeŵ zásadŶě se ŵýlí. Sotǀa Ŷáŵ klášterŶí džíp zŵizí z očí, zastaǀuje Ŷáŵ jiŶé auto a řidič 
Ŷás sǀeze téŵěř tři čtǀrtě ĐestǇ. ZďǇtek dojdeŵe, proĐházka po dǀou dŶeĐh sezeŶí a Ŷeustálé 
koŶzuŵaĐe ŶeŶí od ǀěĐi. A aďǇ Ŷáŵ Đesta lépe utíkala, zpíǀáŵe si. LidoǀkǇ aŶi táďorákoǀé písŶičkǇ si aŶi 
jedŶa ŵoĐ Ŷepaŵatujeŵe, repertoár střídáŵe po prǀŶíĐh slokáĐh. A tak Ŷáš koŶĐert ďez posluĐhačů, pár 
desítek ŵetrů před kláštereŵ, zakoŶčujeŵe hǇŵŶou. Další deŶ je jakoďǇ ďěžŶý, jeŶ KarolíŶa se pomalu 

ĐhǇstá k odjezdu ŶapláŶoǀaŶéŵu za další dǀa dŶǇ. S ŵŶiškaŵi si dáǀáŵe hodiŶǇ aŶgličtiŶǇ a s Kajdou se 
ještě jdeŵe projít k ŵeditačŶí jeskǇŶi asi hodiŶu ĐestǇ od kláštera. Je tu krásŶě a ač je to ŵá již 
Ŷěkolikátá Ŷáǀštěǀa, jseŵ za Ŷi ráda. VšeĐhŶǇ předešlé ďǇlǇ krátké, teď tadǇ ŵůžeŵe Đhǀíli jeŶ tak 
posedět. SŶad se ŵi ještě podaří ǀǇpraǀit se seŵ úplŶě saŵa, porozjíŵat a připraǀit se Ŷa Ŷáǀrat do 
ĐiǀilizaĐe. MŶiškǇ zatíŵ Ŷeǀí, že i já Ŷejspíš už ďěheŵ dalšího týdŶe sďalíŵ krosŶu a ǀǇdáŵ se zpět. Dozví 

se to hŶed další deŶ, ŶepláŶoǀaŶě. Při hodiŶě aŶgličtiŶǇ se ŵě Ŷaprosto ďezelstŶě jedŶa zeptá, jestli 
zase ŶeĐhĐi půjčit strojek Ŷa ǀlasǇ a ostříhat se. DíkǇ, ŶeĐhĐi, odpoǀídáŵ. Proč? Protože už ďrzǇ pojedu 
doŵů a ǀlasǇ si ĐhĐi zase ŶeĐhat troĐhu Ŷarůst. Holkáŵ jako kdǇďǇ spadlǇ hračkǇ do kaŶálu, po ǀšeĐh 
ŶáǀštěǀáĐh je opustíŵ i já. A kdǇ ďudu odjíždět? Nejspíš už příští týdeŶ. NeŶí ŵi ǀůďeĐ příjeŵŶé o 
odjezdu ŵluǀit, tak dodáǀáŵ, že teď jseŵ ještě tadǇ a pár dŶí ještě ŵáŵe před seďou, ŶeŶí proč 
smutnit. ŘekŶe se lehko.  

   NásledujíĐí Ŷeděli se ǀ klášterŶí kuĐhǇŶi oďjeǀila delegaĐe Ŷěkolika ŵaŵiŶek. PřišlǇ poděkoǀat a 
rozloučit se s TaŶpou, který také odĐhází. Doďa jeho půsoďeŶí ǀǇpršela podoďŶě jako ta ŵoje, od 
příštího týdŶe ďudou ŵít ŵŶiškǇ Ŷoǀého učitele. I se ŵŶou se ŵaŵkǇ loučí dojeŵŶýŵi sloǀǇ. Že si ŵého 
půsoďeŶí ŵoĐ ǀáží, že ǀzděláŶí je pro jejiĐh dĐerǇ, ďǇť ŵŶiškǇ, opraǀdu, opraǀdu hodŶě důležité. A že ŵi 
Ŷeŵají Đo dát, dostáǀáŵ "jeŶ" khatag s požehŶáŶíŵ. SŶažíŵ se ǀǇsǀětlit, že Ŷejǀětšíŵ dareŵ je pro mne 

to, že jseŵ tadǇ ǀůďeĐ ŵohla ďýt. Že tuhle zkušeŶost ŵi Ŷikdo a ŶiĐ Ŷeǀezŵe, zůstaŶe Ŷapořád. A že 
Spiti je ŶádherŶé ŵísto s ŶádherŶýŵi, ǀřelýŵi lidŵi, a že uděláŵ ǀšeĐhŶo pro to, aďǇĐh se seŵ ŵohla 
ŶěkdǇ ǀrátit. V těĐhhle ĐhǀílíĐh ŵáŵ poĐit, že jseŵ ďěheŵ posledŶíĐh pár ŵěsíĐů prožila Đelý jedeŶ 
žiǀot. Od ŶarozeŶí, přes dospíǀáŶí, dospělost, stáří a sŵrt. Akorát se ďrzǇ zŶoǀu zrodíŵ do podoďŶé 
saŵsárǇ, jakou jseŵ opustila, ŶirǀáŶa se zatíŵ ŶekoŶá. Na posledŶí ǀečeři se ŵŶou ŵŶiškǇ připraǀilǇ ŵé 

oďlíďeŶé ŵoŵos, teŶtokrát kapustoǀé. JeŶ saŵǇ u talířů sedí jak zařezaŶé, Ŷěkteré dokoŶĐe pláčou. 
Neŵůžu to ǀidět, ale aŶi proti toŵu Ŷeŵůžu ŶiĐ dělat. Po ǀečeři si Đhǀíli popoǀídáŵe s TaŶpou, takǇ ŵi 
děkuje. Za to, že jseŵ s Ŷiŵi ďǇla podstatŶě déle Ŷež předĐhozí doďroǀolŶíĐi a že ŵoje práĐe je pro Ŷě z 
určitého pohledu důležitější Ŷež spoŶzoři. A já zŶoǀu odpoǀídáŵ, že děkuju já. Za to, že jseŵ s Ŷiŵi 
ŵohla ďýt. Pak TaŶpa odejde a holkǇ ǀ tu ráŶu ǀšeĐhŶǇ skočí ke ŵŶě a Đhtějí, ať si rozďalíŵ dárečkǇ, 
které leží Ŷa stolku přede ŵŶou. Tričko ǀ ŵé oďlíďeŶé tǇrkǇsoǀé ďarǀě, taška s ǀǇšitýŵi jakǇ, ručŶě 
pleteŶé poŶožkǇ, ŶádherŶá pašŵíŶa a ǀǇšíǀaŶé ŵístŶí šatǇ. HolkǇ za tohle ǀšeĐhŶo ŵuselǇ utratit 
ŵajlaŶt, až je ŵi z toho ŵdlo. A já jiŵ před pár dŶǇ každé dala jeŶ ŵalý příǀěšek ǀǇroďeŶý z křišťáloǀýĐh 
korálků přetržeŶé ŵálǇ a dohroŵadǇ tašku žǀýkaček, které ǀšeĐhŶǇ ŵilují. Teď už to Ŷeŵáŵ šaŶĐi 
Ŷapraǀit, s Peŵou a Gatukeŵ odjíždíŵe zítra ráŶo. Ale z ČeĐh jiŵ kroŵě alďa s fotkaŵi ďudu ŵuset 
připraǀit a poslat Ŷejlépe Ŷějaký poklad. PosledŶí ŶoĐ ǀ GoǁaŶgu spíŵ stejŶě ŵizerŶě, jako tu prǀŶí. 
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UsíŶáŵ ŶěkdǇ koleŵ půl dǀaŶáĐté, proďouzíŵ se asi po třeĐh hodiŶáĐh a pak už se ŵůžu sŶažit usŶout 
jak ĐhĐi, ǀše je ŵarŶé. Tak tadǇ ŶaposledǇ ŶaslouĐháŵ tiĐhu a ǀlastŶíŵu deĐhu. Při rozďřesku se ǀǇhraďu 
z peřiŶǇ, přede ŵŶou je posledŶí púdža. Ke starýŵ teplákáŵ si ďeru Ŷoǀé tričko a ǀǇrážíŵ Ŷa pokloŶǇ. 
HolkǇ Ŷa ŵě ŵrkají, jakože ŵi to sluší a ŵě po pár ǀteřiŶáĐh ǀǇtrǇskŶou slzǇ. Nejradši ďǇĐh se seďrala a 
utekla se ǀǇďrečet, ale to ďǇ ďǇlo ŵoĐ zďaďělé. PěkŶě od začátku až do koŶĐe, řekŶu si. A ǀzpoŵeŶu si 
na Karolínino heslo - ďe stroŶg. Pláč zadržíŵ, Ŷudli Ŷe. A protože se tadǇ Ŷepoǀažuje za slušŶé Ŷa 
ǀeřejŶosti sŵrkat, taháŵ ji zpátkǇ až do koŶĐe púdži, protože pokloŶǇ přerušoǀat nechci. Posledních pár 

hodiŶ před odjezdeŵ je ŶakoŶeĐ ǀeselejšíĐh. AďǇĐh holkáŵ udělala radost, ďeru si Ŷa sŶídaŶi Ŷoǀé šatǇ, 
pak se ještě ǀeŶku společŶě fotíŵe. Na Đestu si zpátkǇ oďlíkŶu Ŷoǀé tričko, šatǇ jsou ďílé - a příliš ǀzáĐŶé 
Ŷa to, aďǇĐh je při desetihodiŶoǀé Đestě horaŵi do MaŶali zaprášila a ušpiŶila. Z okýŶka auta ještě 
iŶteŶziǀŶě zaŵáǀáŵ a jedeŵe. Proč je těžší opouštět Ŷoǀá ŵísta Ŷež ta stará?  

   Běheŵ ĐestǇ je ŵi ǀšelijak. Ze Spiti se ŵi ŶeĐhĐe, ale doŵů se začíŶáŵ těšit. Naštěstí ŵě ǀ autě 
průďěžŶě zaďaǀují Peŵa s Gatukeŵ. Některé hoǀorǇ s Ŷiŵi ǀůďeĐ Ŷejsou ŵŶišské, Ŷaopak. KdǇž si začŶu 
při ŵístŶí hudďě poklepáǀat do rǇtŵu, Peŵa jako už po Ŷěkolikáté proŶese, že ďǇĐh si ǀe Spiti ŵěla Ŷajít 
přítele. A Ŷa to se přihlásí Gatuk, že ďǇ do toho šel, tak se doŵluǀíŵe. Že až přijede do ČeĐh, už taŵ 
zůstaŶe, se ŵŶou. Peŵa se sŵěje, Ŷeǀíŵ proč. O pár hodiŶ později se rozesŵěje Gatuk. Peŵa ǀǇpráǀí, 
že už ǀ žiǀotě dělal ǀšeĐhŶo. Řidiče ǀšeho ŵožŶého, ŵaŶažera, oďĐhodŶíka... Ale od ŵalička jsi ŵŶiĐh a 

ŵŶiši Ŷeŵají přítelkǇŶě, takže všeĐhŶo jsi dělat Ŷeŵohl, Ŷaŵítá Gatuk a řehtá se Ŷa Đelé kolo. Cesta tak 
utíká zǀesela a po Ŷěkolika hodiŶáĐh se začíŶá ŵěŶit krajiŶa. A já po čtǇřeĐh ŵěsíĐíĐh ǀidíŵ oďǇčejŶé 
ďláto, souǀislý traǀŶatý porost, lesǇ. NeuǀěřitelŶé... Jseŵ ze ǀšeho jako u ǀǇtržeŶí, Ŷějak ŵi Ŷepřišlo, že 
ďǇ ŵi podoďŶé ǀěĐi tolik ĐhǇďělǇ. A pak, ǀ posledŶíĐh hodiŶáĐh ĐestǇ, Ŷajedeŵe Ŷa ŶorŵálŶí asfaltku. Po 
prašŶýĐh kaŵeŶitýĐh ĐestáĐh ǀe Spiti ŵožŶá příjeŵŶá zŵěŶa, ale stejŶě jsou tǇ horǇ hezčí ďez cest.  

ϵϮͿ MaŶali, přestupŶí staŶiĐe ... UkoŶčete prosíŵ ǀýstup a Ŷástup, dǀeře se zaǀírají. Příští staŶiĐe: 
západní civilizace 

   Do MaŶali dorazíŵe k ǀečeru. Všude auta, ǀšude lidi. Sŵog, trouďeŶí, odpadkǇ, psi a kráǀǇ. Vše při 
starém, co by se tady za těĐh pár ŵěsíĐů ŵohlo zŵěŶit. SŶad jeŶ pár rozestaǀěŶýĐh hotelů je o kousek 
ďlíž hotoǀéŵu staǀu. VraĐíŵ se do stejŶého kláštera, kde jseŵ pět týdŶů učila Ŷa začátku, teď ŵáŵ před 
seďou týdŶǇ zhruďa tři. Místo TeŶziŶa je tu Ŷoǀá kuĐhařka, kterou uďǇtoǀali ǀe třídě. Noǀá třída je teď ǀ 
ďýǀaléŵ pokoji ŵladýĐh ŵŶiĐhů, ti jsou přestěhoǀaŶí do koŵůrek, které jsŵe oďýǀali ŵǇ s TeŶziŶeŵ. 
SaŶgŵo ŵě odǀádí do hlaǀŶí ďudoǀǇ kláštera, kde jsou před ǀĐhodeŵ do ŵotliteďŶǇ dǀa přístěŶkǇ. TadǇ 
teď ďudu ďǇdlet, ǀ pokoji, kde před časeŵ spal a ŵaloǀal thaŶgkǇ paŶ Malíř. Můj osoďŶí prostor se 
scvrkl z dvanácti na sotva dva ŵetrǇ čtǀerečŶí, ale koŵu se poštěstí spát ǀ ďuddhistiĐkéŵ Đhráŵu? V 
regále Ŷad postelí jsou ǀ ráŵeĐh ŶapŶuté tři thaŶgkǇ a rozložeŶé dózičkǇ s ďarǀaŵi. MožŶá ďǇĐh takǇ 
ŵohla ŶěĐo Ŷaŵaloǀat, už ďǇ ďǇlo Ŷa čase. Po proďdělé ŶoĐi usíŶáŵ jako dřeǀo, ďudí ŵě zǀoŶ o páté 
ráŶo. Ještě hodiŶu a půl poslouĐháŵ ŵaŶtrǇ, které ŵŶiši při oďĐházeŶí Đhráŵu reĐitují, pak ǀstáǀáŵ. 
Běheŵ dopoledŶe roztřídíŵ pár fotek a s WaŶgĐhukeŵ se doŵluǀíŵe Ŷa rozǀrhu, po oďědě ǀǇrážíŵ 
zjistit, Đo je Ŷoǀého ǀ MaŶali. Hlaǀa ŵě rozďolí už po Đestě do ĐeŶtra, klid a tiĐho GoǁaŶgu je ta taŵ. Asi 
si Ŷa ĐiǀilizaĐi ďudu ŵuset zǀǇkat poŵaleji a ǀ ŵeŶšíĐh dáǀkáĐh.  

92) 
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   "Tak co podnikneme na tvoje narozeniny?" 

   "Půjdeŵe do kaǀárŶǇ Ŷa horkou čokoládu, sedŶeŵe si do kuřáĐkého odděleŶí a ďudeŵe iŶhaloǀat 
kouř z ĐizíĐh Đigaret. SŶad to ŶeŶí krádež?" 

 

93) 

 

   TýdeŶ ǀ MaŶali utekl ŶeuǀěřitelŶě rǇĐhle. Ještě ŵi zďýǀají dǀa, pak Đesta do Dillí a doŵů. DŶes jseŵ při 
proĐházĐe potkala Ŷoǀou Škodu Rapid a takǇ potřeďuju k zuďaři, už je tedǇ Ŷejspíš opraǀdu Ŷa čase. Na 
civilizaci, tedy zatím tu indickou, jsem si zvǇkla rǇĐhle. NeŶí od ǀěĐi ŵít spolehliǀou elektřiŶu a fuŶgujíĐí 
iŶterŶet. V MaŶali jseŵ okoukla oďĐhodǇ a ŶapláŶoǀala Ŷákup pár droďŶýĐh suǀeŶýrů, ŶěĐo se sŶad 
ještě sežeŶe ǀ Dillí. ŽádŶé ǀelké ǀěĐi, krosŶu ŵáŵ těžkou a plŶou. Radost z toho, že jseŵ se pár ǀěĐí 
zďaǀila a ďudu ŵít o pár kilo ŵíň, ďǇla předčasŶá. PrázdŶé ŵísto zaďral sušeŶý tǀaroh, pražeŶý ječŵeŶ a 
ŵouka z Ŷěj ;tsaŵpaͿ, takǇ Ŷoǀé kŶihǇ, které jseŵ tu dostala, a pár zkaŵeŶěliŶ. Čistě teoretiĐkǇ ďǇĐh 
ŵohla pár ǀěĐí poslat poštou, ale pětikiloǀý balík vyjde - podle paŶa pošťáka - na skoro sedm set korun, 

za to radši Ŷakoupíŵ ďlízkýŵ a ŵožŶá i soďě ještě ŶěĐo hezkého a ehŵ, ŵalého. A poslat lehčí ďalík asi 
Ŷeŵá ŵoĐ sŵǇsl. Kǀůli těžké krosŶě jseŵ ŶakoŶeĐ odpískala i ǀýlet do DharaŵshalǇ, ŵoĐ se ŵi se ǀšeŵi 
ǀěĐŵi ŶeĐhĐe Ŷikde tahat. NaǀíĐ, kdǇž je to Đesta přes ŶoĐ a ráŶo ďǇĐh taŵ dorazila tak jako tak 
ŵiŵózŶí. V MaŶali je doďře. Noǀá kuĐhařka, která ǀ ďýǀalé třídě ďǇdlí i s dǀouletou dĐerkou a ŵaŶželeŵ, 
ǀaří Ŷejlépe ze ǀšeĐh. Na sŶídaŶi jsou tedǇ ǀětšiŶou plaĐkǇ ďuď pečeŶé Ŷeďo sŵažeŶé, ale k Ŷiŵ Ŷa 
střídačku ďuď ǀajíčko a ghí Ŷeďo restoǀaŶá zeleŶiŶa. Neďo tsaŵpa, ze které je po sŵíĐháŶí s čajeŵ a 
kouskeŵ ŵásla ǀýďorŶá kaše. PorĐe podušeŶé zeleŶiŶǇ je i k oďědu. Ale stejŶě ŵáŵ oďčas Ŷa ŶěĐo Đhuť. 
Kroŵě pořádŶého hrŶku kafe ďǇĐh si dala třeďa kus sýra, líǀaŶĐe se skořiĐí, sŵažeŶý kǀěták Ŷeďo 
Đeleroǀý salát a takǇ kǇselé zelí. I přes dostatek odpočiŶku a ŵiŶiŵuŵ práĐe a poǀiŶŶostí jseŵ oďčas 
slaďá a ospalá, opraǀdu ŵi asi ŶěĐo ĐhǇďí. VitaŵíŶǇ, ŵiŶerálǇ, přátelé, pořádŶá práĐe, peŶíze? TakǇ jseŵ 
ǀ MaŶali zŶoǀu potkala sǀého Đtitele, který Ŷa ŵŶe už při prǀŶíŵ poďǇtu Ŷa jaře Ŷěkolikrát ze sedla 
ŵotorkǇ ǀolal, že ŵě ŵiluje. O přízeň se uĐhází i teŶtokrát. A já ho zŶoǀu, podoďŶě jako oďroǀského 
chlupatého paǀouka ǀ koupelŶě, igŶoruju. Kdo z Ŷás třeĐh ŵá sŵůlu a kdo štěstí Ŷetušíŵ. Běheŵ šesti 
ŵěsíĐů prázdŶiŶ, kdǇ po ŵě Ŷikdo ŶiĐ ŶeĐhtěl a Ŷeříkal ŵi, Đo ďǇĐh ŵěla a Đo Ŷe, jseŵ si ŶeuǀěřitelŶě 
odpočiŶula. TakǇ jseŵ zapoŵŶěla hesla k Ŷěkolika účtůŵ ǀčetŶě toho ďaŶkoǀŶího, heslo k účtu žiǀota 
Ŷaštěstí ještě Ŷe. Hlaǀu jseŵ si holila ŶaposledǇ zkraje srpŶa a teď už ŵáŵ ǀlasǇ, které jdou skoro česat 
a které jsou poǀětšiŶou ďílé. A hezké. A takǇ jseŵ, tedǇ kdǇž poŵiŶu sušeŶkǇ a pár dalšíĐh sladkostí, půl 
roku nejedla průŵǇsloǀě zpraĐoǀaŶé potraǀiŶǇ. To už se ŵi ǀ ČeĐháĐh asi ŵoĐ dařit Ŷeďude, tedǇ 
přiŶejŵeŶšíŵ Ŷe ǀ takoǀéŵhle rozsahu. Učíŵ už jeŶ WaŶgĐhuka, ŵladí ŵŶiši toho prý teď ŵají hodŶě. S 
WaŶgĐhukeŵ proĐǀičujeŵe a prohluďujeŵe to, Đo jsŵe proďírali Ŷa jaře a ŵǇslíŵ, že to jde doďře a že 
Ŷás to ďaǀí oďa, stejŶě jako předtíŵ. Pro ŵŶe tohle zŶaŵeŶá spoustu ǀolŶého času, protože už Ŷeŵusíŵ 
dělat žádŶou přípraǀu, jeŶ ǀǇďíráŵ koŶkrétŶí praĐoǀŶí listǇ Ŷa jedŶotliǀé dŶǇ. Ale z Ŷějakého důǀodu ŵi 
to tadǇ teď utíká sŶad ŶejrǇĐhleji z Đelého poďǇtu. Sotǀa ráŶo oteǀřu oči, je ǀečer... Kroŵě ǀýukǇ 
Đhǀíleŵi čtu, Đhǀíleŵi Đǀičíŵ a Đhodíŵ Ŷa proĐházkǇ. JeŶ tak do klidŶějšíĐh uliĐ Ŷad kláštereŵ Ŷeďo až do 
MaŶali, zǀǇkat si Ŷa ruĐhǇ a hlukǇ. Začala tu podziŵŶí turistiĐká sezóŶa a hustota provozu - vzhledem k 

ǀelikosti ŵěsta - Ŷeŵá daleko k Dillí. Při jedŶé Đestě jseŵ podruhé potkala Ŷoǀou škodoǀku.  
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   PrǀŶí dǀa týdŶǇ ďǇlo ǀ MaŶali ještě poŵěrŶě horko, užila jseŵ si zďǇtek léta. Sklidila se tu ǀšeĐhŶa 
jablka z okolních rozlehlých sadů a ǀšude ǀoŶí posekaŶá tráǀa. Zkraje třetího týdŶe jsŵe oslaǀili druhé 
ŶarozeŶiŶǇ kuĐhařoǀiĐ ĐáĐorkǇ. Slaǀilo se ǀelkýŵ dorteŵ zdoďeŶýŵ ŵásloǀou pěŶou a oďroǀskýŵi 
graŶátoǀýŵi jaďlkǇ. Výďěr hraček ǀ ŵístŶíĐh oďĐhodeĐh je dost tristŶí, praktiĐkǇ ǀšude ŵají jeŶ příšerŶé 
plastoǀé kýče z ČíŶǇ. NakoŶeĐ jseŵ sehŶala ŵalého ŵěkoučkého ŵedǀídka. VǇdržel přesŶě tři dŶǇ. Pak 
ŵu holčička rozpárala zádíčka a ǀǇkuĐhala ǀŶitřŶosti, ale ŵé ruĐe, jehla a Ŷiť to spraǀilǇ. TakǇ se 
oĐhladilo, tedǇ hlaǀŶě ǀ ŶoĐi, kdǇ teplotǇ kesají k deseti stupňůŵ a ǀ ŵéŵ útočišti ŶeŶí o ŵoĐ ǀíĐ. AŶi 
jedŶo ze dǀou okeŶ Ŷejde pořádŶě zaǀřít a prkŶa, ze kterýĐh je přístěŶek poskládaŶý, jsou ŵístǇ 
rozklížeŶá. Tak se ráŶo ǀždǇĐkǇ těšíŵ Ŷa terŵosku s horkýŵ čajeŵ a Ŷa sluŶĐe, které ǀǇkoukŶe zpoza 

štítů hor koleŵ půl deǀáté a krásŶě ǀšeĐhŶo prohřeje. Pak už je to zas až do odpoledŶe Ŷa tričko, ŵožŶá 
se ještě troĐhu opálíŵ. KdǇž Ŷe ǀ MaŶali, tak ǀ Dillí, kde je teď koleŵ šestatřiĐeti stupňů a kde ďǇĐh ŵěla 
stráǀit posledŶí tři dŶǇ. PředďěžŶě doŵluǀeŶé uďǇtoǀáŶí u Ŷaší kaŵarádkǇ Pooji, se kterou jsŵe od její 
ŶáǀštěǀǇ ǀe Spiti zůstalǇ ǀ koŶtaktu, ŵoĐ ŶeǀǇšlo. Pooja ďude Ŷěkde Ŷa ĐestáĐh, ŵohla ďǇĐh dorazit až 
Ŷa druhou ŶoĐ ǀ Dillí. Ale spíš to ǀidíŵ tak, že to zapíĐhŶu ǀ prǀŶíŵ hotelu po ǀýstupu z autobusu a 

zůstaŶu taŵ, Ŷa přesuŶ s krosŶou přes půl iŶdiĐkého ǀelkoŵěsta kǀůli jedŶé ŶoĐi jseŵ líŶá. AŶi Ŷeǀíŵ, 
jestli se ŵi ďěheŵ těĐh tří dŶů ĐhĐe Ŷějak zásadŶě zkouŵat Dillí, spíš ŵoĐ Ŷe. PrǀŶí deŶ ďude ďeztak  
lepší po ĐeloŶočŶí Đestě z MaŶali ŶiĐ Ŷehrotit. Nitro ŵáŵ plŶé seŶtiŵeŶtu a Ŷostalgie, to kdǇž si 
pročítáŵ zápiskǇ z počátku poďǇtu. A před defiŶitiǀŶíŵ Ŷáǀrateŵ ďǇ se pár dŶí saŵa se seďou ŵohlo 
hodit. TakǇ ďǇĐh ještě ǀ relatiǀŶíŵ klidu ŵohla doladit připraǀeŶé koŶĐeptǇ předŶášek a ǀǇďrat fotkǇ. A 

popřeŵýšlet, jestli se ŵé ego o rozloze Ŷěkolika kiloŵetrů čtǀerečŶíĐh za teŶ půl rok alespoň troĐhu 
smrsklo.  

 

   94) 

 

   Cesta z Manali  

 

   Na rozloučeŶou jseŵ od Ŷašeho láŵǇ ǀ MaŶali dostala látkoǀý pǇtlíček Ŷa ŵálu, kosŵetiĐkou taštičku z 
brokátu a motliteďŶí praporkǇ. Na Đestu pak ještě khatag a požehŶáŶí, jako kdǇďǇ ǀěděl, že to ďudu 
potřeďoǀat. Cesta saŵotŶá utekla rǇĐhle. Za sǀětla si ještě užíǀáŵ posledŶí pohledǇ Ŷa horǇ, pak Ŷa 
Đhǀíli ďeru sluĐhátka a poslouĐháŵ hudďu, ŶakoŶeĐ se ŵi podaří Ŷa pár hodin i usnout. Do Dillí 

přijíždíŵe ráŶo po sedŵé hodiŶě, Ŷa autoďusoǀé Ŷádraží Kashŵere Gate. PodoďŶě jako ǀ MaŶali se Ŷa 
cestující, rozespalé a lehce dezorientované, hŶed sesǇpou ŵístŶí taǆikáři, jeŶ tadǇ jsou ještě o ŶěĐo 
ŶeodďǇtŶější. Ptáŵ se, za kolik ŵě hodí Ŷa ŵetro, ŵělo ďǇ to ďýt kousek. Sto rupií, to je fakt dost. 
Čekáŵ, až z autoďusu ǀǇstoupí jedŶa holčiŶa, které jseŵ si dříǀe ǀšiŵla, ǀǇpadá jako EǀropaŶka. 
Zkoušíŵe se s řidiči rikš doŵluǀit, že ďǇsŵe část ĐestǇ sdílelǇ, ale Ŷějak to Ŷejde. Mě nenapadne cenu 

sŵlouǀat a tak se ŶeĐháŵ odǀézt Ŷa ŵetro za ŶekřesťaŶské, tedǇ tadǇ spíš ŶehiŶduistiĐké peŶíze. 
NaŵířeŶo ŵáŵ k Lokeshoǀi, se kterýŵ jseŵ přes CoaĐhsurfiŶg ďǇla ǀ koŶtaktu už před odjezdeŵ do 
IŶdie. Ještě ǀ MaŶali jseŵ se s Ŷíŵ zkusila spojit zŶoǀu a zareagoǀal okaŵžitě, že ŵůžu přijet a dǀě ŶoĐi u 
Ŷěj přespat. Poslal ŵi Đelkeŵ jasŶý a podroďŶý popis ĐestǇ, tak to sŶad Ŷajdu. V ŵetru se tadǇ dá 
orieŶtoǀat ǀelŵi doďře, staŶiĐe jsou zŶačeŶé i aŶgliĐkǇ a ǀe ǀestiďuleĐh jsou ǀšude ǀelké Đedule s 
ukazatelǇ. Naštěstí aŶi Ŷeŵusíŵ přestupoǀat, jeŶ hlídat krosŶu a ďatoh, Đož ǀe ǀagóŶu určeŶéŵ jeŶ pro 
žeŶǇ je pohoda. Po ǀýstupu si ďeru další rikšu a podle LokeshoǀýĐh iŶstrukĐí roǀŶou saŵa řidiči hlásíŵ 
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cenu, kterou budu platit, tedy 30 rupií. Abych posléze zjistila, že Đesta trǀala téŵěř stejŶě dlouho jako ta 
předĐhozí, za kterou jseŵ dala třikrát tolik. Teď ŵi řidič zastaǀí před ǀelkýŵ hiŶdu Đhráŵeŵ, ǀedle 
kterého Lokesh ďǇdlí. Pohoda, i ǀĐhod jseŵ Ŷašla hŶed. OkolojdouĐího ŵladíka se ptáŵ Ŷa Lokeshe, ten 

kaŵsi Ŷa parkoǀiště pod doŵeŵ zaǀolá a Lokesh se oďjeǀí. Vede ŵě do suteréŶíĐh prostor, dǀou pokojů 
ŶaplŶěŶýĐh zŵětí ŶáďǇtku a ǀěĐí a se zaprášeŶou podlahou. Na stolku oteǀřeŶý Ŷoteďook, ǀǇpadá to 
spíš jako sklad s kaŶĐeláří. Ptáŵ se, tak ǀ toŵhle doŵě ďǇdlíš? Jo, tadǇ ďǇdlíŵ, to je ŵůj ďǇt. Taŵhle si 
ŵůžeš dát ǀěĐi, ukazuje do druhé ŵístŶosti s jedŶou ǀelkou postelí. FajŶ. Tak Ŷeǀíŵ, kde ďudu spát, jestli 
Ŷa zeŵi, ale ǀůďeĐ ŵě ŶeŶapadŶe seďrat se a jít prǇč. O Đhǀilku později Lokesh dodá, že pokud ŵá 
návštěǀǇ, ŶeĐháǀá jiŵ sǀou postel a sáŵ spí Ŷa lehátku ǀ kuĐhǇŶi. No, takhle tedǇ ǀǇpadá uďǇtoǀáŶí 
zadarŵo. PaŶeŶko sǀatá, kdepak ďǇĐh se Ŷadála, že skoro ǀe čtǇřiĐeti se přes iŶterŶet spojíŵ s Đizíŵ 
Đhlápkeŵ a pojedu k Ŷěŵu spát... Na jedŶu straŶu tahle situaĐe Ŷeŵůže ďýt aďsurdŶější, Ŷa druhou ŵi 
ǀšeĐhŶo přijde tak ŶorŵálŶí, že ŶorŵálŶější to ďýt Ŷeŵůže. S Lokesheŵ si Đhǀíli poǀídáŵe, ptáŵ se Đo 
dělá a tak. Prý se žiǀí oďĐhodoǀáŶíŵ s hoǀězí kůží, ale ďǇzŶǇs upadá, ŶeŶí to ŶiĐ ŵoĐ. Vláda strká ŵalýŵ 
žiǀŶostŶíkůŵ klaĐkǇ pod ŶohǇ a ǀǇŵýšlí spoustu ŶesŵǇslů, pořád ŵusí ŶěĐo ǀǇřizoǀat. StrýĐe ŵá ǀ 
AŶglii, kde už za Ŷíŵ párkrát ďǇl, jiŶak Đestuje hlaǀŶě po IŶdii. Jeho ďǇt se kroŵě dǀou pokojů skládá 
ještě z kuĐhǇňského koutu a prťaǀé a ǀelŵi špiŶaǀé koupelŶǇ. A taky tu má wifi, heslo je thebigguns, ale 

žádŶé zďraŶě jseŵ tu Ŷikde Ŷeǀiděla. V ložŶiĐi jsou elektriĐké hodiŶǇ, které každou Đelou hlasitýŵ 
skřehotaǀýŵ hlaseŵ zahrají ŵelodii. I ǀ ŶoĐi. Po Đestě z MaŶali jseŵ troĐhu uŶaǀeŶá, tak se ŶatáhŶu Ŷa 
postel a chvíli odpočíǀáŵ, pak ďěheŵ pár hodiŶ projdu ǀšeĐh Ϯϭϴ ŵailů ǀ sezŶaŵoǀé sĐhráŶĐe, do které 
jseŵ se ǀe Spiti Đelou doďu Ŷedostala. Na oďěd jdeŵe s Lokesheŵ do Ŷedalekého ďistra, pak zas 
ďrouzdáŵ po iŶterŶetu. FaĐeďook, prǀŶí ŵailǇ ohledŶě ŵožŶé práĐe, a troĐhu čtení. Den utekl rychle, 

jdu spát. Na druhý deŶ ŵáŵ ŶapláŶoǀaŶou Ŷáǀštěǀu Tiďet House, ŵalého ĐeŶtra Ŷa záĐhraŶu tiďetské 
kulturǇ, založeŶého Dalajláŵou. IŶdiĐké ŶárodŶí ŵuzeuŵ, které ŵi doporučila SaŶgŵo, ǀǇŶeĐháǀáŵ. 
Podle iŶterŶetoǀýĐh stráŶek ďude určitě krásŶé, oǀšeŵ pro ĐiziŶĐe je ǀstupŶé ϲϱϬ rupií, to se ŵi zdá 
dost. Pro ŵístŶí je to ϮϬ, ale že jseŵ IŶdka asi Ŷikoho Ŷepřesǀědčíŵ. Do Tiďet House ǀǇrážíŵ dopoledŶe, 
prohlídŶu ŵalé ŵuzeuŵ a pár kŶížek ǀ kŶihoǀŶě a pak ještě projdu pár uliĐ se stáŶkǇ poďlíž Lokeshova 

doŵu. ŽádŶé ǀelké ŶakupoǀáŶí, další deŶ ĐhĐi ještě Ŷa ǀětší trh Ŷa PahargaŶji. PosledŶí suǀeŶýrǇ a ǀečer 
Ŷa letiště, odlet ǀ šest ráŶo ŶásledujíĐí deŶ, tedǇ ǀ soďotu. V ŶoĐi po Dillí Đestoǀat ŶeĐhĐi. Čas utíká 
rǇĐhle, Ŷa letiště se ŶakoŶeĐ takǇ ǀǇdáǀáŵ ŵetreŵ. I s těžkou krosŶou se to dá zǀládŶout. Na letišti je 
saloŶek s pár lehátkǇ, tak se i troĐhu prospíŵ a k ráŶu při Đestě z ǁĐ ǀidíŵ, že už se ŵůžu jít odďaǀit, ač 
do odletu zďýǀají ještě skoro čtǇři hodiŶǇ. Beru krosŶu a jdu si ǀǇstát froŶtu. Po Ŷěkolika desítkáĐh ŵiŶut 
se dostáǀáŵ k přepážĐe a ŵladá zaŵěstŶaŶkǇŶě Turkish AirliŶes si ďere pas a leteŶku. KoukŶe Ŷa ŵě a 
říká - ŵěla ses registroǀat, ǀíš to? Víŵ, ďǇla jseŵ se registroǀat, odpoǀíŵ. A kde ŵáš potǀrzeŶí? Neŵáŵ. 
Tak to je problém, to tě Ŷeŵůžeŵe pustit do letadla. COŽE??? VǇtřeštíŵ oči. Ne, Ŷeŵůžeŵe. TadǇ 
kolega s teďou půjde táŵhle Ŷa iŵigračŶí koŶtrolu a taŵ ti řekŶou, Đo dál. IŵigračŶí úředŶíĐi si ŵě Đhǀíli 
předáǀají jak horký ďraŵďor, odǀádí k jiŶýŵ přepážkáŵ, kde ŵě ŶeĐháǀají čekat. Pak defiŶitiǀŶě sdělí, že 
dŶes Ŷikaŵ Ŷeletíŵ, že se ŵusí ǀǇřídit registraĐe. MarŶě se je sŶažíŵ přesǀědčoǀat, že jseŵ ǀ MaŶali Ŷa 
poliĐii ďǇla, ať jiŵ taŵ zaǀolají a oǀěří si to. Ne, to ŶeŶí Ŷaše zodpoǀědŶost, to si ŵusíš ǀǇřídit saŵa. ChĐi 
zavolat na aŵďasádu, říkáŵ jiŵ. Tak ŵi aspoň přes pult půjčí telefoŶ a o půl páté ráŶo ďudíŵ 
zaŵěstŶaŶĐe, který drží pohotoǀost. Několikrát a Đelkeŵ dlouho s úředŶíkǇ ŵluǀí, ale ŶeúspěšŶě. 
Musíŵ počkat do poŶdělí, jedeŶ z úředŶíků se ŵě ještě dost ŶekoŵproŵisŶě sŶaží přesǀědčit, že si pro 
potǀrzeŶí ďudu ŵuset zajet zpátkǇ do MaŶali. To se ŵi tedǇ ǀůďeĐ ŶeĐhĐe. A ǀ tuhle raŶŶí hodiŶu aŶi 
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Ŷetušíŵ, Đo ďǇĐh ŵěla ǀ Dillí dělat, tak se jdu ještě Ŷa Đhǀíli uďǇtoǀat Ŷa letištŶí laǀičkǇ. Pak ŶakoŶeĐ ze 
zoufalství vytahuju permit do Spiti a s krosŶou ďěžíŵ k přepážĐe Turkish AirliŶes, jestli to Ŷestačí. OŶi 
ŵŶe ale zŶoǀu posílají Ŷa iŵigračŶí, že to ŵusí potǀrdit taŵ. Ne, tohle ŶeŶí teŶ spráǀŶý papír. NakoŶeĐ 
před Ŷiŵi padáŵ Ŷa koleŶa, zoufale prosíŵ, ať ŵě pustí doŵů a rozpláču se. Ne. Nepustí. Připadáŵ si 
jako zločiŶeĐ. Kolik ĐhĐete peŶěz, ptáŵ se ǀ ŶázŶaku úplatku. Tíŵ jseŵ to Đelé zazdila, hlaǀŶího úředŶíka 
to rozzuřilo k ŶepříčetŶosti. ZaŵěstŶaŶeĐ Turkish AirliŶes ŵŶe odǀádí prǇč a prosí, ať Ŷepláču, že to 
bude dobré. Ale já Ŷetušíŵ, Đo ŵáŵ dělat, kroŵě ǀǇřizoǀáŶí registraĐe ďudu ŵuset koupit Ŷoǀou 
leteŶku a ǀůďeĐ Ŷeǀíŵ, jestli ŵi Ŷa Ŷi ďudou stačit peŶíze. NěĐo ŵáŵ Ŷa kartě, ale taŵ jseŵ si před 
odleteŵ Ŷastaǀila Ŷízké liŵitǇ, takže s platďou to Ŷeďude jedŶoduĐhé. Tak jak ďezdomovec, uǀězŶěŶá ǀ 
Indii, přeŵýšlíŵ, Đo dál. Nejspíš zpátkǇ k Lokeshoǀi, jeŶ jestli ďude doŵa. Co kdǇž Ŷe? Posíláŵ sŵs 
úředŶíkoǀi z aŵďasádǇ, jestli ďǇĐh u Ŷěkoho Ŷeŵohla zůstat, že Ŷeŵáŵ ŵoĐ peŶěz. Zhruďa za hodiŶu ŵi 
ǀolá koŶzulka. Doŵlouǀáŵe se, že se ǀ poŶdělí ráŶo sejdeŵe Ŷa aŵďasádě a uďǇtoǀáŶí Ŷaďízí ǀ hostelu. 
NakoŶeĐ ǀoláŵ Pooje, kterou zŶáŵ ze Spiti. Do špiŶaǀého ďǇtu k Lokeshoǀi se ŵi ŵoĐ ŶeĐhĐe. 
Doŵlouǀáŵe se, že se sejdeŵe zhruďa za dǀě hodiŶǇ u ŵetra poďlíž jejího ďǇdliště. Jseŵ taŵ o ŶěĐo 
dříǀ, Ŷa Pooju čekáŵ ještě další hodiŶu. Je pátek a dopraǀa je příšerŶá. Pooja dorazí i s příteleŵ a jdeŵe 
do Ŷedaleké kaǀárŶǇ, kde jí odǀǇpráǀíŵ, Đo se přihodilo. Já se Ŷa oplátku dozǀíŵ, že oŶi dǀa dŶes letí Ŷa 
týdeŶ prǇč, Ŷeŵůžu tedǇ u ŶiĐh zůstat. Voláŵe Lokeshoǀi, teŶ řídí a sliďuje, že za Đhǀíli zaǀolá zpět. Pak 
ŵi řekŶe, že je Ŷěkde Ŷa ĐestáĐh a Ŷeǀí, kdǇ dorazí doŵů. AŶi k Ŷěŵu tedǇ Ŷeŵůžu. Naštěstí ŵi ǀ ŵoďilu 
přistaŶe sŵs od PeŵǇ, se kterýŵ se ŵezitíŵ spojila koŶzulka. Máŵ jet do tiďetské čtǀrti a ubytovat se v 

klášterŶíŵ hotelu, o platďu se starat Ŷeŵáŵ, to ǀǇřešíŵe později. PoojiŶ přítel ŵi poradí Ŷejďližší ŵetro 
a ĐeŶu za rikšu a loučíŵe se. AŶi teď Ŷeŵusíŵ přestupoǀat, za Đož jseŵ ráda. KrosŶu i seďe už sotǀa 
ǀleču. Po Đestě přeŵýšlíŵ, jak ďudu hledat hotel, aďǇ ŵŶe řidič ŶeĐhtěl odǀézt Ŷěkaŵ jiŶaŵ a pak si ze 

ŵě udelat ďaŶkoŵat,, jak se to tadǇ oďčas staŶe. Nejlepší ďude hŶed ǀ ŵetru zeptat se Ŷa Đestu Ŷěkoho 
dalšího, Đož se poǀede. Spolu se ŵŶou ǀǇstupují dǀa TiďetaŶé a potǀrzují, že Đestu zŶají. Vezŵou ŵě k 
soďě do rikši a jedeŵe. Z ŵetra Đelkeŵ daleko, pěškǇ čas Ŷedokážu odhadŶout. Pak ŵě odǀedou k 
hotelu a saŵi pokračují dál, prostě ŵěli stejŶou Đestu. Na reĐepĐi ǀ hotelu se ptáŵ, zda ǀědí o ǀzkazu o 
PeŵǇ ohledŶě uďǇtoǀáŶí pro ŵŶe, Ŷeǀědí. Ale ǀedou ŵě k láŵoǀi, Ŷa kterého ŵě  Peŵa odkázal, teŶ 
Peŵoǀi ǀolá a doŵluǀí se. Pak láŵa odloží ǀelký sŵartphoŶe a pokračuje ǀe čteŶí ŵaŶter, ze kterého 
jsŵe ho ǀǇrušili. Tak sedíŵ Ŷa křesle, pozoruju ŵladého IŶda, Ŷejspíš láŵoǀa posluhoǀače, sedíĐího na 

ǀedlejšíŵ křesle a sledujíĐího gaŶgsterku ǀ teleǀizi. Prostě do posledŶíĐh Ŷěkolika hodiŶ ŵáŵ zhuštěŶé 
ǀšeĐhŶǇ situaĐe, předstaǀitelŶé i ŶepředstaǀitelŶé. Ale  koŶečŶě jseŵ uďǇtoǀaŶá. Ve ǀelkéŵ pokoji, s 
čistou koupelŶou a teleǀizí a fuŶguje tu i ǁifi. Je to oďroǀská úleǀa. Po sprše začíŶáŵ ǀǇřizoǀat, Đo se dá. 
Eŵail doŵů, dotaz Ŷa zŵěŶu leteŶkǇ, přes kaŵarádku Ŷoǀé ĐestoǀŶí pojištěŶí. Maileŵ odǀoláǀáŵ 
ǀšeĐhŶǇ sĐhůzkǇ doŵluǀeŶé Ŷa příští týdeŶ a raději ǀǇtǀáříŵ jeŶ sezŶaŵ úkolů, ďez datuŵu. Po přesuŶu 
do postele, usíŶáŵ ǀe zloŵku ǀteřiŶǇ a ǀ tu ráŶu spíŵ jak špalek. Další deŶ odǀoláŵ zďǇtek sĐhůzek a 
jdu se projít po MajŶuka Tille, ŵaličké tiďetské koloŶii. Čtǀrť ŵá úplŶě jiŶou atŵosféru Ŷež třeďa 
ĐeŶtruŵ Dillí, přesto i tadǇ se toulají žeďrajíĐí děti, ruce po pár drobných natahují i mrzáci. Bez ruky, s 

Đhroŵou Ŷohou, ŵladá žeŶa Ŷa proǀizorŶíŵ ǀozíku stlučeŶéŵ z dřeǀěŶé deskǇ a čtǀero malýĐh koleček. 
I kdǇďǇste se rozkrájeli, ǀšeĐhŶǇ ŶeŶakrŵíte. Po oďědě troĐhu odpočíǀáŵ, píšu a jedíŵ uĐheŵ sleduju 
BBC. S koŶzulkou po ŵailu ladíŵ zítřejší sĐhůzku, Ŷaďízí se, že ŵě ǀǇzǀedŶe Ŷa ŵetru, aďǇĐh si Ŷeŵusela 
ďrát rikšu. Super. Druhý deŶ ǀǇrážíŵ hŶed po sedŵé, aďǇĐh ďǇla Ŷa ŵístě ǀčas. Najdeŵe se doďře a 
pokračujeŵe Ŷa aŵďasádu. ZŶoǀu odǀǇpráǀíŵ Đelý příďěh a dostaŶu kontakt na jednoho z vysokých 
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úředŶíků ĐiziŶeĐké poliĐie, že teŶ ďude ǀědět, jak dál postupoǀat. Z aŵďasádǇ to ŶeŶí daleko, ǀrátŶý ŵi 
ŶaǀíĐ poŵůže doŵluǀit ĐeŶu za rikšu. Padesát rupií a ǀíĐ ŵu Ŷedáǀej, radí ŵi. Přesto to Ŷa ŵě řidič při 
vystupování zkouší. Šedesát? Ne, padesát, odpoǀíŵ ďez ŵrkŶutí a skáču ǀeŶ. Na ĐiziŶeĐké poliĐii čekáŵ 
před kaŶĐeláří skoro hodiŶu, úředŶíĐi začíŶají praĐoǀat až ďěheŵ dopoledŶe. Tak pozoruju uklízeče, jak 
zaŵetají sŵetí a odpadkǇ z ŵísta Ŷa ŵísto, jak z jedŶé kaŶĐeláře ǀǇŶesou ŵalý odpadkoǀý koš a ǀǇsǇpou 
ho na chodbě Ŷa zeŵ. No Đo, až seŵ dorazí služďa s ǀelkýŵ odpadkoǀýŵ košeŵ, sŵetí do Ŷěj Ŷaďere. 
NakoŶeĐ se dočkáŵ paŶa Kuŵara a ǀe stručŶosti ŵu zŶoǀu ǀšeĐhŶo odǀǇpráǀíŵ. Mezitíŵ už ŵu ǀolala 
paŶí koŶzulka, takže Ŷeŵusíŵ zaĐházet ŵoĐ do detailů. PaŶ Kuŵar se Ŷa ŵě podíǀá a proŶese - No, 

potřeďuješ eǆit perŵit, tedǇ poǀoleŶí pro ǀýstup ze zeŵě. TeŶ ti ŵusí ǀǇstaǀit v Manali a poslat ho k 

nám, ŵůže to trǀat tak dǀa týdŶǇ. Prosíŵ??? Neďo týdeŶ, deset dŶí, Ŷeǀíŵ. Víš, jak tadǇ úředŶíĐi praĐují. 
A Ŷejde to zařídit elektroŶiĐkǇ, aďǇ se to aspoň troĐhu urǇĐhlilo, ptáŵ se. Ne, Ŷejde. Musíš ŵít origiŶál 
papíru, ale pokud to ĐhĐeš urǇĐhlit, zajeď si pro to osoďŶě, ǀǇstaǀí ti to hŶed. No doďrá, ŵǇslíŵ si. 
IŶdoǀé si ŵě zřejŵě oblíbili Ŷatolik, že ŵě ŶeĐhtějí pustit doŵů. A já se Ŷatolik zaŵiloǀala do MaŶali, že 
se taŵ před Ŷáǀrateŵ ještě jedŶou ŵusíŵ podíǀat. Jedu zpátkǇ do hotelu a ďalíŵ ŵalý ďatoh s pár 
ǀěĐŵi, kdǇďǇĐh se ǀ MaŶali Ŷa pár dŶí zasekla. A riskuju,  kdǇž si roǀŶou kupuju zpátečŶí jízdeŶku. DŶes 
ǀečer taŵ, zítra ǀečer zpátky. Cesta trǀá zhruďa čtrŶáĐt hodiŶ, jezdí se přes ŶoĐ. Ale já se rozhodla, že to 
zítra prostě ǀǇřídíŵ a dǀě ŶoĐi za seďou ǀ autoďuse zǀládŶu. KrosŶu ukládáŵ do hoteloǀého skladu a jdu 
Ŷa ďus. V kaŶĐeláři při kupoǀáŶí jízdeŶkǇ jseŵ si potǀrdila ŵísto odjezdu, zhotelu je to zhruďa patŶáĐt 
ŵiŶut. KdǇž dorazíŵ Ŷa ŵísto, které jseŵ ŵěla za autoďusoǀé Ŷádraží, ǀǇpadá to, že je ŶěĐo špatŶě. SiĐe 
tu pár dálkoǀýĐh autoďusů stojí, ale ǀšeĐhŶǇ jsou prázdŶé a koleŵ ŶeŶí aŶi Ŷoha, kroŵě sŶad jedŶoho 
řidiče. Ptáŵ se Ŷa spoje do MaŶali, řidič jeŶ ŵáŶe rukou kaŵsi ǀpraǀo. Neŵáŵ žádŶou ǀelkou časoǀou 
rezerǀu a tak se rozeďěhŶu, začíŶáŵ ĐhǇtat Ŷerǀa. Po Đestě se ještě ptáŵ postaršího poliĐistǇ, sŵěr 
potǀrzuje. Naštěstí to ďǇlo kousek, už je tadǇ i teŶ spráǀŶý autoďus. A po ŶaloděŶí ĐestujíĐíĐh zůstáǀá 
poloprázdný, mám pro sebe celé dvojsedadlo. Ale místo mám hned za dǀěma řidiči, kteří si skoro Đelou 
cestu dost nahlas vykládají, takže toho stejŶě ŵoĐ ŶeŶaspíŵ. Po rozedŶěŶí se znovu kochám pohledy na 

horǇ, doŵkǇ usazeŶé ǀe sǀazíĐh a takǇ stáŶkǇ s oǀoĐeŵ, připoŵíŶajíĐíŵi ŵalířoǀu paletu. A sleduju čas, 
posledŶě jsŵe do MaŶali dorazili ŶěkdǇ před osŵou. TeŶtokrát to ǀǇpadá Ŷa pozdější příjezd, Đož se ŵi 
ale ǀůďeĐ Ŷehodí. Se SaŶgŵo ŵáŵ potǀrzeŶé, že ďusǇ do Kullu jezdí každou čtǀrthodiŶu, spoj zpátkǇ do 
Dillí z MaŶali odjíždí o půl páté. Na ǀǇřízeŶí  Ŷejdůležitějšího papíru Ŷa sǀětě ŵáŵ tak Ŷějaké tři až čtǇři 
hodiŶǇ, to ďǇ ŵohlo stačit i ǀ IŶdii. Prostě kaŶĐelář Ŷeopustíŵ, dokud ŵi exit permit nedají. Dorazím do 

kláštera, kde ŵě Ŷakrŵí ŵiskou tsaŵpǇ a pak se SaŶgŵo ještě ǀǇrážíŵe Ŷa poliĐii ǀ MaŶali. Je tu i ofiĐír, 
kteréŵu jseŵ Ŷa jaře odeǀzdáǀala kopii pasu a ǀíza. Teď se tǀáří, že Ŷeǀí, že si Ŷepaŵatuje. Po ŵéŵ 
dotazu, kde kopie dokladů skoŶčilǇ,  jeŶ pokrčí raŵeŶǇ. Pak se otočí a vyjde z kaŶĐeláře. VeŶku ŶasedŶe 
do auta a odjede. OdĐházíŵe i ŵǇ se SaŶgŵo, tadǇ eǀideŶtŶě ŶiĐ ŶeǀǇřídíŵe. V Kullu ďǇĐhoŵ ŵělǇ ďýt 
úspěšŶější, čeká Ŷás úředŶiĐe, se kterou byla SaŶgŵo Đelé poŶdělí ǀe spojení. Sám láma nám objednává 

taǆi, aďǇĐhoŵ ďǇlǇ ǀ Kullu Đo Ŷejdříǀ. Sǀezeŵe se tak téŵěř až před úřad a ǀ té spráǀŶé kaŶĐeláři jsŵe 
hŶed. Je tu pár ĐiziŶĐů, se kterýŵi paŶí Usha ǀǇřizuje dokuŵeŶtǇ. Tak Ŷějak zároǀeň se ǀšeŵi ŶajedŶou a 
průďěžŶě. Náš čeká a tak se okaŵžitě zařadíŵe do proĐesu. Je potřeďa ǀǇtǀořit profilǇ ǀ elektroŶiĐké 
dataďázi. Za orgaŶizaĐi, která za ŵŶe ručila, za osoďu, která je za orgaŶizaĐi, zodpoǀědŶá a ŵůj osoďŶí. 
KoloŶek je asi ŵilióŶ. NěĐo ǀǇplňujeŵe Ŷa taďleteĐh - mém nebo SangmiŶě, ŶěĐo ǀ Ŷedaleké 
iŶterŶetoǀé kaǀárŶě, ŶěĐo příŵo ǀ kaŶĐeláři paŶí UshǇ, za poŵoĐi Ŷěkolika jejíĐh asisteŶtů. Podle toho, 
jak zroǀŶa koŵu fuŶguje iŶterŶet a Đo je potřeďa do sǇstéŵu ǀǇplŶit a Ŷahrát. AďǇ to ŶeďǇlo tak 
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jedŶoduĐhé, protože ǀ kaŶĐeláři Ŷejde  kǀůli jakési poruše Ŷahrát fotka, ǀ iŶterŶetoǀé kaǀárŶě a logiĐkǇ 
aŶi z taďletu pak forŵuláře Ŷejdou ǀǇtiskŶout a ŶaŶeštěstí aŶi zkoŶtroloǀat, prostě zpětŶě se do ŶiĐh 
Ŷeŵůžeŵe dostat. PaŶí Usha Ŷaštěstí aŶo a pak se jí je podaří i ǀǇtiskŶout. NakoŶeĐ ŵusíŵ ručŶě sepsat 
čestŶé prohlášeŶí, že jseŵ ǀ půǀodŶě pláŶoǀaŶéŵ terŵíŶu skutečŶě opustila oďlast HiŵaĐhal Pradesh a 
s tíŵ jít za ŶadřízeŶýŵ paŶí UshǇ, který eǆit perŵitǇ sĐhǀaluje. TedǇ jít... Prý ŵi Ŷa zítra sjedŶají sĐhůzku. 
Ne, ŵáŵ zpátečŶí jízdeŶku do Dilli Ŷa dŶešek a pozítří ráŶo uz ŵusíŵ letět. Po Ŷěkolikáté ǀ posledŶíĐh 
dŶeĐh úpěŶliǀě prosíŵ, jestli ďǇ proĐes Ŷešlo ǀǇřídit rǇĐhleji. PaŶí Usha se zaŵǇslí a pak ŵě za 
ŶadřízeŶýŵ pošle roǀŶou , i kdǇž je zŶát, že z Ŷěj ŵá ǀelký respekt. Oǀšeŵ postarší páŶ je sǇŵpaťák. 
NeĐhá si ǀe stručŶosti ǀseĐhŶo odǀǇpráǀět, zakroutí hlaǀou a prohlásí, že kdǇz jseŵ ŵěla ǀ pořádku pas i 
ǀízuŵ, pustit ŵě ŵohli. Ale Ŷepustili a po zkušeŶosteĐh z posledŶíĐh dŶí toŵuhle Ŷázoru aŶi 
Ŷepřikládáŵ ǀelkou ǀáhu. KaždopádŶě eǆit perŵit ŵi sĐhǀálí a teď už zďýǀá jeŶ ǀǇplŶit posledŶí forŵulář 
ǀ iŶdiĐké elektroŶiĐké dataďázi a ǀǇrazit zpátkǇ sŵěr Dillí. VǇplňoǀáŶí trǀá skoro půl hodiŶǇ a já raději 
ŵezitíŵ SaŶgŵo prosíŵ, jestli ďǇ Ŷeŵohla zaǀolat do rezerǀačŶí kaŶĐeláře a ǀǇřídit, že do autobusu 

sŵěr Dillí Ŷastoupíŵ až ǀ Kullu a Ŷe ǀ MaŶali. Jet autoďus opačŶýŵ sŵěreŵ, ŵusela ďǇĐh opraǀdu ǀ 
MaŶali zůstat další ŶoĐ, odjezd ďǇĐh Ŷestihla. SaŶgŵo i zjistí, kde ŵáŵ do autoďusu Ŷastoupit, a taǆi, Đo 
ji odǀáží zpátkǇ do kláštera, ŵě taŵ ǀǇsadí. TroĐhu zǀláštŶí ŵísto, křižoǀatka straŶou od ŵěsta, ale stojí 
tu poliĐista a průďěžŶě se tu oďjeǀuji ĐestujíĐí, kteří Ŷastupuji a ǀǇstupuji z jiŶýĐh spojů. Já ŵáŵ Ŷa lístku 
napsanou spz autoďusu a i číslo Ŷa řidiče - kteréŵu poliĐista ďěheŵ další hodiŶǇ dǀakrát ǀolá. Nejdříǀ 
aďǇ se ujistil, že spoj pojede a pak ještě kdǇž se zpozdí. AŶiž ďǇĐh o to poliĐistů jakkoli prosila, prostě se 
přišel zeptat, jestli ŵáŵ číslo a zkusil to. MožŶá ŵěl straĐh, aďǇĐh ŵu Ŷezůstala Ŷa krku, ŵǇslíŵ si. Ale 
jseŵ ráda, ďěheŵ  čekáŶí se setŵělo. AutoďusǇ zastaǀují a odjíždějí, jeŶ teŶ ŵůj pořád Ŷikde. Bez 
poliĐistǇ poďlíž ďǇĐh se Ŷejspíš Đítila dost Ŷejistě, i kdǇž po posledŶíĐh dŶeĐh je ŵi Đhǀíleŵi ǀšeĐhŶo, 
úplŶě ǀšeĐhŶo jedŶo. Ale ŶakoŶeĐ dorazí i teŶ ŵůj spráǀŶý autoďus. Stejný, jako jsem s ním cestovala z 

Dillí do MaŶali. I teď je poloprázdŶý, to se ale ďěheŵ pár příštíĐh zastáǀek zŵěŶí a autoďus se zaplŶí 
praktiĐkǇ do posledŶího ŵísta. Mě je to fuk. Po předĐhozí proďdělé ŶoĐi spíŵ jak zaďitá, ŶeǀǇužiju aŶi 
jedŶu čůraĐí zastáǀku. Místo ŵáŵ teŶtokrát ǀ uličĐe a ŵŶiĐh, který sedí ǀedle ŵŶe u okéŶka, ŵě tak 
ŵusí přelézat. Zaregistruju to jedŶou, pak už Ŷe, aŶi jeho Đestu zpátkǇ Ŷa sǀé ŵísto. Budíŵ se koleŵ 
páté ráŶo, Đhǀíli před tíŵ, Ŷež dorazíŵe k periferii Dillí. Ještě zhruďa hodiŶu a půl a ďudu zpátkǇ ǀ 
MajŶuka Tille, dáŵ si sprĐhu a půjdu zŶoǀu spát. Běheŵ úterka se ŵi podařilo zajistit si - za skǀělé 
pomocí mé drahé mamky - Ŷoǀou leteŶku. S odleteŵ ǀe čtǀrtek ǀ šest ráŶo, takže ŵě čeká další ŶoĐ Ŷa 
letišti. Po příjezdu do hotelu  si ještě dáŵ doďrou sŶídaŶi a po sprše zkoušíŵ spát. Nejde to, takže ǀstaŶu 
a jdu se projít po MajŶuka Tille. Je horko, ǀ Dillí je tou doďou koleŵ pětatřiĐeti stupňů. Naštěstí už ŶeŶí 
takoǀé ǀlhko jako Ŷa jaře, kdǇ si ŵůžete uliĐi sŶadŶo splést s prádelŶou, a ǀ uzoučkýĐh uličkáĐh ŵezi 
ǀǇsokýŵi doŵǇ je Đelkeŵ příjeŵŶě. Pár kráŵku a ŵalé Ŷáŵěstíčko, spíš ǀlastŶě Ŷádǀoříčko před 
Đhráŵeŵ,  ǀše ŵáŵ proďěhŶuté ďěheŵ ĐhǀilkǇ. VraĐíŵ se zpátkǇ do hoteloǀého pokoje a pouštíŵ 
televizi, BBC mne znovu pomalu začíŶá ladit Ŷa západŶí kulturu. SpěĐh, spousta iŶforŵaĐí, které si 
ŵusíŵe přeďrat a odfiltroǀat  Ŷeďo odigŶoroǀat. MoĐ ŵě to Ŷeďaǀí, stejŶě jako pár filŵů, které uloǀíŵ 
Ŷa dalšíĐh kaŶáleĐh. TV ǀǇpíŶáŵ a zŶoǀu jdu ǀeŶ, to se do ǀečera opakuje ještě párkrát, Ŷějak Ŷeǀíŵ, 
kaŵ se ǀrtŶout a Đo s časeŵ. Odpočíǀat ŵě Ŷeďaǀí a Ŷa čteŶï se Ŷeŵůžu soustředit. NakoŶeĐ si dáŵ 
posledŶí sprĐhu, sďalíŵ příručŶí ďatoh, ǀǇzǀedŶu z hoteloǀé úsĐhoǀŶǇ ǀelkou krosŶu a po odhlášeŶí z 
hotelu se podruhé ǀǇdáǀáŵ Ŷa letiště. Druhý pokus opustit IŶdii sŶad klapŶe. PaŶí Usha předáǀala eǆit 
perŵit se sloǀǇ, že teď už ŵě Ŷikdo zastaǀit Ŷeŵůže, ale pořád jseŵ ǀ ŶeǀǇzpǇtatelŶé IŶdii, takže 
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ǀšeĐhŶo ďeru s rezerǀou. I druhá ŶoĐ Ŷa letišti uplǇŶe ǀ klidu, i teŶtokrát se ŵi podařilo zaďrat jedno z 

lehátek. Spíŵ ale sotǀa dǀě hodiŶǇ, a spíš jeŶ jedŶíŵ okeŵ a půlkou ŵǇsli. Napětí, jestli teŶtokrát 
odletíŵ, je příliš iŶteŶziǀŶí, Ŷedá se jeŶ tak odďourat. Tak troĐhu adreŶaliŶoǀá záležitost, přijde ŵi. 
KoŶečŶě se oteǀřou odďaǀoǀaĐí přepážkǇ a já si jdu ǀǇstát kratičkou froŶtu. S paseŵ a Ŷoǀou rezerǀaĐí 
leteŶkǇ slečŶě podáǀáŵ eǆit perŵit a zdraǀíŵ se s jejíŵ kolegou, který ŵŶe tu před pár dŶǇ Ŷe ŵoĐ 
úspěšŶě uklidňoǀal. Paŵatuje si ŵŶe, aŶi se toŵu Ŷediǀíŵ. SlečŶa ǀšeĐhŶo pečliǀě projde a ... VǇtiskŶe 
ŵi paluďŶí ǀstupeŶku, Ŷa krosŶu Ŷalepí jŵeŶoǀku s Đíloǀou destiŶaĐí a já se teď skutečŶě ǀǇdáǀáŵ Ŷa 
Đestu do ČeĐh. NeǀraĐíŵ se, Ŷeletíŵ zpátkǇ. CestǇ zpátkǇ Ŷeeǆistují, prostor je ŶekoŶečŶý a Ŷeustále se 
ŵěŶí. V čase se ǀrátit Ŷeuŵíŵe a ďeztak je to jeŶ iluzorní koncept.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Epilog 

 

Life is a jourŶey, Ŷot a destiŶatioŶ. ;Nápis Ŷa autoďusu, IŶdie, Dillí, tiďetská čtvrť MajŶu Ka Tilla, duďeŶ 
2016) 

You plaŶ, God loves. ;izraelské přísloví, Eyal BoŶeͿ 

 

 


